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 ORWORT

Die BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AuFKLARUNG (BZGA) fdrdert wissenschaftli-
che Untersuchungen zum Theme Sexualitdt, da sid eine fundierte Sexualaufllarung auf

empirisch gesicherte Daten beziehen mug.

Die vorli€gende reprasentative Wiederholungsbefragung an ca. 6.000 Jugendlichen zwi-
schen 14 und 175ahren und dem muglichst gleichgeschlechtlichen Elternteil legt wichtige
und umfassende Grundlagendaten iiber die Ver3nderung des jugendlichen Sexual- und Ver-

hutungsverhaltens in den letzten hren von Als Vergleichsstudie wurde eine 1980 durchge-
fiihrte Befragung herangezogen.

Ingolf SCHMID-TANNWALD, Norbert KLUGE und ihre MitarbeiterInnen untersuchen die
innerfamili re Bereitschaft und Fdhigkeit sich mit dem Theme Sexualitdt auseinanderzuset-
zen und dem Zusammenhang zwischen elterlichem EinfluB und der Einstellung des

Jugendlichen. Neben denjugendlichen selbst wurde deshalb jeweils der gleichgeschlechtli-
che Elternteil befragt.

Da die neuen Bundesl nder erstmals in die Befragung mit eingeschlossen wurden, gehen
die Autoren auch der Frage nach, ob und wie sich das Sexual- und Verhutungsverhalten in

West- und Ost-Deutschland unterscheiden.

Die Untersuchungsergebnisse geben Einblick in den Stand des Semalwissens von Jugend-
lichen und Eltei·n. Sie zeigen deutlich positive Verdndemngen im Verhutungsverhalten auf.
Sie machen aber durchaus auch Defizite deutlich. Die Studie zeigt z.B., daB tradierte Vor-

stellungen uber weibliche und miinnliche Rollen nach wie vor Einflug aufdie Qpalitit der

Sexualaufkliirung haben und nachhaltig das Sexual- und Verhutungsverhalten bestimmen.

Der von SCHMID-TANNWAID/KLUGE U.a. aufgezeigte Informationsbedarfund die Tatsache,
daB Jugendliche sich immer friilier mit Fragen der Sexualitdt auseinandersetzen, liefern der

BZGA wichtige Erkennmisse Air eine auch wciterhin bedarfsgerechte und zielgruppenspezi-
fische MaGnahmenplanung in diesem Themenfeld.

Abteilung Sexualaufldbrung,
Verhatung und Familienplanung,

Mai 1998
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EINLEITUNG

Die jugendlichen in Deutschland interessieren sich hentzutage wesentlich friiher als die

iltere Generation fir das andere Geschlecht und somit Rir Partnerschaft, Liebe, Sexualitit

und Verhatung. Erfahrungen in diesen Bereichen zu sammeln gehdrt mittlerweile auch zum

Selbstverstdndnis von Minderjdhrigen. Ais Folge dieser Entwicklung nehmen M dchen

undjungen auch intime Kontakte zu einem fraheren Zeitpunkt aufals die Generation ihrer

Eltem und riskieren ungewollte Schwangerschaften mit allen damit einhergehenden Konse-

quenzen.

Jugendliche erleben so nichtnur Verliebtsein und Gliicksgeftihle, sondem auch Angst, Ent-

duschung und Versagen. Sie erfahren, wie sehr die Ereignisse in dieser Lebensphase ftir ihr

weiteres Leben von ausschlaggebender Bedeutung sein k8nnen und uber Gliick und Un-

gluck auch ihrer Mitmenschen bestimmen.

Eine gr6Bere Aufgeschlossenheit gegeniiber den Problemen derjugendlichen, die Notwen-

digkeit einer Erziehung zu verantwortlichem Sexualverhalten sowie eine sorgsame Anwen-

dung der empfdngnis- und schwangerschaftsverhutenden Methoden haben in den letzten

Jahren auch zu empirischen Untersuchungen zum Sexual- und Kontrazeptionsverhalten
Jugendlicher AnlaB gegeben.

Die vorliegende empirisch-quantitative Studie aus dem Jahr 1994 ist reprisentativ fiir die

Altersgruppe der 14- bis 17jkhrigen Jugendlichen in der Bundesrepublik Deutschland ein-
schlieillich der neuen Bundeslander. Durch die altersmi:Big enge Bestimmung von Jugend
nach dem juristischen Kriterium und eine Aufteilung der Midchen und Jungen in vier

Altersjahrg nge lassen sich Verinderungen im sexuellen Verhalten, in der Verhotungspraxis
und im elterlichen EinfluE in einerwichtigen Lebensphase Heranwachsender deutlich her-

ausarbeiten.
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Wie in der Erststudie, so wurden auch diesmal die Eltern der befragtenjugendlichen inter-
viewt. Dadurch ldEt sich die familiale Sexualerziehung aus der Perspektive beider Genera-
tionen erfassen.

Unsere aktuelle Erhebung geht von einem dhnlichen methodischen Ansatz und dhnlicher

Zielsetzung aus wie jene des.jahres 1980/81, die erstmals repriisentative Daten zu diesem

Forschungsfeld Rir die damalige Bundesrepublik Deutschland erhob. Die Studie 1994

berucksichtigt neuere Fragestellungen, verzichtet jedoch auf die Themenbereiche :,AIDS-
Aufkldrung" und „sexuelle Gewalt im sozialen Nalibereich':, da es hierfik bereits spezielle
Studien im deutschsprachigen Raum gibt.

Auf die alten Bundesliinder bezogen, ermdglicht die Untersuchung als Replikationsstudie
einen Zeilvergleich. Dadurch k6nnen Anhaltspunkte fiir Verdnderungen im Sexual- und

Verhiitungsverhalten von Minderjeihrigen gefunden werden. Auch hinsichtlich des Um-

pgangs mit diesen Themen in der Familie sowie der elterlichen Einstellungen zu Sexualit:it
und Schwangerschaftsverhutung lassen sich Verinderungen aufzeigen.

Aktuelle Vergleichsm6glichkeiten zwischen West- und Ostdeutschland ergeben sich bei den

Jugendlichen und ihren Eltern durch die repr sentative Einbeziehung der neuen Bundes-
linder in die Studie von 1994.

Die empirische Studie wurde von dem damaligen BUNDESMINISTERIUM FOR FAMIIIE UND

SENIOREN angeregt, von der BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG (BZGA)
beftirwortet und finanziell gef6rdert sowie in Kooperation mit dem Bielefelder EMNID-
Institut durchgeflhrt.

Bei der Konzeption des Erhebungsinstruments und der Auswertung der umfangreichen
Daten haben zwei Forschungsgruppen zusammengearbeitet. Zum einen der Leiter der
FAMIUENPLANUNGSSTEILe DER FRAUENKLINIK an der UNIVERSIAT MONCHEN im KLINIKUM

GROSHADERN, Prof. Dr. med. IngolfSCHMID-TANNWALD und seine Mitarbeiterinnen Dipl.
Stat. Gerlinde DAHMEN und Dipl. Stat. Dagmar LEHR; zum anderen der Leiter der FOR-
SCHUNGSSTELLE FOR SEXUALWISSENSCHAFT UND SEXUALPADAGOGIK an der UNlVERSITAT

KOBLENZ-LANDAU, Abt. Landau, Prof. Dr. phil. Norbert KLUGE und sein Mitarbeiter Dipl.- -

Pid. RalfOSTHOFF.

Eine erste, sehr ausftilirliche Darstellung der gewonnenen Daten findet sich im AbschluE-
bericht Air die BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITUCHE AUFKLARUNG (BZGA) von Ende

Juli 1995. Der vorliegende Bericht stellt eine verkiirzte und uberarbeitete Fassung des

AbschluBberichtes dar. Man hat daftir die Zahl detwiedergegebenen-Tabellen im Text deut-
lidi reduziert. AuBerdem wurde Wert gelegt aufeine grafische Darstellung wichtiger Daten

in Form von Abbildungen. Neu eingefiigt wurden die Ergebnisse der von Herrn Dipl. Stat.
Peter EIBI.MEIER, Miinchen, mittels logistischer Regression durchgefiihrten Bestimmung der
Einfluilfaktoren aufden ersten Koitus (vgl. Kap. 3.6). Auch die umfangreiche grafische Dar-

stellung ist ihm zu verdanken.
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Wir machen an dieser Stelle darauf aufnerksam, daR die Summe 100 % in der Rubi

„Gesamt" nicht immer genau erreicht wird, teilweise sogar uberschritten wird, da gebro-
chene Prozentzahlen auf- bzw. abgerundetwurden.

Wir hoffen, dall sich die Leserinnen und Leser einen schnellen Einblick in die Fulle der

gewonnenen Daten verschaffen k6nnen. Knappe Interpretationen und thesenartige Zusam-

menfassungen innerhalb einzelner Kapitel sowie als Resumee am Ende des Berichtes sollen

dieses Anliegen unterstatzen.

Unser Dankgilt allen, die beim Zustandekommen dieses Berichtes mitgewirkthaben, insbe-

sondere denjugendlichenund ihren Eltern.

I. Schmid-Tannwald und N. Kluge
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RALF OSTHOFF

LEBENSSITUATION UND

5EXUALIT T JUGENDLICHER



1.1 BEGRIFFLICHE BESTIMMUNG
VON „JUGEND 

Jugend* ist in Alitag und Wissenschaft ein Etikett Air viele unterschiedliche Ausgangs-
punkte heranwachsender Midchen und Jungen. Als demographische Klasse stellt Jugend
eine Lebensphase mit biologisch-physiologischen, psychischen, sozialen und juristiscien
Besonderheiten dan

UnterJugend versteht man insbesondere aus biologischer und psychologischer Sicht eine

Obergangsphase beschleunigter Reife zwischen Kindlieit und Erwachsensein (vgl. FEND

1990), deren Endpunkt noch vor wenigenJahrzehnten soziologisch mit dem Eintritt in den
Berufund/oder mit der Heirat markiert wurde. Das Ende vonjugend anhand einer erfolg-
ten Ubemahme gesellschaftlicher Rotten festzulegen hat zur Folge, daE der zeitliche Rand
dieser Lebensetappe nach hinten unschirfer wird, je vielfltiger und damit unbcstimmter
sich der Obergang in die berufliche/finanzielle und familidre Eigenstiindigkeit darstellt.

Jugend kann dann bis etwa zum 20. Lebensjahr gchen (AbschluE der gymnasialen Schul-

zeit), sie kann aber auch Studierende mit einschlieBen oder aufgrund verlangerter Ausbil-

dungszeiten und der damit verbundenen 6konomischen Ablitngigkeit der Betroffenen bis
in die Mitte des dritten Lebensjahrzehnts reichen. Aus biologischer Sicht beginntjugend
mit dem Eintritt in die Geschlechtsreife, also im Durchschnitt mit 12 oder 13 Jahren.

Eine grobe Einteilung in ein Stadium der fruhen Adoleszenz (etwa zwischen 1 1 und 15 Jah-
ren) und der spaten Adoleszenz (15 bis 18 Jahre) greift fiir Fragen der Jugendsexualitdt zu

kurz und liefert lediglich einige allgemeine Anhaltspunkte flir folgende, zwischen diesen
beiden Stufen sich vollziehende Ver nderungen: nach auEen gerichtete und dokumentierte

partnerschaftlich-sexuelle Aktivitiiten sowie eine Stabilisierung von Wertvorstellungen in

bezug aufdas andere Geschlecht.

In der vortiegenden Wiederholungsstudie wurde emeut die juristische Definition von

Jugend fir die Altersgruppe der 14- bis 17jdhrigen Midchen und Jungen zugrunde gelegt
(minderjihrige Jugendliche). Diese Zeitspanne des friihen.Jugendalters ist in bezug auf die
hier behandelte Thematik deshalb sinnvoll, weil sie eine Entwicklungsphase darstellt, in der
erste gemeinsame sexuelle Erfahrungen gewiinscht oder gemacht und Intimfreundschaften

eingegangen werden. Die meisten Midchen und Jungen haben in dieser Altersgruppe die

biologisch-sexuelle Reife erlangt (Reproduktionsfihigkeit), sind in der beschleunigten k6r-

perlichen und geistig-seelischen Entwicklungsphase (Pubertit, Akzeleration) und durfen
bzw. mussen sidi lebenspraktisch mit „Erwachsenenthemen" wie Aufbau und Gestaltung
von Partnerschaften, Verhutung oder Geschlechtskrankheiten beschiftigen.

Dabei stelleft sich zwei wesentliche Unterscheidungsmerkmale von Jugendlichen heraus:
Geschlecht und Alter. In vielen Abhandlungen werden die getroffenen theoretischen und

empirischen Aussagen nicht stringent genug nach diesen beiden Variablen aufgeschllisselt
Insbesondere eine Differenzierung nach Altersjahrgdngen wird selten aus den unterschied-

rk-
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lidisten Griinden durchgeffihrt, Die vorliegende Studie belegt indes an zahlreichen Stellen,
daB es auf den verschiedenen Altersstufen zum Teil gravierende Einstellungs- und Verhal-

tensunterschiede im Themenkomplex Sexualitit, Verhiitung und Partnerschaft gibt. Auch

die cltertichen Einstellungen und interventorischen Verhaltensorientierungen hingen auf

diesem Gebiet sehr stark vom jeweiligen Alter der Tdchter und S6hne ab. Innerhalb der

Gruppe der spiten Adoleszenten erweist es sich beispielsweise als problematisch, in quanti-
tativen Untersuchungen 16- und 17jdhrige zusammenzufassen. Finden wir bei den 14- und

15jdhrigen des jeweiligen Geschlechts noch viele Abnlichkeiten, so treten zwischen dem 15.
und 16. Lebensjahr und insbesondere zwischen dem 1 6. und 17. Lebensjahr wichtige Veriin-

derungen ein, die es rechtfertigen, Erhebungsergebnisse zunachst einmal analytisch streng
nach Altersjabrgdngen festzuhalten.

1.2 BIOLOGISCHE UND PSYCHOSOZIALE

BESONDERHEITEN IM FROHEN JUGENDALTER

Die 14- bis 17jhigen sind eine heterogene Altersgruppe von M dchen und jungen, die

sich k6rperlich, psychisch und im zwischenmenschlichen Bezug stark vertndern. Nach

FEND (1990) lessen sich grunds tzlich zwei Zugangsweisen unterscheiden, mittels derer die

Lebensverdnderungen im Shenjugendalter dargestellt werden k6nnen:

(1) die Beschreibung von Entwicklungsverliufen und

(2) die Beschreibung von Bewaltigungsaufgaben und -strategien der Midchen undjungen.

(1) Aus entwicklungsbiologischer Perspektive haben wir es mit einer Obergangsperiode zu

tun, in der ein tiefgreifenderWechsel der anatomischen, neuronalen und hormonellen Ent-

wicklungsdynamik und der Entwicklungsrichtung stattfindet (OLBRICH 1983). Wichtige
Merkmale, die eine Betrachtung der Mlidchen und Jungen im friihen Jugendalter als eine

eigenstandige Altersgruppe rechtfertigen (vgl. z.B. REMSCHMIDT 1992, EwERT 1989), sind:

• ein beschleunigtes Lhigenwachstum, verbunden mit einer Gewichtszunahme und einer

Ver nderung der kdrperlichen Proportionen sowie einer Neuorganisation der motori-
schen Koordination;

• eine Zunahme der Kdrperkraft und der gesamten klirperlichen Leistungsfihigkeit;
-'i

• ein Wachstum derkuBeren und inneren Genitalien bei Mddchen und beijungen;
• eine Entwicklung der weiblichen Bruste und der sog. Schambehaarung bei beiden

Geschlechtem;
• eine Zunahme der Gesichts- und Kurperbehaarung sowie ein Stimmbruch beijungen;
• der Eintritt in die Geschlechtsreife bei Mddchen undJungen.
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Neben den bio-somatischen Reifingsvorg ngen treten in dieser Lebensphase wichtige Ver-

 nderungen ein, die die psychische Entwicklung betreffen:

• Wandlungen des KdrperbewuEtseins;
• die Zunahme sexueller Interessen und die Entwiddung einer sexuellen Identitiit;
• die Entwicklung des abstrakten Denkens;
• ein wachsendes „Ich':-BewuBtsein als personale und soziale Identitit;
• die Konkretisierung eines eigenen Weltbildes und die Herausbildung genereller Wert-

vorstellungen.

(2) Die Mddchen und Jungen haben sich mit einer Reihe von neuen Bewdltigungsaufgaben
auseinanderzusetzen, die in einer Matrix von individueller Reifung, konkretem Lebens-
kontext und von gesellschaftlichen Rahmenbedingungen eingeordnet werden kunnen.

Zu diesen psychischen und sozialen Anfordeningen und Verarbeitungsleistungen (vgl.
OLBIUCH 1983) geh6ren:

• die rationale und emotionale Einordnung der kdrperlichen Verinderungen;
• die kognitive und soziale Regulierungvon starken Stimmungsschwankungen;
• die verhaltensm Eige Aussteuerung der erh6hten sexuellen Ansprechbarkeit;
• eine Neubestimmung des Verhiltnisses zu den Eltern, den gleichaltrigen Freunden Und

generell zum anderen Geschlecht;
• derAufbau partnerschaftlich-sexueller Beziehungen;
• die Bewiltigung schulischer Leistungsanforderungen und gegebenenfalls der Leistungs-

einbrache in der Pubertit;
• ein angemessener Umgang mit den sozialen Reaktionen aufdas verinderte eigene Aus-

sehen und Verhalten.

Nach HURRELMANN (1994, S. 33 f.) lessen sich die psychosozialen Entwicklungsaufgaben
im Jugendalter grob in vier Bereiche einteilen: die Erweiterung der intellektuellen und

sozialen Kompetenz; die Verortung der eigenen Geschlechtsrolle und der sozialen Bindun-

gen zu Gleichaltrigen; die Ausprigung von Handlungsmustern ftir Freizeit und Konsum
sowie die Konstruktion eines eigenen Wertesystems.

Ober biologisch-physiologische Reifungsprozesse der Pubertiit hineusgehend findet bei den

Miidchen undjungen eine aktive und bewuBte Individuation statt, fiir die der gesellschaftli-
che Kontext einen duBeren Rahmen bildet.
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1.3 DER GESELLSCHAFTLICHE KONTEXT,
IN DEM JUGENDLICHE AUFWACHSEN

Der rasche Wandel 6konomischer und soziater Lebensbedingungen wird insbesondere in
der akwellen soziologischen Fachliteratur im Hinblick aufdie Folgen fiir das Aufwachsen

von Jugendlichen und beziiglich Verinderungen ihrer Lebensformen thematisiert (vgl.
exemplarisch FERCHHOFF 1993; HELSPER 1991). Zu diesen strukturellen Merkmalen gehart,
daR traditionell festgelegte Entwicklungsaufgaben (SchulabschluB, Berufsausbildung,
fester Beruf, Heirat) aufweichen, weshalb Rk jugendliche Lebenstagen kcin fester Bezugs-
punkt ciner Normalbiographie mehr existiert (Destandardisierung von Lebensliufen). Viel-

mehr finden wir verschiedene jugendliche Teilkulturen mit unterschiedlichen Lebensstilen

nebeneinander.

Die von BECK/BECK-GERNSHEIM (1994) unter dem Titel Riskante Freibeiten neuerlich

beschriebene „Risikogesellschaft':, die gleichzeitig Wahlmi glichkeiten zur Lebensgestal-
tung bietet, aber auch Entscheidungsnotwendigkeiten abverlangt, hat ftir Jugendliche
besondere Brisanz. Mit der Zunahme individueller Freiheitsgrade und der Erweiterung von

Handlungsspielriumen steigt auch die Anforderung, Lebenspliine zu entwerfen, Ent

scheidungen in vielen Bereichen zu treffen und zu verantworten. Dies gilt auch fitr die Part-

nersuche, den Aufbau von Intimbeziehungen sowie das Verhutungsverhalten und die

gesamte Gestaltung des Sexuallebens.Je weniger Lebensfiihrung, Moral und Sexualit t ver-

bindlichen Vorschriften unterworfen sind (Pluralisierung, Individualisierung), um so anfdl-

tiger und zerbrechlicher werden auch intime Beziehungen, weil deren Dauer und Form

ausgehandelt werden mull. Ehemals vorhandene altersspezifische Normen und Wertvor-

stellungen zur Sexualitdtverlieren ihre Gultigkeit (PERCHHOFP/NEUBAUER 1989). Darin lie-

gen Chancen und Unwiigbarkeiten ftir Midchen undjungen.

Die Ausbildungssituation, Berufsaussichten, die Verhiiltnisse in der Herkunftsfamilie und
die damit verknupfte Wohnsituation bzw. Notwendigkeit zur dumlichen Mobilitit beein-
fiussen Zielsetzungen und deren Realisierung. Wir finden bei Heranwachsenden hiiufig ein

gegenwartsbezogenes individuelles Gliicksstreben, wozu auch die Suche nach Nischen in
einem pers8nlichen Nallraum gehurt. Die Partikularisierung von Lebensbereichen - ob in

Familic, Schule oder Freizeit - verlangt von den Heranwachsenden bereits im friihen

Jugendalter ein hohes MaR an Integrationsleistungen.

Dieser soziale Wandel hat sich seit der Erststudie zur Jugendsexualit t von SCHMID-TANN-
WALD/URDZE aus demjahr 1981 beschleunigt und ist auch von Bedeutung fiir das Verhalt-

nis zwischen den Heranwachsenden und ihren Eltem. Die vorliegende neue Studie liefert

-Anhaltspunkte Hir eine- Bestitigung der. Ergebnisse derjugendforschung, wonacieine
demonstrative Abgrenzung derjugendlichenvon den Erwachsenen nicht mehr die heraus-

ragende Bedeutung hat wie in den 70er und fruhen 8Oer Jahren (vgl. ZIEHE in HELSPER,
Hrsg. 1991, S. 59). Zumindest ist kein fundamentaler Wertedissens mehr in bezog auf

Sexualitat (z.B. vorehelicher Geschlechtsverkehr) zu verzeichnen. Die Midchen und jun-
gen nchmen audi an den sexuellen Wissens- und Erfahrungsbereichen der Eltem st rker
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teil als in friiheren Zeiten. Dies ist ein Beleg Air die eher partnerschaftliche Beziehung oder
zumindest jedoch ftir ein hohes MaE an Duldung seitens der Eltem.

Der klassische Generationenkonflikt infolge polarisierend aufeinandertreffender Wert-

sphiren und Lebensorientierungen zwischen Erwachsenen und.Jugendlichen, wie er noch
vor zwanzigjahren vorhanden war, existiert in jener Form praktisch nicht mehr. Dies hiingt
nicht nurmit dem Riickgangvon Verboten zusammen, sondern auch damit, daB die soziale

Eigenst3ndigkeit derjugendphase teilweise verlorengegangen ist. Adoleszenten und Eltern
sind in vielen Bereichen von:€hnlichen Problemen betroffen (Flexibilititsanfordemngen in

Ausbildung und Beruf Trennungserfahrungen, Partnersuche und Nenanfbau von Bezie-

hungen). Der Erwachsenenstatus ist ebenfalls nicht mehr stabil und unhinterfragt, so daE
eine permanente generationenubergreifende Notwendigkeit zur Neustrukturierung des

Lebenszusammenhangs besteht. Hinzu kommt eine lebenspraktische Hinterfragung tradi-
tioneller Geschlechtsrollen in Beruf, Partnerschaft und Familie, die auch die jugendlichen
beeinfluEt.

Von den gesellschaftlichen Umbdichen in besonderer Weise betroffen sind Mddchen und

Jungen aus den Rinfneuen Bundesldndern, wo radikale Umwandlungen auch in drastischer
Weise die Alltagswelt derjugendlichen ver:indem. Ein hohes Mag an gegenwartsbezogener
Verunsicherung sowie eine gestiegene Gewaltbereitschaft sind dort zu verzeichnen (FOR-
STER/FRIEDRICH U. A. 1993). Die Frustrationspotentiale entwickeln sich aus einer extrem

ungunstigen Ausbildzings- und Arbeitsmarktsituation, einer Wohnungsnot, einer Verstdr-

lamg des sozialen Geflies und einem Verlust sozialer Anbindungen im allgemcinen und in
der Familie.

1.4 SEXUALITAT MINDERJAHRIGER
JUGENDLICHER

Viele der in fraheren Studien zurjugendsexualitiit (z.B. SIGuscH/SCHMIDT 1973) themati-

sierten Verinderungen sind heute selbstverstdndlich, wie die Akzeptanz vorehelichen

Geschlechtsverkehrs, ein hohes MaE an Toleranz bzw. Duldung heterosexueller Erfah-

mngen in der Adoleszenz, das Modell der partnerschaftlichen Treue aufZeit, die selbstver-
stiindliche Verwendung von Kontrazeptiva und die zeitliche Vorverlagerung sexueller

Erfahrungen seit den 60erJahren.

Der Blickpunkt empirischer Forschungen zurjugendsexualittt richtet sich vornehmlich auf
heterosexuelles Verhalten von M dchen und jungen, wobei sich das Erkenntnisinteresse
auf zwei miteinander zusammenhiingende Perspektiven bezieht: den historischen Wandel
sexueller Verhaltensstandards von jugendgeneration zu Jugendgeneration (die These von

der zeitlichen Vorverlagerung sexueller Beziehungen) und die Funktionalitat von Jugend-

 .
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sexualitdt in bezug aufdie gesellschaftlich vorherrschenden Normen und Werte der Erwach-
senen (die Frage nach der Ubereinstimmung oder Abweichung; Liberalisierungsthese). Von

diesem Ansatz her sind empirische Daten dann gesellschaftspolitisch und pddagogisch als

positiv zu interpretieren, wenn regelmiiBig und sachgerecht verhiitet wird, wenig unge-
plante Schwangerschaften entstehen, die Gefahrenpotentiale Air Geschlechtskrankheiten

miniIhiert werden, das partnerschaftliche Treueideal Bestand hat und daruber hinaus eine
Kommunikationsbereitschaft zwischen den Jugendlichen und ihren Eltern iiber sexuelle

Themen besteht

Im letztenjahrzehnt sind neue Herausforderungen und Orientierungsnotwendigkeiten ent-

standen, die auf die (sexuelle) Identititsbildung von Miidchen und Jungen EinfluB haben.

Die Gefahr einer Infektion mit dem HI-Virus litilt partnerschaftlich-sexuelle Verhaltens-

weisen auch vonJugendlichen in einem neuen Licht erscheinen. So sind Kondome bei geni-
talen Sexualpraktiken, wenn sie richtig angewendet werden, das cinzig wirksame Mittel zur

Verhinderung einer Ansteckung. Die Antibabypille ist ihrerseits bei richtiger Anwendung
das wirksamste Mittel zur Verhinderung ungeplanter Schwangerschaften. Beide Verhii-

tungsmittel gleichzeitig genommen bieten einen hohen prtiventiven Schutz, erfordern

jedoch ein beachtliches MaA an Wissen, K6nnen und Wollen der Beteiligten. Insbesondere
der motivationale Aspekt darf in diesem Zusammenhang nicht unterschitzt werden. Der

Anspruch, sachgerecht und konsequent zu verhuten und sich daruber hinaus vor

Geschlechtskrankheitenzuschutzen,kollidiert mitunterheftigmitd¢m Anliegen von Teen-

agem, SexualitDt romantisch und ohne Kalkiil zu erleben.

Ein weitererAspekt, der im Zusammenhangmit demAnfbanvon Partnerschaften und sexu-

ellen Beziehungen unterlugendlichen zunehmend an Beachtung gewinnt, ist der sexuelle
MiBbrauch von Mddchen undJungen. Durch die uffentliche Diskussion ist auch die Sensi-
bilit3t von Jugendlichen gegenuber diesem Thema gestiegen, wic die zahlreichen Anmer-

kungen in einer offenen Frage dervorliegenden Untersuchung belegen.

Zu dieser abschliefienden Frage hatten alle jugendlichen die Milglichkeit, in schriftliclier

Weise aufdem Fragebogen mitzuteilen, ob Sir sie zum angesprochenen Thema noch et:was

ganz wichtig sei bzw. noch nicht angesprochen wurde (vgl EMNID-Bericht: Dokumen-
tation der Antworten zur AbschluBfrage). Die Midchen machten von dieser M6glichkeit
hiufiger Gebrauch als die Jungen. Ihre Anmerkungen bezogen sich insbesondere auf den

sexuellen Problembereich Vergewaltigung (in der Familie). Dariiber hinaus wiesen die

Jugendlichen auf die in der Zusammenstellung der Fragen vermiEte Erlebensdimension

(gegenwhtige eigene GeRihislage, wie es ist, wenn man sich verliebt, Zirtlichkeit, Liebe)
hin. Auch di ihnen Fragen zum Thema AIDS gefehlt haben (Geftihle, Gedanken, Infek-

tionsschutz), wurde von denjugendlichen vielfach genannt Die..eigene Person betreffende

Fragen bezogen sich beispielsweise auf Kriterien, woran zo erkennen sei, wann man die
Reife zum Geschlechtsverkehr besitze, oder aufkdrperliche Merkmale wie Sch6nheitsideal,
Figur, Beschaffenheit der Geschleclitsorgane. Praktische Verhaltensfragen nahmen Bezug
aufDingc, die beim Geschlechtsverkebr zu beachten seien oder aufIntimhygiene. Sowohl

von Mddchen, aberinsbesonderevonjungen wurde derThemenbereich Parmerschaft als zu
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wenig reprisentiert erachtet: z.B. Kontaktanbahnung, Umgang mit Streit und Trennungs-
absicht, Verhalten, wenn der andere gemocht wird, jedoch kein Geschlechtsverkehr er-

wiinscht ist, Zusammenpassen von Mann und Frau.

Aus einer ganzen Reihe von Kurzkommentaren laRt sich ablesen, daB auch die Sexualitdt

von Minderj hrigen nicht losgelust vom konkreten Lebenszusammenhang gesehen werden

darfund daB andere Themen von weitaus existentiellerer Bedeutung fiir die Jugendlichen
sein ki nnen. Einzelaussagen wie, on zu Hause wegkommen - am liebsten wire mir, daE
ichnichtmehrlebe odernie gelebt bitte" oder „In der DDR gab es Rir jeden eine Lehrstelle
- und jetzt?': sind drastische Beispiele dafiir. Probleme, die im Zusammenhang mit Verin-

deringen in den neuen Bundeslindem zu tun haben, werden von Midchen und Jungen
mehrfach angesprochen. Hierzu geh6rt beispielsweise, daE massenhaft Jugendclubs und
andere Freizeiteinrichtungen geschlossen wurden oder die Kosten Rir Getinke dort dra-

stisch gestiegen sind, so daG eine wichtige Begegnungsstdtte zur Kontaktanbahnung und zur

Kommunikation von Midchen undjungen wegfillt. Einjunge beschreibt seine Perspektive
folgendermaGen: „Durch Arbeitslosigkeit entstehen viele gleidigeschlechtliche Gruppen.
Wassollichdamit einer festen Freundin  Schon ein Kinobesuch ist zu teuer."

lit i %3$
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ANLAGE DER ERHEBUNG2.1
ART UND UMFANG DER UNTERSUCHUNGSGRUPPEN

Ziel der geplanten Erhebungwar es, empirische Daten zu ermitteln, die aufgrund der Repri-
sentativittt der Stichprobe zuverlissige Aussagen iiber die Einstellungen und das Verhalten

von Jugendlichen und ihren Eltern in der Bundesrepublik Deutschland zu Fragen der

Sexualaufkl rung, der Sexualitdt und der Kontrazeption liefern sollten.

Da es sich - im Lhigsschnittvergleich 1980 bis 1994 - auch um eine Replikationsstudie
handeln sollte, wurde der GroBteil der Befragung identisch mit der 1980 durchgefiihiten
Untersuchung angelegt. Die Altersgrenzen der jugendRchen von 14 bis 17 jahren wurden

beibehalten. In der ersten Befragungswelle hat man auch die gleiche Aufteilung der Stich-

probengr&@evon doppelt so vielen Midchen wiejungen aufrechterhalten.

Die Grundgesamtheit der Umfrage bildete die Gesanitheit der in Haushalten lebenden

jugendlichen in der BundesrepublikDeutschland im Alterzwischen 14 und 17Jahren sowie

deren gleichgeschlechtlicher Eltemteil. Aus dieser Grundgesamtheit sollte urspriinglich
eine Stichprobe von insgesamt n = 4.500 Interviews gezogen werden, die sich in vier Teil-

stichproben gliederte:

• eine reprasentative Stichprobe von n = 1.000 Midchen in den alten (West) und 500

Mb:dchen in den neuen (Ost) Bundestandern im Alter von 14 bis 17Jahren;
• eine reprisentative Stichprobe von n = 5003*Ingen (West) und 250Jungen (Ost) im

Altervon 14 bis 17Jahren;
• eine Befragung des gleichgeschlechtlichen Eltemteils, sofem m6glich, also

n = 1.500 Midchen-Eltern (muglichst Mutter) sowie

n = 750Jungen-Eltem (m6glichst Vater).

Durch die weitere Bereitstellung von Forschungsmitteln konnte die urspriinglich dispro-
portionale Stichprobe derjungen zu einem spiteren Zeitpunktim Osten um 500 Interviews

und im Westen um 250 Interviews aufgestockt werden.

Mit einer entsprechenden Anzahl von befragten Elternteilen erhuhte sich dadurch die vor-

gesehene Gesamtzaht der Interviews aufinsgesamt n = 6.000.

ENTWICKLUNG DES ERHEBUNGSINSTRUMENTES

Die Datenerhebung erfolgte bei denjugendlichen und Eltern mittels gruppenspezifischer,
standardisierter, zweiteiliger Fragebugen mit einem miindlichen sowie einem schriftlichen

Teil zum Selbstausfiillen.

ME
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Als Erhebungsinstrument dienten die weiterentwickelten Frageb6gen der Erststudie 1981.
Zunichst wurde eine modifizierte Fragebogenversion im Januar 1994 in einem Pretest mit
25 Interviews erprobt. Aufgabe des Pretests war es, Probleme bei der Fragenhandhabung
festzulegen, Mangel technischer und inhaltlicher Art aufzudecken und die Linge des Frage-
bogens zu iiberpriifen.

Die Ergebnisse machten Anderungen notwendig, um das Verstb:ndnis und den Interview-
ablauf zu optimieren. Neben kleineren textlichen Umformulierungen, die die Frage-
stellungen vereinfachen oder verdeutlichen sollten, muRten einige Fragen relativ intimen
Charakters aus dem mundlichen in den schriftlichen Teil verlagert werden. Eine zweite Ver-

 nderung bestand darin, mehrere groBere Item-Batterien bereits in den mandlichen Rage-
bogen als „Selbstausfiller" zu nehmen, um einerseits den Interviewablaufzu straffen und
andererseits die Befragten friihzeitigmit der Technik des Markierens im Fragebogen vertraut

zu machen, die auch im schriftlichen Teil zur Anwendung kam.

Die Entwicldung der endgiiltigen Fragebogenversion dauerte bis Februar 1994. Die Frage-
bugen enthielten fast ausschlieBlich geschlossene Fragen. Fragen zu denselben Bereichen im
Eltern- undjugendlichenfragebogeR sollten die Ereignisse jeweils aus der Sicht derjugendli-
chen und der Eltern beleuchten.

Fik diejugendlichen verwendete man geschlechtsmodifizierte, ansonsten aber inhaltsglei-
che Fassungen der Fragebdgen. Der miindliche Fragebogenteil der Jugendlichen, der von

einem Interviewer abgefragt und ausgeftillt wurde, umfaBte insgesamt 78 Fragen. Der Teil
zum Selbstausfiillen enthielt 62 Fragen an Mldchen und 60 an Jungen. Fur schwanger-
schaftserfahrene Midchen kamen 11 und RirJungen, die bereits geschwingert hatten, sechs
weitere Einzelfragen hinzu. Der Fragebogen fir die Viter und Matter umfaBte jeweils ini
mundlichen Teil 53 und im schriftlichen Teil 20 inhaltlich identische Fragen. Die Frageb6-
gen sind im Anhangwiedergegeben.

|NTERVIEWERAUSWAHL UND INTERVIEWERANLEITUNG

Die Interviews wurden vom Interviewerstab des EMNID-Institutes durchgefiihrt. Eine Aus-
wahl der Interviewer nach besonderen Kriterien wie z.B. Alter oder Geschlecht erfolgte
nicht. Die Interviewer wurden schriftlich in die Studie eingewiesen. Neben einer ausfEhrli-
chen Anleitung seitens des Instituts erhielten sic auch ein Schreiben der Auftraggeber, in
dem die Zieisetzuingen der Untersuchung erl utert und um Mitarbeit gebeten wurde. Dar-
iiber hinaus bestar jederzeit die Mdglichkeit, bei Schwierigkeiten den zustandigen
Betreuer in der EMNID-Interviewerorganisation zu fragen und um Hilfestellung zu bitten.
Der Fragebogen war als Protokollgrundlage in bezug aufReihenfolge und Wortlaut der Fragen
Air die Interviewer verbindlich. Die allgemeinen Arbeitsanweisungen, nach denen die
Interviewer des EMNID-Institutes yerfahren, regelten die einheitliche Durchfihrung der

Interviews.Jeweils in der Endphase der Untersuchungwurden spezielle „fulltime"-Interview-
€r eingesetzt, um Defizite in bestimmten Regionen maglichst schnell auszugleichen.
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Die Verteilung der Interviewer uber Geschlecht und Alter spiegelten nach Angabe des

EMNID-Institutes die Struktur des Interviewerstammes wider. Laut Angaben des Institutes
haben in den alten Bundesl ndem mehr Altere Interviewer die Teilnahme an der Studiever-

weigert und dies mit der Thematik der Untersuchung begrundet als in den neuen Bundes-

1Nndern.

Die Interviews wurden in der Regel am Wohnort des Interviewers durchgefiihrt. Wenn der

Wohnort nicht den regionalen Vorgaben entsprach, wurden die Interviewer angewiesen,
eine entsprechende Nachbargemeinde aufzusuchen. Der Einsatz von :,fulltim/-Inter-
viewem wurde ebenfalls durch konkrete Ortszuweisung gesteuert.

Die Auswahl der Befragten blieb dem Interviewer im weiteren uberlassen, solange er sich

innerhalb der ihm vorgegebenen Quoten (Geschlecht, Alter und Bildung) bewegte.
Zuntchst war vom Interviewer die Erlaubnis zur Befragung des oder der Jugendlichen von

einem Elternteil cinzuholen. ZurUnterstutzungkonnten sie ein Empfehlungsschreiben der

Auffraggebervorlegen bzw. beim Zielhaushalt belassen sowie die Datenschutzerldhrung des

Institutes, in der noch einmal ausdrucklich auf die Anonymitiit der Angaben hingewiesen
wurde (s. Anhang).

Nach erkltrtem Einverstindnis zur Teilnahme an der Erhebung blieb es dem Interviewer

uberlassen, ob er mit demjugendlichen oder mit dem Eltemteil begann. Bewiihrt hat sich

Air das praktische Vorgehen die Reihenfolge, mit dem mundlichen Jugendlicheninterview
zu beginnen und nach Obergabe des schriftlichen Fragebogens das Elterninterview durch-

zuftihren.je nachdem, welche Situation im Haushalt angetroffen wurde, konnte hier auch

variiert werden. Im Regelfall wurden beide Interviews am gleichen Tage nacheinander

durchgeftihrt. Der Zeitau and betrug durchschnittlich 1,5 bis 2 Stunden (Verweildauer).

Wic sich bei der Auswertung nachweisen liefl, beeinfluBt die Anwesenheit der Eltem beim

Interview die Aussagen derjugendlichen (s. Kap. 3.6).

DOKUMENTATION DER ANTWORTVERWEIGERER

Die Nichtteilnahme an der Befragungwar in der ersten Befragungswelle nur zum geringsten
Teilin einer Verweigerung derjugendlichen begriindet. Fiir die zweite Befragungswelle nach

Aufstockung der Jugendstichprobe liegen hierzu keine Informationen vor.

Bezogen auf die Gesamtzahl der Verweigerungen in der ersten Befragungswelle machte der

Anteil bei denjugendlichen 4,6 % im Westen bzw. 2,9 % im Osten aus. Ansonsten war es

iiberwiegend die Mutter, die die Erlaubnis zum Interviewverweigerte (53,1 % bzw. 55,4 0/0).
Der Anteil der viterlichen Erlaubnis-Verweigerungen lag bei 42,3 % bzw. 41,7 %. Ange-
sichts der Tatsache, dall zwei Drittel der Interviews bei M dchen durchzuRihren und beim

Elterninterview die Mutter zu befragen waren, erscheint der Anteil der Erlaubnis-Verweige

5
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rungen durch V ter uberproportional hoch. „Sonstige" Griinde spielten bei der Nicht-Teil-
nahme kanm eine Rolle, wie aus der folgenden Aufstellung der absoluten Zahlen ftir West
(1. Spalte) und Ost (2. Spalte) zu entnehmen ist:

Abb. 2.1

GRONDE FOR NlCAT DUR-CH-GT,OHm'li; ERVIEWS -19P..

Mutterverweigertdie Befragungserlaubnis

Vater verweigert die Befragungserlaubnis

Jugendliche(r verweigert das Interview

1 Befragungshaushalt.gefunden, aberZietperson in Urlaub

Lonstiges

War die Erlaubnis einmal gegeben, so fand das Interview im Regelfall mit demjugendlichen
und dem gleichgeschlechtlichen Elternteil statt. Diese Vorgabe wurde weitestgehend einge-
halten, wie aus den folgenden Angaben des Institutes hervorgeht:

Abb. 2.2
--

.... 'le:1/I'll/'". ...I. .... 111 . DORCHdEF IHIR.TE |NT,ERVIEWS'

(durchgeftihrte Interviews mitdenjugendlichen ,

1 durchgemhrte Interviews mit Etternteii

  darunterandersgeschlechtlich

'. . --
I . .gill

'*.

=

I . MAgcH'EN -

JUNGEN ' ' "  
VOR

. JIACH

AUFSTOCKUNG DERSTICHPROBE

.

2.481
-

'

,

772 -

.

1.522

1.436 747 1.464

-47• 168 301

Nur in 3 % der Interviews kam zwar eines mit dem Jugendlichen, nicht aber mit einem
Elternteiliustande. Dies war in der Regel dann der Fall, wenn der/die Jugendliche nicht
mehr bei den (leiblichen)  ltern lebte. Die Verweigerung des Interviews durch einen Eltern-
teil spielte eine verschwindend geringe Rolle. Der Anteil der Vdter-Interviews bei der

Mddchenstichprobe ist mit 47 von 1.436 (= 3,3 %) ebenfalls sehr gering. Der wesentlich
h6here Anteil von Mutter-Befragungen in der Jungenstichprobe (ca. 21 0/0) erklirt sich
damit, daE nach einer Trennung der Eltern die Kinder hdufiger bei der Mutter bleiben als
beim Vater.
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KONTROLLE DER INTERVIEWS

Die Kontrolle der Interviews erfolgte bei der ersten Befragungswelle in den alten Bundes-

linder telefonisch, in den neuen Bundeslandern aufgrund der immer noch geringeren
Telefondichte durch Anschreiben an die Befragungspersonen. Die telefonische Kontrolle

der West-Interviews geschah am 18./19. 4. 1994 und 16. bis 18. 5. 1994 und ergab lautAnga-
ben des Institutes:

1 Kontrollversuche gesamt

, Interviewbestatigungen

1 Unregelmalligkeiten

lautAuskunft kein Eintrag

  bei dreimaligem Versuch nichterreicht

Sonstiges

Von den 306 erreichten Personen gaben 92 % eine Interviewbestdtigung. Die iibrigen 8 %

erklarten, kein Interview zu diescm Thema gegeben zu haben. In diesen Fiillen wurden die

betroffenen Interviewer angeschrieben und um Stellungnahme gebeten. Aderdem sollten

sie eine schriftliche Interviewbestltigung ihrer Interviewpartner vorlegen.

Insgesamt erhielt man 15 Interviewbestatigungen. Einige Interviewer sahen keine Maglich-
keit, eine solche Bestitigung zu erhalten, da die Kooperationsbereitschaft der Zielpersonen
aufgrund des heiklen Themas aullerst gering war, wie sie angaben.

Dall einige Befragte im nachhinein aus Sorge vor weiteren Konsequenzen leugnen, inter-

viewt worden zu sein, kommt bei jeder Kontrolle von Angesichts der Thematik dieser Um-

frage durfte diese Reaktion etwas weiter verbreitet sein als sonst. Bei drei Interviewem trat

eine Hiufiing negativer Kontrollergebnisse auf(drei bzw. vier von fiinfInterviews sowie vier

von zehn Interviews). Alle Interviews dieser Interviewer wurden aus der Stichprobe elimi-

niert, unabhtngig vom Vorliegen einer Interviewbestdtigung durch die Befragungsperson.

Bei den iibrigen vereinzelt aufgetretenen negativen Kontrollergebnissen verblieben die

Interviews in der Stichprobe, sofern die schriftliche Bestdtigung vorgelegt wurde. Die

anndliernd 300 Kontrollbriefe f# die Kontrollen in den neuen Bundesldndem wurden

Kontrottversuche gesamt
0 Interviewbestatigungen

Unrege[maBigkeiten

Kontrollbriefe nicht zustellbar

- =*299   
144 04
2

keine Antwort der Zielperson erh atten

iI
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ebenfalls in zwei Schitben - am 29. 4. 1994 und am 27 5. 1994 - verschickt. Der Rucklauf
bei den schriftlichen Kontrol]en lag innerhalb des zu erwartenden Rahmens.

Die beiden Unregelmii igkeiten traten bei zwei verschiedenen Interviewern auf, so dag von

einer gezielten Falschung nicht auszugehen ist.

Die aufgestockte Stichprobe derjungen - zweite Befragungswelle - wurde in West und Ost
im Herbst 1994 telefonisch kontrolliert. Aufgrund der gestiegenen Telefondichte in Ost-
deutschland hatte man entschieden, auch die Interviews in den neuen Bundesliindem kiinf-

tig im Regelfall perTelefon zu kontrollieren. Eine relativ hdhere Anzahl von Kontrollversu-
chen im Osten sollte die immer noch geringe Telefondichte ausgleichen. Das Ergebnis lirt
sichwie folgtzusammenfassen:

Kontrollversuche gesamtr- '226

inierviewbestatigungen 131

Unregeimalligkeiten 9

lautAuskunft kein Eintrag : 48

bel dreimaligem Versuch nichterrelcht 38

Die neun UnregelmdBigkeiten traten bei sieben verschiedenen Interviewern auf, so daB
keine Haufing von negativen Ergebnissen zu verzeichnenwar.

Zusatzlich zu diesen ublichen Kontrollen wurden drei Interviewer einer 100 %- Kontrolle

unterzogen. Bei der Datensichemng war man aufAuffiilligkeiten gestoflen. Bei zwei Inter-
viewern konnten die Vorbehalte nicht entkr ftet werden: In beiden Fdllen war keiner der

Befragten telefonisch erreichbar (kein Eintrag), bei einem der Interviewer handelte es sich
nach n herer Priifing der Adressen offensichtlich um Phantasie-Angaben. Diese Befragun-
gen, die mit groller Wahischeinlichkeit als gefilscht angesehen werden mussen, wurden aus

der Stichprobe komplett herausgenommen. Es handelte sich um sechs bzw. vier Interviews.

2.2 DURCHFUHRUNG UND AUSWERTUNG
DER |NTERVIEWS

-

ERMITTLUNG DER ZUFALLSSTICHPROBE UND ZEITLICHER ABLAUF DER

UNTERSUCHUNG (FELDARBEIT)
Die Auswahl derzu befragenden Zielpersonen erfolgte nach dem Qyota-Verfahren, wobei
in repriisentativ ausgewihlten „sample-points" in der Bundesrepublik Deutschland so viele
Haushalte aufgesucht werden sollten, bis die vorgesehene Anzaht von Zielpersonen befragt
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worden war. Das Qyotenverfahren wurde deshalb gewililt, weil die Zielgruppe der Befra-

gung mir einen sehr kleinen und mobilen Ausschnitt aus der Wohnbev61kerung darstellt

Das Random-Route-Verfahren hAtte bei der schweren Erreichbarkeit der Zielpersonen zn

einem unvertretbar hohen Zeit- und vor allcm Kostenaufwand gefiihrt.

Da das oberste Ziel bei der Reknitiemng der Probanden €ine maglichst geringe Verzer-

rung der Jugendlichen-Stichproben war, sollten auch jenejugendliche befragt werden, bei

denen man einen Elternteil nicht interviewen konnte; also Verheiratete und Jugendliche,
die nicht mehr bei ihren Eltern wohnten.

Fur die regionale Verteilung bildeten in der Regel die Interviewerstandorte die Basis. Die

reprasentative Streuung der „sample points" wurde iiber die entsprechende Auswahl gesteu-
ert. Hinsichtlich der Kriterien Bundesland, Regierungsbezirk und Ortsgr6Be entsprechen
die Interviewerstandorte in ihrer Zusammetisetzung. dem Raster der Netze des ADM-

Master-Samples. Aufdie Anwendung des ADM-Master-Samples mit seinen konkret vorge-
gebenen Orten wurde aus Kostengrunden verzichtet.

Die Auswahl innerhalb der „sample points" erfolgte anhand der vorgegebenen QUotie-
rungsmerkmale Geschlecht, Alter und Bildung (naheres hierzu im folgenden Abschnitt

,Soll-Ist-Vergleich'). Durch diese Auswahlmethode der Jugendlichen stellte das EMNID-

Institut sicher, daE eine zufallsmiBige Auswahl aus der Grundgesamtheit gegeben und

damit eine repdsentative Stichprobe gew3hrleistet war.

Die Feldarbeit f ir die erste Erhebungswelle begann am 15. 3. 1994 und wurde im Osten
Deutschlands innerhalb der veranschlagten Zeit von etwa acht Wochen abgeschlossen. Fit

den Westen Deutschiands wurde unerwarteterweise wesentlich mehr Zeit be tigt. Bis zum

15. 6. 1994 waren 90 % der Interviews cingegangen, Rir die letzten 150 Befragungen muG-

ten noch einmal weitere vier Wochell angesetzi werden, so daE die letzten Interviews
schliefilich am 22. 7. 1994 im Institut vorlagen.

Die zweite Befragungswelle ging am 16. 9. 1994 ins Feld und wurde nach knapp acht

Wochen am 7. 11. 1994 abgeschlossen. Mitte Dezember 1994 lagen die Daten inform von

Tabellenbinden und als Datentriger vol.

Problemebei der Durchfiihrimg der Feldarbeit bestanden in erster Linie bei der Rekrutie-

rung der Zielpersonen. Grund hierfiir war - nicht unerwatteterweise - die Thematik der

Untersuchung, die bei vielen potentiellen Zielpersonen doch auf Verweigerung wegen „zu

grofier Intimittt" stiell. Es zeigte sich, daE auch einige - vor allem dltere - Interviewer

Schwierigkeiten hatten, unbefangen an diese Studie heranzugehen. Am gr ten waren die

Schwierigkeiten im suddeutschen Raum, was mit der dort noch sfkker verankerten Konfes-

sionsgebundenheit zusammenhdngen durfte. Vergleichsweise reibungslos verliefdie Befra-

gung dagegen im (weitgehend konfessionsungebundenen) Osten Deutschlands. Die Durch-

Bhong der Interviews selbst bereitete grundsitzlich keine Schwierigkeiten, es wurden
keine Probleme seitens der Interviewer gemeldet,

5
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Die Aufbereitung der Fragebogen bei EMNID ergab in Einzelfdllen Auffilligkeiten:
Einige wenige Befragte waren mit der technischen Handhabung nicht zurechtgekommen
und hatten keine senkrechten Striche bei den Antwortkategorien, sondern Kreuze oder

andere Markieningen verwendet; auch waren die Altersangabenmanchmal nurhandschrift-

lich notiert, nicht aber zusitzlich in die Zahlenreihe-Kiistchen ubertragen worden. Diese
Fehler wurden im Institut korrigiert.

SOLL-|ST-VERGLEICH

Die Soil-Zahlen bezuglich des Alters entstammen dem Statistischen/abrbucb des Statistiscben

Bundesamtes-Ausgabe '93.Die Soll-Vorgabenftirdie Bundeslinder entstammen einer Aus-

zdilung der Netze des ADM-Mastersamplc nach diesem Kriterium - die Grundgesamtheit
hierfiir ist allerdings die Bevdlkerung ab 14 Jahren insgesamt. Far die weitere Differen-

zierung der Regionaldaten nach Regierungsbezirk und Ortsgrdfien war dem EMNID-Insti-

tut eine Gegenuberstellung von Soil-Ist-Werten allerdings nicht mdglich, da derFragebogen
kein entsprechendes hartes Datenmaterial enth lt. Es wurde dort lediglich eine subjektive
Aussage der Befragten zur (politischen) Gemeindegri Be festgehalten.

Den Bildungsvorgaben lagen Einzelstatistiken des STAnsuSCHEN BUNDESAMiES uber

Schiiler und Schultypen zugrunde. Hierzu ist zu sagen, daR die Angaben fiir einige neue Bun-
deslinder interpoliert wurden, da nur Gesamtzahlen und keine Darstellung der einzelnen

Altersiahrghige vorlagen. Im wesentlichen entspricht die Ist-Stichprobe den Soll-Vorgaben.

Im Altersbereich sind die jungeren Altersgruppen - 14- und 15jthrige - etwas unterbesetzt,
was insbesondere bei den Jungen auffdlig ist. Allerdings konnten hier die Abweichungen
durch die Aufstocking in der zweiten Befragungswelle verringert werden.

Die Bildungsvorgaben werden mit einer Ausnahme edillt: die Berufstitigen bzw. Nicht-

Schaler sind in der Stichprobe zu gering vertreten (21,1 % statt 24,6 0/0). Es zeichnete sich

friihzeitig ab, daR diese Teilgruppe besonders schwer erreichbar war. Trotz besonderer

Anstrengungen, auch diesejugendlichen ihrem reprisentativen Anteil entsprechend in die

Stichprobe einzubeziehen, ist dies nicht zufriedenstellend gelungen.

Die Umsetzong der Regionalvorgaben ist im Westen in h6herem MaGe crreicht worden als

im Osten, mmal in Westdeutschland einzelne Ober- bzw. Unterbesetzungen durch benach-
barte Bundeslinder ausgeglichen werden konnten, so dab kein generelles Nord-Sud-Gefille

entstanden ist. Im Osten hingegen ist durch Ausfdle in Sachsen und Thuringen der sud6st-

liche Landesteil tatsichlich etwas zu gering vertreten. Die Ist-Zahlen konnten durch Auf-

stockung derJungen-Stichprobe den Soll-Zahlen stkker angendhert werden, eine vollstan-

dige Angloichung ist jedoch nicht gelungen.

Die Abweichungen sind laut EMNID-Institut insgesamt nicht so gravierend, als daB sie zu

einerVerzerrung der Ergebnisse fiihren und die Reprdsentativitit der Untersuchung in Frage
stellen k6nnten.
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AUFBEREITUNG DER DATEN2.3
SICHTUNG UND CODIERUNG DER DATEN

Der erste Schritt zur Aufbereitung der Daten bestand in der Durchsicht und Kontrolle der

racklaufenden Fragebogen. AnschlieBend wurden die offenen Fragen codiert. Die codier-

ten und uberptiiften Fragebogen wurden mittels eines modernen Belegleseverfahrens auf

entsprechende Datentrdger ubertragen. Die weitere Verarbeitung geschah mit Hilfe der

EMNID-eigenen Rechenanlage. Sie bestand zundchst aus dem Zusammenspielen der ein-
zelnen Fragebogen zu zwei Gesamtdateien - Midchen undjungen - mit den entsprechen-
den Pr fungs- und Bereinigungsarbeiten, die sich daraus ergaben. Des weiteren erfolgte
eine inhaltliche und logische Prufung der Daten, d.h. Kontrolle anfVollstandigkeit, Beach-

tungvon Filterfiiliningen, Aussagekonsistenz.

Bei der Datensichtung zeigte sich, daG bei den vom Interviewten selbst auszufiillenden Fra-

gebogenteilen die Filterkhrungen nicht immer beachtet wurden. Auch waren Angaben
mitunter logisch inkonsistent, z.B. differierten Aussagen zum Familienstand der Eltern
oder zum Vorhandensein eines neuen Partners bei den Jugendlichen einerseits und dem

Elternteil andererseits. Selbst die einmal im miindlichen, einmal im schriftlichen Teil

gestellte Frage nach Vorhandensein eines „festen Freundes" wurde nicht in allen Fillen

gleich beantwortet - mdglicherweise, weil im anonymen schriftlichen Teil das Bekennen

dazu leichter fiel. Diese Inkonsistenzen wurden im Datensatz beibehalten. Was Filter

betrifft, folgen die Tabellen jedoch der korrekten Filterfiihrung, d.h. in der Tabelle sind

jeweils nur diejenigen Befragten enthalten, die die Ausgangsbedingungen erfiillen.

Eine weitere Aufftlligkeit ergab sich bei einem der Selbstausfillter-Schemata, und zwar in

der Fragestellung, welche Themen eher von der Schule odereher vom Elternhaus vermittelt

werden sollten. Hier traten teilweise Mehrfachnennungen auf, die wohl im Sinne von

„sowohl als auch" zu interpretieren wdren. Da es sich insgesamt jedoch eher um Einzelfille

handelte, wurden diese Nennungen beide herausgenommen, was den Anteil von „keine
Angabe" in diesen Tabellen gegeniiber anderen Fragestellungen erhuhte.

GEWICHTUNG UND SCOREBILDUNG

Die Untersuchung war vom Stichprobenansatz her fiir Mddchen und Jungen zunkchst

disproportional angclegt. Es sollten urspriinglich 1.500 Meidchen (1.000 in den alten und

500 in den neuen Bundeslkidem) und 750Jungen (500 in den alten und 250 in den neuen

Bundeslindern) interviewt werden. Durch die Aufstockung der Stichprobe derjungen im
Verlaufe der Erhebung wurden schlieBlich insgesamt nahezu gleich viele Miidchen wiejun-
gen befragt, nimlich 1.481 Midchen (rd. 1.000 im Westen und 500 im Osten) und 1.522

jungen Ue rd. 750 davon im Westen und Osten).
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Diese StichprobengrdEe wurde nach der Bereitstellung entsprechender Mittel gewdhlt, um

Rir die Aussagen in den neuen Bundesldndern eine ausreichend groGe Basis zur Verfugung
zu haben. Da die Stichprobenverteilung zwischen West und Ost nicht reprisentativ Er die

gesamte Bundesrepublik ist, muRte die Datei einer Gewichtung unterzogen werden. Sie
hebt die hinsichtlich der regionalen Verteilung bestehende disproportionale Stichprobe auf

und wandelt sie in eine regional repr sentative Verteilung um. Auf diese Weise sind auch

Aussagen mdglich, die Air die Midchen und jungen in der gesamten Bundesrepublik
Deutschland reprisentativ sind.

Das reale Verhbltnis zwischen west- und ostdeutschen Midchen (gleiches gilt Rir Jungen)
betr¥ 78,1:21,9. Durch die Einflihrung dieser Gewiditungsfaktoren konnte das in den

Stichproben gegebene West-Ost-Verh ltnis auf dieses der Grundgesamtheit entsprechende
Verhaltnis zurackgeftihrt werden.

AUSWERTUNG

Die Auswertung der erhobenen Daten nach cinem nach inhaltlichen Gesichtspunkten
erstellten Auswertungsplan erfolgte filr Jungen und Mddchen getrennt. Dies bedeutet, daE

keine zusammenfassenden Ergebnisse von Jungen und Midchen dargestellt werden. Auch

hat man beziiglich der Elternbefragung einerseits zwischen den Eltern der Midchen und
den Eltern derjungen unterschieden oder aber, je nach Fragestellung, auch zwischen Mut-
tem und V tern. Das EMNID-Institut lieferte die vorgegebenen Tabellenbdnde mit den

Daten Br Mddchen,Jungen, Eltern Mldchen, Elternjungen, jeweils: Gesamt-West-Ost.

Die vom EMNID-Institut erhobenen und anch aufelektroniscliem Datentriger gespeicher-
ten Daten wurden von Januar 1995 bis Ende November 1995 mit Hilfe des Statistilcpro-
grammpaketes SAS in Miinchen weiteren Auswertungen unterzogen. Sie stehen Air weitere

Auswertungen zur Verfugung.

In Kapitel 3 „Ergebnisse" werden die im Fragebogen enthaltenen Angaben beschrieben
bzw. dargestellt. Die Ergebnisse erhielt man mit Hilfe der hier beschriebenen West-Ost-

Gewichtung.

Par die Ergebnisdarstellung in den Kapiteln 4 und 5 hat man keine Gewichtungsfaktoren
verwendet. Im Kapitel 4 Bst-Ost-Vergleich" wurden die in tabellarischer Form vorliegen-
den Angaben verglichen und die Unterschiede herausgearbeitet.

Das Kapitel 5 „Lhgsschnittvergleich der Studien 1980 und 1994" vergieicht die Ergebnisse
beider'Studien unter ausschlieBlicherBerucksichtigung derWestinterviews, dadie Studie im

Jahr 1981 zeitbedingt nur in der damaligen Bundesrepublik Deutschland und in Berlin

(West) durchgefEhrt werden konnte.
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3.1
jUGENDLICHE

SOZIODEMOGRAPHIE

Aufgrund des Studiendesigns war das Alter derJugendlichen auf14 bis 17.,lahre festgelegt.
Bei Mddchen und Jungen sollte die Anzahl der Interviews innerhalb einer Jahrgangsstufe
etwa gleich sein, d.h. jede Altersstufe sollte mit ungefiihr 25 % der Gesamtzahl der Inter-
views berticksichtigt werden. Diese vorgegebenen Qyoten wurden weitgehend eingehalten.
Die leichten Abweichungen von der vorgegebenen Qpote innerhalb der Jungenstichprobe
k6nnen sich bei einigen Fragestellungen (z.B. Koituserfahrenheit) durchaus stark bemerk-
bar machen. Daher werden im Verlauf dieses I<apitels auch altersabhangige Verteilungen
dargestellt

Bezuglich der Frage, bei wem der Befragte mr Zeitlebtbzw. in den letzten dreiJahren vor-

wiegend gelebt hat, verteilen sich die Antworten der Middien und derjungen sehr dhnlich
auf die vorgegebenen Kategorien. Drei Viertel derjugendlichen leben bei den leiblichen

Eltern, und ein Zehntel der Mddchen undjungen wohnt bei der Mutter.

Hinsiditlich der Zahl der Geschwister gibt es ebenfalls kaum Unterschiede zwischen den

Angaben der Madchen und derjungen. Ein knappes Drittel der betrachtetenjugendlichen
sind Einzelkinder, zwei Fiinftel haben ein Geschwisterteil, und ein Funftel hat zwei
Geschwister.

Beziiglich der Stellung in der Geschwisterreihe, ob die Befragten also das dlteste, mittlere
oder jungste Kind sind, sowic im Hinblick darauf, welches Geschlecht die alteren bzw. jun-
geren Geschwister haben, zeigen sich Weder bei Mddchen noch beiJungen Auswirkungen
aufSexualverhalten und -einstellung.

Eine wichtige Frage zur Demographie ist der Wohnort bzw. bei Stidten die Einwohner-

zahl, da bei einigen Fragestellungen Stadt-Land-Unterschiede aultreten k6nnen. An der
Studie haben mebrjugendliche aus GroEstidten teilgenommen. Es wohnen je ca. 44 % der
M dchen und Jungen in Kleinstddten (bis 20.000 Einwohner) oder einer liindlichen

Gegend und der Rest in einer Mittelstadt (20.000-100.000 Einwohner) oder GroBstadt

(mehr als 100.000 Einwohner). Es wurden 78 % der Miidchen undJungen in den alten Bun-
desidndern (West) und 22 % in den neuen Bundeslindem (Ost) befragt (Zahlen nach

Gewichtung).

Ein groBer Teil der befragten Jugendlichen, 87 % der Mddchen und 80 % der jungen, gcht
noch zur Schule. Von den Schulabglingern (13 % Mddchen, 20 % Jungen) haben jeweils
3 % eine Schule mit acht Stufen bzw. die Hauptschute ohne AbschluB besucht, 34 % bzw.
53 % haben den gleichen Schultyp, aber mit AbschlnE besucht. Die Realschule, das Gym-
nasium oder die Oberschule haben 18% bzw.14 % ohne AbschluB verlassen. 44 % bzw.

29 % haben die mittlere Reife oder die POS abgeschlossen.
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Von den Schulabgiingern machten zur Zeit der Befragung rund 87 % eine Lehrajeweils 3 %
arbeiteten mit und etwa ebenso viele ohne abgescblossene Lehre. Arbeitslos waren unter

3 %, Geschlechterunterschiede bezuglich der Bildung fanden sich nicht.

je ein Viertel alter befragten Midcl·ten und Jungen geben an, keiner Konfession anzu-

gehdren. Der Anteil der Konfessionslosen betrwgt in den neuen Bundesldndern (Ost) bei

den Mhdchen 81 % und bei den jungen 78 %, wthrend er in den alten Bundeslindern

(West) nurje 10 % ausmacht.

Nach dem Taschengeld/dem eigenen Einkommen gefragt, ergab sich, daR fast die Hiilfte

der Midchen und ein Drittel derjungen uber weniger als 50,- DM pro Monat vcrfiigen.
Betrachtet man Ost und West getrennt, Eillt auf, dati zwei Di·ittel der Mddchen und die

Hhifte derjungen aus den neuen Bundesl ndern, aber nur 38 % der MUdchen und 28 % der

Jungen aus den alten Bundeslbider hinter dieser Zaht stehen. Die Hdhe des Taschengeldes
bzw. des eigenen Verdienstes hangt neben dem Wohnort sehr stark vom Alter derjugend-
lichen ab.

ELTERN

Es wurde auch im Rahmen dieser Studie versucht, zu dem befragtenjugendlichen jeweils
den gleichgeschlechtlichen Elternteil zu interviewen. Insgesamt 3.003 Jugendliche stellten

sich der Befragung (1.481 Mddchen und 1.522 jungen). Von 2.900 Elternteilen dieser

Jugendlichen liegen Interviews vor, also von 97 % der befragtenjugendlichen (1.694 Miitter
und 1.196 Viter; bei zehn Elterninterviews fehlt die Geschlechtsangabe).

Unter den 1.436 befragten Elternteilen der Midchen waren 1.385 Mutter (97 %) und 45

Viiter (3 06), bei sechs Interviews fehlt die Geschlechtsangabe des Eltemteils. Von den 1.464

befragten Elternteilen der jungen waren 1.151 Viter (79 0/0) und 309 Matter (21 %), vier

Interviews blieben ohne Geschlechtsangabe. 97 % der befi·agten Miitter und 92 % der Viter

bestdtigen, die leibliche Mutter bzw. der leibliche Vater des befragtenjugendlidien zu sein.

Das mediane Alter der Vater betrigt 42Jahre, das der Mutter 40Jahre. Der ji ngste beftagte
Vater ist 27 Jahre, der filteste 67 Jahre alt. Die jungste Mutter ist 30, die dlteste 61.lahre alt.

Das 25 %-Qpartil der empirisclien Altersverteilung liegt bei den V tem bei 39 jahren und
bei den Muttern bei 37 Jahren, das 75 %-guartil der empirischen Altersverteilung bei den

V tern bei46 und bei den Muttern bei 43 Jahren.

Teilt man die Eltern in Altersgruppen ein, die spiter als Unterscheidungsfaktoren fb andere

-Fragen venvendet werden, so istdie Gruppe der 40- bis 44jhhrigen VAter und die Gruppe der

35-bis39jihrigenMBtteramstirksten besetiE-------•-------
.

-*---a-------

Laut Angaben der befragten Elternteile zum Familienstand leben die meisten Eltem zu-

sammen (verheiratet oder unverheiratet), etwa 20 % leben getrennt, sind geschieden, ver-

witwet oder ledig. Der Anteil der geschiedenen Eltern sinkt mit steigendem Alter der Eltern;
die niedrigsten Qyoten findet man in den oberen Altersgruppen. Die Eltemteile, die Init
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dem leibichen Vater bzw. mit der leiblichen Mutter verheiratet oder unverheiratet zusam-

menleben, sind durchschnittlich bereits seit 17 bis 18 Jahren mit ihrem Partner zusammen.

Etwa die HAifte der nicht verheirateten bzw. nicht zusammentebenden leiblichen Eltem
lebt mit einem neuen Partner zusammen bzw. ist mit einem neuen Partner verheiratet. Die
andere Halfte lebt ohne Partner, durchschnittlich seit ca. 5 Jahren.

Etwa die HDIfte der befragten Elternteile hat einen BildungsabschluB der mittleren Reife
bzw. h8her. Ein Drittel besitztVolksschulabschluB.

Die Aussagen uber die Bernfstdtigiceit der Eltem stammenvon denjugendlichenund nicht
von den Eltern selbst, werden aber aus inhaltlichen Grunden hier aufgefihrt. Von den

V ter der befragten jugendlichen sind uber 80 % ganztags berufstatig, 4 % arbeitslos, und

nur 2 % sind nicht berufstatig. 7 % derjugendlichen geben an, keinen Vater zu haben.Von
den Muttern sind etwa 70 % berufstatig; 43 % ganztags, 21 % halbtags und 7 % stunden-

weise. 7 % sind arbeitslos und 20 % nicht berufstitig.

Die Verteilungder Ben fsgruppen, in denen die bemfstdtigen Mutterund V ter arbeiten, ist
- wie auch die Berufstitigkeit selbst - sehr unterschiedlich zwischen den Geschlechtem. So

gibt es doppelt so viele Mutter im Angestelltenverhiiltnis wie Vtter, wdhrend viermal mehr

Vdter als Facharbeiter titig sind. Auch die Zahl der Viter, die als Selbstindige oder in freien
Berufen arbeiten, ist gr6Eer als bei den Muttern. Ebenso gibt es mellr Beamte unter den
V tem als unter den Muttem, wdlirend mehr Mutter als un- bzw. angelernte Arbeiterinnen

beschdtigt sind.

Aussagen uber die Zugehdrigkeitzu einerKonfession fallen sehr unterschiedlich aus. In den

neuen Bundesldndern gehuren fber 70 % der befragten Elternteile keinerlei Konfession an.

Wenn doch, geh6ren sie hauptsdchlich der evangelischen Kirche an, und nur 1mapp 4 %
sind katholisch. Im Westen sind nur et'wa 10 % konfessionslos. Die ubrigen gehdren etwa zu

gleichen Teiten den beiden groBen Kirchen an.

Aufdie Frage nach ihrem Verhdltnis zur Religion duBert etwa die Halfte aller einer Konfes-

sion zuge116rigen Elternteile, ein loses Verhdltnis zu haben. Ein Viertel steht der Religion
gleichgoltig und ein Zehntel ablehnend gegenilber. 17 % geben ein enges Verhiltnis zur

Religion an.

Betrachtet man die Gesamtheit der Befragten, so stellt sich auch bei dieser Frage ein deutli-

cher Ost-West-Unterschied heraus. So sind fast 20 % der befragten Elternteile im Westen
der Religion eng verbunden, wihrend es im Osten nur 5 % sind. Zugleich ist im Osten der
Anteil der Elternteile, die der Religion ablehnerid gegenuberstehen, sehr viel h6her als im
Westen. Dies liegt am unterschiedlichen Grad der Konfessionszugeh6rigkeit in Ost und

West. Betrachtetman ndmlich jeweils in Ost und West nur diejenigen Elternteile, die sich zu

einer Konfession bekennen, so unterscheiden sich die Antworten hinsichtlich dem Verhalt-
nis zur Religion nicht mehr zwischen den beiden Landesteilen.

ef
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FAMILIARE UND SOZIALE FAKTOREN3.2
jUGENDLICHE: DER STELLENWERT VON ELTERN UND FREUNDEN

Die befragtenjugendlichen sollten zu ilirem Verhdltnis zu ihren Eltem bzw. zu ihren Erzie-

hungsberechtigten SteHung nehmen. Die Mehrheit derjugendlichen hat demnach zu ihren
Miittern ein eher offenes, vertrauensvolles Verhaltnis. Nur 13 % der Midchen und 16 %
der Jungen geben an, ein eher zuruckhaltendes, verschlossenes Verhdltnis mI ihrer Mutter

bzw. weiblichen Erziehungsberechtigten zu haben. Bei den Viitern sieht das Ergebnis nicht

ganz so gut aus. Nur knapp zwei Drittel der Mddchen haben ein offenes, vertrauensvolles

Verhalmis m ihrem Vater bzw. m nnlichen Erziehungsberechtigten. Bei den jungen
bestdtigen dies immerhin noch nahezu drei Viertel.

Aufdie Frage, zu welchem Elternteil sich diejugendlichen eher hingezogen filhlen, antwor-

tenjungen und Midchen unterschiedlich. Am hbufigsten Rihlen sich diejungen zu beiden

Elternteilen gleichermaGen hingezogen, am zweithiufigsten zur Mutter. Die Midchen

erwidem fast gleich hdufig, dail sie sich primdr zur Mutter bzw. zu beiden gleich hingezogen
Rihlen. Etwa ein Zehntel der jugendlichen flhlen sich eher zum Vater hingezogen.
2 % derjugendlichen lehnen beide Elternteile ab.

Fernerwurden dieJugendlictien gebeten, dickwirkend ihre Kindheit zu beurteilen. Die uber-

wiegende Mehrheit (85 0/0) empfand sie als glucklich, 14 % fanden sie weniger glacklich, und

1 % derjungen und Mddchen gab an, ihre Kindheit sei unglucklich gewesen. Die Hdufigkeit
der Antworten verteilte sich hierbei aufM dchen und.Jungen vollkommen identisch.

Knapp drei Viertel der jugendlichen verbringen den gr6Bten Teil ihrer Freizeit mit ihren

Freundinnen und Freunden. Bei den Midchen steigt der Anteil derer, die ihre Freizeit mit
ihrem Partner teilen, mit dem Alter an (bei den 17jdhrigen 40 %). Bei denjungen zeigt sich

hingegen kein vergleichbarer, altersbezogener Anstieg. In enger Relation hierzu steht, ob

diejugendlichen sich in ihrer Freizeit eher zu Hause oder :,auBerhalb" aufhalten. Die Hdlfte

derjugendlichen verbringt ihre Freizeit teils zu Hause und teils auEerhalb. Knapp ein Drit-
tel der Midchen und mehr als ein Drittel derjungen verbringen ihre Freizeit zum „gr6Bten
Teil" auBerhalb. Dieser Anteil steigt bei den jungen mit dem Alter an. Die restlichen

Jugendlichen, 20 % der Mddchen und 15 % derjungen, gestalten ihre Freizeit zu Hause.

Da der Anteil derjenigen Jugendlichen, die einen festen Freund bzw. eine feste Freundin

haben, mit dem Alter ansteigt, werden die Antworten nach Altersstufen getrennt aufgelistet
(s. Abb. 3.1). In jeder Altersgruppe stellt sich heraus, da£ die Midchen hiofiger einen festen

Partner haben als diejungen. Etwa 40 % der Midchen und 35 % derjungen haben derzeit

einen festen Freund bzw. eine feste Freundin. Die meisten dieserJugendlichen pflegen seit

einem Monat bis liber einJahr eine feste Partnerschaft. Die Dauer einer Partnerschaft steigt
mit dem Alter derjugendlichen an.
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Abb. 3.1
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Auf einer Liste sollten die Vertrauenspersonen bei perslinlichen Problemen angegeben
werden (Mehrfachnennungen waren m6glich). Demnach ist die Mutter bei beiden
Geschlechtern mit Abstand die wichtigste Vertrauensperson, bei den Madchen noch
wesentlich hiufiger als bei den Jungen. Danach folgt die beste Freundin bzw. der beste
Freund. Der Vater rangiert als Vertrauensperson bei denjungen relativ weit vorne. Bei den
Midchen wird er nicht so oft genannt. Der feste Freund bzw. die feste Freundin gewinnen
als Vertrauenspersonen fiir dieJugendlichen mit steigendem Alter an Bedcutung. Nur 1 %
der Mddchen und 4 % derjungen kdnnen keine Vertrauenspersoil benennen.

Die ubenviegende Mehrheit derjugendlichen fiihlt sich zu Hause ernstgenommen.Jun-
gen und Madchen antworten aufdiese Frage auffallend parallel. Es lassen sich keine Unter-
schiede bezuglich des Alters beobachten.

Die Frage, ob die Jugendichen sich zu Hause in ihrer Freiheit eingeschrinkt Rihien,
beantworten jungen und Mddchen auffallend identisch. Etwa zwei Drittel filhlen sich zu

Hause nicht in ihrer Freiheit eingeschrdnkt. Ober 10 % haben keine Meinung dazu, und
etwas iiber 20 % derJugendlichen Blilen sich in ihrer Freiheit zu Hause eingeengt. Mit stei-
gendem Alter empfinden weniger Jugendliche eine freiheitliche Begrenzung durch das
Elternhaus. Bei denjungen ist diese Tendenz ausgeprdgter als bei den Mddchen.

Keine gruBeren Meinungsverschiedenheiten mit einem oder beiden Elternteilen, weder
mit der Mutter noch mit dem Vater, hat fast genau die H lfte derjugendlichen unabhingig
von deren Geschlecht. Ein Viertel jedoch gibt zu, sich mit beiden gestritten zu haben. Die
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Restlichen nennen entweder Mutter oder Vater als Konfliktperson. Ob es Meinungs-
verschiedenheiten gibt oder gab, hingt offensiditlich nicht vom Alter der,Jugendlichen ab.

In diesem Zusammenhang interessiert der Antell anjugendlichen, die von ihren Erzie-

hungsbereclitigten geschlagen werden. Etwa je ein Zehntel der Mddchen und Jungen
bejaht diese Frage, und 3 % der Jungen und 5 % der Mddchen machen keine Angabe. Die
Zahl der Antwortverweigerungen ist hier grdBer als bei den vorherigen Fragen. Die Antwor-

ten indern sich mit dem Alter derjugendlichen. Bei den dlterenjugendlichen gibt es weni-

ger, die im vergangenen jahr von ihren Eltem geschlagen wurden. Anch die Antwort-

vetweigemngen gehen mit steigendem Alter zuriick.

Von zu Hause fortgelanfen ist ein 1deiner Anteil von Jugendlichen (unter 10 00).
Midchen und jungen fiihren in unterschiedlicher Hdufigkeit die Grunde filr ihr Davon-
laufen an. Mehr Miidchen als jungen begranden es mit Problemen im Elternhaus und Lie-

beskummer, beijungen spielt mehr die Abenteuerlust eine Rolle. Letztere verweigem auch

6fter Angaben hieruber. Probleme mit dem Elternhaus bleiben jedoch bei beiden

Geschlechtern die dominierende Begriin(lung.

Ein weiterer Hinweis auf schwerwiegende Probleme der jugendlichen sind Angaben uber

Selbstmordgedanken. Ungefihr ein Viertel der Madchen und ca. 15 % derjungen haben

bei·eits einmal an Selbstmord gedacht. Die Zaht steigt mit dem Alter der Jugendlichen etwas

an.

Im Verlaufe der weiteren Befragung berichtet etwa ein Viertel der Jugendlichen iiber hauli-

gen Streit in der Familie innerhalb des letzten Jahres, wobei ca. 15 % der Jugendlichen
grdigere Probleme im Zusammenleben ihrer Eltem/Stiefeltem angeben.

jUGENDLICHE: VORSTELLUNGEN VOM ZUKONFTIGEN LEBEN

Ihre eigenen Vorstellungen uber ihr zukiinftiges Leben hinsichtlich Familie, Kinder und

Unabhdngigkeit konnten Midchen (s. Abb. 3.2) undjungen (s. Abb. 3.3) anhand der bei-

den folgenden Vorgaben beschreiben:

jungen und Madchen antworten auf diese Frage nicht unterschiedlich, wie man vielleicht

erwartet hitte. Es sind etwa 40 % der Jugendlichen, die sich im spiteren Leben in erster

Linie fiir die Familie und Kinder entscheiden, und etwa 60 0/0, die eher ilire Unabhhigigkeit
bewahren wollen, auch wenn sie eine Bindung eingchen und Kinder haben werden.Jungen
entscheiden sich mit zunehmendem Alter cher fir die Unabhiingigkeit alsjur das aus-

schliehliche Familienleben. Aber auch Midchen wollen ihre Freiheit trotz Heirat und Kin-

dern bewahren.

Auch bei den Fragen nach einer aktiven Zulainftsplanung zeigte sich bei Jungen und

Midchen ein nahezu identisches Meinungsbild.
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Abb. 3.2
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Drei Funftel derjugendlichen versuchen ike Zukunft zu planen. Der Rest verhilt sich eher
fatalistisch. DieserAnteil geht mit steigendem Alter zuruck.le mehr Verantwortungjugend-
liche Air ihr eigenes Leben bekommen, desto mehr sind sie auch bereit, diese zu ubemeh-
rnen.

Abb. 3.3
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Abb. 3.4
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Habenjugendliche im Alter von 14-17jahren schon Vorstellungen iiber die eigene Heirat,
mdchten sie uberhaupt heiraten und wenn ja, wann? Antworten aufdiese Fragen gibt Abbil-

dung3.4.

Etwas mehr als die Hilfte der Mddchen und knapp die Hdlfte derJungen mdchten voraus-

sichtlich einmal heiraten und haben auch eine zeitliche Vorstellung davon. Von dieser

Gruppe von Midchen m6chte die eine Halfte zwischen 20 und 25 jahren heiraten, die

andere Hilfte nach dem 25. Lebensjahr. Nur wenige Miidchen stellen sich eine Heirat vor

dem20, Lebensjahr von

Von den Jungen, die heiraten m6chten, soll dies bei etwa 60 % nach dem 25. Lebensjahr
sein. Knapp 40 % wiinschen sich eine Heirat zwischen 20 und 25 Jahren. Nur sehr wenige
planen-noch vor dem 20. Lebensjahr eine Ehe. Etwa 10 % aller befragtenjungen behaupten,
sie k6nnen sich nichtvorstellen zu heiraten. Ein Drittel der Midchen und mehrals 40 % der

Jungen haben sich noch keine Gedanken hieriiber gemacht.

Ober die Altersstufen betrachtet, wird der Anteil der jugendlichen, die sich noch keine

Gedanken gemacht haben, mit steigendem Alter geringer, und der Anteil derjenigen, die

sagen, nicht heiraten zu wollen, wird haher.
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Denken die Jugendlichen bereits daran, eigene Kinder zu bekommen, m6chten sie iiber-

haupt welche, und in welchem Alter mdchten sie geme ein Kind bekommen? Hierzu geben
die Abbildungen 3.5 und 3.6 Aufschluil.

Demnach mi chten knapp zwei Drittel der Mddchen und drei Funftel der jungen spiiter ein-
mal Kinder. Aber je 12 % der Midchen und Jungen mdchten spiter kein Kind. Ein Fiinf[el
der Mddchen und ein Viertel derjungen ist sich daruber noch nicht im ktaren. Ein Uhnlich
hoher Prozentsatz derjenigenjugendlichen, die einmal Kinder m6chten, sind sich uber den

Zeitpunkt noch nicht sicher.

Von den Jugendlichen, die schon eine Vorstellung davon haben, in welchem Alter sie ihr
erstes Kind bekommen wollen, geben die meisten die Zeit zwischen dem 24. und 28.
Lebensjahr an. Die ubrigen ziehen entweder das Alter zwischen 20 und 23 Jahren oder zwi-
schen 29 und 35 jahren in Betracht. Bei den Jungen ist letztere Gruppe wesentlich hbher
besetzt als die erste. Nur sehr wenigejungen und Midchen wiinschen sich ein Kind vor dem
20. Lebensjahr.

Abb. 3.5
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Abb. 3.6
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jUGENDUCHE: VERHDTUNG

Zum Thema Verhutung wurden vor allem den Midchen einige allgemeine Fragen gestellt.
Man wollte von ihnen wissen, ob sie schon einmal zu einer Verhiitungsberatung beim Arzt

waren (s. Abb. 3.7).

Die Antworten sind stark altersabhtngig. Wihrend nur 10% der 14jahrigen schon einmal

bei einer Beratung waren, haben von den 17jdhrigen fast zwei Drittel einen Arzt aufgesucht.
Bei 62 % dieser Midchen riet die Mutter hierzu, 23 % sagten, es sei allein ihr EntschluB

gewesen, bei 11 % gab eine Fretindin/ein Freund bzw. Partner den AnstoE zum Arztbesuch,
in 2 % der Fille die Schwester, 1 % sagte aus, daG es „jemand anderes" war, und 1 % machte

keine Angabe. Die Midchen waren zu 92 % mit der Beratung zufrieden, 7 % waren nicht

zufrieden, und 1 % machte keine Angabe.
---'--= -
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Abb. 3.7
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Alle Midchen wurden anschlieBend nach ihrer EinstellimgzurPille gefragt (s. Abb. 3.8).

Die Abbildung zeigt, daR nur 8 % Bedenken gegen die Anwendung der Pille als Verhutungs-
mittel haben und ein Viertel der Midchen sie bereits nehmen. Sowoht die Midchen als
auch die Jungen wurden nach ilirer Einschitzung des arztlichen Verschreibungsverhaltens
gefragt. DreiViertel derMkdchen undjungen glauben, daR derArzt ohne Wissen der Eltern
die Pille verschreiben worde. Betrachtet man nur die Gruppe der 17jdlirigen, so sind es

immerhin rund 85 % der M dchen undjungen.

Abb. 3.8
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JUGENDUCHE: SCHWANGERSCHAFTSERFAHRUNG

Alle Mddchen sollten beantworten, ob sie schon eigene Schwangerschaftserfahrung haben.

Die jungen sollten Auskunft geben, ob schon einmal ein Midchen oder eine Frau von

ihnen schwanger geworden ist. Je 1 % der jungen und Midchen beantwortete diese Frage
mit,Ja". 98 % derJugendlichen verneinten, und 1 % gab keine Antwort.

Midchen,die nicht schwanger sind und kein Kind haben, wurden nach ihrer Einstellung zu

einer potentiellen Schwangerschaft gefragt (s. Abb. 3.9), Jungen nach den Konsequenzen
einer Vaterschaft (s. Abb. 3.10).

Nur 54 % der MAdchen und 45 % derjungen wiirden eine Sdiwangerschaft als Katastrophe
sehen, lediglich 2 % der Midchen und 4 % der Jungen geben an, sie wiren erfreut daruber.

Nach den obigen Aullemngen derjugendlichen uber das Alter, in dem sie sid Kinder wun-

schen, aberraschen diese Zahlen.

Neben der Einstellung zu einer Schwangerschaft sollten diejugendlichen anhand von Vor-

gaben ihre Reaktion aufeine Schwangerschaft beschreiben (s. Abb. 3.11 und 3.12).

Das Antwortverhalten der Mddchen l t erkennen, daR sie mit zunehmendem Alter das

Kind eher austragen und seltener die Schwangerschaft abbrechen wiirden. Die Miidchen

antworteten auch seltener mit „weiG nicht" gis die jungen. Die altersbezogene Einstellung
zum Sdiwangersdiaftsabbruch bei Mddchen und jungen Idfit erkeniien, daG fast zwei Drit-

tel der Mddchen undJungen soziale Griinde flir einen Abbruch akzeptieren oder Anhinger
der Fristenregelung sind.

Abb. 3.9
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Abb. 3.10
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Abb. 3.11
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Abb. 3.12
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Abb. 3.13

... 1.
·  BER EINEN SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH GIBT ES DIE

UNTERSCHIEDLICHSTEN MEINUNGEN. WELCHE IN DER FOLGENDEN
, LISTE ANGEGEBENEN MEINUNGEN ENTSPRICHT AM EHESTEN

IHRER EIGENEN?
' ANTWORTEN DER MADCHEN NACH ALTERSGRUPPEN IN %
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.
Ichbin unterallen Umatanden gegen einen

Schwangerschaftsabbruch. 10 12 10 10 10

Ein Schwangerschaftsabbruch sol[te aus
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Quelle: IM 63
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ELTERN: VERHALTNIS ZU IHREN KINDERN

Bei der Frage nach dem elterlichen Kontrollverhalten erkennt man einen deutlichen

Unterschied. Mddchen werden in jeder Altersstufe stiker kontrolliert als Jungen. Bei bei-

den Geschlechtern l Et jedoch die elterliche Kontrolle mit steigendem Alter der jugendli-
chen nach. Teiltman die Angaben der Eltem auf, so zeigt sich, daB die Mutter hdufiger Kon-
trolle uber ihre T6chter ausuben als Viter iiber ihre S6hne, d. h. mehr Mutter als VAter

behaupten, daR ihr Kind um Erlaubnis fragen muB, wenn es weggehen will.

Auch bei der Frage nach dem Umgang der eigenen Kinder, d. h. wohin die Jugendlichen
gehen bzw. mit wem sie zusammenkommen, wird ein Unterschied zwischen Midchenund

Jungen deutlich. So sagen drei Viertel alter befragten Elternteile der Mddchen, sie wurden

sehr auf den Umgang ihrer Tochter achten, hingegen gibt nur knapp iiber die Hilfte der

befragten Elternteile der Sdhne diese Antwort. Die Tdchter unterliegen dieser Form der

elterlichen Kontrolle nahezu unabhangig vom Alter. So bestitigen noch zwei Drittel der
Eltern der 171 hrigen Mddchen, daB sie sehr aufden Umgang ihrer Tochter achten warden.

Dagegen liSt mit steigendem Alter die Kontrolle der Jungen durch die Eltern wesentlich
stirker nach.

Wie auch schon bei der vorhergehenden Frage wird es offensiditlich, daR die Mutter eine

stdi·kere Kontrolle ausuben als die berufsbedingt meist abwesenden Vater.

Inwieweit sehen sich die Eltern als Vertrauenspersonen ihrer Kinder? Hier ist wieder ein
starker Geschlechterunterschied sowohl zwischenjungen und Midchen als auch zwischen

Vitern und Muttern zu erkennen. Mutter sagen hiiufiger als Vdter, dail ihr Kind 6fter per-
sunliche Dinge mit ihnen bespricht. Speziell bei den T6chtern geben die Eltern, insbeson-

dere die Mutter, hiufiger an, daR die Tochter ihre pei·sonlichen Dinge mit ihnen bespricht.
Bezuglich des Alters derJugendlichen sind hier keine gravierenden Unterschiede festzustel-

len. Das Alter der Eltem scheint hingegen eine Rolle zu spielen. Altere Eltern der Mddchen

geben weniger oft als jungere Eltern an, cine Vertrauensperson fiir ihre Tochter zu sein.

Nach Ansicht der Eltern Bberwiegen (zu je rd. 7500) Glack und Freude die Probleme und

Sorgen im Hinblick auf den Umgang ihres Kindes mit dem anderen Geschlecht, wobei
sich Mutter und Vtter weitgehend einig sind. Auch bezilglich des Alters der Jugendlichen
und der Eltem lassen sich keine unterschiedlichen Meinungen feststellen.

Die Antworten aufdie offene Frage, was das eigene Kind wohl am meisten im Umgang mit
dem anderen Geschlecht bewege, wurden naditriglich kategorisiert. Die hdufigsten The-
menbereiche waren bei den Eltern der Madchen undjungen: Freundschaft, Liebe, Ziirtlich-

keit, Geborgenheit und Vertrauen, Kameradschaft, Geselligkeiti miteinander etwas unter-

nehmen und die Antwort„weih nicht".

Seltener wur(len bei beiden Geschlechtem genannt: Wunsch nach Kontaktaufnahme,
Sexualleben, Geschlechtsverkehr oder „beschaftigt sich noch nicht mit dem anderen
Geschlechf.
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ZurKonkretisierungderhiuslichen SituationinbezugaufdenUmgangmitSenialitiltund
Zirtlichkeit wurden die Eltern gebeten, die folgen(len Aussagen entweder abzulehnen oder

ihnen zuzustimmen:

• Wenn zu Hause mal jemand nackt herumihuft, dann ist das selbstverstdndlich.

• Zirtlich zu sein, wenn andere dabei sind, ist bei uns ganz normal.

Hierzu gaben (iber zwei Drittel der Eltem zustimmende Antworten, um die 15 % lehnten

sie ab, und ungefihr 10% antworteten indifferent.

Alle Eltemteile, die verheiratet sind bzw. einen standigen Partner haben, wurden um Aus-
kunft daruber gebeten, ob es zwischen ihnen und ihrem Partner ernsthafte Meinungsver-
schiedenheiten iiber Fragen der Aufldhrung der Tochter bzw. des Sohnes, Erziehungsfra-
gen, die Beurteilung des Verhaltens der Tochter bzw. des Sol:mes oder Uber Fragen der
Partnerschaft gibt.

Keine Unterschiede bestanden zwischen den Eltern der Madchen und derjungen in bezug
aufdas Auftreten von Meinungsverschiedenheiten. Am hdufigsten werden von etwa einem
Viertel der Eltern Fragen der Erziehung und die Beurteilung des Verhaltens der Tochter bzw.

des Sohnes als Grund ftir ernsthafte Meinungsverschiedenheiten mit dem Partner genannt.
Fragen derAufkliirungund Fragen der Partnerschaft  hien angeblich nur bei etwa 10 % der

Eltem zu Meinungsverschiedenheiten.

Befragt nach Scheidungs- bzw. Trennungserwi:gungen gaben 17 % der Eltern derM dchen

und 13 % der Eltern der Jungen an, sie hitten schon einmal ernsthaft die Scheidung bzw.

die Trennungvon ihrem Partner erwogen. Die Antworten der Mutter und V ter zu den Fra-

genaber Meinungsverschiedenheiten und Trennungsabsichten stimmen weitgehend aber-
ein. Beziiglich des Alters der Eltem oder derJugendlichen lessen sich keine Unterschiede
feststellen.

Anhand einer vorgegebenen Liste sollten die Eltern sich iiber themenrelevante Einstellun-

gen und Verhaltensweisen  uGem. Zur wichtigen Rolle der Semialitlit im eigenen Leben

bekennt sich der gr6Rte Teil der befragten Eltern. Fur 20 % bis 30 % der Eltern ist die Sexua-
litit sehrund Rjr 10 % bis 15 % ist sie eher weniger wichtig.

Die Mutter wurden nach ihrer Tdinahme an Vorsorgeuntersuchungen beim Frauenarzt

befragt. Insgesamt nehmen mehr als zwei Drittel der befragten Miitter regelmiBig an Vor-

sorgeuntersuchungen teil und mehr als ein Fiinftel zumindest in unregelmdEigen Abstdn-
den. Unter 10 % der Mutter waren noch nie oder schon lange nicht mehr bei einer Vorsor-

geuntersuchung. Ein deutlich schlechtes Vorsorgeverhalten zeigen die  teren Matter uber

50.Iahre, wahrend bei den unter 50jihrigen geringe Unterschiede zwischen den Altersgrup-
pen der Mutter bestehen.
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ELTERN: EINSTELLUNG ZU SEXUELLEN At(TIVITATEN JUGENDLICHER

Die meisten der nach ihrer Einstellung zu sexuellen Aktivititen Jugendlicher befragten
Elternteile behaupten, sie hatten grundsdtzlich niclits gegen Geschlechtsverkehr vor der

Ehe. Die Meinungen hierzu divergieren leicht, je nach Altersgruppe der Eltern bzw. je nach

Geschlecht (s. Abb.3.14).

Die bberwiegende Mehrheit der Eltern hat demnach eher niclits gegen Geschlechtsverkehr

vor der Ehe. Die ilteren Elternteile sprechen sich etwas Ofter dagegen aus als die jiingeren
Es sind mehr Elternteile (hauptsachlich Mutter) der Midchen gegen den vorehelichen
Geschlechtsverkehr als Eltem derjungen.

Abb. 3.14

  IE STEHEN SIE ZUM GESCHLECHTSVERKEHR VOR DER EHE?
ANGABEN DER ELTERN DER MADCHEN NACH ALTERSGRUPPEN UND GESCHLECHT

eherdagegen

ALLE 8153/1
..

jAHRE
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79

keine Angabe
Gesamt
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40-44

JAHRE

20 18

Basis:alle befraglen Eltern'teile der,Madchen (n = 1,436) ,

'Quelle: ElV! 21, EM 49, EM 1
..

1...]:'Grupp nstarke zu gering; Prozentzahlen ungesichert
.

...4 ... .2-'-' *

45-49

jAHRE
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ANGABEN DER ELTERN DER JUNGEN NACH ALTERSGRUPPEN'UND GESCHLECHT
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keineAngabe
1

Gesamt
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JAHRE
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JAHRE
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Basis: alle befragten Elternteile derJungen (n = 1.464)
Quelte: EM 21, EM 49, EM 1
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Gegen Geschlechtsverkehr bei minderjiihrigen Jugendlichen haben die meisten Eltern

angeblich nichts einzuwenden, sofern diejugendlichen bestimmteVoraussetzungen einhal-

ten (s. Abb. 3.15). Doch die ilteren Eltem emeisen sich hier als weniger kompromiBbercit
als die jiingeren. Insgesamt ist ein Viertel der Eltern der Midchen grundsitzlich dagegen,
wobei die iilteren eine dentlich ablehnendere Haltung einnehmen als die jungeren. Bei den

Jungen zeigt sich eine ahnliche Tendenz, jcdoch bei geringerer grunds tzlicher Ablelmung
der vorehelichen Koitusaktivitat

Abb. 3.15

WIE STEHEN SIE ZUM GESCHLECHTSVERKEHR VON JUGENDLICHEN
UNTER 18 jAHREN?
ANGABEN DER ELTERN DER MADCHEN NACH A TERSGRUPPEN UND GESCHLECHT

ALLE 815 34 35-39 40-44 45-49 BBER50 VATER MOTTER

JAMRE JAHRE JAHRE JAHRE IAHRE

grundsatzlich dagegen 27 20 28 26 30 42 [271 28

unter bestimmten
-Voraussetzungen
'nicht dagegen 72 8D 72 74. 70,= , 58 I73] 72

keine Angabe 1

'Gesarilt 100 100 100 100 100 100 100 ..
100

, Basis.. ,„. -..4.*** 1.436 77 548 514 197 ' 72 47 1380

Basis: ate befragten Elternder Madchfn (11 =fi.436)
Quelle: EM 22 EM 49, EM 1

=44 / ./

I...]: Gruppenstarkezu gering; Prozentzahlen angesidlert
= r

;
*

ANGABEN DER ELTER N DER jUNGEN NACIi A TERSGRUPPEN UND GES[111£Orr

. . ./
ALLE

. 81534 35-39 40-44 4 .45-49 DBER 50 VATER MDTTER '

JAHRE IAHRE JAHRE JAHRE JAHRE

1 grundsdtz[ich dagegen 22 [19] 20 20 25 31 '24 i7

 unter bestimmten
'

tVoraussetzungen
nichtdagegen 77 [811 79 80 74 68 76 82,

keine Angabe 1 1 '1 1, 1

Gesamt 100 100
'

100 100 100 100 100 100
k

Basis 1.464 41 367 553 320 154 1.158 301

Basis: alle befragten Ettern derjungen (n = 1.464)
Quelle: EM 22 EM 49, EM 1

[:.1: Gruppenstarkezu gering; Prozentzahlen ungeskhett
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Die Eltern wurden an anderer Stelle nach ihrem Alter und Familienstand bei ihrem ersten

Koitus gefragt (s. Kap. 3.5).

Die befragtenElternteile der MUdchen (hauptsdchlich Mutter) sprechen sich 6fter als die der

Jungen gegen Gesdilechtsverkehr vonjugendEchen unter 18Jallren aus, ebenso die  :keren

Eltemteile. Im Vergleich der Mutter und Vdter vonlungen gibt es unerwartet mehr Vater als

Miitter, die sich gegen den Geschlechtsverkehr vonjugendlichen unter 18 Jahren ausspre-
chen.

Diejenigen Eltern, die sich nicht negativ zum Geschlechtsverkehr vonjugendlichen UuGer-

ten, wurden gebeten, die bestimmten Voraussetzungen anzugeben.

EtwartungsgemdB wurde hierbei die Verhiitung an erster Stelle genannt, gefolgt von: eine
feste Mngere Bindung (kein haufiger Partnerwechsel). Weniger oft wurden ein entsprechen-
der Entwicklungsstand, Reife und Verantwortungsbewufltsein gefordert sowie „daB sich die

zwei wirldich licben und gut verstehen"I

Ebenso wie die jugendlichen wurden die Eltern um eine Schdtz,ing des Anteiles Gletch-

altriger mit Koitiiserfahmng gebeten. Um die Sdidtzungen der Eltem mit den tatsachli-

chen Angaben derJugendlichen vergleichen zu k6nnen, wurden die Antworten der Eltem

nach den Altersgruppen derjugendlichen aufgeteilt.

Nach den Vorgaben, die die Eltem benutzen sollten, war der Anteil der koituserfahrenen

Jugendlichen unter den 14- und 15j hrigen gering, bei den 16 jiihrigen war es jeder Dritte
und etwajede Zweite bzw. jederZweite der 1736:hrigen. Zwar schitzt die Mehrheit der Eltern
diese Anteile richtig ein. Ein groBer Teil jedoch iiberschdtzt die tats chlichen Anteile der mit
ihrem Kind gleichaltrigen koituserfalirenenjugendlichen (s. Kap. 3.5).

Die groBe Bedeutung der Verhiitung als Voraussetzung f ir die Akzeptanz des voreheli-
chen Koitus beim eigenen Kind erldArt, daE von den befragten Eltern der Madchen die

Hdlfte antwortete, sie hduen nichts dagegen, wenn cin Arzt ohne ihr Wissen ihrer minder-

jihrigen Tochter die Pille verschreiben wiirde. Immerhin fand es die andere Halfte nicht

richtig (s. Abb. 3.16). Diese Halfte befiirchtet dadurch in der Realitdt einen Kontrollverlust

Die Meinung hingt stark vom Alter der Midchen ab, weswegen die Antworten der Eltern
nach den Altersgruppen der Mddchen getrennt aufgelistet werden. Ist die Tochter 14 Jahre
alt, so wurde lediglich ein Drittel der Eltem das Verhallen des Arztes billigen, ist die Tochter

hingegen 17Jahre alt, sind es bereits zwei Drittel der Eltern.

Einen Schrit:tweiter geht die Frage, ob siein deniFall, daB ein Arztihrer Tochter obne ibr
Wissen die Pille verschreiben wiirile, etwas gegen diesen Amt unternehmen wiirden. Diese

Frage richtete sich an jene Eltern, die angegeben hatten, sie finden ein derartiges Verhalten

nicht richtig. Von diesen antworteten 44 0/0, sie wiirden etwas gegen den Arzt untemelimen.

Die Antworten hdngen nicht vom Alter der Midchen ab und mal:men pillenverschreibende
Arzte zurVorsicht.
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Abb. 3.16

--

 ENN EIN ARZT, OHNE SIE ZU UNTERRICHTEN, |HRER ToCHTER

AUF DEREN WUNSCH HIN DIE PIt.LE VERSCHREIBEN WORDE,
FANDEN SIE DAS RICHTIG - ODER NICHT RICHTIG?
ANGABEN DER ELTERN DER MADCHEN NACH ALTERSGRUPPEN DER MADCHEN IN %

richtig

nichtrichtig

, keine Angabe
, Gesamt

ALLE 14JAHRE

Basis: atte befragten Eltemteite der Madchen (n = i.436)
1 Qifelte: EM39,JM 2

15 JAHRE 16 jAHRE 171AHRE

4

2

0-£
Die Einstellungen der Eltern zuin Schwangerschaftsabbruch gehen weit auseinander. Die

gr6£te Gruppe von Eltern (40 %) meint, der Schwangerschaftsabbruch sollte aus medizini-

schen und sozialen Granden erlaubt sein. 15 % der Eltern sind grundsitzlich gegen einen

Schwangerschaftsabbruch, durchschnittich 17 % der Eltem denken, ein Schwangerschafts-
abbruch sollte aus medizinischen Griinden erlaubt sein. Etwa 28 % der Eltern sind der Mei.

nung, ein Schwangerschaftsabbruch wiihrend der ersten drei Monate (Fristenregelung)
sollte erlaubt sein.

Zwischen Miinnern und Frauen differieren die Meinungen zum Schwangerschaftsabbnich
kaum, ebensowenig wie zwischen den Eltern der Mddchen und denen derjungen. Beziig-
lich des Alters der Eltem lassen sich keine interpretierbaren Unterschiede erkennen. Die

Eltcm aus dem Osten sprechen sich wesentlich 6fter als die Eltern aus dem Westen fur eine

Fristenregelung aus.
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Abb. 3.17

/.

wIE STEHEN SIE ZUM SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH?
WELCHE DER FOLGENDEN MEINUNGEN ENTSPRICHT AM EHESTEN

|HREREIGENEN?
ANGABEN DER ElTERN DER,MADCHEN NACH ALTERSGRUPPEN UND GESCHLECHT
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Ein Schwangerschartsabbruch
soltte ausmedizinischen und
sohalen Grunden erlaubt sein.

'Ein Schwan erschaftsabbruch sollte
in den ersten 3 Monaten a!!gemein s

erlaubt sein.
t ,

27,

keine Angabe 2
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SEXUELLE AUFKLKRUNG3.3
Im folgenden Abschnitt,Jugendliche" wird die von den M dchen und Jungen erfahrene

Sexualaufklarung nach deren Angaben im mundlichen Fragebogenteil beschrieben, und
die beteiligten Personen, die Qyellen der Kenntnisse iiber Sexualitit, evd. Wissensliicken

sowie die gewunschten Muglichkeiten, diese Lacken zu schlieflen, werden angegeben.

Im Abschnitt „Eltern" geht es um die Aufkl rung derTElchter und S6hne sowie um die Auf-

Idarung der Eltern selbst, jeweils nach den Angaben der Eltern.

JUGENDLICHE: DIE WICHTIGSTEN PERSONEN BEI DER AUFKLARUNG

Die wichtigsten Pei·sonen bei der Aufldamng uber sexuelle Dinge konnten diejugendlichen
aus einer vorgegebenen Liste auswihlen, wobei Mehrfachnennungen m6glich waren.

Sowohl die Mb:dchen als auch dieJungen wihlten am hdufigsten die Mutter. Weitere wich-

tige Personen BI diejungen waren der Fround, Lehrer/-innen, der Vater und anderejungen
sowie fur die Midchen die Freundin und die Lehrer/-innen (s. Abb. 3.18).

Die Mutter wird auch von denjungen am hdufigsten genannt, erreicht aberniclit die Bedeu-

tung wic bei den T6chtern. Der Vater spielt immerhin fur ein Drittel der Jungen und ein
Funftel der Midchen eine wichtige Rolle. Die Gleichaltrigen haben als .Aufklker' bei den

jungen eine gruBere Bedeutung als bei den Mddchen, Fur etwa ein Drittel der befragten
Jugendlichen sind die Lehrer/4nnen wichtige Bezugspersonen Sr die sexuelle Aufldining.
Der EinfluS des Partners bzw. der Parttierin auf die sexuelle Aufldarung nimmt mit dem

Alter derjugendlichenzu. So nennen bei den 17jdhrigen Mddchen 26 % und bei denjun
gen 32 % die Partnerin bzw. den Partner als die wichtigste Person.

Insgesamt geben nur wenige Midchen undjungen an, von niemandem iiber sexuelle Dinge
aufgelddrt worden zu sein. Untersucht man die Angaben derjugendlichen im Hinblick auf
die Schichtmigeh6rigkeit ihrer Eltem, so werden die Eltern um so hduliger als wichtigste Per-

sonen bei der Aufldhrung genannt, le h6her die Sozialschicht ist. Und umgekehrt, ie niedri-

ger die Sozialschicht der Eltern, desto hiufigerwerden der Lehrer bzw. die Schule genannt.

Aus einer vorgegebenen Liste von Quelien sollten die befragtenjugendlichen ausw hlen,
woher ihre Kenntnisse uber Sexualitdt, Fortpflanzung, Empfdngnisverhutung usw. stern-

men. Mehrfachnennungen waren m8glich (s. Abb. 3.19). Die Reihenfolge der am haufig-
sten genannten Qliellen ist bei Jungen und Midchen fast gleich: an erster Stelle werden

Gesprache genannt, die zweithdufigste Nennung ist der Schulunterricht. Danach folgen die

Jugendzeitschriften und mit Abstand andere Illustrierte und Zeitungen.

Im Vergleich der Geschlechter fillt auf, daBJungenseltenerals Mddchen gedruckte Medien,
wie z.B. Bucher, Zeitschriften oder Broschiiren, daftir aber hdufiger Filme als Aufldinings-
quellen nenncn.

MI
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Abb. 3.18

 WELCHES WAREN FOR 5IE DIE WICHTiGSTEN PERSONEN
BEI DER AuFKLARUNG OB'ER SEXUELLE DINGE?
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Die Jungen messen dariiber hinaus--. ebenso wiebei_der Frage nach den prdferierten Perso-
nen - dem Schulunterricht und somit den Lehrer/-innen eine gr8Eere Bedeutung bei.

Das Alter derjugendlichen spielt vor allem bezuglich der Nennung des .eigenen Erlebens'
eine Rolle. Denn diese Kategorie wird nur von 9 % der 14jahrigen, jedoch von 36 % der

17jihrigen Midchen genannt. Bei den Jungen steigt der Anteil annihemd gleich an. Mit
zunehmendem Alter sind auch fiir die Jungen Gesprdche von immer grdBerer Bedeuting.
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Abb. 3.19
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 OHER STAMMEN |HRE KENNTNISSE OBER SEXUALITRT,
FORTPFLANZUNG, EMPFANGNISVERHOTUNG USW.?
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W lirend bei den 14j hrigenjungen lediglich die Hdlfte hieraus Kenntnisse gewinnt, sind es

bei den 16j hrigen bcreits zwei Drittel. Bei den 1733.hrigen beziehen 70 % allerjugendlichen
ihre Informationen uber Sexualitdt, Fortpflanzung und Empfingnisverhutung aus

Gesprdchen, d.h. in einer sehr individuellen Weise. Ein Zusammenhang zwischen dem Bil-

dungsstand der Jugendlichen oder der Schichtzugehdrigkeit ihrer Eltern mit der Art der

genannten Qyellen liEt sich nicht erkennen.

Iii
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JUGENDLICHE: DIE ERSTE REGELBLUTUNG

Mit der Prage nach der Vorbereitting auf die erste Regelblutung sollte bei den Madchen
die tatsachlich erfahrene Aufkldrung konkretisicrt werden. Von den 1.481 Midchen hatten
rund 96 % schon ihre erste Regelblutung (Menarche). Das durchschnittliche Menarchealter

lagbeica. 13Jahren. Fastvier Fiinftel von ihnen (78 %) waren nach eigenen Aussagen darauf

vorbereitet worden, 17 % der Midchen hatten offenbar nur vage Vorstellungen, und 4 %
erlebten ihre erste Regelblutung vulligunvorbereitet.

Ihr Erleben der ersten Regelblutung beschrieben diese Midchen anhand von Vorgaben.
Demnach empfanden dieses Ereignis: 31 % als ganz normal und natiirlich; 15 % wissen es

nicht mehr genau; 32 % fanden es unangenehm; 20 % erlebten die Menarche gut und

schlecht, also zwiespiltig, und 1 % machte keine Angabe.

Ihre gegenwirtige Einstellung zur Regel beschreiben die Mddchen anhand folgender Vorga-
ben: Br 37 % ist die Regel etwas ganz Natiirliches; Rir ebenso viele geh6rt die Regel nun ein-
mal dazu; Rir 16 0/oistsie vor allem mit Schmerzen und Unwohlsein verbunden; Br 9 % ist sie

angenehm und unangenehm zugleich, und 1 % derMidchen machte keine Angabe.

Zusammenhinge lessen sich zwischen der Vorbereitung auf die erste Regelblutung und

deren Erleben feststellen. So gibt ein wesentlich huherer Prozentsatz der daraufvorbereite-

ten M dchen an, sie h tten die erste Regelblutung als etwas Natiirliches erlebt, als unvorbe-

reitete oder nnr vage informierte Miidchen. Letztere beide Gruppen empfanden die Menar-
che wesentlich haufiger als unangenehm (s. Abb. 3.20).

Abb. 3.20

ERLEBEN DER ERSTER REGELBLUiliNG IM ZUSAMMENHANG MIT

DER VORBEREITUNG AUF 'DIE MENARCHE
Waren Sieauf dieerste Regelblutungvorbereitet?
ANGABEN IN %
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I I

- .. 4 I -4.'454.*. 6... '..7 -*
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14 ·f-, 4, ,·27 , 1  ,
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Ich fand es normat und naturtich.

kiweiB ni[ht mehrgenau,wie eswar.

I Ich tand es unangenehm.'
I Ich hatte gute und schlechte Gefuhle dabei.

Quetle: M53, M52
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Abb. 3.21

,- - , 1.-7 1r *,-49., 7- -*///"f-' * /GEGENWARTIGE EINSTELLUNG ZUR REGELBLUTUNG'-IM
ZUSAMMENHANG MIT DER VORBEREITUNG AUF DIE MENARCHE
Waren Sie aurdie erste Regelblutungvorbereitet?
ANGABEN IN %

Nein, ichwarv611ig
unvorbereitet

Ici, wuBte nichts
Genaues.

Ja, ichwar
vorbereitet.

11 IiI
24 32

lilli
30 -' 34 * 2

41 39

...

 = Die Regelistfurmich etwas Naturliches.
Die Regelgehart;ion mal dam:

W Ii Die Regelistfurmichvorallem mit Schmerzen und Unwohlsein verbunden.

1
I Sie ist  i, mich angenehm.undgnangenehmfugokh, =

Quelle: MS4, MS2

Zwischen der Vorbereitung auf die erste Regelblutung und der gegenw rtigen Einstellung
zur Menstruation besteht ebenfalls ein Zusammenhang, wie die Abbildung 3.21 zeigt.

Es ist also sehr wichtig, MKdchen aufihre erste Regelblutung gut vorzubereiten. Das Erle-
ben der Menarche und der weiteren Menstruationen, ob bei der Periode Schmerzen und
Unwohlsein im Vordergrund stehen oder ob die Regelblutung als etwas Naturliches emp-
funden wird, hdngt niimlich jeweils sehr stark davon ab, ob Madchen aufdie Menarche, und
damit aufihre Rolle als Frau, vorbereitet wurden oder nicht. Diese Zusammenhinge erwei-
sen sich als altersunabhhigig.

: I. iwi#,d
/1,- ,
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JUGENDUCHE: DER ERSTE SAMENERGUSS

Wahrend bei den Midchen die Menarche das markanteste Zeichen der biologisch-k6rperli-
chen Geschlechtsreife darstellt, tritt bei denJungen der (erste) SamenerguE meist in Zusam-

menhang mit einem sexuell gefirbten Erlebnis auf (z.B. Traum, Selbstbefriedigung oder

Sexualkontakt) und ist somit als Ausdruck einer aktuellen sexuellen Erfalirung interpretier-
bar. Dennoch hat man auch bei den jungen nach dem Ereignis, der Vorbereitung und dem

Erleben des ersten Samenergusses gefragt.

Von den 1.522Jungen hatten rund 90 % bereits ihren ersten SamenerguE gehabt. Die Frage,
ob sie darauf vorbereitet worden waren, bejahte lediglich Imapp die Hilfte. Zwei Fiinftel

hatten zwar schon etwas davon geh6rt, wuhten vorher jedoch nichts Genaues dariiber. 12 %

derJungen waren nach eigener Auskunft vallig unvorbereitet.

Die Vorgaben bei der Frage nach dem Erleben des ersten Samenergusses waren natur-

gemdR andere als bei den Midchen bezuglich deren erster Regelblutung. Jungen, die bereits

einen SamenerguE hatton (n = 1.374), machten folgende Angaben: bei 43 % geschah es

ganz zuftillig; bei 31 % durch Selbstbefriedigung; 5 % gaben an, es sei beim Sexualkontakt

geschehen; 19 % wissen es nicht mehr genan, und 2 % machten keine Angabe. Ober ihre

Empfindungen tuBerten sich die Jungen wie folgt: 47 % hatten ein angenehmes Gefuhl;
27 % wissen nicht mehr genau, wie es war; 20 0/0 waren uberrascht und unsicher; 4 % hatten

ein schlechtes Gewissen, und 2 % machten keine Angabe. Zumindest ein Viertel der Jungen
war also verunsichert oder hatte ein schlechtes Gewissen. Der Eintritt der biologisch-kdrper-
lichen Geschlechtsreife ist also auch fiirjungen nicht unproblematisch, zumal mehr als die

Halfte alter Befragten iiberhaupt nicht aufdieses Ereignis vorbereitet war.

jUGENDLICHE: EMPFANGNISVERHOTUNG

Mddchen undjungen wurden uber die Menarche und den ei·sten Samenerguh hinaus kon-

kret nach weiteren wichtigen Auflddrungsinhalten befragt. Die elterliche Aufldhrung fiber

die Methoden der Empfingnisverhutung ist insofern von Bedeutung, als eine sichere Ver-

hiitung von vielen Eltern als Voraussetzung Rir die eigene Akzeptanz des vorehelichen

Geschlechtsvei·kelirs ihrer Kinder angesehen wird (s.0.). Aus Abb. 3.22 geht hervor, daE

knapp zwei Achtel der Eltern ihre T6chter und die Hdlfte ihre S6hne uber Verhutungs-
methoden aufgekliirt haben. Man erkennt, daE mit steigendem Alter die Anteile der berate-

nenjugendlichen ansteigt. In allen Altersgruppen wurden deutlich mehr Midchen als Jun-
gen von ihren Eltern uber Methoden der Empftngnisverhutung beraten.

GroGe Geschlechtsunterschiede tauchen auch bei den Verhutungsmethoden, auf, die den

Jugendliden empfohlen werden. Eltem, die ihre T6chter bzw. 56hne beraten haben, empfeh-
len ihren Tdchtern zu 73 % die „Pille" und zu 35 % das Kondom, ihren Sdlmen jedoch zu

31 % die „Pille" und zu 76 % das Kondom. Die Ettem empfehlen ihren Kinder also

hauptsdchlich die sicherste, auf ihr jeweiliges Geschlecht abgestimmte Verhutungsmethode
oder die sicherste alternative Mcthodc aullerhalb des pcrsunlichen Verantworilingsbereiches.
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Abb. 3.22

HABEN |HRE ELTERN SIE SCHON EINMAL AUSFOHRLICH
 BER METHODEN DER EMPFANGNISVERHOTUNG BERATEN?
ir.

ANTWORTEN DER M;<DCHEN NACH A TERSGRUPPEN IN %

Nein
M
'·kellie Angabe

Gesamt

ANTWORTEN DER  UNGEN NACH ALTERSGRUPPEN IN %

keine Angabe

Gesamt

Basis: alle M dchen (n=i,481); alte Jungen (n -1.522)
Quelle: JM 31
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JUGENDLICHE: SEXUALERZIEHUNG AN SCHULEN

15 IAHRE

15JAHRE

16  AH RE

16JAH RE

171AHRE

17JAHRE

Neben den Eltern bzw. dem Elternhaus spielt die schulische Sexualaufklaring eine sehr

wichtige Rolle. Insgesamt wurden bei drei Viertel der 14- bis 17<thrigen Mfidchen und Jun-
gen in Deutschland im Sdiulunterricht sexuelle Themen behandelt. Ein groBer Unteischied
besteht dabei zwischen den alten und neuen Bundeslindem (vgl. hierzu Kapitel 4). So hatte
im Osten weniger als die Hilfte der Jugendlichen Sexualkundeunterricht in der Schule,
wihrend es im Westen gut vier Funftel waren. Der Sexualkundeunterricht in den Schulen

genieBt unter denjugendlichen eine sehr starke Akzeptanz.

Beziiglich ihrerEinstellungzurSexualerziehung an Schulen befragt, bef rwortet der uber-

wiegende Teil der Midchen (870/0) undjungen (85 %) einen solchen Unterricht. Lediglich
4 % der Mddchen und 3 % derjungen sprachen sicli gegen den Sexuallcundeunterricht an

Schulen aus. Etwa ein Zehntel derjugendlichen hatte keine Meinung dazu.
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jUGENDLICHE: SEXUALERZIEHUNG DURCH DIE ELTERN

DaR Elternhaus und Sch :tie hinsichtlich der Sexualaufkl rung nicht konkurrieren, zeigen
die Antworten derjugendlichen aufFragen, die schriftlich anhand von Vorgaben zu beant-

worten waren. Bei den Fragen und den Vorgaben geht es um die Erfassung der Inhalte der

elterlichen Auildiirung, die Wissensdefizite aus der Sicht derJugendlichen und um die

Priiferenz des Elternhauses oder der Schule bei der Vermittlung spezieller Themen-

bereiche, ebenfalls aus der Sicht derjugendlichen.

Vergleicht man die Angaben der Mddchen mit denen derjungen, so gibt es bestimmte The-

menbereiche, die bevorzugt von den Eltern mil den Tdchtern behandelt werden, wie z.B.

„Reget, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau*, „EmpEingnisverhiltung", „Schwangerschaft",
*Schwangerschaftsabbmch", „Sexualittt und Gewalt" und „vorehelicher Geschlechts-
verkehr'. Entweder artikulieren die Maidchen sell)st hier einen h6heren Aufldhmngsbedarf,
oder die Eltem sehen eine Notwendigkeit, diese Themen speziell mit ihren Tudltem zu

behandeln. Dabei liegen die Anteile bei den Mddchen um etwa 10-20 % h6her als bei den

Jungen, bei „Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau" sogar um 50 %.

Andere Themen wie „Geschlechtsorgane des Mannes und der Frau", „Geschlechtskrankhei-
ten",„kurperliche und sexuelle Entwicklung",„Ehe und andere Formen der Partnerschaft"
oder „Rollen von Mann und Frau in der Familie' werden mit beiden Geschlechtern in etwa

gleich haufig besprochen. Es gibt demnach kein Thema, das,jungenspezifisch" ist, das also

verstlrkt von den Eltem mit ihren S6hnen besprochen wird.

Andere Themenwerden im Eltemhaus seltenerbesprochen. Diejugendlichengeben an, sic lieber

in der Schule behandeln zu wollen, wie z.B. .se ruelle Praktiken und Reaktionen/H6hepunkt
(Orgasmus):'„,weibliche/m nnliche Homosexualiut",„Selbstbefiedigung",„Pornographic" und

„Prostitution'% woriiberjeweils nurin20-30 % derFamiliengesprochenwurde.

Die Hblfte der Jugendlichen gibt an, bei „sexuellen Praktiken und Reaktionen/H6hepunkt
(Orgasmus)* noch Wissenslucken zu haben. Ein Drittel nennt Wissensdefizite bei den The-

....
men „weibliche/minnliche Homose alitat ,„Schwangerschaftsabbruch" und „Geschlechts-
krankheiten:

Welche Person soil nun diese Informationen geben und Wissensliicken schlieBen? Sowohl

von den Mddchen (42 0/0) als auch von den Jungen (28 0/0) wird am h ufigsten die Mutter

genannt. Ein Viertel der Miidchen wunsdit sich den Arzt bzw. die Arztin oder Experten in

Beratungsstellen, ein Fiinftel andere Midchen als bevorzugte Personen fir weitere sexuelle

Informationen. Die Jungen nennen nach der Mutter, den Vater, Experten in Beratungs-
stellen und den Lehrer bzw.,die Lehrerin. Ein Funftel-der.jugendlichen,gibt an, keine weite-

ren Informationen iiber die genannten Themen zu wunschen (s. Abb. 3.23). Mit zuneh-

mendem Alter der jugendlichen nimmt clie Beliebtheit der Eltern und Lehrer in dieser

Hinsicht ab, wdhrend jene der Arzte und Experten wichst. Mit steigender Schichtzu-

gehdrigkeit der Eltem stellt man ebenfalls eine h6here Prdferenz fEr Arzte tmd Experten
fest, allerdings nur bei den Middien.
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Abb. 3.23
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Je vier Fiinftel der Mddchen und Jungen, die nicht ausdrucklich angegeben haben, keine
weiteren Informationen zu wunschen, wurden gefragt, welche Medien sie bevorzugen wit-
den. Sie konnten ein oder mehrere Items aus einer Liste von Vorgaben auswdhlen. Erstellt

man aus den Ant:worten eine *Hitliste" der bevorzugten Quellen, so finden sich auf den
obersten Pittzen jugendzeitschriften, Biicher, kostenlose Aufklfirungsbroschiken, Illu-

strierte bzw. Zeitungen und Femsehfilme. Im Vergleich der Geschlechter £Allt vor allem auf,
daB Jungen insbesondere audiovisuelle Medien wie Fernsehfilme und Videokassetten nen-

nen, w hrend die Mddchen eher kostenlose Aufkl zingsbroschiken angeben als dieJungen.

Die Jugendlichen wurden auch gefragt, auf welchem Wege („woD sie zuletzt etwas uber

Sexualittt gehdrt h tten. Sie dullerten sid ohne Vorgaben. Die Antworten wurden nach-

triglich zusammengefaGe. Die hdufigsten Nennungen erfahren bei beiden Geschlechtem

Zeitschriften, speziell die jugendzeitschriften (z.B. „Bravo" oder „GiriD. Die Nennlitufig-
keit von Zeitschriften liegt auch hier bei den Mddchen noch h6her als bei den Jungen,
wahrend diese hdufiger Filme und Fernsehen als letzte Informationsquelle angeben. Die
Biicher schneiden bei der tatsichlichen Nutzung schlecht ab. Zwar hatten fast 40 % der

Jugendlichen gesagt, sie hatten gerne Bucher, um mehr uber sexuelle Themen zu erfahren,
doch lediglich 4 % erwdhnen das Buch auch als ihre letzte Informationsquelle.

Die Frage nach der Selbsteinschiitzung ihrer Aufk rung beantworten die Mddchen zu

83 % mit,ja", zu 4 % mit „nein" und zu 13 % mit „weiB nicht". Bei den Jungen sind die

Anteile fast gleich hoch. Wdhrend der Anteil derjugendlichen, die sich fur aufgeldkt hal-

ten, bei den 14jdhrigen Jungen noch bei 62 % liegt (Midchen 67 %), betrdgt er bei den

17jdhrigenjungen und Mddchen je 95 %.
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Abb. 3.24
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JUGENDLICHE: TATSACHLICHER KENNTNISSTAND

Wie im Abschnitt :,besprochene Themen und Wissenslucken" deutlich wurde, haben die

Jugendlichen bei vielen Themen noch Informationsbedarf. Vor allem die Jungen nannten

sehr oft das Thema „Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau':, womit exemplarisch die

Diskrepanz zwischen der Selbsteinschitzung und dem tatsdchlich angegebenen Informati-
onsbedarf deuttich wird. Der Kidrung des tatshchlichen Kenntnisstandes diente die Frage
nach der Kenntnis derverschiedenen Verhutungsmethoden (natii,·licli ohn: Listenvorgabe).
Die Antworten sind in Abbildung 3.24 wiedergegeben.

Die Pille und das Kondom kennen nahezu allejugendlichen. Den Midchen sind die ande-

ren Verhiitungsmittel und -methoden spontan besser bekannt als den Jungen. Ebenfalls

ungestutzt wurde nach dem sichersten Veriliitungsmittel gefragt (s. Abb. 3.25).

Dmi Viertel der Midchen halten die Pille fi.ir das sicherste Verhiitungsmittel. Die Hdlfte der

jungen ist der gleichen Auffassung. Die andere Hilfte hdlt das Kondom bei korrekter

IlliMIilli
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Abb. 3.25

WELCHE DER VON IHNEN ,GENANNTEN VERHOTUNGSMETHODEN
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Anwendung fik den sichersten Empfingnisschutz. Dieser Meinung ist auch etwa ein Funf-

tel der Midchen. Es erstaunt das hohe Vertrauen in die Siclierheit des Kondoms, doch die

Jugendlichen wenden es auch an (s. Kap. 3.5).

Da das Kondom ein Verhutungsmittelist, das dieJungen selbst anwenden kdnnen, whhrend

sie keinen direkten EinfluE aufdie Verwendung der Pille durch das Miidchen haben, ist die

Einscheitzung derjungen, das Kondom sei Air sie das - aufsie selbst bezogen - sicherste Vcr-

hutungsmittel, subjektiv durchaus nachvollziehbar und richtig.

Neben der Selbsteinschitzung der jugendlichen i ber ihre Sexualaufkldrung und die Art
und Sicherheit um Verhutungsmittel wurde anhand konkreter Fragestellungen audi die

Ketintnis iiber die frachtbarenTage bei der Frau abgefragt (s. Abb. 3.26).

Bei den Midchen sind die Anteile derienigen, die angeben, Bescheid zu wissen, in allen

Altersgmppen deutlich h6her als bei den Jungen. Insgesamt antworten ledoch nur zwei

Drittel. der Mddchen m) ,ja", bei denjungen nicht einmal die Htlfte. Nur bei den 17jhi-
gen liegt der Anteil der Jungen, die glauben zu wissen, wann die fruchtbaren Tage bei der

Frau sind, Qber 50 %.

Im AnschluB an diese Frage wurden die Jugendlichen gebeten, mit Hilfe einer Liste

die fruchtbaren Tage aufden weiblichen Zyklus bezogen anzugeben. Das Ergebnis zeigt
Abb. 3.27.
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Abb. 3.26

I.  

 ISSEN SIE, WANN ZWISCHEN ZWEI REGELBLUTUNGEN DER FRAU 
DIE MOGLICHKEIT, SCHWANGER ZU WERDEN, AM GROSSTEN IST?

ANTWORTEN DER MADCHEN NACH ALTERSGRUPPEN IN %

Gesamt

ANTWORTEN DER JUNGEN NACH ALTERSGRUPPEN IN %

Gesamt

Basis: atte Mad chen (n = i.481); alle jungen (n -1.522)
Quette: JM 43

AlLE 14 IAH RE

ALLE 14 JAHRE

151AHRE

15 JAHRE

16!AHRE

16)AHRE

171AHRE

17}AIRE

Insgesamt gibt nur etwas iiber die Hdlfte der 14- bis 1736igen Madchen die richtige Ant-
wortaufdie Frage nach den fruchtbaren Tagen der Fran und nur etwa ein Drittel derJungen.
Diese Anteile verbessern sich etwas mit ztmehmendem Alter der Jugendliches Von den

173Ahrigen kennen zwei Drittel der Madchen die richtige Antwort, aber nur 45 % derJun-
gen.

Besonders folgenscliwer k6nnte sich vermeintliches Wissen auswirken. So gab ein Viertel
der Midchen, die der Meinungwaren, sie wiirden die fruchtbaren Tage kennen, aus tatsach-
licher Unkentltnis eine falsche Antwort. Bei denjungen waren es sogar mehr als ein Drittel,
die eine falsche Antwort gaben, obwohl sie zuvor behauptet hatten, Bescheid zu wisssen.

ELTERN: AUFKLARUNG DER EIGENEN KINDER

In diesem Kapitel wird zunfichst die Aufkldrung der eigenen Kinder betrachtet, die Ein-

schitzung der Eltern dazu und ihr aktiver Beitrag, Dann wird aufdie schulische Sexualerzie-

hung eingegangen und dabei untersucht, inwieweit diese mit der elterlichen zusammen-

wirkt. Die Antworten von Fragen, die sowohl an die Eltern als auch an die Jugendlichen
gerichtet waren, werden einander gegeniibergestellt und miteinander verglichen. An-
schlieBend berichten die Eltem uber ihre eigene Auflddrung.
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Abb.3.27

 ANN SIND DIE FRUCHTBAREN TAGE BEI DER FRAU?
ANGABEN IN %

dieersten Tage nach der 9

Regelblutung  

etwa in der Mittezwischen
7.wei Regelblutungen

die letzten Tagevorder
Regelblutung

i..1
0/9--

wahrend der Regetblutung

ich weiB es nicht

to
keipe Angabe 11

*'*.

17|
/////1/

 I
15|

- 010203040

[ Maddlen __1 Jungen J
..

iBasis:alle M dchen (n = 1.481); atiejungen (n E i.522)
Quelle:11,14LD* *•• 0*.  •a, *.a - -

Drei Viertel der Miittervon den Midchen und 56 % derViter von denjungen haben ihren

Angaben zufolge ihr Kind selbst au4ekliirt. Die Madchen werden also deutlich htufiger
von ihrem gleichgeschlechtlichen Elternteil aufgekliirt als die Jungen. jungen erfahren im
Elternhaus insgesamt weniger Sexualaufktarung als Midchen, da auch lediglich 64 % der

befragten Miitter angel)en, ihte S6hne selbst aufgekldrt zu haben. jungere Mutter und Vater

haben hiiufiger ihre Kinder selbst aufgelddrt, ebenso gebildete und sozial besser gestellte.
Die meisten Eltern der Midchen undJungen gund 87 %) geben an, die Aufkldrung sei kon-

tinuierlich im Laufe der Entwiddungund nicht in einemAu#larungsgesprach erfolgt.

Probleme mit der Aufld*rung rdumt immerhin ein Viertel der Miitter und Viter, die Auf-

klarungsarbeit leisten, ein. Dem GroBteil der Eltern, die ihre Kinder selbst aufgeklirt haben,
ist dies laut ih-ren Angaben nicht schwergefallen. Fiel den Eltern die Aufldhrung nach eige-
nem Bekunden schwer, so halten sich auch je rund 10 % weniger T6chter und Sohne selbst

 ir aufgeldkt, als wenn den Eltern die Aufklarung nicht schwergefallen ist.

Die meisten Elternteile, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgeklart worden, halten die

Aufldbrung fiirausreichend. Beiden 17jihrigenhalten je rund 80 % der Eltern derT6chter
bzw. der S6hne die Aufldining ihres Kindes f ir ausreichend. Bei den 14jiihrigen machen

diese Aussage nur 73 % der Eltern der Midchen und 67 % der Eltem derjungen.

57|
351

5q 6o 7o 80
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Abb. 3.28

HABEN SIE IHRE TOCHTER BZW. IHREN 50HN AUF DlE ERSTE

REGELBLUTUNG BZW. DEN ERSTEN SAMENERGUSS VORBEREITET?
ANGABEN m %

la

Nein

we18 es nicht

=a51

11
I.* I OF

5
 9-10

1

keineAngabe 1

t. '0 10 20 30 40 50

Eltern der Madchen I ' ''Eltern derJungen  
4 Basis: alle Eltem,die angegeben haben, ihr Kind sei aufgektart;

Eltern der Madchen (n - 1.373); Eltern der Jungen On = 1.378)
,

  Quelle: EM 11

Beim Vergleich der Selbsteinschlitzung derJugendlichen (Angaben der Kinder) und der
elterlichen Einschaizi,ng der Auild rnng ihres Kindes (Angaben der Eltem) ergibt sich

weitgehende Obereinstimmung. Von den Eltern, die die Aufldeirung ihres Kindes flir ausrei-

chend erachten, halten sich je 90 % der Medchen und Jungen ebenfalls fiir aufgekliirt. Hal-

ten die Eltern ihre Kinder nichtfiir aufgekilt, so tun dies auch nurnoch je rund zwei Drittel
derT6chter und Sahne.

Die meisten Eltem, deren Kinder angeblich aufgeklkt seien, haben ihre Tochter uber die
erste Regelblutung aufgelddrt (s. Abb. 3.28). Dieses Resultat ist nichtvom Alter der Eltem

oder deren Bildung bzw. Schicht abhingig. Die Obereinstimmung der Aussagen der Eltern

mit denen ihrer T6chter zu diesem Thema ist sehr groG. Dagegen hat.nur etwa ein Drittel
die S6hne aufden ersten SamenergoB vorbereitet, wobei ein deutlicher positiver Zusam-

menhang mit dem Bildungsgrad bzw. mit der Schichtzugehtirigkeit der Eltern besteht (s.
Abb. 3.29).

Die Obereinstimmung der Aussagen der Sdhne mit denen der Eltem ist nicht sonderHch
hoch. Geben die Eltem an, ihren Sol]n vorbereitet zu haben, so bestiitigen dies 69 % der

Sahne, 28 00 jedoch sagen, sie hiitten nichts Genaues gewuflt, und 5 %, sie seien unvorbe-
reitet gewesen. Die geringere Obereinstimmung der Angaben zwischen Eltern und Kinder

gr
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Abb. 3.29

 ANTEILE VON ELTERN, DIE IHREN SOHN AUF DEN ERSTEN

SAMENERGUSS VORBEREITET HABEN

ANTE LE DER ELTERN, D E IHRE KINDER SELBST AUFGEKLR T HABEN IN ABHANGIGKEIT VON BILDUNG UND SCHiCHT

BILDUNG

Volksschole o.AbschluB

Volksschule m. AbschluB

Mitttere Reife

Abitur/Hochschutabsclituil

Sol ICHT

Unterschicht

Untere Mittelschicht
,

Oliere Mittelschlcht
,, ,

bberschicht '

'

ANTEILE IN%

Basis:alle Ettern derjungen, dieangegeben haben, ihr Kind sei aufgeklart (n = 1.978)
Quelle: EM 12

BASIS (N)

bei den Jungen gegenuber den Mddchen k6nnte daran liegen, daE sich der Zeitpunkt des

ersten Samenergusses fir die Eltern nur scliwer abschhtzen ldBt.

Die Mehrheit der befragten Eltern bejaht eine ausfuhrliche Beramng uber Empfingnis-
verhiitung. Wie auch schon aus den Antworten der Jugendlichen zu dieser Frage hervor-

geht, werden Midchen hdufiger (zu 80 0/o) von ilven Eltern uber Empfingnisverhutung
beraten als S8hne (70 %). Diese Anteile steigen jeweils mit dem Alter der Midchen undjun-
gen stark ant.

Wenn man die diesbeziiglichen Antworten der Eltem mit denen der Jugendlichen ver-

gleicht-lautAussagen derT8chterwurden 61 % bzw. dieHilfte der S6hnevon ihren Ettern

uberVerhuaing beraten -, so findetsich jeeine Differenzvon 20 %. Diese deutliche Diskre-

panz kunnte an der unterschiedlichen Interpretation von „ausfihrlicher Verhutungs-
beratung" liegen und damit Ausdruck eines h8heren Aufklirungsbedurfnisses der Kinder

durch ihre Eltem sein.
--

-.-

Bei der Art der Verhutungsmethode, die Eltern ihren Kinder empfehlen, decken sich die

Antworten derjugendlichen und der Eltern besser. Laut Aussage der Eltern empfehlen sie

ihren Tdchtern in der Mehrheit die Pille (68 %) und denJungen das Kondom (79 0/0).

Speziell die Eltern der Mi(Id,en wurden gefragt, ob sie schon einmal gemeinsam bei einem

Arzt waren, um die Tochter uber Methoden der Empfingnisverhutung beraten zu lassen.

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLRRUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8

., I

28 46

30 447

37 499

40 364

14 38

31 703

40 487

48 121

74



28 % der beftagten Elternteile bejahten dies. Der Anteil steigt stark mit dem Alter der Ttlch-

ter an. So liegt er in der Gruppe der 143 hrigennochbei 14 0/0, wihrend die 17jihrigen Tdch-
ter bereits zu 44 % mit der Mutter bei einem Frauenarzt waren.

Die Aleeptanz des schnlischen Sexuallaindeunterrichtes durch die Eltern ist mit rund
95 % sehr hoch. Es gibt keine sozialschichtabhingigen Unterschiede. Die Mehrheit der
Eltem der Madchen (620/0) und der jungen (680/o) glaubt, dieser Unterricht werde eine
Hilfe Rir das sp tere Leben derjugendlichen sein, w hrend sich dariiber etwa ein Viertel der
Eltem unklar ist. Demgegenuber glauben immerhin 14 % der Eltern der Madchen und 9 %
der Eltern derJungen, daE der schulische Sexualkundeunterricht kcine Hilfe Air dieJugend-
lichen darstellt. Diese letzte Bewertung k8nnte man als Ausdruck von Vorbehalten gegen-
aber der Frage, wessen Aufgabe die Sexualerziehung sei, ansehen.

Danach gefragt, antworten 76 % der Eltern der Midchen (72 % der Eltem derjungen),die
Sexuaterziehung sollte in erster Linie durch das Eltemhaus erfolgen. Nur 15 % der Eltern
der Mhdchen (22 % der Eltern derJungen) sind der Meinung, Sexualerziehung kbnne am

besten und umfassendsten durch die Schule vermittelt werden. Ein kleiner Teil der Eltem

(7 % der Eltern der Midchen und 5 % der Eltern der jungen) ist der Ansicht, die Sexualer-

ziehung sei ausschlieE]idi eine Angelegenheit des Elternhauses.

Ebenso wie denjugendlichen wurden den Eltern Listen mit ausgewihlten Themen aus dem

Bereich Sexualitit und Verhiitung vorgelegt. Sie sollten angeben, welche Themen mit dem
Kind besprochen wurden, wo die Eltern selbst Wissensliicken hitten und welche Themen
lieber in der Schule besprochen werden sollten.

Die Eltem der Midchen haben mit ihren T8chtem vor allem iiber den weiblichen Zyklus
(88 0/0), Empftngnisverhutung (760/0). die Geschlechtsorgane von Mann und Frau (70 %)
sowie aber Geschlechtskrankheiten (65 0/0) gesprochen. Mit den S6hnen haben 70 % der
Eltern uber Empfingnisverhutung und uber Geschlechtskrankheiten gesprochen, iiber die

Geschlechtsorgane bei Marin und Fran haben zwei Drittel der Eltern gesprochen.

Besonders schwierige bzw. tabubehaftete Themen sollten nach Meinung der Eltem lieber
in der Schule behandelt werden. Hierzu geh6ren weibliche/m nnliche Homosexualittt,
Geschlechtskrankheiten (u. a. AIDS), Sexualitdt und Gewalt, Selbstbefriedigung bei Mid-
chen undJungen, Pornographie und Prostitution.

Eigene Wissensliiclcen sehen die Eltem der Midchen (Miitter) bei den Themen Homose-
xualitiit (31 %), Geschlechtskrankheiten (27 %), Pomographie (26 %), Prostitution (22 %),
sexuelle Praktiken und Real:tionen (220/0) und Selbstbefriedigung (21 0/0). Die Elternteile der

Jungen (vier Funftel Viter) geben zu einem geringeren Prozentsatz Wissenslucken an. Die
meisten Nennungen erhalten die Themen Homosexualitdt (280/0) und Geschlechtskrank-
heiten (20 0/0).
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ELTERN: SELBST ERFAHRENE AUFKLARUNG

Die selbst erfatirene Auflddrung der derzeitigen Elterngeneration der 14- bis 17ithrigen
Jugendlichen in Deutschland, soweit sie aber die befragten Eltem erfaflbar war, wirdim fol-

genden beschrieben. Da es hierbei hauptsfichlich um die Unterschiede zwischen den Miit-
tern und Veitern geht und nicht um jene zwisclien den Elternteilen der Midchen und der

Jungen, werden die Ergebnisse nach Muttem und Vatern getrennt aufge hrt.

Die Eltem soliten anhand einer Listenvorgabe die wichtigste Person bei ihrer eigenen
SexualauEdeung nennen. In Abb. 3.30 sind die Antworten der Mutter und Viiter aufge-
fuhrt und den Angaben ihrer Kinder gegendbergestellt.

Die Daten in der Tabelle belegen in eindrucksvoller Weise, daE die heutigen Jugendlichen
haufiger Ansprechpartner in Aufld rungsfragen haben als ihre Eltern. Am hiufigsten wur

Abb. 3.30

.PIll. '" I

DIE WICH.TIGSTEN PERSONEN'BEI DER SEXUALAUFKLARUNG
  AN' A EN'l N %* "

'.

Mutter

'
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4 beste Freundin bzw. bester Freund
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1 anderejungen.

Partner/-in '

Lehrer/-in bzw. Schule.
,.

Arzt/Arztin , · .

 
Leitir/-in elnerJugendiru pe- -

-

Kindergartenpersonat
,  

Geistlicher

sonstige Personen

vonkeiner bestimmten, Person. allfgeklart

Gesamt

Basis: aile Mutter (n =i694); alle Vater (n = 1.196) '

iowiealle Madchen (n = 1.481) undattejungen (n =1.522)
Quelle: EM 47
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den Mutter und VAter von der eigenen Mutter aufgelddrt, bei den Frauen mit 49 % noch
wesentlich 6fter als bei den Miinnem mit 27 %. Danach nennen die Vtter zu einem Viertel
ihren eigenen Vater und zu einem Funftel anderejungen. Fast ein Viertel gibt an, von iiber-

haupt keiner bestimmten Person aufgekl*rt worden zu sein. Bei den Muttem wird nach der

eigenen Mutter die beste Freundin mit 15%am hiufigsten genannt Auch relativ viele Mut-
ter (18 %) geben an, von keiner bestimmten Person aufgeklirtworden zu sein. In der Gene-
ration ihrer Kinder im Teenageralter macht dieserAnteil nur zwischen 4 und 7 % aus.

Zwei Fanftel der Eltemgeneration haben den Eindruck, damals zum richtigen Zeitpunkt
aufgekldrt worden zu sein. Ein Drittel der Matter und VAter hat ruckblickend jedoch den

Eindruck, daE die eigene Aufklarung zu spat erfolgt sei. Ebenfalls ein beachtlicher Teil, nim-
lich ein Viertel, gibt an, uberhaupt nicht aufgeklht worden zu sein.

Hinsichtlich ihrer Vorbereitung auf die erste Regelblutung gefragt, atltwortet rund ein
Viertel der Matter, sie seien vollkommen unvorbereitet mit der ersten Regelblutung kon-
frontiert gewesen, 40 % hatten nur unklare Vorstellungen davon, und lediglich 31 % waren

daraufvorbereitetworden. Demnach waren damals insgesamt zwei Drittel der Mutter uber-

haupt nicht oder nur mangelhaft aufihre erste Regelblutungvorbereitet. In der Generation
ihrer lochter hat sich dieser Anteil erfreuticherweise vertndert (noch ein Fiinftel).

Der Bedmfan weiteren Informationen wird von den Eltern unterschiedlich bewertet. Die
Hdlfte der Mutter und Vhter gibt an, keine weiteren Informationen zu wollen, und zwar

unabh ngig vom Eindruck eventueller Wissensliicken. Sofern der Wunsch nach weiterer
Information iiberhaupt besteht, soil diese vor allem von „neutralen" Personen, wie Exper-
ten aus Beratungsstellen und Arzten, vermittelt werden. Nahestehende Personen wie Ehe-

gatten, Verwandte, Freunde und Bekannte werden nicht sehr hi£ufig als prieriert€Personen
in diesem Zusammenhang genannt.

Alle Elternteile, die sich Rir weitere Informationen offen zeigten, wurden nach den bevor-

zugten Medien zur weiteren Informationsvermittlung anhand einer vorgelegten Liste

befragt. Die Spitzenreiter sind kostenlose Aufkldrungsbroschuren, danach folgen Bucher
und bei den Frauen die Frauenzeitschriften. Die Frage, ob sie schon einmal etwas uber

Beratungsstellen geh6rt hJtten, die in Sachen Sexualittt, Empfingnisverhiltung und

Schwangerschaft beraten, bejahte zwar die Mehrheit der Matter und Vdter. Ein Drittel der

Frauen und 42 % der M:inner haben aber von solchen Einrichtungen noch nicht gehart.
Nach eigenen Angaben waren 7 % eller befragten Mutter und 3 % der VAter selbst schon
einmalin einer Beratungsstelle. Die Hilfte der Miitter, die zumindest schon von einer Bera-

tungsstelle gehtirt hat, weiG, wo sie eine solche finden k6nnte. Bei den Vdtem sind diese
Anteile geringer.
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Abb. 3.31
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ELTERN: ElGENER KENNTNISSTAND

Wie ihren Kindern wurde den Eltern ebenfalls die Frage gestellt, ob sie wfiEten, wann die

fruchtbaren Tage bei der Frau seien. Fast alle Miitter (91 0/o) und nur drei Viertel der Viter

erkl :rten, sie wuBten Bescheid. Danach sollten sie anhand einer Liste angeben, in welchen

Zeitraum bezogen aufden weiblichen Zyldus die fruchtbaren Tage fallen. Dabei zeigte sich,
daR derAnteil der Mutter und Vater, die tatsichlid die fruchtbaren Tage ricktig dem Zyldus
zuordneten, deutlich niedriger ist, wie Abb. 3.31 zeigt.

Drei Viertel der Miitter kennt die Tage, an denen die Mdglichkeit, schwanger zu werden, am

gr8Bten ist. Bei den Vitem geben lediglich zwei Drittel die richtige Antwort. Von den Mut-

tem, die behauptet hatten, die fruchtbaren Tage zu kennen, geben 16 % eine falsche Ant-

wort, bei den Vitern sind es 18 %.

Beim Vergleich der Angaben-der Eltern mit-denen ihrer Kinder stellt man folgende Zusam-

menidnge fest: 64 0/0 der T6chter kennen die fruchtbaren Tage, wenn dies auch ihre Matter
tan. Geben die Mutter jedoch die falsche Antwort, so antworteten auch nur 28 % der T6di-

ter richtig. Ebenso bei den Vdtem: Kennen diese die richtige Antwort, so auch 44 % ihrer

Suhne; kennen die Vdter die richtige Antwort nicht, so antworten auch nur 26 % der Suhne

korrekt.
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3.4 5EXUELLE ENTWICILUNG UND
5EXUALVERHALTEN DER JUGENDLICHEN

Die Selbstbefriedigung (Masturbation) nimmt als partnerloses Sexualverhalten eine geson-
derte Stellung zu Beginn der sexuellen Entwicklung ein. Dieses Thema erscheint noch weit-
gehend tabuisiert, so dall fiir die folgenden Zahlen Vorbehalte gelten.

DIE ERSTE MASTURBATION

Aufdie Frage nach dem Alter bei der ersten Masturbation gebenJungen und Meldchen glei-
chermaGen zu 5 % keine Antwort. Von den Midchen kreuzten uber die H£ftc an, sich noch
nie befriedigt zu haben, bei den.Jungen ein Fiinftel. In den letzten 12 Monaten vor der

Befragung berichten drei Viertel der entsprechenden Mddchen und 85 % derjungen iiber

Masturbationserfabrung. Von allen Jugendlichen mit Masturbationserfahrung haben
angeblich lediglich 3 % der Mddchen und 2 % der Jungen immer ein schlechtes Gewissen
dabei. Diese Frage ist altersabh ngig. Wdhrend 40 % der 14<ahrigen Mddchen und 37 % der

gleichaltrigen Jungen immer oder manchmal ein schlechtes Gewissen haben, sinken diese
Zahlen bei den 17j hrigen aufje ein Fiinftel.

SEXUELLE KONTAKTE ZUM ElGENEN GESCHLECHT

Ober sexuelle Kontakte zum eigenen Geschlecht, oft als Obergangsphase zwischen der
Masturbation und dem heterosexuellen Vehalten betrachtet, berichten 6 % der Mfidchen
und 7 % derjungen. Der Rest antwortet mit „Nein", und je 1 % macht keine Angabe. In den
letzten 12 Monaten vor der Befragung hatten von den entsprechendenJugendlichen je rd.
40 % der Midchen undjungen „enge gleichgeschlechtliche k6rperliche Kontalite".

Die Frage, ob sie schon einmal Zartlichkeiten mit dem anderen Geschlecht ausgetauscht
haben, bejahten drei Viertel aller Madchen und jungen. Die folgende Tabelle (Abb. 3.32)
zeigt, daR der Austausch von Zirtlichkeiten als Beginn heterosexueller Beziehungen zwi-
schen dem 14. und 17. Lebensjahr bei Midchen undjungen stark ansteigt.

Diesbezuglich bisher unerfahrenejugendliche wurden nach ihren Griinden befragt. Sowohl
von den Midchen als auch von denjungen wurde am hdufigsten angekreuzt, daE bisher der

richtige Partner gefehlt hal]e. Schilchternheit und die Angst, sich ungeschickt anzustellen,
sind weitere wichtige Begrundungen der Jugendlichen fik ihre Zuruckhaltung. Im iibrigen
geben lediglich etwa zwei Fiinftel an, sich einen engeren Kontakt zu wiinschen. Mit zuneh-
mendem Alter wird der Wunsch nach N :he h ufiger.
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HETEROSEXUELLE KONTAKTE

Im weiteren Verlaufder heterosexuellen Beziehung kommt es zu intimeren Formen sexuel-

ler Kontakte, die unter dem Begriff„Petting" zusammengefaEt werden.

Anhand einer Listenvorgabe wurden alle Mddchen undjungen nach ihrer diesbezuglichen
Erfahrungbefragt. Die jeweiligen altersablidngigen Hdufigkeitsangaben finden sich fk drei

verschiedene Formen des Pettings in der nachfolgenden Tabelle (Abb. 3.33):

Wie man sieht, gibt es kaum Unterschiede in der Erfahrenheit mit Petting zwischen

Mddchen undjungen. Diese Aussage gilt nicht nur Rk die Jugendlichen insgesamt, sondern

auch innerhalb der einzelnen Altersgruppen. Pauschal ldEt sich sagen, daG zwei Drittel der

17jdhrigen Mddchen undjungen bereits intensivere Pettingerfahrungen haben.

Abb. 3.32

HABEN SIE SCHON EINMAL EINEN JUNGEN/EIN MADCHEN
GEKUSST, MIT EINEM JUNGEN/EINEM MADCHEN GESCHMUST?

ANTWORTEN DER MAD)CHEN MACH ALTERSGRUPPEN IN %

ALLE ' 141AHRE 15 JAHRE 16 JAHRE 17jAHRE

Ja 78 60 73 ' 85 .94

Nein 22 40 27 14 ,6

keine Angabe . 1

Gesamt 100 100 100 100 100
.':..

i ANTWORTEN DER j UNGEN NACH ALTERSGRUPPEN IN.% . s
....

AZIE  '
14 JAHRE 15 JAHRE 16JAHRE 17 IAHRE

77 63 72 83 89

l'Nefn 22 37 27 17. 10

  keine Angabe
. ,

1 ·1 1 1

lee=mt 100 100 too 100 100

 Basis: alle Mfdchen (n = 1.481); allejungen (n= 1.522)
 Quette: MS 7, JS 5
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Abb. 3.33

ES GIBT VERSCHIEDENE ARTEN DES AuSTAUSCHES VON

ZARTLICHKEITEN ZWISCHEN MANN UND FRAU.
BITTE MARKIEREN SIE, WELCHE DER FOLGENDEN ARTEN SIE
SELBST SCHON EINMAL GEMACHT ODER ERLEBT HABEN.

ANTWORTEN DER MADCHEN NACH ALTERSGRUPPEN IN %*

lunge strelcheltdle Brusteines Madchens

Junge beriihrt die Geschlechtsteile

eines Madchens

Mad chen beruhrt die Geschlechtsteile

einesJungen

Gesamt

ANTWORTEN DER jUNGEN NACH ALTERSGRUPPEN IN %*

Junie streichelt die Brust eines Madchens

junge beruhrt die Geschlechtsteile
eines Madchens

Madchen beruhrt die Gesch'!echtsteite
einesjungen

'
Gesamt

ALLE 14JAHRE

ALLE 14JAHRE

Basis: alle Madchen (n = 1.481); atte jungen (n ='1.522)
Quelle: MS 11, JS 9
*Me $(bnerinun en mdglich :

1
.

I

15 AHRE

15 JAHRE

GRONDE FOR DAS FEHLEN EINES SEXUELLEN KONTAKTS

161AHRE

16jAHRE

17)AHRE

17 JAHRE

Die bisher noch nicht koituserfahrenen Jugendlichen wurden anhand von Vorgaben nach
ihren Begrindungen gefragt. Am haufigsten fehlt der richtige Partner (Midchen 54 %,jun-
gen49 %). Angst vor einer Schwangerschaft geben 29 % der Midchen und 14 % derJungen
an. Bei denJungen wird diese Antwort 4011 den 14jiihrigen zu 10 % und von den 173 ihrigen
zu 21 % genannt. Die Anzahl der Nennungen liegt bei den Madchen gleichbleibend aber

das Alter um die 30 %. Auffillig ist, dad moralische Aspekte („ich finde es unmoralisch";
„vor der Ehe finde ich es nicht richtig'D mit unter 5 % der Nennungen bei Mldchen und

Jungenkaum eine Rolle Rir ihren Verzicht aufGeschlechtsverkehr zu spielen scheinen.

55 31 48 63 77

40 17 31 45 68

37 15 27 40 66

132 63 106 148 211

56 27 49 64 78

39 15 28 44 67

36 13 26 37 63

131 55 103' 145 208
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3.5 GESCHLECHTSVERKEHR UND VERHOTUNG

Im Absclmitt Jugendliche" werden die Angaben der koituserfahrenen Madchen und jun-
gen beschrieben, wobei auf soziodemographische Aspekte, die Begleitumstdnde der ersten

Sexualkontakte und das Verhutungsverhalten eingegangen wird.

Im Abschnitt „Eltern" folgen deren Angaben iiber erste Sexualkontakte und ihr damaliges
Verhiitungsverhalten.

jUGENDLICHE

KOITUSERFAHRUNG

In der Stichprobe der 14- bis 17<dhrigen Jugendlichen aus Deutschland gibt es 29 %
Maddien und Jungen, die bereits mindestens einmal Geschlechtsverkehr (GV) gehabt
haben, d.h. 435 der 1.481 beftagten Midchen und 441 der 1.522 befragtenjungen.

In den Altersgruppen 14, 15 und 16 Jahre sind die Anteile der koituserfahrenen Midchen
und Jungen gleich. Nur in der Gruppe der 17jthrigen gibt es mehr MAdchen. die bereits

Geschlechtsverkehr hatten (Abb. 3.34).

Abb. 3.34

1- . -: *

 ANTEILE VON 'JU'GE'NDLI'CHEN'MIT KOITUSERFAHRUNG' T 3*27;. :, I
 I,N DEN EINZELNEN AIYERSGRUPPEN '

.... .44:.. I

 ANGABEN 1  %
ki ... •

I.,#*: . I

=

... e

E. I

1 1 1 '1 1 '*,i' .
:'

8... 59 f& '.

F I

=

' 17!ahre

.

' ': 16 jahre

.

'

: itjahre

30

=IP-1. .1

 ·46 i  

-

i ahre E2]
:30. i -

Madchen I Jungen L' 1

Quette:MSio/159*IM2
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Abb. 3.35

EMPFINDEN 51E, DASS IN IHREM FREUNDESKREIS/IN IHRER
CLIQUE SEXUELLER LEISTUNGSDRUCK BESTEHT, EINE FREUNDIN/
EINEN FREUND ZU HABEN UND MIT IHR/IHM ZU SCHLAFEN?
ANGABEN IN %

POSIT VE ANTWORTEN DER 1(01TUSERFAHRENEN JUGENDUCHEN

17 Jahre ,

16Jahre

15 Jahre

14Jahre
 .r.-711

0 5 =10 15

POSITIVE ANTWORTEN DER NICHT KOiTUSERFAHRENEN JUGENDLICHEN

17Jahre 13

--1* -= 1*,f= 17
,

16 jqhre 141
./'JW&19 1

b.. .

15  P 15}ahre Illtflfil=Nm21.
-1. -'

4 '4'Me  lillilli Ild-  '.'...R
-1---3-Ii-   1

5 6 10

Madchen I lungen ,*, 1

BAsis:'atte'Madchen (n = 1.481) bzw. alle jungen (n = 1.522)
Quelle: JM 66 und MS 11/JS 9

5EXUELLER LEISTUNGSDRUCK

-"4 28

Die Frage nach einem m6glichen sexuellen Leistungsdruck beantworten in allen vier Alters-

gruppen jeweils mehrjugendliche, die bereits Geschlechtsverkehr hatten, mit,ja" als uner-

fahrenejugendliche (s. Abb. 3.35). Durchschnittlich sind knapp einViertel der koituserfalire-

nen Jungen und ein Fiinftel der koituserfahrenen Midchen der Meinung, dieser

Leistungsdruck bestehe, jedoch nur je 13 % der.Jungen und Midchen ohne Koituserfahrung.
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DER ERSTE GESCHLECHTSVERKEHR

Nur selten ist der erste GV-Partner vorher uberhaupt nicht bekannt. Auch die Haufigkeit
fluchtiger Bekanntschaften liegt knapp unter 10 %, wie die folgende Grafik zeigt. Und:

Midchen sind hdufiger als Jungen fest mit ihem Partner befreundet, bevor sie mit ihm

Geschlechtsverkehr haben.

Abb. 3.36

 /VIE GENAU KANNTEN SIE DEN PARTNER, MIT DEM SIE
 ZUM ERSTEN MAL GESCHLECHTSVERKEHR HATTEN?
F>.-1-.

 ANGABEN IN 96

Partner/Partnerinwarmirvorher
iberhaupt nichtbekannt 4

341' Partner/Partnerin war

mirftllchtigbekannt

Partner/Partnerin warmirgut
bekannt

271
-

--F-- 391

war mitdem Partner/der Partnerin

festbefreundet

, '11
keine Antgabe '.'4-1I. '. ...

. I -4

 

, I

I. 0
. .10 20 30 40

,,

4 Mad,chen, 1 Jungen E' 1

Basis: M-adchen,(O'= 435) Und JungeD (n=441) mit Koituserfahrung
  Quelle: MS 18/15 16

ZEITSPANNE ZWISCHEN DEM AUSTAUSCH VON ZKRTLICHKEITEN

UND DEM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR

Dieser Eindruck bestatigt sich auch in den Antworten zur Zeitspanne zwischen dem ersten

Austausch von Zdrtlichkeiten und dem ersten Geschlechtsverkehr (Abb. 3.37). Bezuglich
des Lebensalters derjugendlichen lessen sich keine Trends erkennen. Je dlter das Mddchen

oder der Junge,beim ersten Verkehr war, desto hbufiger bestand vorher eine feste Verbin-

dung mit dem ersten Partner. Mddchen z6gern-l nger als die Jungen, bevor sie .zum

Geschlechtsverkehr bereit sind. So hatten 16 % derJungen, aber nur 5 % der Midchennoch

am selben Tag Gesdilechtsverkehr, an dem sie auch die ersten Zirtlichkeiten ausgetauscht
hatten. Demgegenuber dauert es bei 20 0/0 der M dchen und 10 % der Jungen ein halbes

Jahr oder noch 1 nger, bis nach dem ersten Austausch von Zartlichkeiten der erste

Geschlechtsverkehr erlebtwird.
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Abb. 3.37

,
WIEVIEL ZEIT LAG UNGEFRH WISCHEN DEM ERSTEN

AUSTAUSCH VON ZRRTLICHKEiTEN MIT DIESEM PARTNER

UND DEM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR?
ANGABEN IN %

4t'
am selbenTag

einige Tagespater

, einige Wochen spmer

i einige Monate spater

4
nach etwa einem

halbe,ijahr

nach'etwa einem jahr
£ S . . .

' nach bereinem jahr

--  1 1
lilli. 7- 'ti

15  
9.........IMET'n

+ 1.
-

I
30 

............ilinl1 1 ! 1 1
281

21'ilf..9./.li7
141

....TTI

-El
23 .

-TI
11.

.
  -51

%, *..
.

keineAngabe r-'£47 & I

E:.'/1 .' ·*'

,0 5
-*   :35*= *20* * 25.4 .,33.1 -354

r

  Madch'en ' 1 Jungen ****1 ' ' '  p
.. ' : I.

......'*...,

 Bas s: Ma chen (n = 435) und Juogen (n = 441) Bjit Koituserfahrung .

Qudtle: MS'19/JS f7
2 - .

illiallir'.

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMIUENPLANUNG, BAND 8 85



UMSTANDE DES ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHRS

Nicht nur aus empfingnisverhuterischer Sicht interessieren die niiheren Unistdnde, unter

denen es zum ersten Verkehr kam. Auch hier zeigen sidi Geschlechtsunterschiede. jungen
geben etwa doppelt so oft wie Midchen an, selbst die treibende Kraft gewesen zu sein, meist

hatten jedoch beide Partner den Wunsch danach, und viele bestdtigen, es hitte sich einfach

so ergcben. Altersunterschiede konnten nicht gefunden werden.

Abb. 3.38

 IE KAM ES BEI IHNEN EIGENTLICH

ZUM ERSTEN GESCHLEC.HTSVERKEHR?
ANGABEN IN %

In erster Linie hatte ich

Verlangen danach.
.

In erster Linie wottte es

rpein Freund/Freundin,

· Wirbeldehattende,1
' Wunsch danack

Es hatslchinder
'. ,· Situation einfach

- ·. so ergeben.
.· . . Ici war

.
neugierig,daraut

keine Angabe

--n! !
Im"il*111*.' n I.

1

1 1

19 1

7f
1.In
-31 4 -

 i] It ..

5 1, '10' 20' -

0 15 25 30 = 35' 40
=,-

M dchen
'

1
'

Jungfn 4/*9
' * ' -

i
'

, ,Ba*is:Madchei (n =435) und D,ingenfn f,441) roit Koit sertahrung
Quelle: MS 20/JS 18

:

*.

.... .6 P.
e .1. '9 .. I

Durch die Auswahl einer von insgesamt drei Vorgaben sollten die Jugendlichen eine weitere

Kennzeichnung der Situation vor dem ersten Verkehr geben. Midchen haben hiufiger als

Jungen den Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehrs vorausgesehen, wohingegen jungen
6fter uberrascht wurden. Knapp die Hilfte der Jugendlichen rechnete damit, daE es zum

Verkehr kommen-wiirde, nur der tats chliche Zeitpunkt hatte sie uberrascht. Abbil(lung
3.39 gibt das Befragungsergebnis wieder. In bezug aufdie Planung des ersten Verkehrs sind

keine Unterschiede zwischen den verschiedenen Altersgruppen zu erkennen. Betrachtet

man jedoch das Alter beim ersten Verkehr, so nehmen die Anteile der vom ersten

Geschlechtsverkehr uberraschtenjugendlichen mit steigendem Alter ab und die Anteile der

Jugendlichen, die schon etwas ahnten bzw. es genau wuBten (planten), zu.
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Abb. 3.39

7 

WELCHE DER FOLGENDEN FESTSTELLUNGEN KENNZEICHNET IHRE
SITUATION VOR DEM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR AM BESTEN?
ANGABEN m %

Id, hattedas GertihI, es warde bald passieren.
DaB es dann aber an jenem Tagzum Verkehr

kam, warfurmich uberraschend.

Eswar mirklar, daB es an

jenem Tag passieren wurde.

Ich hatteuberhaupt nichtdamitgerechnet,
dall eszum Verkehrkommenwurde.

keine Angabe

1111

47--- 1'
-= .1

19

.
26

8

Madclien 1 Jungen 1-  1

Basis: Madchen (n =435) und Jungen (n = 441) mit Koituserfahrung
Quelle: MS 22/1520

DAUER DER BEZIEHUNGEN NACH DEM GESCHLECHTSVERKEHR

Bei einem Zehntel der Midchen und einem Funftel der jungen bestand die Beziehung
danach uberhaupt nicht weiter oder nur einige Tage, und auch der Anteil an Beziehungen
von der Dauer einiger Wochen ist beachtlich hoch, wie Abbildung 3.40 demonstriert.

Bei der Mehrheit der jugendlichen bestand die Partnerschaft mindestens noch einige
Monate lang. Die Angabe „besteht noch heute" ist insofern nicht aussagekriftig. Wie zuvor

liEt sich auch hier ein Trend beziiglich des Alters beim ersten Verkehr feststellen: je Ilter

ndmlich diejugendlichen beim ersten Malwaren, desto Idnger dauerte im Durchschnitt die

Beziehung mit dem ersten Sexualpartner an.

ZUSAMMENHXNGE ZWISCHEN DEM BEKANNTHEITSGRAD DES ERSTEN

SEXUALPARTN ERS, DEM |NTERVALL ZWISCHEN DEN ERSTEN ZARTLICHKEITEN, DEM

ERSTEN VERKEHR SOWIE DER DAUER DER PARTNERSCHAFT

War der Partner den Mddchen uberhaupt nicht bekannt, so kam es bei der Htlfte der
M :dchen noch am selben Tag zu ersten Zdrdichkeiten und zum Geschlechtsverkehr. War er

zuvor fluchtig bekannt, so dauerte es bei der Halfte der Midchen noch einige Tage, war der

Partner gut bekannt, dauerte es einige Wochen, und waren die Midchen mit ihrem ersten

GV-Partner zuvor fest befreundet (die meisten Mddclien waren dies), so dazierte es bei der
Halfte dieser Midchen einige Monate, bis der erste Geschlechtsverkehr folgte.

Bl
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Abb. 3.40

wIE LANGE BESTAND DIE PARTNERSCHAFT NACH DEM ERSTEN

GESCHLECHTSVERKEHR WEITER?
ANGABEN IN %

1

37|besteht noch heute
.l'..l..I'."I...l..9Iq51

mehralseiti Jahr
 1

etwaein Jahr
R 31

10  
, etwa ein halbes jahr

-8,
t

18,einige Monate

0%"=IFI-aa1 
141einige Wochen

622.

*=**,th<. ' einige Tage 4.8,   
.,

bestand liberhaupt 6

nirhtweiter
I -/ 5.-

=*6.,4 keine Angabe 23   *

*

.5 10
, 15

,
2.0

,
25 30 35 4o

4 ." #

k Maqchen __1 l.ungen  LI ' .*

, Basis: Madchen (n   435)undlyngenIn = 441).mit Koittiserfahrung
'

Quitje.,MS 23/35 24 . .

= = = 1 -41 04
4

Ein gleichartiger Zusammenhang besteht auch bezuglich der Dauer der Partnerschaft nach

dem ersten Geschlechtsverkehr.le besser der Junge vor dem ersten Verkehr bekannt war,

desto l nger hielt die Partnerschaft danach.

Die Zusammenhdnge zwischen dem Bekanntheitsgrad des ersten GV-Partners, dem media-

nen Intervall zwischen ersten Z rtlichkeiten mit diesem Partner und dem ersten Verkehr

sowie der medianen Dauer der Beziehung danach sind in Abbildung 3.41 dargestellt.
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Abb. 341

./

ZUSAMMENHANGE ZWISCHEN DEM BEKANNTHEITSGRAD DES

ERSTEN SEXUALPARTNERS, DER ZEITDAUER BIS ZUM ERSTEN

GESCHLECHTSVERKEHR UND DER DAUER DER PARTNERSCHAFT
DANACH FOR MADCHEN

BEKANNTHEITSGRAD DES ERSTEN MEI)1ANE DAUER ZWISCHEN ERSTEN MEDIANE DAUER DERPARTNERSCHAFT

SEXUALPARTNERS (ANTEILAN DEN ZRRTUCHKEITEN UND DEM ERSTEN NACH DEM ERSTEN

KOITUS-ERFAHRENEN MADCHEN) GESCHLECHTSVERKEHR GESCHLECHTSVERKEHR

Partner warmirvorher amselben Tag uberhaupt keine Partnerschaft

Qberhaupt nicht bekannt (1 %) danach

, Partnerwar mirflochtig einige Tage einige Tage
bekannt (6 %)

MPartnerwarmirgut einige Wochen einige Wochen lizw. die

i bekannt (27 96) Partnerschaft besteht noch weiter

f warmitdem Partnerfest einige Monate, 6 Monate bzw. die Partnerschalt

  beReundet (65 %) besteht noch weiter

, Gesamt (100 %*) einige Wochan einige Monate bzw. die Partner·
sthaft besteht noch weiter

1' Basis: Madchen (n = 435) mit Koituserfahrung
Quette: MS,8, M523

  * DifferenTzuH6ndertistderKatego.rie„keineAngabe"zuzuschreiben

Bei den Jungen sind die Zusammenhtnge zwischen dem Bekanntheitsgrad der ersten

Sexualpartnerin und dem Intervall zwischen den ersten Zittichkeiten und dem ersten Ver-

keir bzw. der Dauer der Partnerschaft nach dem ersten Verkehr im wesentlichen dieselben

wic bei den Midchen. Unterschiede zwischenjungen und Mddchen beziehen sich aufeine

Verk rzung der Zeitspanne.

Zwischen dem Bekanntheitsgrad des Partners vor dem ersten Verkehr und den niheren

Umstindlen, wie es dazu kam, besteht ebenfalls ein Zusammenhang. Bei den M dchen neh-

men die Ftlle, in denen hauptstchlich der Preund die Initiative zum ersten Geschlechts-

verkehr iibernommen hat, mit zunehmendem Bekanntheitsgrad des Partners ab. Auch die

Neugier als treibende Kraft verliert mit zunehmendem Bekanntheitsgrad des Partners an

Bedeutung. Umgekehrt steigt der Anteil der Madchen, die angeben, beide h tten es gewollt,
mit dem Bekanntheitsgrad des Partners an.

Fur die jungen gilt Gleiches. Hinzu kommt, daR mit zunehmendem Bekanntheitsgrad der

Partnerin auch die Anteile derienigenjungen abnehmen, die duRem, sie selbst hdtten es in

erster Linie gewollt.
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Abb. 3.42
'.

WIE HABEN SIE IHREN ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR ERLEBT?
ANGABEN IN %

warfirmich etwas
Schones

war flirmicheigentlich
nichts besonderes

hatte ein schtechtes
Gewissen dabei

war filrmich etwas

Unangepehmes

12|
-'.'= 1,

111
E 11 1

16|
11

keine Angabe  |12

.
Mhdchen I Jungen - 1,

* Basis: Madchen (n = 435) und Jungen (n = 441} mit Koituserfahrung
'

Quelle: MS21/1519 -

ERIEBEN DES ERSTEN GV

:

"IL
-

Die Mehrheit derJugendlichen bezeichnet den ersten Geschlechtsverkehr als „etwas Sch6-

nes*, jedodi vertreten wesentlich mehrjungen als Midchen diese Meinung. Demgegenuber
haben wesentlich mehr Mddchen als Jungen den ersten Verkehr in unangenehmer Erinne-

rung, faEt man die anderen drei Nennungen (39 %) zusammen (s. Abb. 3.42).

Das Alter der Jugendlichen scheint keinen EinfluB auf das Erleben des ersten Geschlechts-
verkehrs zu haben, woht aber die Faktoren, die dazu filhrten. Der Umstand, wer den AnstoB

zum ersten Geschlechtsverkehr gegeben hat, wirkt sich deutlich auf das subjektive Erleben

aus.

Die uberwiegende Anzahl der Mddchen undjungen empfindet den ersten Geschlechtsver-
kehr dannals etwas Schdnes, wenn sie entweder se]bst die,Initiative zum ersten Geschlechts-
verkehr ergriffen hatten oder beide Partner es wollten. Geht die Initiative vom anderen aus,
dann sinkt der Prozentsatz derJugendlichen, die den ersten Verkehr als etwas Schones erlebt

haben, sehr stark. Dementsprechend ist der h6chste Anteil der jugendlichen, bei denen der

erste Verkehr als *etwas Unangenehmes" in Erinnerung blieb, gerade in dieser Gruppe zu

finden.
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JUGENDLICHE MIT MEHRMALIGEM GESCHLECHTSVERKEHR

Jugendliche, die bisher mehr als einmal Verkehr hatten, bilden die Subpopulation fur den

folgenden Abschnitt. Es handelt sich um 399 Madchen und um 390 Jungen.

Etwas mehr als 90 % der befragten koituserfahrenen Jugendlichen hatten mindestens ein

zweites Mal Verkehr, davon die meisten bereits bis spitestens einige Wochen nach dem

ersten Mal.

Die iiberwiegende Mehrheit derjugendlichen hatte als Partner beim zweiten Geschlechts-

verkehr denselben wie beim ersten Mal, ein Funftel der Jungen und 14 % der Maddlen

einen anderen. Etwa die H lfte der Madchen mit mehrmaliger Geschlechtsverkehr-

erfahning hatte bisher nur einen Sexualpartner, einViertel zwei und das restliche Viertel gab
drei oder mehr Partner an. Von denjungen mit mehimaliger Koituserfahrung hatten 39 %
bisher eine Partnerin, 27 % zwei und ein Drittel drei oder mehr Partnerinnen.

VERHOTUNGSVERHALTEN

Die koituserfahrenenjugendlichen soltten anhand einer Liste angeben, welche Verhutungs-
mittel und -methoden beim ersten Geschlechtsverkehr angewandt wurden. Mehrfach-

nennungen waren m6glich. Die Angaben sind altersabhtngig fir Mddchen und Jungen
getrennt in der folgenden Grafik (Abb. 3.43) aufgefulut.

Die meisten jugendlichen wenden sichere Verhutungsmittel an, n3mlich die Pille oder das

Kondom, wobei der Gebrauch der Pille mit dem Alter der Madchen leicht zunimmt.

Berechnet man die Anteile auf 100 %, so verwenden 81 % der Midchen und 72 0/0 der-Jun-
gen beim ei·sten Verkehr ein sicheres Verhutungsmittel (Pille und/oder Kondom). Die restli-

chen Jugendlichen setzen hingegen ein entweder unsictieres Verhutungsmittel (Beachten
der unfruchtbaren Tage, Koitus intermptus und chemische Kontrazeptiva) oder gar keines

ein, d.h. jedes zehnte Midchen und 15 % derjungen.

ZUSAMMENHANG ZWISCHEN DEM VERHUTUNGSVERHALTEN
BEIM ERSTEN VERKEHR UND DEM ALTER DER JUGENDUCHEN

Diejenigen Midchen und Jungen, die sehr fruh (11 bis 13 Jahre) koitale Beziehungen auf-

nehmen, zeigen ein besseres Verhutungsverhalten als jene mit einem Kohabitarchealter von

14 1-ahren. Die Gruppe der 14ithrigen zeigt das schlechteste Verhutungsverhalten. Danach

verbessert sich das Verhutungsverhalten stark mit zunehmendem Kohabitarchealter.

ZUSAMMENHANG ZWISCHEN VERHOTUNGSVERHALTEN

UND VERHALTNIS ZUM SEXUALPARTNER

Man erwartet einen EinfluB des Bekanntheitsgrades der Partner. Er bestatigt sich insoweit,
als sich zeigt, daE je besser die Partner bekannt waren, desto 6fter eine sichere Verhutungs-
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Abb. 3.43

 AS HABEN SIE UND/ODER IHR/E PARTNER/IN BEIM

ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR UNTERNOMMEN, UM EINE

SCHWANGERSCHAFT ZU VERHOTEN?

ANTWORTEN DER MADCHEN MACH ALTERSGRUPPEN IN %*

ALLE 14)AHRE 15JAHRE 16)AHRE 17)AHRE

keine Verhutungsmittel, nichts unternommen 9 16 9 10 7

ausnutzen der unfruchtbaren Tage 4 9 7 5 3

rechtzeitigerAbbruch des Verkehrs 8 3 10 9

chemische Verhatungsmittel 3 5 2 2

Kondom 63 65 66 59 65

pme 27 23 20 17 28

, Spirate

sonstige 1 2 1

keine Angabe ' 1 t 1 1

Gesamt 116 113 113 115 '115 =

t·......
..2.**Al

AN·TWORTEN DER JUNGEN 14ACH ALiERSGRUPPEN tri %* *

. -4 ALLE | 141AHRE 15 jAHRE
'

16 JAHRE 1/JAHRE '

keine Verhlitunksmittel, rtichts unternommen 15 8 17 19 13

ausnutzen der unfn(chtbaren Tdge 1 3 2

rechtzeitigerAbbruch des Verkehrs 7 8 4 9=

chemische Verhotungsmittel 2 6 4 1

Kondom
.
56

*

72 47 60 55

Pille 25
.

17 23 21 28'

.Spirale 1

sonstige 1 1 1'

 
keine Angabe 4 14 8 3 2

  samt 111 117 106 112 112

9& .

R. b6 t .

Basis: Madchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Koituserfahrung
Quette: MS 24/J5 22 und jM 2
* Mehrfachnennungen maglich
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methode vereendet wurde. Eine Ausnahme bilden hier die Fille, bei denen der Partner
bzw. die Partnerin zuvor uberhaupt nicht bekannt war - ein schwer erldirlicher Befund

(Abb. 3.44).

Man findet auch Zusammenhtnge mit den Umstinden, unter denen es zum Verkehr kam,
wie aus Abbildung 3.45 ersichtlich ist.

ZUSAMMENHANG ZWISCHEN WUNSCH NACH Ko,Tus
UND VERHOTUNG

Bei den Midchen besteht ein Zusammenhang zwischen ihrem Wrisch nach Koitus und
einerwirksamen Verhiitung. So findet man in der Kategorie: „In erster Linie wollte es mein
Partner" den geringsten Anteil mit sicherer Verhiltung; wollte es aber das Midchen selbst, so

findet man die h6chsten Anteile.

Bei denJungen ist dieser Zusammenhang nicht so ausgepr-Agt, aber auch hier findet man in
der Kategorie: „In erster Linie wollte es meine Partnerin" die geringsten Anteile mit sicherer

Verhiltung.

Abb. 3.44

*:- I. . - -

+3 ..

1,ZIJ  INHANG ZWISCHEN.bEM VERHOTUNGSyERHALTEN BEIM

 ERSTEN GESCHLECHTS.VERKE IR UND' DEM VERHALTNIS ZUM

lERSTEN SEXUALPARTNER BZW. ZUR ERSTEN SEXUALPARTNE'RiN
-il.1./3. 3
-11. '

T"
WIEGENAU KANNTENSIE

 
DEN PARTHER/DIEPARTNERIN ?

4 tiberhaunt nicht bekannt
+ durfluchtigbekannt

gut bekinnt

restbefreundet

Gesamt

ANTEILE Bkt DEN MADCHEN MET

SICHERER\FERHOTUNG BElM ERSTEN

VERKEHR (PILLEODER KoNDOM)

Basis: Madchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Koituserfahrung
Quelle: MS24/J522 und MS18/1516

ANTEILE BEI DEN JUNGEN MIT '

SICHERER VERHOTUNG BEIME STEN
'

VERKEHR(PILLE ODERKINDOM)

G
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Abb. 3.45

ZUSAMMENHANG ZWISCHEN DEM VERHOTUNGSVERHALTEN
B.EIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR UND ,INITIIERENDER

PERSON DAZU

WIE KAM ESZUMERSTENVERKEHR?

Ich wolite es.

Der/die Partner/in wolfees.

Wir beide wollten es.

' Es hat skhsoergeben.
Ich warneugierig.
Gesamt

ANTEILE BEI DEN MADCHEN MIT

SICHERER VERHDTUNG BEIMERSTEN

VERKEHR (PILLEODERKONDOM)

Basis: Madchen (n =435) uild Jungeo (n =441) mit Koituserfahrung,
# Quetle: M524/JS22 und MS20/1518

ANTEILE BEI DER JUNGENMIT
SICHERER\FERHUTUNG BEIM ERSTEN

VERKEHR (PILLE ODER KONDOM)

Die Anteile vonjugendlichen mit sicherer Verhutung beim ersten Geschlechtsverkehr stei-

gen, je liinger das Intervall zwischen dem Austausch der ersten Z rtlichkeiten und dem

ersten Geschlechtsverkehr ist (Abb. 3.46). Eine Ausnahme bildet hier zum einen die Gruppe
von Midchen, bei denen diese Zeitspanne „mehr als ein jahr" dauerte, zum anderen die

Gruppe vonjungen, bei denen die Zeitspanne „ca. einjah/ betrug.

VERHOTUNG BEIM ZWEITEN GV

Die Verhatung beim zweiten Geschlechtsverkehr verbessert sich, so daE es dann nur noch
halb so viele Jungen und noch weniger Mddchen gibt, die iiberhaupt nicht verhuten.
Ebenso steigt der Gebrauch der Pille an. Beim zweiten Verkehr verwenden bereits 86 % der
Mddchen und 82 % derjungen ein sicheres Verhiitungsmittel (Pille oder Kondom). Die rest-

lichen Mddchen und jungen gebrauchen hingegen entweder ein unsicheres Verhiltungs-
mittel oder gar keines. Gerade die Jungen haben sich also gegenuber dem ersten Mal stark
verbessert. Es gibt 6 % wenigerjungen, die unzureichend verhuten.
1----
-

Ist der Partner beim zweiten Koitus der Mddchen-derselbe wie der erste, wediseln 70/0 der
Madchen zu einer sicheren Methode. Ist der zweite GV-Partner ein anderer als der erste, so

betragt dieserZuwachs nur 2 %. Bei denjungen zeigt sich ein anderes Bild. Ist die Partnerin
dieselbe wie die beim ersten Geschlechtsverkehr, so verhuten rund 8 % mehr jungen mit
einer sicheren Methode als beim ersten Verkehr. Wechselt die Partnerin, so verhuten sogar
14 % mehr.

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8

88 64

67 57

89 77

79 76

71 76

. 81 72

94



Abb. 3.46

= I -
-

r.
- - -

V
ZUSAMMENHANG ZWISCHEN DEM VERHOTUNGSVERHALTEN

*BEIM ERSTEN VERKEHR UND DER ZEITDAUER BIS ZUM ERSTEN

GESCHLECHTSVERKEHR

ZEITSPANNE ZWISCHEN ERSTEN

ZARTLICHKEITEN UND DEM ERSTEN

VERKEHR

am selben Tag

einige Tage

einigeWochen
'

einige Monate
'

ca. 6 Monate

ca. elii ja h r

 mehrals einjahr
  Gesamt

ANTEILE BEI DEN MADCHEN MIT

SICHERERVERHOTUNG BEIM ERSTEN

VERKEHR (PILLE ODER KONDOM)

ANTEILEBEt DEN  UNGEN MIT

SICHERERVERHDTUNG BEIM ERSTEN

VERKEHR(PILLE ODER KONDOM)

=79,
56

: Basis: Madchen'(n ='435) und Jungen (n =441) mit Koituserfahrun'g
  Quelle: MS24/1522 und MS19/1517 ' , '

W...
r **=*'*

VERHOTUNGSMETHODEN IM VERGANGENEN  AHR

Laut den Aussagen derjugendlichen uber die Verhutungsmethode im vergangenenjahr hat

die uberwiegende Mehrheit stets eine Verhutung angewandt. Nur wenige, je rd. 8 % der

Miidchen undjungen, verhuteten im vergangenenjahr selten oder nie.

Bei den Madchen findet sich ein Alterstrend: je ilter die Midchen sind, desto hiufiger
haben sie im vergangenenjahr„immer" eine Verhutungsmethode angewendet. Bei den  lte-

renJungen verhiiten lediglich wenige „selten" oder „nie'.

Relativvielejugendliche haben im vergangenenJahr eine Verhutungsmethode angewendet.
Um dies zu konkretisieren, hat man die Jugendlichen nach der Verhutungsmethode beim

letzten Geschlechtsverkehr befragt, wobei ein insgesamt erfreulidies Ergebnis festzustellen

ist. Es verwendeten ndmlich beim letzten Geschlechtsverkehr 93 % der M idchen und 89 %
der Jungen ein sicheres Verhiitungsmittel, d.h. Pille oder Kondom. Diese Anteile stellen

gegenuber denen beim ersten und zweiten Verkehr wiederum eine Verbesserung des Verhu-

tungsverhaltens dar.

Ein wichtigerAspekt ist die Verindemng des Verhuttingsverhaltens. Habenjugendliche, die

beim ersten Verkehr verhiitet haben, auch beim zweiten Mal und bdm letzten Mal ver-

hutet? Betrachtet man die Anteile im zeitlichen Verlauf, so haben die wenigsten, die schon
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Abb. 3.47

T  ARUM HABEN SIE UND/ODER IHR/E PARTNER/IN NICHT

BEI JEDEM GESCHLECHTSVERKEHR VERHOTUNGSMASSNAHMEN
ANGEWANDT?

ANGABENAN %

Ich kann mitmeinem/meiner
Partner/in nicht sprechen.

WirwuBten nicht,wiewiran sichere

Verhutungsmittel herankommen,

gh glaubte, daBichmichautmeinent
meine Partner/in verlassen kann.

Ich hatte Angst davor,
rumpztzugehen.

Ich wollte nlcht, dall meine

Eltern davoo erfahoen.

Wirhofiten, ddB sowieso
nichts passierenwird,

WirwuBten nkhtso genau
tiberverhotun Bescheid.

-M.."11'1'll-Ani
g

.

: Wirhatten Bedenken gegen,die
, Anwendung von Verhutungsmitteln.,

Wirglaubten, es ware nicht,#.

, weiterschumm, wenn ich/ meine
I. ,

Partnerin schwangerworde
N I

i .,.
 

, Wirwotttene*nicht.,

. , keineAngabe

Madch n .1 jungen £11
Basis: M'jdchen (n.= 82) und Jungen (n
anzuwenden

.Quette: MS34 532 und JM2
'

A3'J

Ing'..il...Un.
12|

0.5,20 .15 20

221 -

A .

=,121) mit Koitu  in den letzten 12 Monaten, ohne stets Verhotung
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einmal sicher verhutet haben, zu einer unsidleren Methode gewechselt. Umgekehrt wech-
seln viele von einer unsicheren Methode beim ersten Verkehr zur einer sicheren Verhii-

tungsmethode beim zweiten und letzten Verkehr.

Insgesamt 82 Midchen und 121 Jungen hatten ihre Griinde ftir eine nicht immer sichere

Verhiitung anhand einer Listenvorgabe angegeben (Abb. 3.47).

Die meisten der Jugendlichen, die nicht immer verhiitet haben, glaubten, sich auf ihren

Partner bzw. aufihre Partnerin verlassen zu kdnnen, hofften, es wiirde sowieso nichts pas-
sieren, oder sie wollten nicht verhuten.

Der hohe Anteil von Jugendlichen, die nicht verhiiten wollen bzw. die uberhaupt keine

Angabe gemacht haben, aberrascht. Er reprisentiert bestenfalls eine Gmppe von Jugend-
lichen, die sich uber das Thema Verhutung keine Gedanken machen wollen bzw. sich keine

Gedanken gemacht haben und deswegenauch keine konkreten Grunde fiir das Nichtver-

hiiten nennen k8nnen. Es kdnnte sich aber auch um eine Gruppe von Verweigerern han-

deln, deren Motive vielschichtig sind.

Davon zu unterscheiden sind Midchen, die Angst vor einem Arztbesuch habenoderfurch-

ten (6fter als Jungen), daE die Eltem etwas erfahren kunnten. Jungen sehen sich hdufiger
nicht in der Lage, mit ihrer Partnerin uberVerhutung zu sprechen.

Von den befragten Mddchen undjungen mit Koituserfahrung haben derzeit je rd. drei Vier-
tel der Mddchen und jungen eine feste Freundin bzw. einen festen Freund. Die uberwie-

gende Mehrheit (95 %) (lieser Midchen undjungen gibt an, mit ihrem Partner uber Verhii-

tung sprechen zu k6nnen.

Wiederum die meisten (rd. 80 %) der Midchen undjungen behaupten, ihrem Freund bzw.
ihrer Freundin niemals untreu gewesen zu sein. 16 % der M dchen und 17 % derJungen
waren es einmal, und 3 % der Madchen undjungen waren es mehrmals.

WISSEN DER ELTERN OBER DIE KOITUSERFAHRENHEIT IHRER KINDER

Laut den Aussagen der Midchen haben zwei Drittel der Mutter und 40 % der Viter Kennt-
nis von der Koituserfahrenheit ihrer Kinder. Bei denjungen wissen lediglich 47 % der Milt-

ter und 41 % der Viiter Bescheid. Etwa ein Viertel der Jugendlichen geht devon aus, daG die
Eltern es wahrscheinlich wissen.

Da auch den Eltem die Frage gestellt wurde, ob ihr Kind schon einmal Geschlechtsverkehr

hatte, k8nnen die Angaben derJugendlichen mit denen des gleichgeschlechtlichen Eltem-
teils verglichen werden. Die Mutter und ihre T6chter bzw. die Vater und ihre S6hne antwor-

ten mit einer hohen Obereinstimmung. Viter haben seltener Kenntnis von der Koitus-
erfahrenheit ihres Kindes, insbesondere wenn es sich um die Tochter handelt.
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Abb. 3.48

V- = ™r 1/'9  I/ '* .

 AS SA*T IHRE MUTTER/|+IR VATER' DAZU,

,
DASS SIE GESCHLECHTSVERKEHR HABEN?
ANGABEN M %

AUSSAGEN b ERMADCHEN AuSSAGEN DERJUNGEN

OBER WE DBERDEIC DBERNE DBER DEN

MEINE MuTTER/MEIN VATER - MUTTER  ATER MUTTER VATER

 rsuchte mich von weiterem Verkehr abzuhatten 3 2 4 2

versuchte mich zu beraten 74 43 58 59

i kummertsich nichtdarum 21 51 35 36

 keine Angabe 2 4 3 3

1 Gesamt '

100 = 100 100 100

 sls (n) 281 172
.

'205,
'

178

FBasis: Madchen und Jun gen mit Keituserfahrung, deren Etternteite sichee:Bischljd wissen
I ·.' 4·...

 QuelleiMS39''MS40 bzw. 1537, 1538

Die elterliche Kenntnis der Koituserfahrenheit ihrer Kinder weist eine sehr starke Abhangig-
keit vom Lebensalter der T6chter und S6hne auf. Sind die Kinder noch jung, sind wesent-

lich weniger Eltem hieruber informiert So weiE mir etwas mehr als ein Drittel der Miitter
der 14jdhrigen M:ddchen, daB ihre Tochter Geschlechtsverkehr hatte. Von den Muttern der

17jdhrigen Midchen wissen fast drei Viertel Bescheid. Bei den jungen ist eine bessere

Kenntnis der Eltern erst bei den 173*hrigen sichtbar.

Bei dieser Frage zeirhnet sich ein relativ starker Trend bezliglich der Schichtzugehdrigkeit
ab.Je 116her die Sozialschicht ist, desto mehr Eltem wissen uber die Koituserfahrenheit ihres
Kindes Bescheid.

Dies warde daftir sprechen, daE die Kommunikation hieriiber zwischen EItem und Kindern

schichtabhdngig ist, denn rund zwei Drittel der Midchen und die Hilfte derJungen haben

es, ihrer Aussage nach, den Eltern selbst mitgeteilt. In den Ubrigen Fdilen haben es die
Eltem sonstwie herausbekommen.

Abbildung 3.48 zeigt die Reaktion der Eltern aufdie Nachricht von der Koituserfahrenheit
-ihres Kindes. Demnach hitten - nach den Angaben derjugendlichen - die Eltern gr6Bten-
teils versucht, ihre Kinder zu beraten oder-sich nicht einzumischen, wobei letzteres insbe-
sondere fir die Vliter der Midchen gilt. Sowohl bei den Midchen als bei denjungen greifen
die Eltern offenbar nur in sehr wenigen Fillen restriktiv ein.

Direkt nach ihrem Verhalten nach Kenntnis der Koituserfahrenheit befragt, antworteten die
Eltern der Midchen und Jungen, die Bescheid wuBten, sehr unterschiedlich (s. Abb. 3.49).
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Abb. 3.49

WIE HABEN SIE SICH VERHALTEN, NACHDEM S   HREN
HABEN, DASS IHRE TOCHTER/|HR 50HN GESCHLECHTSVERKEHR
GEHABT HAT?
ANGABEN IN %

ICH HABEVERSUCHT, SlE/IHN...

vom Geschlechtsverkehr abzuhalten

Zuberaten

habe mich nichteingemischt

keine Angabe

&9"amt

ELTERNTE L

DES MADCHENS

Basis: Eltern der Madchen (n = 240) und derjungen (n =191), die Bescheid wissen
*

Quelle: EM32, EM33, EM34:
'

ELTERNTEIL

DESJUNGEN

W hrend die Mehrzahl der Eltern vonjungen sich nicht einmischt, beraten die Elternihre

T6chter. Der Wissensstand der Eltem itber die Koituserfahrenheit ihres Kindes und ihre

Einstellung dazu durften voneinander abhingen. Die Eltern edahren eher davon, wenn sie
nicht von vomherein deutliche Ablehnung demonstrieren. Andererseits ist zu erwarten,
daE Eltern ihre Meinung andern, wenn es nun einmal dazu gekommen ist. Daher wolil ver-

suchen die wenigsten, ihr Kind davon abzuhalten, sondern betreiben „Schadens-
begrenzung", indem sie ihr Kind beraten.

Nach ihren Empfindungen in dieser Situation gefragt, geben jeweils 70 % der Eltern der

Midchen und derjungen an, sie finden das in Ordnung, 15 % der Eltem der Midchen und

10 % der Eltern derJungen wissen nicht so recht, was sie davon halten sollen, und 3 % bzw.

4 % sind dagegen. Mit jeweils 69 % der Eltern der Mb:dchen bzw. Jungen ist der Anteil der

Elter schr hoch, die angeblich nichts dagegen haben, wenn die Tochter mit ihrem Freund
bzw. der Sohn mit seiner Freundin zu Hanse Geschlechtsverkehr hat.

VERHOTUNGSBERATUNG DURCH DIE ELTERN

BEI jUGENDLICHEN MIT KolTUSERFAHRUNG

Die uberwiegende Mehrheit der Eltern hat, laut eigenen Aussagen, ihr (koituserfahrenes!)
I<ind ausfiihilich uber Empfdngnisverhutung beraten (79 % der Eltern derjungen und 90 %

der Eltern der Mddchen). Das sind deutlich htshere Anteile, als die Jugendlichen angeben.
Man kann daraus folgern, dal die Beratung in vielen Fdlen erst durchgefiihrt wurde, nach-

dem das Kind bereits Geschlechtsverkehr hatte.
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Eltern von Midchen wurden zusatzlich gefragt, ob sie schon einmal mit ihrer Tochter beim
Arzt gewesen seien, um die Tochter uber Methoden der Empfingnisverhutung beraten zu

lassen. Dies bejaht die Hdifte der Eltern der (koituserfahrenen) Midchen.

Bei der Gesamtheit eller Eltern war etwa die Halfte dagegen, daB ein Arzt ohne ihr Wissen
ihrer Tochter die Pille verschreiben wiirde, und immer noch ein Drittel der Eltern koitus-
erfahrener Midchen, was in Anbetracht der Gdhrdung ihrer T6chter verwundert.

ELTERN

Da bei den folgenden Angaben der Elter uber ihre ersten Koituserfahrungen und ihr

damaliges Verhutungsverhalten hauptsdchlich die Unterschiede zwischen den Frauenund
den Minnern von Interesse sind, wird nach Mutter und VAtern getrennt.

Im Kapitel 5.7 werden u.a. die Daten nach Geburtsjahrgangsdekaden der Eltern grafisch
dargestellt und um die entsprechenden Angaben ihrer S6hne und T6chter erginzt,

Die meisten Miitter hatten zwischen dem 16. und 19. Lebensjahr den ersten Verkehr, rund
10 %warenjunger als 16 und 20 % alterals 19jahre.

Etwas mehr als die Hilfte der Mutter hat nicht ihren ersten Sexualpartner geheiratet, jedoch
uber 40 % taten dies, und 3 % waren bereits verheiratet. Dagegen hat die iiberwiegende
Mehrheit der VJ:ter nicht die erste Sexualpartneriii geheiratet, sondern nur etwa ein Viertel.

Ebenfalls etwa 3 % erlebten den ersten Verkehr als Ehemann.

Weniger als die Hiilfte der Mutter (46 %) und Vater (43 0/0) gibt an, beim ersten Geschlechts-
verkehr verhutet zu haben. Das am hdufigaten benutzte Verhutungsmittel (bei einem Vier-
tel der Miitter und Viter) war das Kondom gefolgt von der Pille und dem rechtzeitigen
Abbruch des Geschlechtsverkehrs (Koitus interruptus). Rund 10 % der Frauen nutzten die
unfruchtbaren Tage.

Etwa zwei Drittel der Miitterwurden nach der Hochzeit das erste Mal schwanger, wobei die-
ser Anteil mit dem Lebensalter der Mutter ansteigt. Von den 45jahrigen und dlteren Mut-
tem wurden drei Viertel erst nach der Hochzeit das erste Mal schwanger.
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3.6 JUGENDLICHER MITTELS LOGISTISCHER
ANALYSE DES SEXUALVERHALTENS

REGRESSSION

Ziel dieser statistischen Analyse ist es, mugliche EinfluBfaktoren auf das Sexualverhalten

Jugendlicher zu ermittein, soweit dies aus der Anlage der Erhebung 1994 m6glich ist Als

Zielvariable wurde hierbei die Variable „Hatten Sie bereits Geschlechtsverkehrerfahrung'
gewihlt Zur besseren Verstindlichkeit erfolgt die Prisentation der wichtigsten Einfiullva-

riablen mittels einfacher Balken-, Saulen-und Liniendiagramme.

STATISTISCHE METHODE

Als GrundgesamtheitderstatistischenAuswertungenwurdenalle imjahre 1994befrag-
ten Mddchen gewhhlt. Innerhalb einzelner, nach inhaltlichen Kriterien ausgewdhlter Varia-

blengruppen wurde eine logistische Regression durchgeftihrt. Niihere Details zu dem ange-
wendeten Verfahren findet man in „FAHRMEIR: Multivariate Verfahren'. Es handelt sich

dabei um ein bei der Regressionsanalyse binir codierter, binomialverteilter Responsevaria-
blen klassisches Verfahren. Als Auswahlkriterium Lir eine Variable wurden der im logisti-
schen Modell - mittels Maximum-Likelihood-Methode - geschitzte p-Wert oder das

berechnete Odds-Ratio verwendet. Die so ermittelten Variablen wurden in einem Dia-

gramm jeweits grafisch umgesetzt.

GRENZEN UND MOGLICHKEITEN
DER STATISTISCHEN VORGEHENSWEISE

Da die ausgewdhlte Zielgruppe der Midchen mit Koituserfahrung relativ klein ist (s. o.),
basieren die Ergebnisse vor allem bei den 14- und 15j hrigen Mfidchen teilweise auf gerin-
gen Fallzahlen. In Einzelflillen wird deshalb aufdie Darstellung der Ergebnisse der unter 16

jahre alten M3dchen verzichtet. Grunds tzlich sollten die prisentierten Prozentwerte des-
halb mehr als tendenzielle'Indikatoren denn als erwartungstreue Sch tzungen verstanden

werden.

Der Begriff„EinfluEvariable': ist im statistischen Sinne zu betrachten, d. h. diese Variablen

wurden im statistischen Modell als unabhiingige Variablen gew3hlt. Dies bedeutet jedoch
keinesfalls, dat  zwischen Ziel- und EinHuRvariable ein kausaler Zusammenhang vorliegt
bzw. die EinfluEvariable die Zielvariable kausal beeinfluBt. Der beobachtete Zusammen-

hang ist vielmehr als Koinzidenz zu betrachten.

Wichtig ist das Verstiindnis dieses Sachverhalts vor allem, da bei dem vorliegenden Daten-
material einer Qperschnittstudie nicht geklurt werden kann, in welcher chronologischen
Reihenfolge die verschiedenen Einstellungen, Verhaltensweisen und andere ermittelte Fak-

ten bei den einzelnenjugendlichen aufgetreten sind. So kann z. B. aufgrund das Datenma-
terials alleine nicht ennittelt werden, ob Eltem ihre Kinder erst uber Verhutung beraten,
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wenn diese bereits koitale Beziehungen aufgenommen haben, oder ob die Aufklarung der

Jugendlichen durch die Eltern bereits vor dem ersten Geschlechtsverkehr erfolgt und als
EinfluBfaktor auf die Aufnahme heterosexueller Beziehungen betraclitet werden kann. Es
k5nnten natiklich anch beide Annahmen zutreffen! Bei dem vorliegenden Datenmaterial
kann mittels statistischer Methoden nur ein Zusammenhang zwischen den Variablen „Auf-
idarung derjugendlichen durch die Eltem" und„Geschlechtsverkehrerfahrung derJugendli-
chen" festgestellt werden.

ERGEBNISSE DER STATISTISCHEN ANALYSE

Wie zu erwarten, beeinfluBt das Alter mm Zeitpunkt der biologischen Reife (das Menar-

chealter) das Alter der Midchen beim ersten Geschlechtsverkehr. Madchen, die in verhilt-

nismt:Big jungen Jahren (vor dem 12. Lebensjahr) bereits ihre erste Regelblutung haben,
sind mit gr6Berer Wahrscheinlichkeit bereits mit 17.Jahren koituserfahrener als M dchen,
die relativ spdt (mit 14.Jahren oder spater) ihre erste Regelblutung haben.

Abb. 3.50
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Bei den 17j hrigen Middien, die eine der Schularten Hauptschule, Gesamtschule oder

Mittel-, Realschule besuchen, liegt der Anteil der Midchen mit GV-Erfahrung bei knapp
50 % oder geringfiigig darunter. Bei den Gymnasiastinnen haben mit 17Jallren bereits zwei
von drei Midchen GV-Erfahrung. Oberdurchschnittlich hoch hingegen ist der Anteil der

berufstitigen Miidchen mit GV-Erfahrung.
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Abb. 3.51
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Es uberrascht der deutliche Zusammenhang zwischen Koituserfahrenheit und Einstellung
zur Religion. Als Grundgesamtheit wurden die Mddchen gewahlt, die einer Konfession

Abb. 3.52
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angehi ren. Hat bei den Mddchen, die angaben, der Religion ablehnend gegeniiberzu-
stehen, fast die Halfte bereits Koituserfahrung, so ist dies bei den Miidchen, die nach eigener
Auskunft ein enges Verhdltnis zur Religion haben, nur weniger als ein Fiinftel.

Diese Ergebnisse stehen im Gegensatz zu den angegebenen Begrundungen fiir das Fehlen

weitergehender heterosexueller Erfahrungen, wonach moralische Grande angeblich keine
Rolle spielcn wurden (vgl. Kap. 3.5).
Eine der am h6chsten mit der Aufnahme koitaler Beziehungen in jungenjahren in Bezie-

hung stehenden Variablen ist der monatlich zur Vedigung stehende Geldbetrag. Da die

Kategorien mit hohem monatlich zur Verfiigung stehendem Taschengeld teilweise nur sehr

Abb. 3.53
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gering besetzt sind, sollten diese prozentualen Werte mit Vorsicht interpretiert werden,
doch zeigt sich die Tendenz des Einflusses anch bei diesen Kategorien deutlich.

Der monatlich zur Veritigung stehende Geldbetrag korreliert verstindlicherweise hoch mit
dem Alter der Madchen.jedoch zeigt sich auch bei einer nach dem Konfounder Alter strati-
fizerten Auswertung der Zusammenhang, dal Mddchen mit geringem „Taschengeld" deut-
lich seltener bereits sexuelle Erfahrungen gesammelt haben. Bei den 15jihrigen Midchen,
denen monatlich mehr als 250 DM zur Vedigung stehen, liegt der AnteiI koituserfahrener
Midchen sogar iiber dem Anteil der koituserfahrenen 16jiihrigen Mddchen, denen weniger
als 250 DM zur Verfiigung stehen.

Innerhalb des Themenkomplexes „Eltern" konnten die Variablen „Familienstatus der

Eltern: „Freiheit wird zu Hause eingcschriinkt" und die „Einstellung der Eltem zum

Geschlechtsverkehr Minderjihriger': als signifikant im Zusammenhang mit der Zielvariable
ermittelt werden.

Aufgrund zu geringer Fallzablen erlauben nur die Daten der in Scheidung lebenden,
geschiedenen oder der verheirateten Eltern eine aussagekrillige Interpretation. Die Abbil-

dungen 3.52 und 3.53 stellen den Anteil der geschlechtsverkehrerfahrenen Mddchen nach
Alter einerseits und nach verheirateten oder geschiedenen Eltem dan

Abb. 3.54
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Es zeigt sich, dall der erhuhte Anteil koituserfahrener T6chter nicht verheirateter Eltem vor

allem auf der grolleren Anzahl von Midchen unter 17 jahren mit geschiedenen Eltem
basiert.
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Abb. 3.55
--
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Einer der wichtigsten EinfluBfaktoren der Eltem aufdas Sexualverhalten derjugendlichen
ist - nicht uberraschend - das elterliche Kontrollverhalten. Als einer der Indikatoren hier-

fir wurde die Einsch tzung derjugendlichen, ob ihre Freiheit zu Hause eingeschrinktwird,
ausgewihit. Wdhrend der Anteil koituserfahrener Mhdchen, die, nach eigener Aussage, v81-

lig ablehnen, daE ihre Freiheit zu Hause eingeschr nkt wird, bei 74 % liegt, ist nur etwa

jedes zweite der Midchen, die v8llig zustimmen, daB ihre Freiheit zu Hause eingeschriinkt
wird, koituserfahren.

Abb. 3.56
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In el:was abgeschwichter Form wird der EinfluE des elterlichen Verhaltens deuttich beim

ZusammenhangzwischenderAtigabe,obsexuelleThemenziuHausevermiedenwerden,und
der Koituserfahrenheit der Mddchen. Von den befragten 17jbhrigen M dchen, die die Behaup-
tung vallig ablehnen, daB sexuelle Themen zu Hause vermieden werden, gaben 70 % an,

bereits Geschlechtsverkehr zu haben. In der Gnippe der Mddchen, die vdllig zustimmen, daB
sexuelle Themen zu Hause vermieden werden, ist hingegen nur etwa jedes zweite Midchen
sexuell erfahren.

Abb. 3.57
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Wie bereits aus den vorhergehenden Abbildungen ersichtlich, ist die frahe Aufnahme sexu-

eller Kontakte der Jugendlichen sehr woht durch elterliches Verhalten beeinfluBbar. Der
Anteil koituserfahrener Madchen ist in allen Altersgruppen etwa doppelt so groE, falls die
Eltern auf die direkte Frage nach der Einstellung zum Geschlechtsverkehr Minderj3hriger
duBerten, sie hdtten grundsdtzlich nichts dagegen.
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Abb. 3.58
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Aber auch die Einstellung innerhalb der PeerGroup scheint das Sexualverhalten der

Jugendlichen beeinflussen zu kiinnen. Bei den 16jihrigen oder jungeren Midchen sind

deutlich mehr koitussexuell erfahren, falls sie sexuellen Gruppenzwang in ihrem Freundes-

kreis empfinden. Bei den 17 hrigen Miidchen scheint sexueller Gruppenzwang nicht mehr

im Zusammenhang mit dem Anteil der sexuell erfahrenen Midchen zu stehen.

Abb. 3.59
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Midchen, die sic:1  bereits in jungen Jahren ilir erstes Kind wiinschen, sind deutlich 6fter
bereits koituserfahren als Mddchen, die ihr erstes Kind in h6herem Alter w·tinschen, oder
Midchen, die sich noch nicht im klaren sind, wann sie ihr erstes Kind bekommen wollen.
Offensichtlich ist dies einer der Indikatoren, dag Zulainfispl ine, bewuBt geduBert oder
auch nur als vermutlicher Verlaufdes weiteren Lebensablaufs angenommen, einen wesentli-
chen EinfluE aufdie Initiative oder die potentielle Bereitschaft zur Aufnahme von partner-
schaflichen Beziehungen haben.

Abb. 3.60
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GV-ERFAHRUNG UND KINDERWUNSCH
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Es findet sich ein Zusammenhang zwischen Selbstmordgedanken und Koituserfahrenheit,
wobei die eingangs dargelegten Einschrdnkungen zu beachten sind. So ist unbestimmt,
inwieweit Selbstmordgedanken als Ausdruck der Unsicherheit und mangelnder Kontrolle
iiber die iuBere Welt zur Flucht oder zur Suche nach Selbstbestdtigung durch friihzeitige
Aufnahme heterosexuellerKontakte Rihren oder ob es die Problematik in der partnerschaft-
lichen Bindung und das Ausleben der Sexualitit in jungen Jahren sind, die erst zu Selbst-

mordgedanken fihren. Dies kann an dieser Stelle aufgrund des vorliegenden Datenmateri-
als nicht gelddrt werden.
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Abb. 3.61

 V-ERFAHRUNG UND SELBSTMORDGEDANKEN
ANTEIL DER MADCHEN MiT GV-ERFAHRUNG IN ABU NGIGKEIT VON DER VARIABLE
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HINWEIS AUF DIE PROBLEMATIK DER DATENVERARBEITUNG

Die folgende Variable sollte weniger als EinfluBvariable auf die Aufnahme sexueller Bezie-

hungen interpretiert werden, sondern vielmehr auf:di  Problematik der Datenerhebung bei

der vorliegenden Erhebung hinweisen. Die InterviewerInnen notierten, ob das Gesprach
mit den Jugendlichen alleine oder in Abwesenheit der/des Erziehungsberechtigten statt-

fand. Die Angabe bezuglich der Koituserfahrung der Mddchen wurde erst spater im schrift-

lichen Teil der Datenerhebung erfaGt. Die deutliche Altersabhiingigkeit derjugendlichen,
Geschlechtsverkehrerfahmng anzugeben - wohlgemerkt im schriftlichen Teil des Frage-
bogens - wird aus Abbildung 3.62 ersichtlich.
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Abb. 3.62
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Bei den 15- oder 16jiihrigen Mddchen waren etwa doppelt soviele Midchen bereit „zuzuge-
ben' bereits den ersten Geschlechtsverkehr erlebt zu haben, wenn die Eltem beim Interview
nicht anwesend waren.

Zusammenfassend lessen sich eine Reihe von EinfluBfaktoren Air die Aufnahme koitaler

Beziehungen definieren. Sie sind von der Anlage der Erhebung her, d. h. durch die im Fra-
gebogen vorgegebenen Themenbereiche, begrenzt. Dariiber hinaus muE man von einer
Fide weiterer EinfluBfaktoren ausgehen. Diese zu erfassen wurde ein anderes thematisches
und methodisches Vorgehen edordem.
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NORBERT KLUGE

RALF OSTHOFF

SEXUALIT T UND KONTRAZEPTION .

  .

AUS DER 5KHT DER JUGENDUCHEN
.

UND IHRER ELTERN IM WEST-OST-VERGL CH



Die Konzeption der vorliegendenjugend-Eltern-Studie ermdglicht es, einen Vergleich zwi-
schen den Jugendlichen einerseits und den Eltem andererseits in den westlichen und 6st-

lichen Bundest dern vorzunehmen. Dabei ist grundsitzlich zu bedenken, daR die Soziali-

sation bei den Burgerinnen und Bikgem der ehemaligen Deutschen Demokratischen

Republik und der alten Bundesrepublik Deutschland durch politische, 6konomische und

gesellschaftliche Einflusse in mancher Hinsichtunterschiedlich verlaufen ist.

Dies laRt sich beispielsweise an dem Verst*ndnis von Familie, Partnerschaft und Ehe oder

auch an dem Bekenntnis zu einer Religionsgemeinschaft darlegen. Familie galt in der DDR
als einer,der wen-igen Freiriume der individuellen Gestaltung" und bot „damit die M6g-
lichkeit, sich staadichen Interessen und staatlicher Kontrolle zu entziehen" (Kopp/DIEFEN-
BACH 1994, S. 51). Partnerschaft wurde insgesamt als ein hoher zwischenmenschlicherWert

erachtet, der sich zudem deutlich von wirtschaftlich-fiskalischen Zielsetzungen abhob.

Dank der finanziellen und materiellen Vorteile, die die DDRihren jungen Biirgerinnen und

Burgern bot, wurde in dem SED-Staat friiher und hdufiger geheiratet als in der alten Bun-

desrepublik Deutschland (MAu 1994, S. 202). Allerdings lagen auch die Scheidungsraten
zwischen 1950 und 1989 in der DDR immer etwas h6her als in Westdeutschland, zwischen

1985 und 1989 doppeltsohochwiein der BRD. Durch die politischen Umw lzungen, Fall

der Mauer (1989), Wiedervereinigung (1990), 3nderte sich dies schlagartig. Die Scheidungs-
rate erreichte Anfang der neunziger jahre ihren bisher tiefsten Stand (KOPP/DIEFENBACH A
1994, S. 46), nicht zuletzt deswegen, weil 1990 das westliche Scheidungsrecht eingefi t
worden war. Es bleibt abzuwarten, wie sich die neuen politischen Verhiltnisse nach derWie-

dervereinigung in Zukunft aufFamilie, Partnerschaft und Elie auswirken werden.

Im Gegensatz zu Westdeutschland nahmen die Religionsgemeinschaften und das religidse
Leben in der DDR eine untergeordnete Stellung ein. Da die eigene, d. h. sozialistische Ideo-

logie allein im Mittclpunkt des politischen Interesses stand, wurden Glaubensgemeinschaf-
ten anfangs bekdmpft, spi ter geduldet, aber keineswegs von Staats wegen gefdrdert. Nach K

KOCHER (1995) gibt es nur weniges, was die West- und Ostdeutschen so scharfvoneinander

trennt wie kirchliche und religi6se Bindungen. So sagen 8 % in Ostdeutschland, daG sie in
cinem religi6sen Elternhaus aufgewachsen sind. Dagegen beschreiben 69 % der Ostdeut-

schell ihre Familien als atheistisch. In den neuen Bundeslandern glaubt nur jeder Dritte der

Befragten an Gott. Bei den jungen Leuten bis zam 30. Lebensjahr sind es nur noch 20 0/0,
wthrend in Westdeutschland immerhin 55 % derselben Altersstufe sich zu Gott bekennen.

Dadiber hinaus lessen sid unschwer weitere markante Einste]lungsunterschiede in der Bev81-

kerung der beiden deutschen Staaten bis 1990 und heute in den westlichen und ustlichen

Bundesliindcm aufvcigen. Stellvertretend fiir andere Bereiche sei hier das heute noch deutlich

voneinander abweichende RechtsbewuEtsein der Ostdeutschen im Vergleich mit den Burger
der westlichen Bundeslinder (NOELLE-NEUMANN 1995) genannt oder auf die nicht selten

voneinander abweichende Auffassung vom Menschenbild, die sich u. a. in der Abtreibungs-
diskussion der letztenJahre zu erkennen gab, verwiesen. DaG in den neuen Bundes ndern

bereits ein Umdenken hinsichtlich des ungeborenen Lebens eingesetzthat, geben erste demo-

graphische Untersuchungsbefunde zu erkennen (DORBRITZ 1993/94, S. 424).
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In diesem Hauptkapitel werden einige zentrale Fragestellungen unserer Gesamtstudie auf-

gegriffen, um sie im West-Ost-Vergleich gezielt zu untersuchen. Dies trifft einmal auf die

jugendlichen, zum anderen aufdie Eltern der befragten M dchen undjungen zu. So stehen
im Mittelpunkt der vergleichenden Betrachtung, was die Mddchen undjungen betrifft, die
Themen:

• Sexualaufklining und Sexualerziehung;
• Kommunikation bei sexuellen Fragen und Bedurfnissen;
• Aufbau heterosexueller Freundschaften und Formen sexueller Kontacte;
• Verhutungsverhalten;
• Tabubereiche sexueller Grunduberlegungen und Verhaltensweisen (Masturbation,

Homosexualitit);
• Inhalte sexueller Information, bevorzugte Pei·sonen und Medien in der Sexualauf-

klarung;
• Familienorientierung und Kinderwzinsch;
• Erlebensweisen der Geschlechtsreife und erster sexuellerErfahrungen (Menarche, Ejaku-

larche, Kohabitarche).

Das Kapitel 4 gliedert sich in z\*rei Hauptteile: Befragung derjugendlichen (4.1) und Befra-

gung der Eltern (4.2).
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4.1 BEFRAGUNG DER JUGENDLICHEN

An der mundlichen und schriftlichenjugendbefragung nahmen insgesamt 3.003 Personen
ted. Diese lassen sich im Hinblick auf den West-Ost-Vergieich folgendermaBen aufschlus-

seln:

Abb. 4.1

 lIBENDLICHENSTKHPROBE
 REALE FALLZAHLEN, UNGEWICHTET

JUGENDUCHENSTICHPROBE (N) GESAMT

allejugendlchen 3.003

 EEi,er·, 1.481

Jungen 1.522

[Basis: alle Jugendlichen; Jugendlichen/West,Jugendlichen/Ost (n =3·003)

 Quelle:JM 2

SEXUALAUFKLARUNG UND SEXUALERZIEHUNG

Die Bedeutung einer Vorbereitung auf die sexuelle Reife der Mddchen und jungen wurde

im allgemeinen Teil dieses Buches bereits behandelt. Wie werden diejugendlichen in den

alten und neuen Bundesl nder auf das Rir jeden einzelnen in seiner Sexualentwicklung
herausragende Ereignis vorbereitet? Lassen sich mehr Gemeinsamkeiten als Unterschiede
feststellen?

VORBEREITUNG AUF DIE ERSTE REGELBLUTUNG

Die Prozentwerte lassen erkennen, daE immerhin 22 % der Ost-Midchen gegenuber 16 %

der West-Midchen nichts Konkretes iiber diesen Vorgang vor ihrer ersten Regel gewust
haben. Diese Differenz zeigt sich fteilich auch bei den Prozents tzen, die angeben, wie viele

Midchen glauben, daR sie rechtzeitig Bescheid gewuBt h tten. Demnach waren vicr Funftel

der befragten Madchen im Westen, jedoch lediglich drei Viertel im Osten Deutschlands
uber das bevorstehende Ereignis der ersten Regelblutung informiert (vgl. Abb. 4.2).

Bei der Frage nach der Vorbereitung auf die erste Periode diirfte gewiE die religidse Einstel-

lung des Elternhauses bzw. die eigene Haltung zur Religion eine beachtliche Rolle spielen.
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Abb. 4.2

SIND'SIE AUF |HRE ERSTE REGELBLUTUNG
VORBEREITET WORDEN?
ANTWORTEN DER MXDCHEN iN %

Ichwuetevorher Bescheid
unkl wardaraufvorbereiter.

Ich hatteschonmal etwas davon
gehtrt, wu8teabernichts Genaues,

Ichwarvdiligunvorbereitet.

16L
 2-2£1

 j 

West, 1 Ost 1 1: : : '''

Ba'sis:'Madchen, die bereits ihre Menarche hatten; Madchefi/Nest (n = 937), Madchen/Qst (n -488)
Quelle: M32

KONFESSION UND REGELBLUTUNG

Die Konfessionsgebundenheit stellt bei den Midchen in Westdeutschland eine ernstzuneh-
mende Variable dar. Lediglich zwci Drittel derienigen, die ihrVerhiltnis zur Religion als eng
bezeichnen, waren auf die erste Regelblutung vorbereitet worden und wuBten iiber das

Ereignis Bescheid. Im Gegensatz dazu geben mehr als vier Funfiel der Mddchen, die ihre

Verbindung zur Religion als lose einschdtzen oder keiner Konfession angeh6ren, an, uber
die Menarche informiert gewesen zu sein.

36 % der 14- bis 17jibrigen im westlichen Teil Deutschlands, die angeben, eine enge Bin-

dung zu einer der beiden gro£en Religionsgemeinschaften zu haben, sagen, daE sie vor Ein-
tritt der Menarche entweder nichts Genaues wuRten odervdlligunvorbereitet daraufwaren.

Im Osten Deutschlands geben drei Viertel der Midchen ohne Konfession an, iiber die erste

Periogle rechtzeitig Bescheid gewuEt zu haben. Da die meisten Midchen - wie dieJungen -

aus gesellschaftlicli-politischen Griinden konfessionslos aufgejchsen sind, konnte der
Grad der Konfessionsgebundenheit wegen der zu geringen Befragtenzahl n nicht beruck-

"sichtigt werden. Die Daten der Ost-Mddchen sind daher mit denen „ohne Konfession
identisch. Beim Vergleich zwischen den konfessionslosen Midchen in West- und Ost
deutschland ergibt sich eine Differenz von 10 %, wodurch noch einmal die weniger ausge-

prdgte Vorbereitung der Miidchen aufdie erste Regel in den neuen Bundeshndern verdeut-
licht wird.
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Abb. 4.3

VORBEREITUNG AUF DIE MENARCHE
IN ABHANGIGKEIT VON DER KONFESSIONSGEBUNDENHEIT

ANGABEN IN %

KONFESSIONSGEBUNDENHE*T

kh wuBtevorher Bescheid undwardarauf
vorbereitet.

Ich hatte schon einmaletwasdavon gehert,
wuBte abernichts Genaues.

Id, warvallig unvorbereitet

keine Angabe

Gesamt

MiDCHEN/WEST MAI)CHEN/OST

Basis: Madchen, die bereits ihre Menarche hatten; Madchen/West (n = 891), Midchen/Ost (n = 396)

,
Quelle: MS 2

VORBEREITUNG AUF DEN ERSTEN SAMENERGUSS

Es ist generell nicht zu vermuten, daBJungen auf den ersten SamenerguE hduffiger vorberei-

tet werden als Mddchen aufdie erste Regelblutung.

Nicht einmal jeder zweitejunge in Deutschland kann von sich sagen, daR errechtzeitig iiber

die Ejakularche informiert worden ist. In der Gruppe der Ost-Jungen liegt der Wert bei den-

jenigen, die angeben, vor dem ersten SamenerguE nichts Genaues gewuBt zu haben, sogar
noch um 7 % h6her. Somit erlebten 50 % der Jungen im Westen und 59 % ihrer Altersge-
nossen im Osten Deutschlands die Ejakularche mehr oder minder unvorbereitet.

KONFESSION UND ERSTER SAMENERGUSS

Auch bei der Vorbereitung auf den ersten SamenerguE erweist sich der Grad der Konfessi-

onsgebundenheit als eine zu beachtende Variable, wie Abbildung 4,5 zeigt.

Wihrend die Jungen in Westdeutschland mit einem weniger engen Verh ltnis zur Religion
dem Durdischnittswert (48 %) entsprechen, zeigt sich bei denen mit enger Konfessionsge-
bundenheit, daR sie 6 % unter dem angegebenen Prozentsatz und die konfessionslosenjun-
gen 3 % iiber dem Durchschnitt liegen. Von den West-Jungen war die Gruppe mit enger
Konfessionsgebundenheit die gr6Bte (57 0/0), die entweder nichts Genaues wuflte oder auf

den ersten SamenerguE vdllig unvorbereitet war. Vergleicht man die Prozentwerte derjun-
gen, die keiner Glaubensgemeinschaft angehdren, in West- und Ostdeutschland, so zeigt

.IM
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Abb. 4.4

 SIND SIE AUF DEN ERSTEN SAMENERGUSS
VORBEREITET WORDEN?
ANTwoRTEN DER jUNGEN IN %

Ichm,Btevorher Bescheid

undwardaraufvorbereitet.

P. Ich hatte schon mal etwas davon
. .gehdrt, wuBteabernichts Genaues.

14<.. :- :
I I

' Ich war\@llig unvorbereitet.

481
 4 

391

./9./-=.3
1141"/'..34

72keine Angabe   1

West __J ost FE)
5 Basis:Jungen, dieihrenerstenSamenerguB bereits hatten; lungen/West (n =724),Jungen/Ost (n = 631)

L Quelle:J52

sich - wie bei den konfessionslosen Midchen - bei einem Unterschied von 10 %, daE die

Ost-Jungen unabhiingig von christlichen Gliubensshtzen zu wenig aufdas flir ibre Sexual-

entwiddung einschneidende Ereignis vorbereitet werden.

Abb. 4.5

r .'

.-

, t...lilI I .

 "VORBEREITUNG AUF DIE EJ'AKULARCHE 3
·,IN ABHANGIGKEIT VON DER KONFESSIONSGEBUNDENHEIT

KONFESSIONSGEBUNDENHEIT

IchwuBtevorher Bescheid und'wardarauf
vorbereitet.

khhatteschon einmal etwasdayon gehtrt,
wuBteabernoch nichts Genaues.

Ichwarvallig unvorbereitet.

keine Angabe

Gesamt

JUNGEN/WEST jUNGEN/OST

NE OHNE

BEsts: Jungen, die ihren ersten SamenerguBbereits hatten;Jungen/West (n = 703),jungen/Ost (n = 493)
Quelle:JS 2

0 10 20 30 40 : 50 60 70 80,

ENG LOSE 0H

42 48 51 ' 41

44 39 32 45

I3 11 13 13

1 1 4 1

100 100 100 100
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Die vorgenannten Daten offenbaren bet beiden Geschlechtern ein ernstzzinehmendes

Inforinationsdeihit vor dem Eintritt von Menarche und Ejalcularche. Bei denjungen in

Ost-undWestdeutschlandistes alserheblichznbezeichnen.

Bei den Ost-Midchen und Ost-Jungen differieren die Prozentwerte im Vergleich mit denen

derJugendlichen in den alten Bundestindern. LEt sich ein unterschiedliches Aufklitrings-
verstiindnis auch bei anderen Fragestellungen feststellen?

SUBJEKTIVE EINSCHRTZUNG SEXUELLER AUFKLXRUNG

Fur die generelle Sichtweise ist die Frage an diejugendlichen bedeutsam, ob sie sich in semi-

ellen Fragen uberhaupt fiir aufgeklart halten.

Nach Selbsteinsch tzung der Jugendlichen sind es immerhin Uber 80 %, die ihr Sexualwis-

sen fiir ausreichend halten, bis aufeine Ausnahme: Diejungen in Ostdeutschland weisen 5

Prozentpunkte weniger aufals diejungen in Westdeutschland. Bei den 14jbhrigen Ost-Jun-
gen ist der Informationsstand unter allen vier Befragtengnippen am niedrigsten. In den

nichsten zweijahren bant sich die Diskrepanz allmdhlich ab, so daB die 16jthrigen Jungen
in West- und Ostdeutschland sich in gleichem Umfang fk aufgeld rt halten (87 %).

Abb. 4.6

Y
-. '. *"* -¥

I HALTEN SIE SICH SELBST

;IN SEXUELLEN FRAGEN FOR AUFGEKLART?

  ANGABEN IN %

F
, SUBjEKTWE EINSCHATZUNG SEXUELLERAUFKLARUNG
|

la

IN'in
we18 nicht

6 keine Angabe

 Gesarrt
 BEjAHUNGNACH DEMjEWEILIGENALTER

:141 hrige
'

15jahrige

16jahrige

17jahrige

MADCHEN

Basis: alle Madchenund Jungen; Mlidchen/West (n =982), Madchen/Ost (n=490,
Jungen/West (n =793),Jungen/Ost (n =729)
Quelte:JM 26

JUNGEN
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Bei den 14j hrigen Midchen liEt sich umgekehrt feststellen, daR die Ost-Mddchen ein

wenig zufriedener mit ihrem sexuellen Wissensstand sind als die West-Mddchen.

Mit 17Jahren liegt die subjektive Einsch tzung, sexuell aufgeldht zu sein, bei Mddchen und

Jungen insgesamt bei mehr als 90 Prozent.

Abb. 4.7

HABEN IHRE ELTERN/ERZIEHUNGSBERECHTIGTEN SIE
SCHON EINMAL AUSFOHRLICH OBER DIE MOGLICHKEITEN
DER EMPFANGNISVERHOTUNG BERATEN?
ANGABEN IN %

MADCHEN JUNGEN

WEST OST  EST OST

Ja 61 59 47 42

Nein 38 39 51 57

keine Angabe 1 2 2 2

Gesamt 100 100 100 100

BEJAHUNG NACH DEM IEWEILIGEN ALTER

143#hrige 47 49 36 29

15jdhrige 59 59 40 38.

16jjhrige 67 60 52 49

171#hrige 70 70 57 51

Basis: alle M dchin und Jungen; Madchen/West (n = 982), Midchen/Ost (n = 490,
Jun gen/West (n = 793),Jungen/Ost (n = 729)
Que[le: jM 31

VERHOTUNGSBERATUNG DURCH DIE ELTERN

Die Frage nach einer selbst erfahrenen ausfihrlichen Verhutungsberatung beantworteten

die befragtenjugendlichen in den alten und neuen Bundesliindem wie folgt: Etwa 60 % der
Midchen in West-und Ostdeutschland haben schon einmal ein solches Gesprich mit ihren
Eltem gefahrt. Bei denJungen sind es nur 47 % im Westen und 42-% im Osten.

Die Ost-Jungen gehdren auch bei dieser fik die individuelle Sexuatentwicklung bedeutsa-

men Fragestellung zu der vernachlissigten Befragtengruppe. Dies belegen insbesondere die

Prozentwerte, die uber das Alter der 14- bis 17jiihrigen Angaben machen. Hatten nur 29 %

der 141+hrigen jungen die Chance, mit Eltern oder Erziehungsberechtigten iiber Fragen der

Empfbignisverhutung zu sprechen -im Westen 36 %-,so steigt der Anteil der 17jahrigen
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lediglich bis 51 % an. Bei der untersuchten Personengruppe der 14- bis 17jhhrigen Ost-Jun-
gen hatte also nurjeder zweite die Mdglichkeit, im Elternhaus etwas uber Verhutungsmittel
und-methodenzuerfahren.

1 CHTIGSTE PERSONEN BEI DER SEXUALAUFKLARUNG

Welche Bedeutung kommt angesichts solcher Zahlen anderen Informanten der Sexualad-

klarung zu? Einen Oberblick vermittelt die Frage nach der wichtigsten Person in der Auf-

klimng der letztenlahre.

Abb. 4.8

.

 ELCHES WAR FOR SIE DIE WICHTIGSTE PERSON BEI DER

AUFKLARUNG OBER SEXUELLE DINGE?

Bitte antworten Sie anhand einer Liste.

ANGABEN IN %*

k

Mutter

Vater

, Lei;rer/·in

t beste(r) Freurd(-in)

  andere Madchen bzw. Jungen

Freund(-in)/Paftner(-in)

MADCHEN

Basisfalle Madchen und Jungen; Madchen/West (n = 982), Madchen/Ost (n = 499),
f Jungen/West (n - 793), Jungen/Ost (n =729)
,

Quelte: JM 28

;
* Mehrfachnenqungen maglich

JUNGEN

Als die wichtigste Informantin bei sexuellen Themen wird von den befragtenJugendlichen
in Ost und West die Mutter genannt. Bei den Midchen liegen die Prozentwerte jedoch noch

wesentlich h6her als bei denJungen.

F£ir ein Drittel der Jungen in Ost und West erfiillt der Vater eine zentrale Aufkldrungsfunk-
tion. Die Lehrpersonen erreichen bei allen Befragtengruppen einen Anteil von uber 30 0/0,
wobei der Prozentwert bei den Ost-Jungen (41 %) am hdchsten ist. Dafir spielt der beste
Freund als Sexualinformant bei denjungen in den neuen Bundesldndern mit einem Fiinftel
der Nennungen eine untergeordnete Rolle, wohingegen bei den beiden Madchengruppen
und den West-Jungen die beste Freundin bzw. der beste Freund eine beachtliche Funktion
abernimmt.
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ERFAHRUNGEN MIT DEM SEXUALUNTERRICHT

In der schulischen Sexualerziehung hat der Sexualunterricht in allen Bundesl ndern famili-

energdnzenden Charakter. Inwieweit haben diejugendlichen bisher mit den amtlich garan-
tierten Lehrzielen der Sexualerziehung Erfahrungen gemacht?

Abb. 4.9

--... I

:WURDEN SIE SELBST BEREITS IN SEXUALERZIEHUNG
UNTERRICHTET?

A I .

ANGABEN IN % ./ *149/.It... :
..=.-:21

t.:·1 * ...

lungen/Ost-

Jungen/West

J : Madchen/Ost

i -

Madchen/West

I. -.- *.-'

1 1.1.•lilli I

48 1

P *

82  -
' 1 1. I 1

45 1

83 1

80 90 160:. 9 10 29 ' 30 40 50 706o

=*
. .''

Nein -
' Keine Arigabe . -

M38

Die Graflk zeigt eine zwischen West- und Ostdeutschland kaum Rir m6glich gehaltene Dis-

krepanz an. Haben im Westen vier Funftel der befragtenJugendlichen die schulische Sexual-

erziehung kennengelemt, so fehit den Jungen und Madchen in den 6stlichen Bundesldn-

dem diese Erfahrung. Mehr als der H lfte der ostdeutschenjugendlichen wurde bisher die

obligatorische Sexualerziehung in der Schule vorenthalten. Hier besteht also dringend bil-

dungspolitischer Handlungsbedarf.

KENNTNISSTAND DER JUGENDLICHEN OBER DAS KONZEPTIONSOPTIMUM

 ir die Uberprubing der Sexualaufkldmng in ibren entscheidenden Informationen eignen
sich in besonderem MaRe ausgewdhite Faktfragen. Eine solche bedeutsame Wissensfrage ist
die nach dem Konzeptionsoptimum, also nach dem besten Zeitpunkt, wann ein Miidchen

oder eine Frau schwanger werden kann.

Aus Abbildung 4.10 lassen sich folgende Auffilligkeiten ablesen: Abgesehen davon, daG
Midchen hier besser Bescheid wissen als Jungen, ist der Kenntnisstand bei den Ost-
Midchen noch etwas schlechter als bei den West-Mddchen. Nur jedes zweite Midchen in
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Abb. 4.10

KONNEN SIE ANHAND DER FOLGE EN LISTE SAGEN, WANN IHRER
MEINUNG NACH DIE MOGLICHKEIT, SCHWANGER ZU WERDEN, AM
GROSSTEN IST?
ANGABEN IN %

1 Richtig
Fatsch

: Weift nicht

, Kelne Argabe

Gesamt

MADCHEN

 
Basis: atte Madchen und J,ingen; Madchen/West (n = 942),Madchen/Ost (n = 490,
jungen/West (n 4 793),Jungen/Ost (n =729)

,I QuelleiJM 43, JM 44 ..

JUNGEN

den neuen Bundesldndem konnte die Frage nach dem gunstigsten Empfdngniszeitpunkt
richtig beantworten.

Bei den Jungen sind es freilich noch weniger, die hiedber Bescheid wissen. Jeder Dritte
beantwortet die Frage richtig. Die Ost-Jungen schneiden hier gegenuber den West-Jungen
etwas besser ab.

ANTEIL DES ELTERNHAUSES AM KENNTNISSTAND DER JUGENDUCHEN

Der Anteil des Elternhauses an der richtigen Beantwortung der Frage nach dem Konzep-
tionsoptimum soil nachfolgend verdeutlicht werden.

Wie die jeweiligen Prozents:itze bei Mddchen und Jungen zeigen, 13Bt sich die Infonnati-

onsvermittiung in der Familie durchaus nachweisen. Der Unterschied, ob im Eltemhaus
iiber Sexualitit gesprochen worden ist oder nicht, zeigt sich besonders ausgeprhgt sowohl
bei den Ost-Mddchen als auch bei den Ost-Jungen. An einem solchen Beispiel kann man

die Effektivitat familialer Sexualerziehung zumindest im Wissensbereich aufzeigen.

UBERBLICK: WEST-OST-VERGLEICH IM THEMENSCHWERPUNKT

„SEXUALAUFKLKRUNG/SEXUALERZIEHUNG"

Die Sexualaufkl rung vollzieht sich in Ost- und Westdeutschland bei den meisten Fragestel-
lungen noch unterschiedlich, manchmal auch stark voneinander abweichend.
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Abb. 4.11

al..

KENNTNIS OBER DAS KONZEPTIONSOPTIMUM
IN ABHANGIGKEIT VON DER BEANTWORTUNG DER FRAGE,
OB SEXUALIT;<T IM ELTERNHAUS EIN THEMA WAR

ANGABEN DER MADCHEN IN % ..t

i richtig

, falseh

TweiB nicht

keine Angabe
Gesamt

.=

MADCHEN/WEST | MADCHEN/OST

SPRECHEN DBER SEXUALITAT IM ELTERNHAUS

2 Basis: atte Madchen; Madchen/West (n =982), Madchen/Ost (n =490
  Que,Ile  JM 44

Abb. 4.12

KE.N T.NIS OBER DAS KONZEPTIONSOPTIMUM
IN ABHANGIGKEIT VON DER BEANTWORTUNG DER'FRAGE,
OB SEXUALITAT IM .ELTERNHAUS,EIN. THEMA. WAR.

ANGAB N pERJUNGEN IN %
 

=
'

....

I .

rictitid

falsch

weiB nicht

=.

JUNGEN/WEST. .,   4 JuN;EN)oS-T
'

SPRECHEN DBEASEXUALITATIM'ELTERNHAUS=

,kejne Argabe .. „ -:.
. _ , -

--

Gesamt . 100
.*

 Basis: alle jungen; 1 ungen/West(n =793),Jungen/Ost (n = 729)
Quelle: AM 44
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Das h6chste Informationsdefizit bei entscheidenden Fragen der Sexualerziehungweisen die
OsI:-Jungen auf, insbesondere die 141Jhrigen.

Der Faktor Altersjahrgang erweist sich als eine wichtige Variable Air Unterschiede. Generell
ist festzustellen, daE je junger die Befragtcngruppe ist, desto weniger gewu t wird. Dies gilt
in besonderem MaRe fiir die 14jihrigen. Da das Menarche- und Ejakularchealter in derBun-
desrepublikDeutschland heute bei 12,2 (Median) bzw. 12,6 (Median)Jahren und das Alter
des ersten Gescblechtsverkehrs bei den Madchen mit 14,8 (Median) und den Jungen mit
14,9 (Median) jabren angegebenwird, erscheint es gcboten, die Wissenslucken in den ent-

scheidenden Fragen der Reproduktion baldm6glichst abzubauen. Eltem und Lehrpersonen
sollten sich hierzu in gleichem MaBe aufgerufen bihien.

Bei der gezielten sexuellen Informationsvermittlung erweist sich in mancher Hinsicht ein

enges Verhiltnis zu den groBen christlichen Glaubensgemeinschaften eher als Hindernis.
Diese Erkenntnis bedeutet jedoch nicht, daB diejenigen, die sich als konfessionslos bezeich-
nen, zugleich zu der Gruppe gerechnet werden kdnnen, die am besten informiert ist.

Sprechen Eltern mit ihren Kindemaber Fragen der Sexualittt, so hat dies Auswirkungen auf
den Wissensstand der Jugendlichen in entscheidenden Kenntnissen der Reproduktion.
Allerdings ist insgesamt der Kenntnisstand dei· deutschen Jugendlidien, insbesondere der :*

Jungen, iiber das Konzeptionsoptimum noch sehr unbefriedigend. A

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLKRUNG UND FAMIUENPLAMONG, BAND 8 127



KOMMUNIKATION BEI SEXUELLEN FRAGEN
UND BEDURFNISSEN

Uber Sexualittt zu sprechen fillt auch heute noch vielen Jugendlichen nicht leicht. Den-

noch ist es Sr die Sexualentwiddung eines jeden von entscheidender Bedeutung, ob er

gelemt hat, mit Menschen seines Vertrauens Uber Geftihle, Angste und Bedurfnisse zu

reden. Lassen sich bei denJugendlichen in Ost- und Westdeutschland Unterschiede bei der

verbalen Kommunikation iiber sexuelle Themen feststellen? Oder uberwiegen hier die

Gemeinsamkeiten? Auf einige Rir die Thematik bezeichnendc Fragestellungen soll exem-

plarisch eingegangen werden.

VERTRAUENSPERSONEN FUR SEXUELLE FRAGEN

Die Midchen undjungen wurden mit dieser Rage direkt konfrontiert. Sie konnten anhand

einer Liste ihre Vertrauenspersonen auswihlen und kennzeichnen. Es wurden nur die Ant-

worten von Jugendlichen bei der Auswertung berucksichtigt, die zuvor angegeben hatten,
daE sie iiberhaupt eine Vertrauensperson haben.

Abb. 4.13

KONFr;:Mn'14*-NO DERRIS E,A,EN,
.

FWER IHRE VERTRAUENSPERSON' FOR SEXUELLE FRAGEN IST?

ANTWORTEN DER: MADCHEN IN %*

Mutter
=

andere Mddchen/Jungen
-.-.

Freund(-in)/Partner(-in) '

...

• „ 4 Vater
*

6 ,
+ :Sthwekter/Bfusler

=* '.

,_.#-LA aL..U..
**

 r,4-1,0
0

./r. .

Fl
10

..9..9/lf./.4
'...

30 .

         "34 
I•

151
,-

lim . I

. 1
111 · 5

-.1,

61

..,3

...

West J 05£ W7

Basis:M dchen, dieeine Vertrauensperson haben; M, chen,/West (n = 852), Madchen/Ost(n =437)
Quette:JM35
*Mehrfachnennungen maglich
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Abb. 4.14

K6NNEN 5IE UNS ANHAND DER LISTE SAGEN,
WER IHRE VERTRAUENSPERSON FOR SEXUELLE FRAGEN IST?

 NTWORTEN DER  UNGEN IN %*

Mutter

andere Madchen/lungen

Vater

Freund(.in)/Partner(-in)

1 t

41 L
 
Ili

40

   ...=P
301

.........po-hi
1--1. ·

301
6

f Schwester/Bruder
I
% 1'/

i44."

Lehrer(-in)

0

10

lip/9

A 1.
10 20' 30

'

40 50 60 70 80

West .1 Ost _3
' Basis:Ju'ngen, die elneVertrauensperson haber:Jungen/West (n =631),Jungen/Ost (n =557) x *

Quellq: JM 35
. *17 i * Mehrfachndinungen mdglich =

Im groBen und ganzen zeigen sich bei denjungen und Miidchen in den alten und neuen

Bundeslandem keine gravierenden Unterschiede. Fur knapp zwei Drittel aller Middien ist
die Mutter die Vertrauensperson. Das trifft bei den westdeutschenJungen nur fur 41 % zu,

wiihrend die Ost-Jungen zu 45 % die Mutter nennen. Der Vater wird von den jungen im
Osten und im Westen doppelt so haufig genannt wie von den Madchen. Die Lehrpersonen
erhalten einheitlich von allen Befragtengruppen die wenigsten Nennungen.

Wie erwartet bedeutsam dagegen ist der Rang, den die Gleichaltrigen einnehmen. Die Pro-
zentwerte liegen hier auf der Gesamtebene z. T. wesentlich h6her als in bezug auf die

„Freunde/Freundinnen bzw. Partner/Parmerinnen: Dies hiingt damit zusammen, daR

Midchen und.Jungen der niedrigeren Jahrgdnge hiiufiger noch keine festen Freunde bzw.

Freundinnen haben als die alterenjugendlichen. Im Westen Deutschlands scheint die Cli-

que etwas mehrVertrauen zu genieBen als inn Osten.

Abbildung 4.15 berucksichtigt nach Altersstufen getrennt die Eltern sowie die Freundinl
den Freund bzw. die Partnerin/den Partner als Vertrauensperson.
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Abb. 4.15

r. * *

ELTERN UN'D FREUND/-IN ALS VERTRAUENSPERSONEN
BEI SEXUELLEN FRAGEN IN ABHANGIGKEIT VOM ALTER
DER MADCHEN UND JUNGEN
ANGABEN IN %

MUTTER

14)Ahrige

15ijhrige

16jahrige

17jahrige

VATER

14jahrige
,

15|ahrige

16jahrige

.1/jahrige
'

FRi:UND/-IN/PARTNER/-IN

'14jahrige .

-15jabrige

1 16Ah#e * 4

MADCHEN JUNGEN

3 ahrige /.,..52...7 42 45

..:

 ,Basil: Al#Bcben und Jur,gen, die eine yetrauensperson habeh; Madchen/West (n = 852),
 Madchen/Ost (n 9,437), Jungen/West (n = 631),jungen/Ost (n = 547)

'

.

 Quelle:JM 35

Die Stellung der Eltern als Vertrauenspersonen bei sexuellen Fragen nimmt insgesamt mit
dem Alterwerden der Jugendlichen kontinuierlich ab, wdhrend der Freund/die Freundin
zunehmend an Bedeutung gewinnt. Beacht:lich ist die Position, die der Freund/die Freun-
din bei den 17Bhrigen West-Midchen (52 00) einnimmt Interessant ist auch der Vertrau-
ensbeweis, den die 14<dhrigen Ost-Jungen ihren Eltern entgegenbringen.

-ll=-
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 EST OST  EST OST

68 68 41 52

63 63 46 46

58 60 43 48

56 60 35 35

17 ' 12 32 39

12 12 31 31

15 15 34 32

15 14 24 24

13 18 10 .13

20 35' 23 21

30 . 38 34 33 .

43 ''

'.
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Abb. 4.16

./

 EM WORDEN SIE |HRE PERSONLICHEN PROBLEME
AM EHESTEN ANVERTRAUEN?
ANTWORTEN DER MADCHEN IN % *

Mutter

* beste(r) Freund(-in)

Vater

Geschwister

feste(0 Freund (-in)

sonstige Verwandten

sonstige Personen

Irin

13

,11

I1
TI
/1

45 L
,-47

17 |

·'. 4 0 10 20 30 40 50
-

....

West __J ost  1
Basis: atte Madthen; M dchen/West (n = 982), Madchen/Ost (n = 499)
Quelle:IM 17

*Mehrfachnennungen magtich

I ...'-Ill

VA 
-./*,
il.

-

VERTRAUENSPERSONEN DER JUGENDLICHEN OBERHAUPT

Im Vergleich zu den vorgenannten Daten k6nnen in Abbildung 4.16 die Prozentsbtze

betrachtet werden, die die Stellung der Eltem sowie der Freundinnen und Freunde als Ver-

trauenspersonen auBerhalb der sexuellen Fragestellung deutlich machen.

Bei den Midchen in Ost- und Westdeutschland hat die Spitzenposition der Mutter keine

emsthaften Konkurrenten. Bei denjungen, insbesondere bei den Ost-Jungen, wird die Mut

ter 6fter genannt als bei der Faktfrage zur vorhandenen Vertrauensperson fiiI sexuelle Fra-

gen.

In bezug auf den Vater zeigen sich im allgemeinen keine nennenswerten Abweichungen,
wenn man die Prozentsitze der beiden Fragen miteinandervergleicht Der besten Freundin

und dem besten Freund wird von denjugendlichen groBes Vertraucn entgegengebracht. Die
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Abb. 4.17

WEM WORDEN SIE |HRE PERSONLICHEN PROBLEME
AM EHESTEN ANVERTRAUEN?
ANTWORTEN DER jUNGEN IN % *

Mutter

beste(r) Freund(-in)

Vater

Geschwister

feste(r) Freund(-in)

=

sonstige Verwandten

sonstige Personen

0

.321lI1..PIr
291

28 
1
14

pr-8
1   '

 91

il
-10

1 1

461  
T--T---F-41 1

R.: :

: West J ·kist  51
w Basis: alle Jungen; Jungen/West (n =793), Jun en/Ost (11 - 729)

  Quelle: JM 17 .

* Mehrfachnennungen maglich , .

Prozentwerte fir den festen Freund bzw. dic feste Freundin liegen deshalb niedriger, weil
alle Mddchen und Jungen nach ihren Vertrauenspersonen bei pers6nlichen Problemen

gefragt wurden und viele von ihnen noch keinen festen Partner hatten.

Betrachten wir nun das Vertrauen, das die Jugendlichen ihren Eltern sowie ihrem besten
Freund bzw. ihrer besten Freundin entgegenbringen, differenziert nach dem Alter der
Midchen undJungen. Die Eltem buGen weder bei den Mddchen noch bei denjungen zwi-
schen 14 und 17·Jahren ihre Vertrauensstellung ein, wenn es um persdnliche Probleme der

Jugendlichen geht. Zumindest wird kein kontinuierlicher 1Uickgang anhand der Daten
erkennbar. Bei den 17jAbrige1T West-und Ost-Mddchen ergibt sich eine Diskrepanz von

10 % zugunsten der befi-agten Madchen in den neuen Bundeslindern. Dieser auffiillige
Unterschied wiederholt sich nidit bei den 17jahrigenjungen

Der Vater beh lt seine Vertrauensstellung auf allen Altersstufen, insbesondere bei den

Madchen, wihrend sich bei den 17< vigenJungen eine erste ruckliufige Tendenz anh-indigt.
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Abb. 4.18

1,= .Ir .-- .-* -- *r . - -., -- =. r'F *

El. rERN UND FREUND/-IN ALS VERTRAUENSPERSONEN

   LABHANGIGKEIT VOM ALTER DER MRDCHEN UND JUNGEN
 ANGABEN IN %

MUTTER

14jahrige
15jahrige

160hrige
17jahrige

 14jah rige

 15*Age

MXDCHEN JUNGEN

  16jjhrige 16 11 " 91 29

< 17ja.hrige ' 16
.. . 14. 25 22

-BES E/•FREUND/-IN + ,=..'* - '.

 4 hrige 44 49 37 25
M .... . I I I I

rl ainge 47 47 44 32

Li6idhrige .- ,  
=

47
'

54 46 37

F/jahrige   4 4 2 45 36 € 44 38
'

  ' 33

 Basis: alle M lchen und jungen; Madchen/West (n = 982),Madchen/Ost (n = 499),  '.'  

·.
5 . . , ..,Jit"

6Jungen/West(n =793),Bungen/Ost(n -729) 4.. 1 '* 1 * *,f'* ** '..:.: .6. :.- 1

 Quelle: J 117
I - ... 3'  ** .*.. =

Die Position der besten Freundin oder des besten Freundes als Vertrauensperson wird mit
Zunahme des Alters nicht weiter ausgebaut. Sie bleibt auf dem hohen Niveau stehen. Das

zeigt sich insbesondere bei den 17jdhrigen West-Midden.

VERGLEICH:  ICHTIGSTE PERSONEN,
BEVORZUGTE PERSONEN UND VERTRAUENSPERSONEN

In den beiden folgenden Tabellen werden die wiclitigsten Personen der Auflddrung, die

bevorzugten Personen zur Wissensvermittlungund die Vertrauenspersonen fir sexuelle Fra-

gen aus der Sicht der Miklchen undjungen in West- und Ostdeutschland gegenubergestellt.

Wilvend in bezug aufdie wichtigsten Aufldarungspersonen zwischen den Mddchen in Ost
und West keine nennenswerten Unterschiede bestehen, zeigen sich aufder Ebene der bevor-

zugten Vermittler sexuellen Wissens Abweichungen voneinander. In Ostdeutschland erfah-

illillilii
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WEST OST WEST OST

64 60 47 57

67 . 53 46 58

61 57 45 59

55 65 47 51

VATER

17 12 32 28

18 14' *8 32
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Abb. 4.19

r ICHTIGSTE PERSONE'N, DIE BISHER SEXUELL AUFGEKLART

.HABEN, DIE FOR DIE WISSENSVERMITTLUNG SEXUELLER THEMEN
.NUN BEVORZUGT WERDEN 9DER DIE ALS VERTRAUENSPERSONEN

 FOR SEXUELLE FRAGEN ANGESEHEN WERDEN

  ANGABEN DER MADCHEN IN % *

  WICHTIGSTE, BEVORZUGTE WICHTIGSTE PERSONEN BEVORZUGTE PERSONEN
 

 ERTRADENSPERSONEN
UNDVERTRAUENS- DER AUFKLARUNG ZURWISSENSVERMITTLUNG FERSEXUELLE FRAGEN

PERSONEN NACH MEINUNG DBER SEXUELLE THEMEN

DERMADCHEN WEST OST WEST OST WESf UST

Mutter 69 70 40 49 61 63'

Vater 19 14 10 11
'
15 13

Lehrer/-in 31 31 15 17 6- 4

andere Madchen 18 19 19 25' ,' 52 45

Freund'/Partner 17 20 12 13 30 34

Afzt/Arztin - 12* 7./ '

24 32 8 7·

R-

Basis: alIe Madchen (wichtigste Personen;bevorzugte Personen); M:idchen/West (n = 982), ,'

Madchen/Ost On = 499)..Mad hen, die eine Vertrauensperson hqbeni,Alladchen/West (n = 8,52),:, j
I Maddhen/Ost (n = 437),

Qiiettel JM 28, JM 41, JM 35
- ' .8-

I. . ... I

 Behrfachnennnuingen bagitch ·, = · -

7 7 9

ren sowohl die Mutter als auch die Alzte und die anderen M dchen eine grliBere Al(zeptanz
als dies im Westen der Fall ist. Die Wertschaming anderer Mddchen als Vertrauenspersonen
firsexuelle Fragen wird indes von den West-Mddchen h6her angesetzt. Vergleicht man die

west- und ostdeutsdien Mddchen nach Altersgruppen differenziert miteinander, so fallen

folgende Unterschiede auf:

Die Mutter hat Hir die ostdeutschen Madchen unabhangig von deren Alter eine grdBere
Bedeutung als bevorzugte Person zur Wissensvermittlung uber sexuelle Themen.

Bei den 14- bis 16j hrigen M dchen aus denneuen Bundesl ndem spielen auch die anderen

Midchen als Wissensvermittler eine gr6Bere Rolle als im Westen. Trotzdem sehen die 14-
bis 16jdhrigen West-M dchen andere Madchen hdufiger als Vertrauenspersonen & sexuelle

Fragen an. Wahrend bei den 14- bis 16jahrigen Madchen im Osten derfreund/Partner als

Vertrauensperson fir sexuelle Fragen eindeutig hdher bewertet wird, geben die 17jdirigen
West-Madchen ihren Freund zu 10 Prozentpunkten mehr als Vertrauensperson an (52 %)
als die Midchen aus dem Osten (42 0/o).
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Den Arzten kommt in Ostdeutscbland bei allen Altersgruppen der Midchen eine wichti-

gere Bedeutung als Wissensvermittler iiber sexuelle Themen zu als dies in den alten Bundes-
linder der Fallist.

Bei denjungen werden andere Priferenzen deutlich, wie Abbildung 4.20 zeigt.

Die Ost-Jungen favorisieren gegenuber den West-Jungen auff Iligerweise die Mutter und

die LehrkrBe als Kontaktpersonen hinsichtlich sexueller Informationeh. Andererseits

genieBen bei den West-Jungen die Kameraden („andere jungenD h6heres Ansehen als Ver-

trauenspersonen Br sexuelle Fragen. Vergleicht man die west- und ostdeutschenjungen
nach Altersgruppen differenziert miteinander, so kann festgestellt werden: Beide Eltemteile
sind filr die 14jahrigen Ost-Jungen eindbutig h ufiger die wichtigsten Auflddrungspersonen
und Vertrauenspersonen bezuglich semellerfragen als fiir die westdeutschenjungen.

Die Lehrer/-innen werden von den Alteren Jungen im Osten (16- und 17jdhrige) deutlich

haufiger als wichtigste Personen der Auflddrung genannt als von den Altersgenossen im
Westen. Die Kameraden sind in allen Altersgruppen furdiewestdeutschenjungen hdufiger
Vertrauenspersonen bei sexuellen Fragen als ftir die Ost-Jungen.

Abb. 4.20

rly- *. :, 9 , '.

  wITCHTIGSTE PERSONEN, DIE BISHER SEXUELL AUFGEKLART
'HABEN, DIE FOR DIE  ISSENSVERMITTLUNG SEXUELLER THEMEN

NUN BEVORZUGT,WERDEN ODER DIE ALS VERTRAUENSPERSONEN
FOR SEXUELLE FRAGEN ANGESEHEN WERDEN

 FA"n  "' '"""' '.'-:
' . ..

. p-,1

, WICHTIGSTE, BEVORZUGTE WICHTIGSTE PERSDNEN"
,

BEVORZUGTE PERSON*N VERTRAUENSPERSONEN

DERAUFKI*RUNG ZUR WISSENSVERMITTLUNG* FOR SEXUELLE FRAGEN
[ BERSEXUEUETHEMEN

< UND  ERTRAUENS

MPERSONEN NACH ME1NUNG

 DERJUNGEN' =·*

.'

1 Mutter

, Lehrer/·in

anderejungen

, Freundin/Partnerin

 rzt/Arztin

Basis: die Jungen (wichtigste Personen, bevorzugte Personen); Jungen/West (n = 793),
Jungen/Ost (n = 729).Jungen, die eine Vertrauensperson haben; jungen/West (n =631),
Jungen/Ost (n = 557)
Quelle: JM 28,JM 41,JM 35

*Mehrfachnennungenmaglich
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.

A

WEST OST WEST OST WEST OST

42
''

46 26 35 41 45

Vater * 32 32 21 25 30 31 e

' . 34 41 16 26 6 7

25 20 16 14 40 30

19 18 i2 11 30 26

4 2 12 13 2 3
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SPRECHEN MIT DEM FREUND/DER FREUNDIN
BZW. DEM PARTNER/DER PARTNERIN DBER KONTRAZEPTION

Das Sprechen tiber Verhutungsmittel und -methoden ist eine der Grundvoraussetzungen
AirdenverantwortungsbewuBten Umgang mit Sexualit t.

NachAussagen der Mddchen undjungenist bei ihnen eine hohe Gesprdchsbereitschaft fest-
zustellen. Mehi als drei Viertel der Teenager geben an, daE sie mit ihrem Freund/ihrer

Freundin iiI:,er Verhiitungsfragen sprechen. Die hi chste Gesprbchsbereitschaft ist bei den

Ost-Midchen (89 %) und die niedrigste bei den Ost-jungen (780/0) anzutreffen. Bei allen
vier Befragtengruppen ist auf allen vier Altersstufen eine kontinuierliche Zunahme der

Gesprachsbereitschaft uber Verhiitungsfragen festzustellen.

W hrend sich drei Viertel der 14<dhrigen Ost-Mddchen mit ihrem Freund uber Verhutungs
fragen unterhalten, ist es bei den 14jJhrigen Ost-jungen und West-jungen nur jeder zweite,
der das Gesprich in diesem klarungsbedurftigen Themenbereich mit seiner Freundin sucht.

Abb. 4.21

...

SPRECHEN SIE MIT IHREM FREUND OBER VERHOTUNG?

.
ANGABEN DER MADCHEN NACH ALTER IN %

** . I.

. ,

'

MADCHEN/WEST MADCHEN/OST

GESAMT 141. '15 1. 1 J. 171. GEsART 141. 15 J. 16 J. 171.

Ja'' , 84 61 79 85 . 94 89 75 83' 93 96'

Nein 16 39 21 14 6 11 25 17 7 4

6keine Angabe '
-• .1

rGesamt·
....P .%, I. .

' 100 100 100 100 .100 .

-

100 1,0g 100 2 109 100' ·

6.Basis; Madclen;dle'einen Partrierbaben; Madchen/West fn = 379), Madchen/Ost (n = 184)

Lque|le: MS 51 ..

Abb. 4.22

ECHEN SIE MIT |HRER FRE,UNDIN OBER'VERHOTU,NG? ,-.....,.  11'.96
JUNGEN/WEST JUNGEN/OST '

GEsAMT 141. 151. 16 J. 171. GEJAMT 141. 15j.

-

161. 171.

la.. 83 54 75 83 92 78 52 74 85 93

lili; 15 38 23 14 7 19 46 21 12 6

1 KeineAngabe 3 8 2 2. 2 3 2 4 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 , 100 100 100 100 100

Basis: Jungen, dieeine Partnerin haben; Jungen/West (n = 280), Jungen/Ost (n = 227)
Quelle: MS 51
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SPRECHEN OBER SEXUELLE BEDDRFNISSE

Innerhalb derKommunikation iiber zentrale sexuelle Themen in der Beziehungistauchdie
Frage nach dem Gesprich iiber die eigenen sexuellen Bedfirfnisse von entscheidender

Bedeutung. Sie kann beispielsweise AufschluB geben uber die Qlialitat der jeweiligen Part-
nerschaft.

Alle vier befragtenjugendlichengruppen zeigen wieder eine hohe Gespr chsbercitschaft an.

Bei den Jungen, insbesondere bei den West-jungen, liegen die Prozentwerte bezuglich des

Sprechens uber sexuelle Bediirfnisse hdher als beim Sprechen QberVerhutung. Bei fast allen

Altersialirg ngen ist eine zunehmende prozentuale Steigerung zu beobachten. Auffallend

ist, daB schon die 14- bis 15jdhrigen Ost-Midchen zu einem hohen Prozentsatz (79 0/0,
87 0/0) die eigenen sexuellen Bedurfnisse bei ihren Freunden thematisieren.

Abb. 4.23

,
KONNEN Slt MIT IHREM FREUND  ER EIGENE SEXUELLE

*BEDORFNISSE SPRECHEN?
  ANGABEN DER MADCHEN NACH A TER IN %

MADCHEN/WEST MADCHEN/OST

GESAMT 141. 15 L 16j. 171. GESAMT 14 5. 15 J. 161. FL

Ja 84 73 81 84 90 87 79 87 86 93

Nein

keine Angabe

* Gesamt *

100 100 100 100 100 100 100. 100 100

:

: Basis: Madchen, die einen Partner haben; Madchen/West (n 65 9), litadcl;en76st (n = 208)
LQuelte: JM 48 '

./.

Abb. 4.24

-

..... ,-

 RONWEE IE MIT IHRER FREUNDIN OBER EIGENE SEXUELLE

BEDORFNISSE SPRECHEN?
C **'..

· ANGABEN DER jUNGEN NACH ALTER IN %
..

.

/ Ja

1 Nehi

keine Angabe
Gesamt

GESAMT

JUNGEN/WEST

14X 151.. 161 171 GESANIT

4
IUNGEN/OST

14 J. 151. 161.

Basis: Jungen,dieeine Partnerin haben; lungen/West (n = 283),Jungen/Ost (n=224)
Quelle: IM 48
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UBERBLICK: WEST-OST-VERGLEICH IM THEMENSCHWERPUNKT

„KOMMUNIKATION BEI SEXUELLEN FRAGEN UND BEDDRFNISSEN"

Die Mutter ist bei den west- und ostdeutschen Midchen die herausragende Vertrauensper-
son; der Vater hat daneben eine wesentlich geringere Bedeutung. Beidenjungenist die Posi-

tion der Mutter als prdferierte Vertrauensperson Rir sexuelle Fragen, insbesondere bei den

West-jungen, bedeutsam reduziert; der Vater geni€Bt bei den Jungen in beiden deutschen

Landesteilen insgesamt eine h6here Wertschdtzung als bei den Mddchen. Die anderen

Mddchen undjungen haben als Vertrauenspersonen bei denjugendlichen im Westen einen

h6heren Stellenwert als im Osten.

AuEerhalb des sexuellen Fragehorizonts fallt die hohe Wertschitzung der Ost-jungen
gegenuber der Mutter auf, die schon beinahe an den Prozentwert der Ost-Midchen heran-

reicht. Dagegen erh lt der beste Freund im Vergleich mit den drei anderen Befragtengrup-
pen auffallend weniger Nenliungen (32 0/0). W hrend bei sexuellen Fragen die Bedeutung
der Eltern als Vertrauensperson altersgemAE undkontinuierlich abnimmt zugunsten der

Freunde und Freundinnen, liEt sich dieser Trend bei pers6nlichen Problemen nicht beob-

achten. Die 17jdhrigen Ost-Jungen sehen im Vater und im besten Freund etwas weniger die

Rolle der Vertrauensperson als ihre Altersgenossen in Westdeutschland.

Beim Sprechen der 14- bis 17jihrigen mit der Partnerin bzw. mit dem Partner iiber Verhii-

tung fdllt auf, daE die Ost-Madchen einerseits die htichste Bereitsdiaft dazu zeigen,
wahrend andererseits die Ost-Jungen im Vergleich mit den drei anderen Befragtengruppen
prozentual den niedrigsten Wert aufweisen. Positiv festzustellen ist, daR die jungsten Alters-

jahrg nge (14j hrige, 15jahrige) der Ost-Midchen die Verhutungsthemen mit ihren Freun-

den besprechen. Bezuglich des Sprechens mit dem Freund iiber sexuelle Bedurfnisse trifft

ebenfalls eine h6here Bereitschaft zu. Auch die befragtenjungen in Westdeutschland wen-

den sich mit ihren Fragen zu einem hohen Prozentsatz (89 0/0), und zwar schon mit 14 und

15 jahren (74 40), an ihre Freundin. Die Gesprdclisbereitschaft der 17jdhrigen jungen und

Madchen, mit der Partnerin bzw. mit dem Partner aber sexuelle Bedurfnisse zu sprechen, ist

als ein positives Ergebnis der Untersuchung anzusehen.
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AUFBAU HETEROSEXUELLER FREUNDSCHAFTEN
UND FORMEN SEXUELLER KONTAKTE

Eine der typischen Entwicklungsaufgaben in der Pubert t ist das Anbahnen und Erleben
fester Freundschaften zwischen Mddchen und jungen. Das Kennenlemen des anderen
Geschlechts hat seine Bedeutung auch Air spiitere Lebensgemeinschaften, wie sie allgemein
zwischenmenschlidi und sexuell gestaltet werden.

FESTE FREUNDSCHAFTEN UND PARTNERSCHAFTEN

Sind die Ost-Jugendlichen im Blick auf die hdufig geriihmte zwischenmenschliche Atmo-
sphiire in Partnersdiaften denWest-jugendlichen voraus? Diese Frage kann eindeutig beant-
wortet werden, da die 14- bis 17jihrigen nach dem derzeitigen festen Freund bzw. der festen
Freundin befragt worden sind. Von den Madchen haben insgesamt zwei Fiinftel einen
festen Freund. Bei den jimgen sind es etwas mehr aus dem Westen, die angeben, daE sie eine
feste Freundin haben.

Abb. 4.25
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Quette: JM 46

Ein Vergleich nach den eitizehien Altersstufen verdient auch fiir den West-Ost-Vergleich
hervorgehoben zu werden. Dabei fillt folgendes auf: Wenn man die 14- bis 15jahrigen
Jugendlichen im Zusammenhang betrachtet, sieht man, daB mehr ostdeutsche Midchen in
den beiden jungeren Altersgruppen bereits einen festen Freund haben als im Westen. Auch
die 143Ahrigen Jungen gehen in Ostdeutschland fruher eine feste Freundschaft ein als ihre
Altersgenossen im Westen. Dies heiEt jedoch nicht, daE demzufolge die 14- und 15jdhrigen
Jugendlichen im Osten auch die hdheren Prozents tze beim Geschlechtsverkehr aufzuwei-
senhitten.
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Abb. 4.26
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Abb. 4.27

HABEN SIE DERZEIT EINE FESTE FREUNDIN?
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JUNGEN WEST

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

„ 17Jahri
'

JUNGEN OST

14Jahre
1/1
.h -

47

15 Jahre

·' '16Jahre
L ''

I. I

6 ' ' ' 17Jahre
,,

0
/...

Nein 

1 1
4, 1
-

---

Bei den alterenjahrgangsgruppen, insbesondere bei den 1733hrigen, haben die westdeut-
schenjugendlichen hdufiger eine feste Freundschaftsbeziehung. Der enorme Zuwachs volt-
zieht sich in dell alten Bundesliinder bei Mitdchen undjungen nach dem 15. Lebensjahr.
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FORMEN SEXUELLER KONTAKTE

Seit idngerem ist aus derjugendsexualit tsforschung bekannt, daE Petting und Geschlechts-

verkehr von der Intensitit der jeweiligen Beziehung abhingig gemacht werden, wobei die

sozialen Normen wie gegenseitiges Vertrauen, Liebe, Treue (auf Zeit) u. a. als Indikatoren

gelten. Dies trifft heute nicht mehr nur einseitig aufdie Midchen zu, sondern gehdrt anch

vermehrt zum Erwartungshorizont derjungen in Ost- und Westdeutschland.

Abb. 4.28
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Abb. 4.29
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Abb. 4.30

WELCHE DER FOLGENDEN ARTEN DES AuSTAUSCHES
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Die Abbildungen 4.28 bis 4.31 enthalten die sexuellen Verhaltensweisen „Kussen",„Ernst-
petting",„Genitalpetting" und,Koitus".
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Abb. 4.31
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Auf den ersten Blick ist zu konstatieren, daB die Jugendlichen in Westdeutschland ihren

Altersgenossen in Ostdcutschland, was die Verbreitung der Formen sexueller Kontakte

betrifft, um mehr oder weniger Prozentpunkte voraus sind. W hrend die Unterschiede der

Midchenbdm Brustpetting, Genitalpetting und Geschlechtsverkehr nicht aufftilig sind, so

sind sie bei denjungen deutlich. Beim Brust- und Genitalpetting gibt es eine Abweichung
von jeweils 11 % und beim Geschlechtsverkehr von 6 %.
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OBERBUCK: \VEST-OST-vERGLEICH

IM THEMENSCHWERPUNKT „FORMEN SEXUELLER KONTARTE"

Rund 40 % der befragten Midchen in Ost- und Westdeutschland geben an, daB sie einen
festen Freund haben.

Bei den altersgieichen Jungen ist zwischen West- und Ostdeutschland ein Unterschied fest-
zustellen. Im Westen haben etwas mehrjungen (36 0/0) eine Freundin als im Osten Deutsch-
lands (31 0/0).

Betrachtet man die einzelnen Altersjahrgdnge, dann haben die 14- und 15jiihrigenjugendli-
chen in Ostdeutschland haufiger eine feste Freundschaft, wahrend die 16- und 17jdhrigen
westdeutschen jungen und die 16jdhrigen Mddchen eindeutig hiiufiger angeben, einen
festen Partner zu haben.

Hinsichtlich der sexuellen Kontakte beider Geschlechter zeigt sich kein gravierender Unter-
schied zwischen den West- und Ost-Madchen. Allerdings ist ein kleiner Vorsprong bei den
Midchen in Westdeutschland zu beobachten, wenn man die Daten bei den sexuellen Ver-
haltensweisen wie Brust-, Genitalpetting und Geschlechtsverkehr beriicksichtigt.

Dieser Vorsprung ist schlieBlich auch bei den westdeutschen Jungen im Vergleich mit den
ostdeutschen Altersgenossen festzustellen. GrdBere Unterschiede lessen sich bei den

17<dhrigen ausmachen. So betr gt die Differenz dieser Altersgruppe zwischen West- und
Ostdeutschland beim Brustpetting 16 0/0, beim Genitalpetting. 18 % und beim Geschlechts-
verkehr 10 %. So kann bei den westdeutschen Jungen mit Recht von einer sexualaktiveren

Befragtengruppe gesprochen werden.

VERHUTUNGSVERHALTEN

In friiheren Kapiteln wurden bereits Einzelaspekte der Empfingnisverhutung thematisiert.
Einerseits wurde auf die Verhatungsberatung durch die Eltem, zum anderen auf das Spre-
chen uber Kontrazeption mit dem Freund bzw. der Freundin eingegangen. In den folgen-
den Ausfahrungen soll das Verhutungsverhalten der Miidchen und Jungen ndier unter-

sucht werden. Fiir die Aussagen 1 nnen die Daten der folgenden drei Themenkomplexe
herangezogenwerden:

• Kontrazeptionsverhalten beim ersten Geschlechtsverkehr;
• Kontrazeptionsverhalten beim zweiten Geschlechtsverkehr;
• Kontrazeptionsverhalten beim letzten Geschlechtsverkehr

(in den vergangenen 12 Monaten).

Es wurden nur dic Antworten von Jungen und Midchen mit Koituserfahmng beriicksich-
tigt.
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KONTRAZEPTIONSVERHALTEN BEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR

VerantwortungsbewuBtes Sexiialverhalten zeichnet sich u. a. dadurch aus, dag, falls kein
Kinderwunsch besteht, die Empfingnis eines Kindes durch eine sachgerechte Anwendung
zuverldssiger Methoden oder Mittel maglichst ausgeschlossen wird. Dag diese Aufgabevon
beiden Sexualpartnem gemeinsam abgesprochen und geleistet werden muE, ist heute zwar

im allgemeinen eine selbstverstandliche Zielsetzung, die tatsachlich jedoch noch nicht im
Sexualleben von jung und alt zufriedenstellend umgesetzt wird. Bei den 14- bis 1736hrigen
Jugendlichen l Bt sich in West- und Ostdeutschiand folgendes feststellen:

Nach Aussagen der west- und ostdeutschen Midchen wird bei der Kohabitarche am hazifig-
sten das Kondom benutzt. Bei den West-Midchen (zwei Drittel) spielt es eine noch gruBere
Rolle als bei den Ost-Madchen (die Hilfte). Die Anti-Baby-Pille ist das am zweithiufigsten
angewandte Kontrazeptivum beim ersten Geschlechtsverkehr, das von den West-Mddchen

weniger bevorzugt wird als von den Ost-Midchen.

Abb. 4.32
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Abb. 4.33

WAS HABEN SIE UND/ODER IHRE PARTNERIN
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Auffallend hoch sind die Prozentsiitze bei den 16jdhrigen Mddchen in beiden Landesteilen,
die uberhaupt niclit (ein Zehntel) oder nicht sachgerecht (Koitus interruptus) verhutet hatten.

Nach Aussagen der jungen wird das Kondom zum gleichen Prozentsatz im Osten und
Westen Deutschlands benutzt. Bei der Pille als Verhutungsmittel ergibt sich ein deutlicher

"Unterschied. 35 % der Ost-Jungen geben an, daE ihre Partnerin die Pille beim „ersten Mal
verwendet hat. Ein h6herer Prozentsatz der West-jungen hat bei seiner Kohabitarche nicht

verhutet.
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KONTRAZEPTIONSVERHALTEN BEIM ZWEITEN GESCHLECHTSVERKEHR

Es fragt sich, ob beim zweiten Geschlechtsverkehr das problematische Koitusverhalten

durch eine bessere Kontrazeption vermindert wird. Bei den West-Mddchen steigt beim

zweiten Geschlechtsverkehr merklich der Prozentsatz derjenigen, die die Pille nehmen,
cbenso wie bei den Ost-Midchen. Insgesamt verwenden die Midchen im Osten Deutsch-

lands die Anti-Baby-Pille haufiger und das Prdservativ weniger als die Altersgenossinnen im

Westen. Von den Midchen in beiden Teilen der bundesrepublik Deutschland verzichten

insgesamt nur noch 5 % aufKontrazeption. Auch bei den jungen nimmt die Zahl derer, die

beim zweiten Geschlechtsverkehr nicht verhiiten, deutlich ab. Allerdings bleiben die Pro-

zentwerte bei den west- und ostdeutschenjungen, die den Koitus interruptus praktizieren,
im Verhiiltnis zum „ersten Mal" stabil.

Sowohl im Westen wie im Osten haben die am hiufigsten benutzten Kontrazeptiva Kon-
dom und Pille weiter an Bedeutung zugenommen.

KONTRAZEPTIONSVERHALTEN BEIM LETZTEN GESCHLECHTSVERKEHR

Die beiden n chsten Abbildungen zeigen, daE sich das Kontrazeptionsverhalten mit dem

Alterwerden der befragtenjugendlichen verbessert.

Abb. 4.34

r-1 - -

4
  ,- ' 7- F.ir i,94 . - P 9. VV, 1 - -

4./.'-fr p .1 1.
  AS HABEN SIE UND/ODER |HR PARTNER '-· '

 BEIM ZWEITEN GESCHLECHTSVERKEHR UNTERUOMMEN,
-

IUM E.INE SCHWANGERSCHAFT ZU VERHUTEN?

 ANGABEN DER MRDCHEN IN %*
= *

- . 4 - * I =* .-

1 , MADEHEN/  T'**' MADCHEN/OST
Fl.; .

GESAMT '141. 15 . 161. ' 171.' GESAMT i41. 155. ,166. .17 1.

  4 . , 
'Ausnotzen der
- unfruchtbalen Tag¢ 5

,
Koitus interruptus, 6

Ehemi&(he Mittel
.

3

  Kondom · • . 64

i pilld
'

.

3 34

 Spirate
1 sonstige ,

ikeine Angabe 1

F.... .1
Basis. Madchen, die,mehrfach Geschiechtsverkehr hatten;

1 Madchen/West (n =274), Madchen/Ost (n = 118)

 Quelle: MS 27

& *Mehrfachnennungen m6gtich

&

FORECHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8

6 7 #6. 5, , 5 5% · ·6

11 7 9 '3. 2
,
13

79 7, 6 3 5 2

11 3 .1 3 1 7

61 54 ' 66 ' 64 57· 100 67 45 .60

33 31 = 30 36 47 13 55 51

6 1

149



Abb 4.35

 AS HABEN SIE UND/ODER IHRE PARTNERIN
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So liegen die Prozentwerte aller beftagten Jugendlichen, die angeben, nicht verhutet zu

haben, unter 5 %; bei den ostdeutschen Mtiddien ist es nur noch 1 %.

Sowohl bei den West-Midchen als auch bei den Ost-Midchen ist die Pille das bei weitem

haufigste Kontrazeptivum, im Osten (74 %) noch beliebter als im Westen (61 0/o),

Bei den 17jdhrigen Jungen in Ostdeutschland uberwiegt hier erstmalig die Pille. Ansonsten
werden Kondom und Pille in etwa gleichem Mafle benutzt. Bei den West-Jungen 13£Kt sich

dagegen ein bemerkenswerter Unterschied zwischen beiden Verhutungsmitteln zugunsten
des Kondoms beobachten.

UBERBLICK: WEST-OST-VERGLEICH IM THEMENSCHWERPUNKT

„KONTRAZEPTIONSVERHALTEN DER  UGENDUCHEN"

Aus der Sicht der Mddchen undjungen istdas Kondom das anfangs am haufigsten vcrwen-

dete Verhutungsmittel. Bei den Midchen wird es mnichst beim ersten und zweiten Koitus
an erster Stelle genannt. Beim letzten Geschlechtsverkehr dominiert dann - verstarkt in
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64 89 54 69 61 66 71 61 70 65

Pille 29 22 29 22' 33 42 29 39 50 40

11

2

1 2 1
I .

'.*ir..

i .

150



Abb. 4.36

WELCHE VERHOTUNGSMASSNAHMEN HABEN SIE UND/ODER
IHR PARTNER BEIM LETZTEN GESCHLECHTSVERKEHR ANGEWANDT?
ANGABEN DER MADCHEN IN %*

GESAMT

keine 4

r*usnutzen der
unfruchtbaren Tage 7

Koitus interruptus
chemische Mittet

Kondom

Spirale

sonstige
keine Angabe

MiDCHEN/ EST

17J GESAMT

MADCHEN/OST

14J. 15 J. 16J.

 gasis: M *dchen mit Ges.chlechtsverkehr im tetzten lahrohne Kinderwunsch;
 Madchen/\Nest (n = 269),Madchen/Ost (n = 117) '

Quelle: MS 33
* Mehrfachnennungen mdglich

Ostdeutschland - die Mile. Die Kontrazeption beim ersten Malliht insbesondere noch bei

den 14jdhrigen Midchen in Ost- und Westdeutschland zu wiinschen iibrig.

Anfangsschwierigkeiten lassen sich auch bei den Jungen, besonders bei den West-Jungen,
nicht Ubersehen. So geben 16 % dieser Befi·agtengruppe an, beim ersten Koitus keine Ver-

hiitungsmittel benutzt zu haben. Zu einem relativ hohen Prozentsatz handeln die 15- und

16jdhrigen West-Jungen verantwortungslos. Erfreuticherweise  ndert sich dies in der Folge-
zeit. Beim letzten Geschlechtsverkehr geben nur noch 3 % der befragten West-Jungen an,

ungeschutzt Geschlechtsverkehr praktiziert zu haben.

Das Kondom ist bei denJungen insgesamt das am meisten vemendete Verhiitungsmittel.
Bei den ostdeutschenjungen bzw. ihren Partnerinnen erfreut sich die Pille von Anfang an

einer gr8Beren Al<zeptanz. Sie ubertrifft bei den 17jdhrigen aus dem Osten sogar das Kon-
dom beim letzten Geschlechtsverkehr.

Das Verhutungsverhalten der jungen Leute ist also differenziert zu betrachten. Abgesehen
von der Kohabitarche, bei der die Kontrazeption gerade von den jungeren jahrgiingen ver-

antwortungsvoller als angezeigt betrieben werden mi te, verwenden dieJugendlichen ver-
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Abb. 4.37

wELCHE  ERHOTUNGSMASSNAHMEN HABEN SIE UND/ODER IHRE
PARTNERIN BEIM LETZTEN GESCHLECHTSVERKEHR ANGEWANDT?
ANGABEN DER JUNGEN IN %*

JUNGEN/WEST JUNGEN/OST

GES MT 141. 15 1. 161. 171· GESAMT 141: 15 1. 161. 17 1.

keine 3 9 4 2 4 14 6

Ausnutzen der

unfruchtbaren Tage 4 11 4 4 3 1 3

Koltus interruptus 4 4 6 4 5 5 4

chemische Mittel 2 11 4 2 1 3 1

Kondom 57 89 48 63 54 58 71 53 70 53

Fitle 44 22 43 30 52 59 43 53 65 59

Spirate 11

sonstige . 2

keine Angabe 2 6 1 1 1 ,

.Basis: lungen mit Geschiechtsverkehr im letzten Jahrohne Kinderwunsch;
fjungen/West(n= 213),Jungen/Ost(n 9 146) .

Quette: JS 31
" ' '

:

* Mehrfachnennungen.maglich

haltnismahig sichere Kontrazeptiva, wobei anfangs das Kondom den huchsten Rang ein-

nimmt und sptter zunehmend von der Pille erginzt wird. Die Anti-Baby-Pille ist - nach den

Aussagen der Midchen undjungen - in Ostdeutschland besonders beliebt.
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TABUBERElCHE SEXUELLER GRUNDUBERLEGUNGEN UND

VERHALTENSWEISEN (MASTURBATION, HOMOSEXUALITAT)

Stellvertretend flir andere Tabuthemen im sexuellen Bereich, die in unserer Gesellschaft

umstritten sind und von einzelnen gesellschaftlidien Gruppen einseitig diskutiert werdens
sollen Masturbation und Homosexualitbt herausgegriffen und aus der Sicht des West-Ost-

Vergleichs behandelt werden.

MASTURBATION BEI MAICHEN UND jUNGEN
.

Selbstbefriedigung bedeutet heute ur diejugendlichen nicht nur eine Ersatzhandlung, son-

dern auch eine willkommene Mdglichkeit, den eigenen K8rper und die sexuellen Reak-

tionsweisen selbst kennenzulemen. Daruber hinaus wird sie immer Mufiger als eigenstdn-
dige Ausdrucksweise individuellen Sexuallebens erfahren. Wie verhalten sich in der Gegen-
wart Mddchen und Jungen? Lessen sich auGer geschlechtstypischen Unterschieden noch

voneinander abweichende Verhaltensweisen bei den jugendlichen in Ost- und West-

deutschland ausmachen?

Noch nicht masturbiert zu haben geben 53 % der West-Midchen und 58 % der Ost-

Midchen an. Bei den West-jungen sagen 19 % und bei den Ost-Jungen 29 0/0, daE sie sich
A

noch nie selbst befriedigt haben. So ergibt sich nicht nur ein geschlechtsspezifischer Unter-

schied, sondem auch eine kleine West-Ost-Differenz bei den beiden Befragtengruppen der
Midchen (5 %) und eine nennenswerte Abweichung bei denjungen (10 %).

Nach schriftlicher Angabe der masturbationserfahrenen Madchen haben sich drei Viertel

auch im vergangenen.Jahr selbst befriedigt. Regional ergibt sich kein Unterschied, auch was

die einzehien Altersjahrg nge betrifft. Die Selbstbefriedigung nimmt bei den alteren

Midchen eher ab als zu.

DieJungen unterscheiden sich von ihren Altersgenossinnen dadurch, daR sie noch mehr als
die Midchen diese sexuelle Verhaltensweise praktizieren. Mehr als vier Fiinftel der mastur-

bationserfahrenenjungen haben sich auch im letztenjahr selbst befriedigt. Von den West-

Jungen wird die Selbstbefriedigung etwas haufiger angegeben als von den Ost-Jungen.

Bei den 17jdhrigen in West- und Ostdeutschland ist eine nicht zu iibersehende Abnahme

zu beobachten, wohl auch deswegen, weil vermehrtheterosexuelleVerhaltensweisen (insbe-
sondere der Geschlechtsverkehr) konkurrierend hinzutreten.

Aus Arbeiten der Jugendsexualit tsforschung ist bekannt, daE selbst bei den hinreichend

aufgeld3rtenJugendlichen, die sich selbst befriedigen, das schlechte Gewissen eine nicht zu

unterschatzende Rolle spielt.

Zwischen den West- und Ost-M dchen IdEt sich diesbezuglich kein gravierender Unter-
schied feststellen. Jeweils 28 % antworten, dall sie manchmal ein schlechtes Gewissen

haben, wahrend 62 % im Westen und 57 % im Osten sagen, daE sie keine Gewissenspro-
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bleme bei der Selbstbefriedigung kennen. Mit dem Alterwerden nimmt das schlechte
Gewissen ab.

Auch bei denjungen wird die Feststellung bestitigt, daE die Gewissensbisse mit zunchmen-
dem Alter abnehmen. Die 0st-Jungen unterscheiden sich von den West-Jungen dadurch,
daE ein Drittel von ihnen - das ist der h6chste Prozentsatz aller vier Befragtengruppen -

einriumt, manchmal Gewissenskonflikte zu haben.

GLEICHGESCHLECHTUCHE SEXUELLE KONTAKTE

Im Jugendalfer kommen homosexuelle Kontakte meistens voriibergehend vor. Sie vermit-
teln dann den Jungen und Mddchen Einblick in glcichgeschlechtliche Denk- und Verhal-
tensweisen. Als Befunde im West-Ost-Vergleich ergeben sich:

Die Midchen im Westen Deutschlands geben ein wenig hallfiger Erfahrungen mit „engen
1 rperlichen Kontakten" zum eigenen Geschlecht an (7 0/0) als im Osten (4 0/0).

Auch die West-Jungen (8 %) haben nach eigener Aussage h ufiger gleichgeschlechtliche
sexuelle Erfahrungen gemacht als ihre 8stlichen Altersgenossen (4 0/0).

UBERBLICK: WEST-OST-VERGLEICH IM THEMENSCHWERPUNKT

„TABUBEREICHE SEXUELLER GRUNDDBERLEGUNGEN UND VERHALTENSWEISEN"

Drei Viertel der Madchen und uber vier Funftel derjungen, die masturbationserfahren sind,
erkldren, dail sie sich auch im Laufe des letztenJahres selbst befriedigt haben. Bei den West-

jungen sind cs noch etwas mehr als bei den Ost-Jungen. Die 17jdhrigen beiderlei
Geschlechts weisen die geringsten Prozentsdtze aus. Dies hingt wobl mit den in diesem
Alter haufigeren heterosexuellen Kontakten zusammen.

Mehr als ein Viertel der Mddchen und der West-Jungen sowie ein Drittel der Ost-Jungen hat
manchmal ein schlechtes Gewissen bei der Selbstbefriedigung. je diter die jugendlichen
sind, desto weniger Probleme treten diesbezuglich auf.

Nur wenige der beftagten Jugendlichen haben nach eigener Aussage gleidigeschlechtliche
sexuelle Erfahrungen gemacht Die Prozentwerte liegen bei den Midchen und jungen aus

Westdeutschland etwas h6her.
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INHALTE SEXUELLER INFORMATION, BEVORZUGTE

PERSONEN UND MEDIEN IN DER SEXUALAUFKLARUNG

Fiir Eltern, Padagogen und Psychologen ist es von groBem Interesse zu erfahren, woher die

Jugendlichen ihr Aufld rungswissen beziehen. Diese worden in der Stichprobe vomehm-
lich nach den biologischen Inhalten gefragt. Eine Liste mit Informationsquellen diente als

Ausgangspunkt.

Abb. 4.38

-

 OHER STAMMEN IHRE KENNTNISSE OBER SEXUALITAT,
FORTPFLANZUNG, EMPFANGNISVERHOTUNG USW. DBERWIEGEND?
ANGABEN DER MXDCHEN IN %*

aus Gesprachen
· aus Vortragen

ausdem

Schuturterricht

aus Bachern

GESAMT

aus Illustrierten/

,
Zeitudgen 34

aus Jugepdzeitschdften 54

aus kostenlosen

Aufkitirung'sb okhuren 14

aus Filmen' 4 420

aus dem,Radio 5,

ausdem

eigenen Erleben

sonstiges

MXDCHEN/WEST

171 GESAMT

Basis: alte Madchen; Madchen/West (n = 980, MAdthen/Ost (n = 490
1 Quette:JM 27

i *Mehrfachrtennungenmaglich

MAI)CHEN/OST

- 1:*

66  '=
13   '

59   
27

Bei den Midchen in West- und Ostdeutschland ergibt sich ein hohes MaE an Gemeinsam-
keiten. Etwa 70 % der Teenager geben an, daR sie ihre sexualbiologischen Kenntnisse aus

Gesprachen bezogen haben. Fast 60 % nennen den Schulunterricht als Informationsquelle.
Es folgen dieJugendzeitschriften, Illustrierte/Zeitungen und Biicher.
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68 64 69 66 71 70 69 71 73

13 13, 13 12 15 9 8 9 7

60 60' 62 60 59 ,57 63 56 50

31 24 32 32 34 24 18 32 20

31 36 33 36 27 24 29 25 30

55 56 53 53 57.' 60 57 55 53

11 20 11 13 14 9 12 16 19'

4 17 24 21 20 19 19 22 15, 23

4 4... 5 4 5 3 7 '2" 7

21 11 18 - 19 36 19 5 19 17 36

10 10 12 9 9 11 13 9 16 6
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Abb. 4.39

fWOHER STAMMEN IHRE KENNTNISSE USER SEXUALITAT,
FORTPFLANZUNG, EMPFANGNISVERHOTUNG USW. OBERWIEGEND?
ANGABEN DER  UNGEN & %*

aus Gesprkhen

aus Vortragen

ausdem

Schulunterricht

aus Buchern

GESAMT

aus litustriertenl
, Zeitungen '31

ausitigendzeitschriften 41

aus kostenlosen

Aufkldrungsbroschijren 11

aus Fitmen

aus dem Radio

, aus dem

  eigenen Erleben

sonstiges

JUN GEN/WEST

M 151. 161. 171 GESAMT

JUNGEN/OST,

141.. 151. *

Basis: alle Jungen; Jungen/West (n -793),)un'genloht (n =72 )
f .

'Quette: JM 27

Mehrfachnennungen maglich
.

. e

- -

Fur die Jungen sind die Hauptinformationsquellen sowohl der Sexualunterriclit als auch

Gespriche uber entsprechende Themen, wobei die Gesprddie init Zunahme des Alters der

Jungen inWest- und Ostdeutschland mehr an Bedeutunggewinnen. An dritter Stelle stehen

diejugendzeitschriften, gefolgt von den Illustrierten/Zeitungen und Filmen.

Klcinere Abweichungen ergeben sich bei den Madchen. Biicher und Illustrierte/Zeitungen
werden von den West-Midchen 6fter genannt. Bei den West-Jungen sind im Vergleich mit
den Altersgenossen in Ostdeutschland die Jugendzeitschriften als Informationsquelle ein

wenig mehr gefragt.
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Aus der Sicht derJugendlichen sollten bei diescr Fragestellung die Pr ferenzen fil vorgege-
bene Themen mitgeteilt werden. Es wird zundchst iiberpraft, ob zwischen den West- und
Ost-Midchen grdBere Abweichungen festzustellen sind. Danach wird dies ebenso bei den

West- und Ost-Jungen untersucht.

DIE MADCHEN AUS OSTDEUTSCHLAND ENTSCHEIDEN

SICH EHER ALS IHRE WESTLICHEN ALTERSGENOSSINNEN
FOR FOLGENDE THEMEN:

--*......

THEMENIN DER FAMILIE:

• Rege!, Eisprung
• Ehe und andere Formen der Partnerschaft

THEMENIN DERSCHULE:

• Geschtechtsorgane des Mannes und der Frau
• Sexuette Praktiken und Reaktionen/Hdhepunkt
• Geschlechtskrankheiten
• Karpertiche und sexuele Entwicklungjugendlicher
• Homosexualitat
• Se[bstbefriedigung

EINIG SIND SICH DIE OST- UND WEST-MADCHEN DARIN,
DASS FOLGENDE FRAGENSTELLUNGEN IN DER FAMILIE ODER

SCHULE BEHANDELT WERDEN SOLLTEN:

I *, # i ..'.':

' THEMENIN'DERFAM LIE: THEMENIN' DERSCHULE'.

 , Empfangnisverhutung . • Schwangerschaft und Gebud

 • Zartlichkeit und Liebe • Schwangerschaftsabbruch
id. a66  ,    . aw. .

-   1 -

• Sexualitat und Gewalt
/.

  £RBLIC -OBER DIE< 1 ZE NEN-THEM-EN;    1·..
  FOR DIE JNS,BESONDERE..DIE OST-jUNGEN VOTIERT.HABEN: e .''

/4
./.

  THEMEN IN DER FAMILIEi'

  • Ehe undandere.,Formender Partnerschaft

THEMENIN DERSCHULE:

• Geschlechtsorganedes Mannes und der Frau
• Sexuelle Praktiken'und Reaktiopen/Hehepunkt
•

'

Reget, Eisprutig
• K6rpertiche und sexuelle Entwicklung jugendlicher
0 Homosexuatit:it .

• Selbstbefriedigung
,, ,

,#,MIT DEN WEST-JUNGEN ZUSAMMEN BZW. ZU GLEICHEN

,TEILEN PLADIERTEN SIE FOR FOLGENDE FRAGESTELLUNGEN
*IM SEXUALUNTERRICHT:
THEMEN IN DER FAMILIE: THEMEN IN DER SCHULE:

I - . Empfangnisverhiltung
• Geschl chtskrankheiten
• Sexualitat und Gewalt

16  *#&'. "

7
0 Pornographie

. - 6 -ad

J

g 1%-

I "Cl

-
6.,id'
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Ein Vergleich dervon den ostdeutschenJungen vorgeschlagenen Fragestellungen Sr Eltem-
haus und Schule mit denen der ostdeutschen Midchen zeigt eine groGe Obereinstimmung
bei der Zuweisung der Themenschwerpunkte. Wihrend die Ost-Midchen „Regel, Ei-

sprung" fur das Elternhaus als Thema vorschlagen, m6chten es die Ost-jungen lieber im
Sexualunterricht behandelt haben, Vielleicht deswegen, weil es ihnen allzuoft zu Hause vor-

enthalten wird. Anstelle dieses Themas favorisieren die Midchen in den neuen Bundeslin-
dern den Unterrichtsinhalt „Geschlechtskrankheiten'. Von den ostdeutschenjugendlichen
gemeinsam wird „Ehe und andere Formen der Parmerschaft" Rir das Gesprach mit den
Eltcrn vorgeschlagen.

Insgesamt gesehen m6diten diejugendlichen besonders schwierige und tabubehaftete The-

men (und das sind einige) settener im Elternhaus als in der Schule besprochen wissen.

Da im Hinblick auf eine Priferenzzuschreibung Fir die Behandlung vorgegebener sexueller
Themen lediglich Familie und Schule polarisierend einander gegenubergestellt wurden,
bedeutet eine negative Selektion in bezug aufdas Elternhaus zundchst nur, daE die Schule
im Verhaltnis dazu „eher" gewdhit wird. Es k6nnen in diesem Zusammenhang also keine

Angaben daraber gemacht werden, ob andere Personen oder Institutionen eine noch
h6here Wertschitzung erfahren wurden.

BEVORZUGTE PERSONEN BEI WEITEREN SEXUALINFORMATIONEN

Die Priiferenz Rir eine Person, von der man kiinftig informiert werden mdchte, hingt von

mehreren Faktoren ab. Dazu zdhlen gewiE das erlebte oder erhoffte Vertrauensverhiiltnis,
die zugedachte Sachkompetenz und muglicherweise vorhandene Erfahrungen. Die den

Jugendlichen vorgelegte Liste enthielt sowohl Vertrauenspersonen (Eltem, Freunde,
Bekannte) als auch Fachleute.

Aus den Daten geht hervor, daG die Mutter als Vermittlerin weiterer sexueller Themen ins-

gesamt gesehen am meisten erwiinscht ist. Jedes zweite Ost-Madchen, zwei Funftel der
West-Midchen und mehr als ein Drittel der Ost-jungen sowie ein Viertel der West-Jungen
muchten mit ihr uber sexuelle Themen sprechen.

Der Vater ist in dieser Rolle nurvon 10 % derMidchen gefragt, w hrend ein Viertel der Ost-

Jungen und ein Funftel der West- ungen ihm als Vermittler einen wichtigen Stellenwert
zuerkennen.

Von den Midchen, insbesondere von denen in Ostdeutschland, werden weiterreichende
Informationen gewiinscht, die sich'an Arzte richten. Experten,und Expertinnen aus Bera-

tungsstellen sind bei den Jugendlichen, vornehmlich in Ostdeutsdilend, gefragt. Aus der
Sicht der West-jugendlichen scheint bei einem Funftel der Sattigungsgrad bezliglich sexuel-
ler Informationen erreicht zu sein.
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Abb. 4.40

VON WELCHEN PERSONEN WORDEN SIE AM LIEBSTEN

OBER DIE VON IHNEN GENANNTEN THEMENBEREICHE
WEITERE |NFORMATIONEN ERHALTEN?
ANGAaEN IN %*

MADCHEN JUNGEN

 EST OST  EST OST

Mutter 40 49 26 35

Vater 10 11 21 25

Leh er/-in 15 17 16 26

Arzt#Arztln 24 32 12 13

Experten/-innen in einer (anerkannten) Beratungsstelle 24 30 21 26

r Geisttiche(rl , 1 1 2 1

Bruder 1 1 5 7

Schwester n 1 4 5 .8 3 5*

f Freund/-in bzw. Partner/-in 12 13 12 11

=" '=.'.*andeld luffrh 7- · - ". A.

4
..

11 -16 =
14

  ande e Madchen *. 9
19

*,
25 17 I7

./  sonstige Personen 5 4
'

6 6

k m cbte keineweite<En Informationen * .* :20 y. .to ..:, 21. 13
¥
,

kelne Angabe 1 1 1 1

1 *.*2· '4 4 iM '' 7 . 1
4 .6

  Basis: alte Madchen undJungen; Madchen/West (n = 98 ), M 3 chen/Ost (n = I99),
  lungen/We#,(n = 723), Ju gen/0*t(n - 729) .0 _. ai * :

,=. 4¥ 99,Quette:JM 45 '
- .' - f'p I. .

1*.Mehrfachnennun en ma lich -,.  4„ * . .

1, A
- 3.- 41*# 0/Ad/, A *  ·*1% ··Ob i ,*g",40

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLRRUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8 159



Abb. 4.41

VON WELCHEN PERSONEN WORDEN SIE AM LIEBSTEN

OBER DIE VON |HNEN GENANNTEN THEMENBEREICHE
WEITERE INFORMATIONEN ERHALTEN?
ANGABEN DER MXDCHEN IN %*

Mutter

Lehrer/-in 21

Arzt/Aritin 20

Experten/-innenin einer (anerkannten)
Beratungsstele .*

. 19

Geisttiche(r) 1

Bruder
Schwester

 
Freund/-in'bzw. Partner/-in

 .ndere Jungen

 andere Madchen - 1. 3

sonstige Personen

mochte keine weiteren

Informationen

keine Angabe :.4 4* -
-'

MXDCHEN/WEST

Basis: alle Madchen; Madchen/West (n =982),Madghen/Ost (n= 493) -iQuelle:IM 41
1

*Mehrfachnennungen maglich
•· r 6 15 % 4

MXDCHEN/OST
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14 J. 151· 166 171. 141. 151. 161. 171.

48 45 40 27 53 56 49 39

Vater 13 13 7 7 13 8 11 13

17 12 11 26 18 9 13

24 26 24 31 30 30 38

25 24 26 29 26 27 40

3 0 1 1 2 2 2

2 11 3 1

7 7 3 3 8 8 9 5

7 9 12 18 9 13 13 18

4 5 4 4 3 1 2 4

24 21 16- 17 28 29 23' 16

6 5 4 4 6 3 3 4

15 14 23 26 7 11 13 10

1 1: ,- 1.· 1. 16 2'

.

*
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Abb. 4.42

 ON WELCHEN PERSONEN WDRDEN SIE AM LIEBSTEN

OBER DIE VON IHNEN GENANNTEN THEMENBEREKHE
WEITERE INFORMATIONEN ERHALTEN?

ANGABEN DER  UNGEN IN %*

Mutter

Lehrer/-in

, Arzt/Arztin

Experten/-innen ineiner

(anerkannten) Beratungsstelle

Geistliche(r)

A Bruder

Sch\yester

,
Freund/·in bzw. Partner/-in

 ndere Jungen

andere Madchen

, nstige Personef
' m5chte keine

weiteren Informationen ·

,keine Angabe

JUNGEN/ EST

Basis: alte Jungen;Jungen/West (n = 7 3),Jun en/Ost (n = 729)
· Quelle: JM 41

* Mehrfachnennungdn mbglich , ,

JUNGEN/OST
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141. 151. 161. 171. 141. 151. 161. 171.

33 31 25 19 39 36 34 30

Vater 31 20 21 15 32 23 23 23

30 12 15 9 31 29 26 18

9 12 12 14 11 12 13 16

17 21 23 23 24 23 27 28

3 1 1 1 3 1 1

7 4 7 4 9 5 9 6

4 4
7

3 2 4 7 5 2 ,

4 10 12 18 7 8 10 20 A

20 14 15 15 15 5 8 19

22 20 13 13 11 17 18 23

6 7 5 7 10 7 5 3

14 20 22 28 13 13 13 14

1 1 1 1
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BEVORZUGTE MEDIEN BEI WEITEREN SEXUALINFORMATIONEN

Neben den Personen nehmen selbstverst ndlich auch die Medien eine wichtige Funktion
bei derWissensvermittlung ein. Welche Print- und/oder AV-Medien werden von den 14- bis

173 hrigen in West- und Ostdeutschland gewiinscht? Die in der nachfolgenden Abbildung
aufgelisteten Prozentsitze geben einen Oberblick uber die einzelnen Priiferenzen der

Jugendlichen.

Abb. 4.43

DURCH WELCHE MEDIEN WORDEN SIE AM LIEBSTEN

DBER DIE VON IHNEN GENANNTEN THEMENBEREICHE
WEITERE |NFORMATIONEN ERHALTEN?
ANGABEN IN % *

Butcher

Illustrierte/zeitungen

Offentliche Vortrage

Sorgentelefon

'Aufklarungsbroschuren (kostentos)

,
jugendzeitschriften

Autklarungsspiele '

Videokassetten

 ernsehfilti,e

Comics

H6rkassetten

' Computerprogramme
6ffentliche Aussteltungen

keine Angabe

MADCHEN IUNGEN

Basis: Madchen und jungen, dieweitelgehende Informationen wunschen;
Madchen/West (n =789), Madchen'/Ost (n = 448),Jungen/West (ri = 623), Jungen/Ost (n = 633) -

Quete:JM 42

*Mehrfachnennungen m6gtich
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An erster Stelle bei allenJugendlichen stelienjugendzeitschriften, wobei die Ost-M dchen
sich auffallend dentlich Rir sic aussprechen. Es folgen die kostenlosen Aufld rungsbro-
schiken und die Illustrierten/Zeitungen. Vor allem bei den jungen werden noch Femseh-
filme und Videokassetten bevorzugt. Radiosendungen, Hilrkassetten und Comics sind bei
beiden Geschlechtem in West- und Ostdeutschland weniger gefragt.

UBERBLICK: WEST-OST-VERGLEICH IM THEMENSCHWERPUNKT

„|NHALTE SEXUELLER |NFORMATION, BEVORZUGTE PERSONEN

UND MEDIEN IN DER SEXUALAUFKLARUNG"

Fur alleJugendlichen i n West- und Ostdeutschland sind das Gesprdch, der Sexualunterricht
und diejugendzeitschriften die wichtigsten Informationsquellen in bezug auf ihr Wissen
uber Sexualit t, Fortpflanzung und Kontrazeption. Danach folgen Illustrierte/Zeitungen
und Bucher. Bei denjungen sind noch Filme zu erwdhnen. Das Radio spielt bei denjugend-
lichen insgesamt kaum eine Rolle.

Bei der Zuweisung der sexuellen Themen fiir Elternhaus und Schule sind vor allem die

Voten der Ost-Mddchen und - nicht so zahlreich - der Ost-Jungen einfluBreich. Fur die
Familie schlagen sie mehrheitlich„Ehe und andere Formen der Partnerschaft" vor, fur den

Sexualunterricht empfehlen sievorwiegend biologische und tabubesetzte Themen. Aus ver-

stiindlichen Gdinden ist den Ost-Midchen das Gespr ch uber „Regel, Eisprung" in der
Familie sehr wichtig, einfach deswegen, weil sie in besonderem MaRe in ihren Eltem Ver-

trauenspersonen sehen und mdglichst vor ihrer Menarche informiert sein m6chten.

Wird nach den Personen gefragt, die Br weitere Sexualinformationen erwanscht sind, so

wird von denjugendlichen in Ost und West insbesondere die Mutter genantit. Dies gilt in
noch st rkerem MaEe far die Mddchen und jungen in Ostdeutschland. Bei den Midchen,
deutlich bei den Ost-Midchen, gewinnen Arzte als Informanten an Bedeutung. Der Rat
von Experten in Beratungsstellen wird auch vermehrt geschiitzt. Ein Funftel der westdeut-

schen jugendlichen glaubt, auf weitere Sexualinformationen verzichten zu k6nnen. Im
Osten sind es weniger (Mddchen 10 %,Jungen 13 0/0).

Als bevorzugte Medien werdcn von denjugendlichen angegeben: Jugendzeitschriften, die

besonders bei den Ost-Midchen beliebt sind, kostenlose Aufkldrungsbroschuren, Illu-

strierte/Zeitungen. Bei den Jungen insgesamt besteht auch Interesse an Fernsehfilmen,
Videokassetten und Computerprogrammen,

i
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FAMILIENORIENTIERUNG UND KINDERWUNSCH

Jugendliche machen sich zunehmend Gedanken iiberihr Leben im Erwachsenenalter. Hei-
raten und eigene Kinder haben geh6ren immer noch zu den h fig geduilerten Lebensper-
spektiven der Heranwaclisenden. Vor allem Midchen und junge Frauen beschaftigen sich
w hrend ihrer Berufsausbildung mit der Frage, wie ihre relative berufliche Unabh ngigkeit
und das vielfach angestrebte Familienleben in Einldang zu bringen sind. In unserer Stich-

probe wurden die 14- bis 173 hrigen gefragt, ob sie lieber heiraten, Kinder bekommen und

in erster Linie Rir die Familie da sein wollen oder aber Selbstiindigkeit und Unabhiingigkeit
bewahren m6chten, wobei Heiratund Kinderwunsch als M8glichkeit bestehen bleiben soll-

ten. Von der Beantwortung der beiden Items erwartete man also eine Antwort derjugendli-
chen, welche Prioritdt sie heute setzen: mehr Familienorientierung oder mehr Unabhtngig-
keit im Leben als Erwachsener.

FAMILIENORIENTIERUNG ODER UNABHANGIGKEIT?

Die vorgegebenen Aussagen beantworteten die M dchen undjungen wie folgt: 62 % aller

befragten Midchen aus West- und Ostdeutschland entscheiden sich fur Selbstdndigkeit
und Unabhdngigkeit, die allerdings Heiratund die Erfiillung des Kinderwunsches nicht aus-

schlieBen. Eine solche Einstellungwird vor allem von den 16-und 173ahrigen Ost-Madchen
unterstiitzt. Mehr als ein Drittel aller Mddchen befii]wortet die hier als familienorientiert

gekennzeichnete Aussage.

Mehrheitlich befiirworten auch die Jungen den Wunsch nach „Selbstandigkeit und Unab-

hdngigkeit*: die westdeutschenjungen zu 59 % und die ostdeutschenjungen zu 53 %. Von
den ostdeutschen Jungen wird also insgesamt eine stiirkere Familienorientierung angege-
ben. Dies zeigt sich vor allem bei den  lteren Jugendlichen. Wahrend im Westen 34 % der

17jihrigenJungen lieber heiraten muchten, sich Kinderwunschen undin erster Linie Air die
Familie da sein wollen, sind es in Ostdeutschland 47 %.

KINDERWUNSCH DER MADCHEN UND j UNGEN

Erganzend und konkret wurden die Jugendlichen nach ihrem Kinderwunsch gefragt. Auch
dieses Ergebnis ist fiir einen West-Ost-Vergleich in mancher Hinsicht aufschluBreich. Drei
Viertel der Ost-Mddchen wunschen sich sptter Kinder, bei den 173thrigen sind es sogar vier
Funftel. Nur 5 % wollen keine Kinder. Von den West-Midchen bejahen hingegen lediglich
drei Fiinftel den Kinderwunsch, 15 % m6chten keine Kinder. 2 % der 17jahrigen West- und
Ost-Mddchen haben bereits ein Kind.

Auch bei den jungen zeigen sich regional unterschiedliche Sichtweisen bezuglich des Kin-
derwunsches. So mdichten zwei Drittel der Ost-Jungen einmal Kinder haben, demgegen-
uber nur etwas mehr als die H lfte der West-Jungen. Von den Ost-jungen entscheiden sich
6 %, von den West-Jungen immerhin 14 % gegen eigene Kinder aus heutiger Sicht. In allen

Altersjahrgdngen hat 1 % der west- und ostdeutschenjungen bereits ein Kind.
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Abb. 4.44
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OBERBLICK:  EST-OST-VERGLEICH IM THEMENSCHWERPUNKT

„FAMILIENORIENTIERUNG UND KINDERWUNSCH"

Drei Funftel aller Midchen sprechen sich Rir ihre gegenwiirtig gelebte Unabhdngigkeit und

Selbstandigkeit aus, die mdglichst durch Heiratund Kinderwunsch nicht beeintrichtigt wer-

den diirfen.

Mit dieser Vorstellung kdnnen sich ebenfalls drei Funftel der westdeutschenJungen identifi-

zieren, abernur ein wenig mehr als die HM£te der ostdeutschen jungen. 47 % der 17jahrigen
Jungen in den neuen Bundeslandem neigen zu der „familienorientierten" Einstellung, von

den ostdeutschen Midchen hingegen sind es in diesem Alter lediglich 32 %.

Zwischen Ost- und West-Midchen ergibt sich ein bemerkenswerter Unterschied bezuglich
des Kinderwunsches. Nur 5 % der Midchen in Ostdeutschland m6chten spiter keine Kin-

der; in Westdeutschland sagen dies 15 % aus ihrer heutigen Sicht.

Bei den Jungen zeigt sich eine ihnliche Diskrepanz. 6 % der ostdeutschen Jungen lehnen

eigene Kinder ab, bei den westdeutschenjungen sind es dagegen 14 %.

Insgesamt ist festzustellen, daR die ostdeutschenJugendlichen im Vergleich mit ihren west-

deutschenAltersgenossen h ufiger den Wunsch tuflem, sptter eigene Kinder haben zu wol-

len.
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ERLEBNISWEISEN DER GESCHLECHTSREIFE
UND ERSTER SEXUELLER ERFAHRUNGEN

Der Eintritt in die Geschlechtsreife und die ersten semiellen Erfahrungen bleiben nicht
ohne EinfluE auf die Sexualentwicklung und das Sexualleben des jungen Menschen. Im
letzten Kapitel des West-Ost-Vergleichs zu denjugendlichen soil das Erleben der Menarche,
Ejakularche und Kohabitarche untersucht werden. Dort, wo sich Unterschiede ergeben,
wird aufsie aufmerksam gemacht.

ERLEBEN DER MENARCHE

Die Midchen wurden danach befragt, wie sie ihre erste Regelblutung erlebt haben. Bei der

Auswertungwurdennur die Antworten derjenigen Befragtcn bcrud:sichligt, die ihre Menar-
che bereits hinter sich hatten.

Die Daten lassen zwischen den west- und ostdeutschen Mddchen unterschiedliche Erleb-
nisse ein und desselben Vorgangs erkennen. Ein Drittel der West-Midchen und ein Fiinftel
der Ost-Midchen fand die erste Regel normal und als etwas Naturliches. Fur 31 % der west-

deutschen und 37 % der ostdeutschen Teenager war dieses Ereignis unangenehm. Eher .

gemischte Gefiihie hatten dabei 20 % der Midchen im Westen und 23 % im Osten
ADentschlands.

Insgesamt verbinden bedeutend weniger Ost-Mbdchen mit der ersten Regelblumng posi-
tive Gefiihle.

Abb. 4.46
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Basis: Madchen, die bereits ihre Menarche hatten; Madchen/West (n = 937),
Mildchen/Ost (n = 488)
Quelle: MS 3
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ERLEBEN DER EJAKU LARCHE

Bei denJungen ist der erste SamenerguE insgesamt mit angenehmeren Getiihlen verbunden

als bei den Midchen die erste Menstruation. Dennoch unterscheiden sich auch die West-

Jungen von den Ost-Jungen, wenn sie geschlechtsreifwerden.

jeder zweite West-Junge erinnert sich bei der Ejakularche an ein positives Erlebnis. Diejun-
gen aus Ostdeutschland geben hingegen wesentlich seltener an, daG der erste SamenerguE
mit angenehmen Geflihlen verbunden war (39 0/0).

Uberrascht und unsicher war ein Funftel derjungen in Ost- und Westdeutschland. Ein Drit-

tel der Ost-Jungen konnte sich nicht mehr genau erinnern, bei den West-Jungen war es ein

Viertel. Nur 5 % der Ost-jungen bzw. 3 % der West-Jungen hatten beim ersten SamenerguE
einschlechtes Gewissen.

Ebenso wie bei den Miidchen, so k6nnten auch bei denJungen durch rechtzeitige Informa-

tion die negativen Begleitumstdnde sicherlich kurz- oder mittelfristig verringert werden.

Abb. 4.47
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ERLEBEN DER KOHABITARCHE

Es ist hinreichend bekannt, da£ das .erste Mal" von M dchen und Jungen unterschiedlich
erlebt wird. Das ist auch das Ergebnis unserer Stichprobe. Am gr6Bten ist die Differenz zwi-
schen West- und Ost-Midchen. Die beiden jungerenjahrgbnge wurden wegen der zu gerin-
gen Probandenzahlen in der Tabelle nicht bedicksichtigt. Das h ngt damit zusammen, dail

logischerweise nur die Iungen und Miidchen, die bereits Erfahrung mit Geschlechtsverkehr

haben, befragtwurden.

Abb. 4.48
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Jedes zweite Ost-Midchen gibt an, daE das „erste Mal" etwas Schdnes war, in Westdeutsch-
land sind es drei Fiinftel. 17 bzw. 15 % der Miidchen haben das Erlebnis in schlechter Erin-

nerung. Gegenuber 10 % der West-Mbdchen hatten 16 % der Ost-Madchen ein schlechtes

Gewissen.

Alles in allem haben die West-Madchen ihren ersten Geschlechtsverkehr in angenehmerer
Erinnerung als die gleichaltrigen weiblichenjugendlichen im Osten Deutschlands.

Bei denjungen sind die Erinnerungen an den ersten Geschleclitsverkehr insgesamt positive-
rer Art. Man kann auch von keinem bedeutsamen Unterschied zwischen den Erlebnissen
der West- und Ost-Jungen sprechen. Denn Er drei Viertel der mannlichenjugendlichen war

das „erste Mal" etwas Schunes. Als unangenehm empfanden es nur 3 bzw. 2 % der befragten
16- und 1716hrigen Teenager. Nidit einmal 10 % hatten ein schlechtes Gewissen.
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Abb. 4.49
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DBERBLICK: WEST-OSTA/ERGLEICH IM THEMENSCHWERPUNKT „ERLEBNISWEISEN
DER GESCHLECHTSREIFE UND ERSTER SEXUELLER ERFAHRUNGENU

Die 16- und 173 hrigen Madchen in Ostdeutsdiland finden ihre erste Regelblutung im Ver-

gleich mit denen in Westdeutschland deutlich weniger als normal und naturtich. Es iiber-

wiegen die Aussagen von ihnen, wonach die Menarche als etwas Unangenehmes erinnert

wird.

Wie die West-Mddchen die Menarche angenehmer als die Ost-Mddchen erleben, so verbin-

den die West-Jungen mit ihrer Ejakularche positivere Gedanken als die Ost-Jungen. Die

H Ifte der ersten Befragtengruppe hatte ein angenehmes Gefuhl. Im Osten Deutschlands

waren es nur 39 %. Bei denjenigen, die sich beim ersten SamenerguE uberrascht und unsi-

cher ftihlten, zeigt sich kein West-Ost-Unterschied (jeweils ein Fiinftel).

Zum ersten Geschlechtsverkehr sagen 10 % der Ost-Midthen weniger, daR es fiir sie etwas

Schunes war. Auch hatten 6 % mehr ein schlcchtes Gewissen als es bei den Midchen in

Westdeutschland der Fall war.

-Die west- und.ostdeuts¢ en Jungen erleben den ersten Gesdilechtsverkehr insgesamt posi-
tiv. So sagen drei Vitrtel von-ihnen,=er-sei fiir sie etwas Sch6nes gewesen. Insgesamt verbin-

den die jungen in Deutschland angenehmere Erinnerungen mit dem „ersten Mal" als die

Midchen.
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4.2 BEFRAGUNG DER ELTERN

Von den Eltern der Madchen sind in fast allen Fillen die jeweiligen Mutter befragtworden
(etwa 3 % V ter); bei denjuiigen waren es zu vier Funftel die Vtter (etwa 20 % Mutter). An
der mundlichen und schrifilichen Elternbefragung nahmen insgesamt 2.900 Personen teil.
Diese lassen sich im Hinblick aufden West-Ost-Vergleich folgendermafien aufschlusseln:

Abb. 4.50
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und yatern zurleweiligen,Gesamtgruppe ergeben sich aus Perhonen, for die keine Angiben zu threm

Geschlechtyorhegeg und alls Fehlko,dierungen. 6,4 * .4 t

Fik denWest-Ost-VergleichinderEItembefragungwerdenindernachfolgenden Darstellung
bei den Eltern der Miidchen aussclilieBlich die Miitter und bei den Eltern derjungen sowoil
die Viter als auch die Miitter getrenntherangezogen, wenn das Geschlecht der Eltem bei der

Betrachtung im Vordergrund steht. Gilt es hingegen, die T6chter und Sdhne hierbei in den

Blickpunkt zu racken und generelle elterliche Sichtweisen und Einfliisse zu beschreiben,
dann bezieht sich die Perspektive allgemein auf alle jeweils befragten Eltern der Madchen
und Eltern derjungen. In dervergleichenden Betrachtung derwest- und ostdeutschenEItem
der Midchen undjungen finden folgende Themenbereiche Berucksichtigung:

• Eltertiches Kontrollverhalten gegenuber dem Kind;
• Vertrauensverhiltnis zwischenEltern und Kind;
• Au daning des Kindes durch die Eltern;
• elterliche Einstellungen zur Sexualerziehung;
• elterliche Einstellungen zur Sexualitatjugendlicher;
• sexuelle Aufklarung und Sexualittt der Eltem.
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ELTERLICHES KONTROLLVERHALTEN GEGENOBER DEM KIND

In diesem Zusammenhang wurden zwei Fragen gestellt; eine uber den Umgang und eine

iiber die Abwesenheit des Kinles.

KONTROLLE OBER DEN UMGANG DES KINDES

Diverse Untersuchungen attestieren den jugendlichen aus den neuen Bundesllndern eine

stiirkere familiale Anbindung.

Die ostdeutschen 14- bis 17jdhrigen Miidchen werden in bezug auf Weggehen, und auf

damit verbundene Sozialkontakte stirker von ihren Eltem kontrolliert als die westdeut-

schen Madchen.

Abb. 4.51

197

 ACHTEN,SIE SEH  DARAUF, WENIGER DARAUF,
GAR NICHT DARAUF, WOHIN |HRE TocH'TER GEHT UND MI.T WEM

SIE ZOSAMMENkOMMT? 2 ..

1 ANGABEN IN %

t.
, I.

..>.''
f '4 ' 4 ELTERN-MAOCHE /WEST =   ELTERN·MADCHEN/OST=.

..

dESAMT ALTER DER OCHTER 5ESAMr ALTER DER TOCHTER
'

141. 151. 161. 171. 141,  151.. 161. 171.

j achtisehr darauf 71 80 71 70 65 81 " 89 '80 82 71

f acht¢wenigir darauf
,

26 19 26 27 30 17 10 17
'

'17 26-

  achte garnichtdarauf
.

7
,

,1 1 2 5 2 2 3. 2

j keine Angatte , , ·· 1 , 1 1 1 .1.

L Gesamt 100 100 100 100 100 100 100, 100, 100. 100

B. ./ 4

 Basis: alle Eltern der Madchen; Ettern,/West (n = 949), Eltern/Ost (0 =489) s

 lette: EM 3 '

Gilt dieser Unterschied zwischen Ost und West auch Lir diejungen? Die beiden niichsten

Abbildungen dienen als Beleg dafiir.
-Il.-/9- -

Auch die Jungen werden in Ostdeutschland von ihren Eltern stdrker kontrolliert, was den
auBerhduslichen Umgang angeht, als ikre Altersgenossen im Westen.

Sowohl die Mddchen aus dem Westen wie auch diejcnigen aus dem Osten erfahren von

ihren Eltern eine stdrkere Kontrolle uber ihren auBerhhuslichen Umgang als die jeweiligen
Jungen.
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Abb. 4.52

7
ACHTEN SIE SEHR DARAUF, WENIGER DARAUF,
GAR NICHT DARAUF, WOHIN IHR SOHN GEHT UND MIT WEM

TER ZUSAMMENKOMMT?

ANGABEN IN %

Fachte sehrdarauf

I achte weniger darauf

achte garnichtdarauf
'

keine Angabe
1 Gesamt

ELTERN·JUNGEN/WEST

ELTERN VATER MOTTER

GESAMT

ALTERDESSOHNES

Basis: alle Ettern derJungen; Ettern/West (n = 763)r.Vater/West (n = 606), Mutter/West (n = 153)
Quelle: EM 3 -

k

Abb. 4.53

/F//1 7. - - --I , '* i....*- - -- --I.--- ... - - -

 ACHTEN SIE SEHR DARAUF,1111ENIGER DARAUF,*
'll

 GAR. NICHT DARAUF„WOHIN IH.R SOHN GEHT UND MIT=WEM

 ER Z.USAMMEN.KQMMT? e ..
:= . - , * =

ANGABEN IN %
1 ., . Sell ., I

k
 achte sehrdarauf .

  achteweniger darauf .

1 aditegarnichtdarauf,

, keine Angabe

Gesamt

tiTERN-JUNGEN/OST

ELTERN VATE'R MOTTER

9.ESAMT
ALTER DES SOHNES

 Basis: die Eltern derjungen; Ettern/Ost (n = 701), Vaer/Ost (n = 545). Mutter/Ost (n = 156)
*QAB: EM 3

lia
pi
F,4 -

-
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143. 153. 161. 171.

51 48 65 64 56 49 39

42 44 34 33 36 46 49

'6 8 1 3 7 4 11

9 1 1

100 100 100 100 100 100 100
:

R

141. 15 K '16 J. 17 J '

64 61, 72' - 71 67 62 55

33 36 25* 26 31 35 41

3 3 3 -3 2 2 4

1

100 100 100 100 100 100 100
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KONTROLLE OBER DIE ABWESENHEIT DES KINDES

Best tigt sich der grtiBere EinfluB der ostdeutschen Eltern auf die Aktivititen ihrer Kinder
mit anderen auEerhalb der Familie auch bei der Erlaubniserteilung, um uberhaupt wegge-
hen zu diirfen 

Dienichste Abbildung geht dieser Frage bei den Midchen nach, und die beiden darauffol-

genden Tabellen beziehen sich aufdiejungen.

Abb. 4.54

'r -/·r· 9·
 MUSS-IHRE TOCHTER IM ALLGEMEINEN UM ERLAUBNIS FRAGEN,

re€NN SIE WEGGEHEN W£LL, MUSS SIE NUR BESCHEID SAGEN,
7ODER KANN SIE KOMMEN UND GEHEN, WIE SIE WILL?
t ANGASEN tN % I. I

ELTERN-MADCHEN/WEST
1 3. GESANIT ALTER DERTOCHJER,

w muB um Ertaubnis fragen .. 39

muB nurBescheid geben . . 59

' ki£nn kommen und gehen, 0 -

, wie sie will 4,,#5.

keine'Angabe

Gesait '' ,„

ELTERN-MADCHEN/OST

GESAMT ALTER DER TOCHTEB
171 141. '15 1. f 163. 17 J.

8 20
,

44 54 , 50 40 28
,

8 68 52 ,44 . 46 .59
.

59

  BasE: alle Eltern,derMadctien;-Eltim/West Of= 949):Eltern/051(n = 489) r.

j Quette: EM 4 , - v

Die ostdeutschen Midchen undjungen miissen auch haufiger m Hause um Erlaubnis fra-

gen oder Bescheid geben, wenn sie weggehen wollen, als ihre Geschlechtsgenossen im
Westen. Dies gilt sogar noch Air die 17jihrigenjugendlichen.
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144 151. 161.

.
54

.
44 3

., 44 52 5

1 A 2, AU.4,2 4 1,1

1 5 1, 1 2 1 1 = 1 2

- 100 "·100 100 ' 100 " 100
"

100 100 J 100 y 100 - 10'0 ·

174



Abb. 4.55

- ...... ...

9MUSS IHR 50HN IM ALLGEMEINEN UM ERLAUBNIS FRAGEN,
'

WENN ER WEGGEHEN WILL, MUSS ER NUR BESCHEID SAGEN,
ODER KANN ER KOMMEN UND GEHEN, WIE ER WILL?
ANGABEN IN %

L.1
muB um Erlaubnisfragen

 mu£nur Bescheid geben
kann kommen und gehen, wieerwitt

keine Angabe
' Gesahit

ELTERN-JUNGEN/WEST

VATER MOTTER ALTER DES SOHNES

....'I# .#-/

 'Ei Stle Eltern derjungen; Vatar/West (n = 606), Mutter/West (n = 3), Ettein/West (n = 763)'
Quene: EM 4

Abb. 4.56

L

 lu&5 11412 SoliN INC'ALLGE-MEIN  6 UNf ERLAUSN ' FRA EN, '

WENN ER WEGGEHEN WILL, MUSS ER NUR BESCHEID SAGEN,
*ODER KANN ER'KOMMEN UND GEHEN,-WIE ER WILL? I

ANGABEN IN %

1. ....
''' i

,
muS um Eriaubnisfragen

ruB nur BesEheid geben

,

kann kommen und gehen, wieerwitt

keine A,gabe'
Gesamt

ELTERN-jUNGEN/OST

V TER MUTTER *ALTER DES SOHNES.

Basis: alle Elte rn der J unge n; Vate r/Ost (n = 545), Mutter/Ost (n = 15 6), Eltern/Ost (n = 701)
Quele: EM 4

-
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141. 151. 161. 17h

25 31 45 33 21 9

63 58 53 59 68 63

12 11 2 6 10 26

1 1 1 1
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* 31 ..*

141. 15 J. 161· 171·

30 26„ 42 , 34 · 31.' 11

64 70 56 60 66 79
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1 1 1 1
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VERTRAUENSVERHALTNIS ZWISCHEN ELTERN UND KIND

Diesem Thema werden die Fragestellungen zugeordnet: Sprechen iiber pers6nliche Dinge,
Sprechen uber Sexualit t und Partnerschaft im Familienkreis sowie die Einbeziehung eige-
ner sexueller Erfahrungen der Eltern in diese Gespriche.

SPRECHEN USER PERSONLICHE DINGE

Die Midchen aus dem Osten sprechen hiufiger im Eltemhaus uber Persdnliches als die
West-Midchen.

Ein Drittel der 14- bis 17jahrigen jungen Frauen aus dem Westen bespricht selten aus der

Sicht der Eltern/Mutter zu Hause pers6nliche Dinge; bei den Ost-Midchen ist es ein Vier-
tel.

Abb. 4.57

BE'SPRICHT IliRE TOCHTER-HAUFIG, SELTEN ODER NIE IHRE '7' "

PERSONLICHEN DINGE .MIT IHNEN?
ANGA EN IN %

4

2. 2*.-ii- '* 4, a -3·

El.TERN-MADCHEN/WEST ELTERN-MXDCHEN/OST
.. -:lf - :w . .Au *# *4' 42'....,4" .... 4- 2

GESAMT ALTER DERTOCHTER
 ='

GESAMT
 ' ALTER ERTOChTER

141. 151. 16 . 171. 141. 151. 16J. 171.

haung 66 64 60 60 58 12' 71 70 76 11

settep. 35 31 F 3& 3€ 27 27 39 23. 26

nie 4 4 2 4 5 1 2 1

keinidAngaba 1. 1 1 1 1 4 - 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

6 ·h .4 ,Ii.,
n

*:' *4 44

Basis: alle Eltem der Madchen; Eltem/West (n = 949) und Eltem/Ost (n = 489)
,.Quelle: EM 5 %*l

Bei den jungen sind die Unterschiede geringer, wie die beiden nichsten Abbildungen zei-

gen. Die ostdeutschen Jungen sprechen wie ihre Geschlechisgenossen aus dem Westen zu

zwei Fiinftel hiiufig mit ihren Vttern. Bei der H lfte finden solche Gespriche selten statt.
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Abb. 4.58

BESPRICHT IHR SOHN HAUFIG, SELTEN ODER NIE SEINE

PERSONUCHEN DINGE MIT IHNEN?
ANGABEN IN %

haung
selten

keine Angabe
Gesamt

ELTERN-JUNGEN/WEST

vATER MOTTER ALTER DESSOHNES

*
Basis: alle Eltern derjungen; Vater/West (n =606), Mutter/West (n = 153), Eltern/West (n=763)
Quette: EM 5

Diejungen sprechen in beiden Landesteilen eher mit ihren Muttern aber Pers6nliches als
mit ihren Vatern. Die Prozentwerte liegen im Osten h6her als im Westen. Nach Angabe der

Mutter sind es dort drei Fiinftel der S6hne, die dies h ufig tun, im Westen gilt dies fiir die

Halfte.

Abb. 4.59

  BESPRICHT- HR SOHN HAUFIG, SELTEN ODER NIE SEINE

PERSdNLICHEN DINGE MIT |HNEN?
ANGABEN 16 %

haufig

selten

keine Angabe

Gesamt

ELTERN-)UNGEN/OST

VRTER Mi)TTER ALTERDESSOHNES

Basis: alle Eltern der jungen; Vater/Ost (n = 545), Mutter/Ost (n = 156), Ettern/Ost (n = 701)
Que![e: EM 5
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SPRECHEN OBER SEXUALITXT UND PARTNERSCHAFT IM FAMILIENKREIS

Kdnnen die vorher genannten Trends bestatigt werden, wenn es um Gesprdche uber intime

Dinge geht?

Die Mutter der Miidchen aus West- und Ostdeutsdiland geben jeweils zu drei Viertel an,

daE in ihrer Familie uber SexualitAt und Partnerschaft gesprochen wird. Zwei Drittel dieser

West- und Ost*Ritter beziehen auch eigene Erfahrungen in solche Gesprdche mit ein.

Auch die Vlter und Miitter der ostdeutschenjungen geben zu ungefihr drei Viertel an, daE
im Familienkreis uber sexuelle Themen gesprochen wird. Bei den westdeutschen Eltern der

Jungen liegen die Prozentwerte niedriger. Etwa zwei Drittel der Vater und Matter der West-

Jungen bejahen die Frage.

Wdhrend jedoch drei Funftel der Vater aus dem Westen angeben, eigene Erfahrungen in die

Gesprtche mit ilven Suhnen einflieBen zu lassen, so ist dies im Osten lediglich die Hdlfte.

Sowohlim Osten als auchim Westen Deutschlands bringt mehr als die Hdlfte der Matter in

Gesprdchen mit ihren S6hnen eigene sexuelle oder partnerschaftliche Erfahrungen ein.

Abb. 4.60

'WIRD Btl 'IHNEN IM FAMILIENKREIS USER 5EXUALITAT
UND PARTNERSCHAFT GESPRDCHEN? ''',

ANGABEN IN %
=.....

keine Angabe

GeSamt

IVIDTTER-MADCHEN i VATER·jUNGEN MOTTER·JU  4EN

Basis: alle Matterder Madchen sowie Eltern derJungen; Matter-Madchen/West (n =909),
Mutter-Madchen/Ost (n = 476),Vater-Jungen/West (n = 606), Vater-Jungen/Ost (n = 545),
Mutter-Jungen/West (n =153), Mutter-]ungen/Osi (n = 156)
Quette: EM 15
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- WEST OST  EST OST WEST OST

Ja 73 74 §A 75 67 71

Nein 26 1 26 31 24 32 28

1 1 1 2

10/0 100 100 100 100 • 100
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Abb. 4.61

 IRD DABEI AUCH OBER EIGENE ERFAHRUNG AUF DIESEM GEBIET

GESPROCHEN, ODER IST DAS NICHT DER FALL?

ANGABEN IN %

5a, es wird auch ilbereigene Erfahrung
gesprochen

Nein, ist nicht der Fall

keine Angabe

, Gesamt

MUTTER-MKDCHEN VATER-jUNGEN MOTTER·JUNGEN

Basis: Matterder Madchen sowie Ettern derjungen, bel denen Sexualitat Im Familienkreis thematisiert
: wird; Mutter-Madchen/West (n = 667), Mutter.Madchen/Ost (n = 350), Vaer-Jungen/West (n = 414),

Vater-Jungen/Ost (n = 409), Mutter-Jungen/West (n = 103), Mutter·Jungen/Ost (n = 110)
Quette: EM 16
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 EST OST WEST OST WEST OST

63 66 60 49 56 55

37 34 40 50 42 44

2 1
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179



AUFKLARUNG DES KINDES DURCH DIE ELTERN

In diesem Kapitel geht es darum, ob, und wenn ja, in welchem Umfang, die Mutter und
Viiter ihre Kinder nach ihrer eigenen Einschiitzung liber sexuelle Themen aufge]ddrt bzw.

informiert haben.

Folgende Fragestellungen werden dabei behandelt: Generell erfolgte Aufklarung durch die

Eltern; Kontinuitit der Aufkliirung; Vorbereitung der Tochter auf die erste Regelblutung;
Vorbereitung des Sohnes auf den ersten SamenerguE; Beratung uber Empfmgnisverhu-
tung; Themen, die mit dem Kind behandelt wurden; Unbefangenheit bei der Aufklumng
und die Einschdtzung, ob der bisherige Umfang der Sexualaufklirung ausreichend ist.

GENE RELL ERFOLGTE AUFKLRRUNG DURCH DIE ELTERN

Gehen wir zuniichst der Frage nach, von wem diejugendlichen in erster Linie sexuell aufge-
klirt wurden,

Die west- und ostdeutschen Midchen wurden aus der Sicht ihrer Matter m drei Viertel vor

allem zu Hause sexuell aufgekIDrt.

Auch bei den jungen gibt es keine West-Ost-Unterschiede. Die V ter derjungen geben zu

gut uber die Hdlfte und die Mutter der jungen geben m anndhemd zwei Drittel an, daB ihre

Sahne hauptsachlich von ihnen bzw. ihrem Partner sexuelle Aufkldrung erfahren haben.

Abb. 4.62

- -

 ,|ST IHRE TOCHTER/IER SOHN HAUPTSACHLICH VON 1HNEN
ODER |HR,EM (EHE-)PARTNER SEXUELL AUFGEKLART WORDEN

, ODER HAUPTSACHLICH VON ANDEREN?
. ,

ANGABEN IN %
.

MOT¥ER-MADCHEN VATER-IUNGEN MOTTER-IUNG N

WEST OST WEST OST WEST
.

OST

sdibst aurgektart 74 76 56 57 = 69 65

von anderen aufgeklart 21 20 39 *37 32 27.

ist noch nicht aufgeklirt 4 2 5 6 3 ==7

keine Angabe 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100

Basis: alle Mutter der Madchen sowie Ettern der Ju ngen ; Mutter-Madchen/West In = 409),
Mutter-Madchen/Ost (n = 476), Vater·Jungeo/West (0 = 606), Vater-jungen/Ost (n = 545),
Nititter-lungen/West (n =153), Mutter-Jungen/Ost (n =156)
Quelle: EM 7
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AUFKLARUNG EINMALIG ODER FORTLAUFEND

Erfolgte die sexuelle Aufklamng im Elternhaus in West- und Ostdeutschland in einem ein-

maligen Gespriich, oder findet sie kontinuierlich statt?

Weder im Westen noch im Osten beschrbikt sich die sexuelle Auflddrung der M dchon und

Jungen seitens der Mutter und Vater auf ein einmaliges Gesprich. In der uberwiegenden
Mehrzahl der Fdlie ist die familiale Sexualaufklarung aus der Elternperspektive mmindest

ein sich wiederholender Vorgang, wobei die Werte im Osten noch etwas h6her Hegen.

Abb. 4.63

 WIE,IST DIE SE}WA-LAUFKLi  TiI ER TOCHTE' */ HRES S.6i,NFS.1
ERFOLGT? HABEN SIE SIE/IHN IN EINEM EINMALIGEN GESPRACH 3

 AUFGEKLART, ODER HABEN'SIE SIE/IHN LAUFEND ENTSPRECHEND
'

 IHRER/SEINER ENTWICKLUNG AUFGEKLART?
' ANGAB511 m % -

"

 n eigem einmaligen Gesprach.

.laufend entsprechend der Entwicklung

  k'einOAng*e.,
Gesamt .,

MUTTER-MADCHEN VATER-JUNGEN

83
* 91

1 .1

Ali}TTER-JUNGEN

,
Basis: Eltem, die selbst hufgeklart habeh; Mutter-Madcfien/West (n = 669),
Mutter-M dchen/Ost (n = 364),  ter-Jungen/West (n = 337), VAte Jdngen/Ost (n i= 369),

.Miltter-Jungen,/West(n =97), Mutter-Jung /Ost{n =102)
Quetle: EM 8 . I ...:

lillie'I'FIE

.D-
0

Die beiden nichsten Fragen beziehen sich aufEreignisse, die fiir die weitere psychosexuelle
Entwicklung der Heranwachsenden von Bedeutung sind: die erste Regelblutung bei den
Miidchen und der erste SamenerguE bei denjungen.

Die west- und ostdeutschen Matter geben zu mehr als vier Funftel an, ihre Tochtervor dem

Eintreten der Regelblutung daruber aufgeklart zu haben. In den neuen Bundeslundern lie-

gen die Prozentwerte noch h6her als im Westen.

Nach den Aussagen der Vliter und Miitter ist lediglich etwa ein Drittel der Jungen in West

und Ost von den Eltem iiber den ersten Samenergufl aufgeklirt worden.
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Abb. 4.64

HABEN SIE ODER IHR (EHE-)PARTNER IHRE TocHTER OBER DIE

REGELBLUTUNG AUFGEKLRRT, NOCH BEVOR SIE ZUM ERSTEN MAL
IHRE TAGE BEKAM?

ANGABEN IN %

MOTTER-MADCHEN

WEST OST

la 83 87

Neift 10 5

weiB rucht 5 6

hat noch keine Regelblutung 2 1

keine Angabe

Gesamt 100 100

Basis: Matter,deren Tbchtardurch sie oderdurch andere bereits aufgeklartwurdent
-Mlitter/WeEt (n =873), Mutter/Ost (n 2461)
'Quelle: EM n

Abb. 4.65

r -- r-
HABEN SIE ODER IHR (EHE-)PARTNER IHREN'5OHN OBER DEN -

.

.ERST N SAMENEhGUSS AUFGF.KLARt?.' :
= ANGABEN IN %

VZTER-JUNGEN MOTTER-JUNGEN '

WEST
.

QST
,

WEST OST

la 38 * 32 * 29 30 ·

Nein 45
,

47
'

50
'

49
'

weiB niEht 15 18 16 . 15·

.
hatte nochkeinen SamenerguB 2 2 i 5

kbine Angabe 1 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100

Basis: Eltern, deren 56hne durch sie oderdurch andere bereits aufgektartwurden; Vater/West (n = 573),
Vater/Ost (n = 513), Mutter/West (n = 146), Mutter/Ost (n = 144)
Quelle: EM 12
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BERATUNG DBER EMPFANGNISVERHOTUNG

Die drei niichsten Abbildungen zeigen, ob die bereits sexuell aufgeklarten west- und ost-

deutschenjugendlichen in unterschiedlichem Umfang von ihren Eltern schon iiber Mittel
und Methoden der Empfdngnisverhutung beraten wurden. Die Ergebnissc werden auch
nachAlter der Midchen undjungen differenziert.

Abb. 4.66

HABEN SIE IHRE TOCHTER/|HREN 50HN SCHON EINMAL AUS-

FOHRLICH OBER MOGLICHKEITEN DER EMPFANGNISVERHOTUNG
BERATEN?
ANGABEN IN %

' keine Anga'be
Gesamt

MOTTER·MKDCHEN VATER4UNGEN MUTTER-JUNGEN

1  3..
1 Ifi':

D< 
-'

Basis: Mutter, deren T6ehtersowie Ettern, deren 56hne durch sie oder durch anuere berelts aufgeklart
  wurden; Mutter-Madchen/West (n - 873), Mutter-Madchen/Ost (n = 461), Vater·Jungen/West (n = 573),

'

 .ter-Jupgen/Ost (n= 513), Mutter-JungenPNest (n = 146),Matter-Jungen/Ost (n = 144) '

: quelle:,EM 13 * *

Vier Funftel der bereits aufgekliirten M dchen aus West und Ost wurden nach Angabe ihrer

Matter bereits ausfithrlich von diesen iiber Empfingnisverhutung beraten.

Bei den Jungen gibt es ebenfalls keine bedeutenden West-Ost-Unterschiede. Die Jungen
sind aus der Sicht ihrer Eltern zu etwa zwei Drittel von diesen beraten worden.

Ein Unterschied zwischen West und Ost zeigt sich lediglich bei den Vdtem der jungen.
Mehr der bereits aufgekldrten West-Jungen (72 %) wurden von ihren Vitern uber Schwan-

gerschaftsverhutung beraten, als dies bei den ostdeutschen Sdhnen der Fall war (67 0/0).

Nach Alter der Kinder unterschieden, stellt sichdie Beratung riber Mdglichkeiten der Emp-
fdngnisverhutung aus der Sicht der Eltern wie folgt dar: Bei den Wdchen sind in der Alters-

gruppe der 15- bis 17jblirigen keine West-Ost-Unterschiede festzustellen. Lediglich mit den

14j hrigen T8chtern haben die West-Eltern haufiger (etwa zu drei VierteD uber Verhutung
gesprochen als die Ost-Eltem (drei Funftel).

Bei den Jungen gilt ebenfalls, daR Air die dlterenlahrginge (16- und 17jthrige) keine nen-

nenswerten West-Ost-Unterschiede vorliegen, wahrend auch hier die Werte bei den junge-
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 EST OST WEST OST WEST OST

Ja 80 79 *72, 67 68
.

67

Nein 19 21 27 31 32 3
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Abb. 4.67

 HABEN SIE IHRE TOCHTER SCHON EINMAL AUSFOHRLICH
OBER MOGLICHKEITEN DER EMPFANGNISVERHOTUNG BERATEN?
ANGABEN IN %

keine Angabe

Gesamt

 TERN-MADCHEN/ EST ELTERN-MADEHEN/OST

Basis: Eltern, deren Tachter durch sieoderdurch andere bereits aulgeklartwurden;
Eltern/West (n = 905), Ettern/Ost (n = 472)
Quelle: EM 13

ren Kindem (14- und 15jihrige S6hne) im Westen hdher sind. In den alten Bundesliindem
werden also diejungen fruller iiber Muglichkeiten der Empfingnisverhutung beraten. Zwei
Drittel der bereits sexuell aufgekl rten 14j hrigen Jungen aus Westdeutschland sind von

ihren Eltem auch schon uber Schwangerschaftsverhutung beraten bzw. informiert worden.
In Ostdeutschland sind es drei Funftel.

Abb. 4.68

K·
:.HABEN SIE |HREN 56HN StHOW EiNMAL AUSFOHRLICH OBER
MOGLICHKEITEN DER EMPFANGNISVERHOTUNG BERATEN?
ANGABEN M %

, I

keine Angabe

Gesamt

El.TERN- UNGEN/WEST ELTERN·JUNGEN/OST

Basis: Eltern, defer, Sahne durch sie oderdurchandere bereits aufgeklartwurden;
Ettern/West (n = 719), Eltern/Ost (n = 657)
Quelle: EM 13
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.+

141. 151. 161. 171. 143. ' 151. 163. 171.

la 73 76 84 86 61 77 87 k7

Nein 25 24 16 13 39 22 12 12

1 1 1 1 1

100 100 100 100 100 100. 100 100

14 3. 15 J· 161.'171. 141. 151. 16 1. 171.

Ja 66 70 73 74 59 62 -71 . 77

Nein 33 26 '27 25' 40 36 28 21

1 4 1 2 1 2

100 100 100 100 100 100 100 100,

184



Der Hauptunterschied zwischen West und Ost besteht darin, da$ die von den Ost-Jungen
eifahrene Verhutungsberatung durch die Eltern insbesondere zwischen dem 15. und 16.

Lebensjahr, aber auch danach sprunghaft ansteigt, w hrend sie imWesten mit demAlter des

Sohnes kontinuierlicher zunimmt. Bei den 17jdhrigen liegt dann der Prozentwert (77 %) in

Ostdeutschland sogar etwas h6her als im Westen (74 0/0).

MIT DEM KIND BEHANDELTE THEMEN

Bei dieser Fragestellung geht es darum, aber welche sexilellen Themen die west- und ost-

deutschen Eltern mit ihren T6chtern und S6hnen bevorzugt spredlen und welche Bereiche

sie eher ausklammem.

Aus der Sicht der Mutter der Mddchen bestehen zwischen West und Ost insgesamt gesehen
keine wesentlichen Unterschiede, was die angesprochenen Themen angeht. Dagegen Mltes

auf, daE die Vhzter und die Mutter der Ost-jungen uber einige wichtige sexualithtsbezogene
Themen weniger mit ihren Suhnen reden als die Eltem in Wcstdeutschland. Hierzu gehdren:
der voreheliche Geschlechtsverkehr, die bereits in den beiden letzten Tabellen des vorigen
Kapitels nach Altersgruppen differenziert angesprochene Empfingnisverhutzing, der The-

menkomplex Schwangerschaft/Geburt und Schwangerschaftsabbruch, derweibliche Zyklus,
die Selbstbefriedigung und der Bereich sexuelle Praktiken/Reaktionen.

Von den Eltern der M dchen undjungen aus Ostdeutschland wird insbesondere der gesell-
schaftliche und sozia]interactive Aspekt der Geschlechtsrollen in der Familie hiufiger im

Gesprich mit den Kinder behandelt, als dies im Westen der Fall ist (zu zwei Drittel im

Osten; zur Hdlfte im Westen).

Abb. 4.69

-. 7...... 1.9. .-.7 40... . 96/ W W. eFiST IHNE173 SEXUALAUFKLARUNG
 IHRE14 Tocil¥ R/IHRES BOH  ES SCHWERGRFALEEN'?
e A,Nali,nu % ' 9

' ' ' , ,=

keine Angabe

Gesamt

.

Mi TTE -MADCHEN

W ST'

VATER-JUNGEN MOT:TER-JUN GEN

Basis: Eltern, die selbst aufgeklart haben; Mutter-Madchen/West (n = 669),
Mutter-Madchen/Ost(n = 364),Vater-Jungen/West (n = 337), Vater-Jungen/Ost (n = 309),
Mutter-lungen/West(n = 97),Mutter*Ingen/Ost (n =102)
Quelte: EM 9

lillillii..
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-

I

M. -'S **

OST WEST OST WEST OST

.
ja 22 20 24 21 25 17

Nein
*

77 79 75 78 75 82

1 1 1 1 1

100 100 100 100 100 100
63$ 
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Weitere Themen, die von ostdeutschen Eltern in erwdhnenswerter Weise Ofter angekreuzt
wurden, sind: Prostitution, 1<6rperliche und sexuelle Entwicklung sowie speziell bei den
Muttern der Mddchen: Sexualit3t und Gewalt, Schwangerschaft/Geburt und Schwanger-
schaftsabbruch.

Die beiden letzten Fragen dieses Kapitels zur elterlicl:ten Sexualaufklarung untersuchen, ob
es den Eltern in West- und Ostdeutschland unterschiedlich schwer- bzw. Ieichtgefallen ist,
ihre Kinder iiber sexuelle Themen aufzuktaren (Abb. 4.69), und ob siein gleichem MaBe die

Sexualaufldal·ung illrer Tdchter und SEhne zum jetzigen Zeitpunktfur ausreichend halten

(Abb. 4.70).

Von den Muttern, die ihie T6chter selbst aufgekldrt habens ist dies im Westen wie im Osten
etwa einem Fiinftel schwergefallen.

Den Eltern derjungen aus dem Westen ist die Sexualaufkldrung etwas schwerer gefallen als
denen im Osten. Ein Viertcl der westdeutschen Veiter und Matter gibt dies an. Im Osten

bejahen die Frage lediglich 21 % der VJter und 17 % der Mutter

SUBJEKTIV AUSREICHENDER UMFANG DER SEXUALAUFKLARUNG

Drei Viertel der west- und ostdeutschen Eltern halten die Sexualaufiddrung ihres Kindes
derzeitfuransreichend. Eine Ausnahme bilden die Vater der ostdeutschenjungen. Ein Drit-
tel von ihnen ist sich unsicher oder vemeint die Frage.

Abb. 4.70

*v e•, . 1 • · · -

'BAl.TEN 51.E p,<E  .EXUAL'*Ufl(Ut, liNG
,

IHRER TOCHTER/IHRES 50HNES DERZEIT'FOR AUSliE CH*E D?
%

ANGABEN IN %
*....

wem nicht

keine Angabe

Gesamt

*
MOTTER-MADCHEN VXTER-IUNG*N MDTTER-JUNGEN

.

Basis: Eltern, deren Kinderdurch sieoderdurch andere bereits aurgeklartwurden;
Matter-Madchen/West (n = 873), Mutter-Madchen/Ost (n = 461), Vater-Jungen/West (n = 573),
V ter-Jungen/Ost (n = 513), Mutter-lungen/West (n = 246), Mutter-Jungen/Ost (n = 144)
Quelle: EM 10
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WEST OST WEST QST ,WEST OST

la ' 76. 77 74 65 75 76

Nein 9 9 8 9 5 6.

15 14 18 25 20 lE'

1 1 1'

100 100 100 100 100 100
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ELTERUCHE EINSTELLUNGEN ZUR 5EXUALERZIEHUNG

In diesem Kapitel werden Einstellungen der west- und ostdeutschen Eltem zur Sexualer-

ziehung anhand folgender Fragestellungen aufgegriffen: der Ansicht, ob Sexualerziehung
grunds tzlich eher im Eltemhaus oderin der Schule geleistetwerden sollte; der pauschalen Ein-

stellung zur schulischen Sexualerziehung; einer Einschitzung deren praktischenWertes ftir das

spatere Leben der Jugendlichen sowie einer altemativen Zuordnung von sexuellen Themen

entwederin den Aufgabenbereich der familialen oder der schulischen Sexualerziehung.

GRUNDSATZLICHE EINSTELLUNG ZUR SEXUALERZIEHUNG

Der Gro.Eteil der Eltern in West- und Ostdeutschland sehen die Sexualerziehung als eine

Aufgabe an, die vor allem vom Eltemhaus, aber auch von der Schule zu leisten sei. Die Pro-

zentwerte liegen bei den Miittem der Midchen aus den neuen Bundesliindem (85 0/0) noch

wesentlich hdher als bei denen aus Westdeutschland (74 %), Auch die ostdeutschen Viter

derjungen stimmen hiufiger dieser Ansicht zu als die West-Viter.

Von einer Tendenz der Eltem; Sexualerziehung als Aufgabe an die Schule zu delegieren,
kannanhand dieser grundsitzlichen Frage nicht gesprochen werden, wenngleich immerhin

ein Viertel der VAter von den westdeutschen jungen und ein Fanftel der Ost-V ter die

Schule als den am besten geeigneten Ort ftir die Sexualer·ziehung ansieht.

Abb. 4.71
... - I -.-- -7.- -- -

'

WIE STEHEN SIE. GRUNDSATZLICH ZUR SEXUALERZIEHUNG?
WELCH'E DER FOLGENDEN ANS'ICHTEN KOMMT IH.RER EiGENEN

,

AM.NACHSTEN?
9 ANGABER IN %

I. MO'TTER-MKDC EN

/
F : WEST OST

 xual'€iziehungistganzallein'
* ,

*-'

1 Angelegenheitdes Elternhauses. 8 4

, Sexuaterziehungsollin erster Unle durch

das Etternhaus gesch'Ohen, sie solke aber

auchdurch.die Schule vermitteltwerden. 74 85

i Sexualerziehung kann am besten und
, am umfassendsten durchdie Schute,
B

vermittelt*erden.

4 keine Angabe

Gesamt

VXTER-JUNGEN MUTTER-JUNGEN

OST  EST

Basis: alle Mutterder Madchen sowie Ettern derjungen; Mutter-Madchen/West (n = 909),
Miltter-Madchen/Ost (n = 476), Vater·Jungen/West (n = 606), \ ter-Jungen/Ost (n = 545),
Mutter-Jungen/West (n = 153), Mutter-Jungen/Ost (n = 156)
Quelle: EM 19

£
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WEST OST

5 3 5 1 '

70 75 77 79

17 10 24 .21 15 . 19

2 2 i 1 3 1

100 100 100 100 100 100

187



EINSTELLUNG ZUR SEXUALERZIEHUNG INSCHULEN

Die beiden niichsten Fragen behandeln die Einstellungen der Eltern aus den alten und

neuen Bundeslindern, ob schulische Sexualerziehung uberhaupt geleistet werden soll und
welchen praktischen Wert sie dieser beimessen.

Fast alle west- und ostdeutschen Eltem sprechen sich  ir eine schulische Sexualerziehung
aus. Im Osten sind die Prozentwerte sogar noch etwas h6her.

Abb. 4.72

„

5EIT EINIGEN JAHREN GIBT ES AN VIELEN SCHULEN SEXUAL2:-::
KUNDEUNTERRICHT.*WAS HALTEN SIE DAVON? SIND SIE EHER

FOR ODER GEGEN SEXUALKUNDEUNTERRICHT AN SCHULEN?
ANGABEN IN %

' MOTTER-MADCHEN VATER-JUNGEN MOTTER-JUN GEN

WEST OST WEST OST WEST   OST
.

eherdafur 92 27 95 97 97 98

eherdagegen. 7 3 .5 2. 3 -2

kdre Arlgabe 1

Gesamt '- ' .

8. , 100 100 100 100  140 100

Basis: alle Matterder Madchen sowie Ettern derjungers Mutter-Madchen/West (n = 909),'
-

Matter-Madchen/Ost (n = 476), Vater·Jungen/West (n.= 606), Vater-Jungen/Ost (ri= 54'51,
Mattef-Jungen/West (h = 153), Mitter-Jungeti /Ost (n = 156)
fluelle: EM 18

,

SEXUALERZIEHUNG IN SCHULEN - PRAKTISCHER WERT

Aus der Sicht der westdeutschen Eltern stellt die schulische Sexualerziehung, wie sie dei·zeit

praktiziert wird, eher eine Lebenshilfe Rir ihre T6chter und S6hne dar als flir die Eltern aus

dem Osten. Etwa zwei Drittel der Mutter aus dem Westen bejahen die Frage. Von den west-

deutschen V tem sind es gar fast drei Viertel. Von den ostdeutschen Muttern und Vitem ist
sich etwa ein Drittel unsicher dariiber, wie sie dell lebenspraktischen Wert schulischer

Sexualerziehung einschitzen sollen.

./-

ELTERNHAUS ODER SCHULE ALS  ISSENSVERMITTLER SEXUELLER THEMEN

Bei dieser Frage sollten die Mutter und Vdter konkrete sexuelle Themen altemativ entweder
dem Elternhaus oder der Schule als Aufgabenbereich zuordnen. Die Mutter der Midchen
aus West- und Ostdeutschiand schreiben die vorgegebenen Themenbereiche in thnlidier

Weise jeweils entweder dem Elternhaus oder der Schule als Aufgabe zu.
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Abb. 4.73

GLAUBEN SIE, DASS DER SEXUALKUNDEUNTERRICHT IN DER

SCHULE, WIE ER DERZEIT DURCHGEFOHRT WIRD, FOR DEN

JUGENDLICHEN EINE HILFE FOR SEIN SPATERES LEBEN IST?
ANGABEN 8 %

we18 nicht

keine Angabe

Gesamt

MOTTER-MRDCHEN VATER-JUNGEN MOTTER-jUNGEN

Basis: alle Matter der Madchen sowie Eltern derJungen; Mutter-Madchen/West (n = 900, Mutter-
. Madchen/Ost (n =476),Vater-Jungen/West (n =606),Vater-Jungen/Ost (n = 545), Mutter-Jungen/West

(n = 153), Mutter-Jungen/Ost (n = 156)
1 Quelle: EM 20

W hrend die Themen „vorehelicher Geschlechtsverkehr" und vor allem *Schwangerschafts-
abbruch" von den Miittern aus dem Osten in hdherem Umfang dem Elternhaus als Auf-

gabe zugeteiltwerden als von den West-Miittern, gibt es einige Bereiche, filr die die ostdeut-

schen Mi tter der Midchen die Schule st iker in die Pflicht genommen sehen wollen als die

West-Mutter. Hierzu gehuren der Entwicklungsaspekt vonjugendlichen und besonders die
beiden Tabuthemen„Homosexualitdt" und „Selbstbefriedigung".

Die Aufgabe einer Wissensvermittlung zu den negativen Seiten von Sexualitiit wie „Sexua-
littt und Gewalt",„Pomographie" und „Prostitution" wird von den West- und Ost-Muttern
der Midchen gleichsam eher der Schule als dem Elternhaus zugeteilt, wobei dabei folgender
Unterschied besteht: Von den Muttern, die nicht die Schule als den geeigneten Ort ankreu-

zen, nennen die West-Matter eher das Elternhaus, wdhrend die Ost-Mutter etwas haufiger
keine Angabe machen.

Die Eltem derjungen aus West-und Ostdeutschland ordnen die sexualitttsbezogenen The-

menbereiche in weitgehend gleicher Weise entweder dem Eltemhaus oder der Schule als

Aufgabe der Aufkldrung und Wissensvermittlung zu.

Das eher sexuell-kommunikative Thema „Ziirtlichkeit und Liebe= und die sowohl gesell-
schaftspolitisch als auch interaktionsbezogene Frage der „Rollen von Mann und Frau in der

Familie" werden von den ostdeutschen Eltern der Jungen in noch grd:Gerem MaGe dem
Elternhaus zugeschrieben als von den westdeutschen Eltern.

 &
J.1.

-UB'
..6
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WEST OST WEST OST WEST OST

Ja 64 55 72 58 65 63

Nein 16 8 10 5 9 5

19 37 18 37 25 30

1 2

100 100 100 100 100 100
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ELTERLICHE EINSTELLUNGEN
ZUR SEXUALITAT JUGENDUCHER

In diesem Kapitel geht es um die Einstellungen der Mutter und VAter zurJugendsexualitit
allgemein und zur Sexualit t der eigenen Kinder. Folgende Themen werden kir den West-

Ost-Vergleich herangezogen: Empfindungen, die das eigene Kind beziiglich des Umgangs
mit dem anderen Geschlecht wohl hat; die Einstellung zum vorehelichen Geschlechtsver-
kehr allgemein sowie bei minderjdhrigen Jugendlichen; Voraussetzungen fiir eine Akzep-
tanz des Geschlechtsverkehrs von minderjdlirigen Jugendlichen; die Einstellung zum

potentiellen oder tatsichlichen Geschlechtsverkehr des eigenen Kindes und die eigenen
Empfindungen dabci; die Erlaubnis far die Tochter oder den Sohn zum Sexualverkehr im

eigenen Haus; das Verhalten nach Kenntnisnahme vom Geschlechtsverkehr des Kindes und

die Empfehlungen zur Verhutung ungeplanter Schwangerschaften.

EMPFINDUNGEN, DIE DAS ElGENE KIND BEZOGLICH DES UMGANGS
MIT DEM ANDEREN GESCHLECHT WOHL HAT

Diewest- und ostdeutschen Eltern der Mddchen undJungen schdtzen ihre Kinder bezuglich
deren Umgang mit dem anderen Geschlecht in gleicher Weise ein. Ungefthr drei Viertel der
Matter und der Viter aus beiden Landesteilen glauben, dal ihre T6chter und S8hne eher

positive Gedanken und Empfindungen haben.

Abb. 4.74

wIE STEHEN: SIE ZUM GESCHLECHTSVERKEHR VOR DER,EHE?

-A)!GABEN iN %

eherdagegen
.

ehernichts dagegen.

keine Angabe
Gesamt

MOTTER-MADCHEN,
...

VATEIHURGEN

81
' r .89 1

MOTTER· UNGEN

Basis; alle Matter der Madchen sowie Ettern derlungen; Matter·Madchen/West (n =900,
Mutte r·Madchen/Ost(n 6 4i6), Vater-Junge n/West (n = 606)1 Vater-j ungen /Ost (n = 545),
Mutter-Jungen/West (n = 153), Mutter-Jungen/Ost (n = 156)
Quetle: EMU

FORSCHUNG UND PRAX15 DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMllIENPLANUNG, BAND 8

WESP ' # OST WEST OST WEst ''' OST

.
32 13 19 10 9 10,

78 87 90 .-88.

1 1 1 2,2.

100 .loo 100 100 100 . 100
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EINSTELLUNG ZUM VOREHELICHEN GESCHLECHTSVERKEHR ALLGEMEIN

Weitaus die meisten Eltern in West- und Ostdeutschland geben an, grundsatzlich nichts

gegen vorehelichen Geschlechtsverkehr zu haben. Die Miitter der Midchen sowie die Vtter

derjungen aus dem Osten sagen dies noch haufiger als diejenigen aus dem Westen.

EINSTELLUNG ZUM GESCHLECHTSVERKEHR VON MINDER ;<HRIGEN  UGENDLICHEN

Auch in bezug aufden Geschlechtsverkehrvon minderjiihrigen Mddchen undjungen liegen
die Akzeptanzwerte bei den Eltern im Osten mit Ausnahme der Mutter vonJungen h6her
als im Westen. Vier Fiinftel der ostdeutschen Mutter und V ter geben an, daE sie unter

bestimmten Voraussetzungen nichts gegen den Geschlechtsverkehr von jugendlichen ein-
zuwenden h tten. Von den westdeutschen Muttem der Midchen hingegen ist ein knappes
Drittel grundsitzlich gegen den Geschlechtsverkehr Minderjihriger.

Abb. 4.75

 IE STEHEN SIE ZUM GESCHLECHTSVERKEHR
VON jUGENDLICHEN UNTER 18 JAHREN?
ANGABEN IN %

grundsatzlkh dagegen
unterbestimmten Voraussetzungen
nichts dagegen

keine Angabe
Gesamt

MUTTER-MADCHEN VXTER-JIINGEN M TTER-luNGEN

Basis: alle Matter der Madchen sowie Ettern der lungen; Miltter-Madchen/West (n = 909),
Mutter-Madchen/Ost (n = 476),VateT-Jungen/West (n = 606), Vater- ungen/Ost (n = 545),

' Mlitter-jungen/West(n= 153),Mutter-Jungen/Ost(n =156)
f Quelle: EM 22
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A

..

WEST OST WEST OST WEST OST

30 20 26 18 16 18

70 80 74 81 83 81

1 1 1

100 100 100 100 100 100
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ZU ERFOLLENDE VORAUSSETZUNGEN FOR EINE AKZEPTANZ DES GESCHLECHTSVER-

KEHRS VON MINDERJAHRIGEN JUGENDUCHEN

Schaut man sich die Voraussetzungen an, unter denen der Geschlechtsverkehr von minder-

jahrigenjugendlichen akzeptiert wird, so zeigt es sich, daR die Eltem insbesondere an Emp-
Eingnisverhiitung denken. Dies gilt fiir die Eltern der Mddchen und Jungen aus West-

deutschland in noch gr6Berem MaGe als fik die Ost-Eltem, bei denen die Partnerbindung/
-treue wesentlich h8her bewertet wird als im Westen. Die Prozentwerte liegen bei den Eltern

der Midchen in Ostdeutschland zu diesem Aspekt sogar noch um einiges hdher als beziig-
lich der Empfingnisverhutung.

Alle iibrigen Griinde spielen eine weitaus geringere Rolle. Hierzu dhlen auch der Entwick-

lungsstand und das Alter der jugendlichen oder die Voraussetzung, daS eine Intimbezie-

hung aufLiebe und gegenseitigem Verstehen basieren sollte.

Abb. 4.76

UNTER WELCHE.N VORAUSSETZUNGEN HATTEN SIE

NICHTS GEGEN DEN GV VO,N MINI)ERJKHRIGEN JUGENIMLICHEN?
ANGABEN 1N %

ELTERN MRDCHEN ELTERN-IUNGEN

WEST = OST WEST OST

Vdrhutulig, Empfiihgnisverhutung', = .46 41 69 41

schutzvorAIDS 4 6 5 6.

feste ungere Bindung, kein dauernder Partnerwechset 32 48 21 39

wenn sie sich,„wirklich."lieben,gut verstehen , 10 '12 9 8

"umfassende Aufktarung (attg.) 6 .6 11 9

Entwick[ungsstand, Reife, Verantwortungsbewuittsein 14 8 13 12

.bestimmtes Mindestalter 7 6 6 6

Partner mull bekanntsein 4 9. ,3 9

Schille, Au§bildung, Zerofdarfnichtdarunterleiden 2 1 2

vonbeidengewollt, ohne Druckund Gewatt 5 3, j 3

individuelle Umstande entscheidend 2 2 2 3

sonstiges

keine Angabe 10 10 12 10

Basis: Eltern, die den Geschlechtsverkehrvon J ugend [ichen nicht grundsatzlich ablehnen;
Eltem-Madchen/West (n = 661), Ettern-Madchen/Ost (n = 391), Eltern-!ungen/West (n = 576),
Eltem.Jungen/Ost (n = 560
Quette: EM 23
* Mehrfachnennungen maglich
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Die iuBerst geringen Verweise der Erwachsenen in West und Ost beziiglich einer Notwen-

digkeit prdventiver MaGnahmen gegeniiber der Gefahr einer Infektion mit dem HI-Virus
sind augenfillig und miissen zum Nachdenken anregen, zumal die Eltern anhand der Vor-

gaben die Mdglichkeit Rir Mehrfachnennungen hatten. Es muE in diesem Zusammenhang
allerdings betont werden, daE sich die Frage nach den Voraussetzungen Air eine Akzeptanz
des Geschlechtsverkehrs aufmindeijahrigejugendliche allgemein und nicht aufdie cigenen
Kinder bezog.

EINSTELLUNG ZUM GESCHLECHTSVERKEHR DES EIGENEN KINDES

Bezuglich der eigenen 14- bis 17jiihrigen Kinder sind die Eltem kritischer, was die Tolerierung
von Geschlechtsverkehr angeht. Bei den Muttern und VAtem, die glauben oder wissen, daR
ihr Kind noch keine Erfahmng damit hat, gibt es keine Unterschiede zwischen West- und

Ostdeutschland. In beiden Landesteilen sind die Miitter der M ddien und der Jungen cher

gegen Geschlechtsverkehr zum gegenwttigen Zeitpunkt als die Viter derjungen.

Abb. 4.77

. - •- ....    ,m„,   ¥m,• ,  ,i ,   ,r   ...I.Ir ••-•. .......' .....

WAREN SIE GRUNDSkTZLJC'H DAGEGEN, DAS  |HRE TOCHTER/IHR
QHN,ZUM JETZIGE,N ZEITPUNKT GESCHLECHTSVERKEHR HATTE?

ANGABEN IN % *" 2 '**: 4 '
:'. :u · S.

: r:" 4.7. 5 A *:- , 0 a

'...= = . := :.,=*= -: --=--4 .

; .... ..
.-

. *··4 MUTTER·MADCHEN, .VATER-JUNGEN MUTTER-fUNGEN

76 .

* ,60 61 . 48 50. .55 , -58

Lweine * = 40 38 + 52 -49 .43' .4'2

keine Angabe : 1
,

1 .2 ., I

iG,samt 100. , 100 ' /100 100 ' ' 100 -100

le , .. e •

=& '. 6 :il

  Basis: Eltern,Bdie davon ausgeh'en, daB ihr Kind noch keinen Geschlechtsverkehr hatte; Mitter=.

6;Madchen/West (n =739):Matter-klidchen/Ost (n =596),Vater-jungen/West (n =512), gater-'
r Jungen/Ost (n = 494), Mitter·jungenlWest (n = 127);Mutter-Jungen/Ost (n = 137)

,

 luette:.EM 33 , '. . il
.
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Abbildung 4.78 zeigt, welche Eltern sich derzeit gegen Geschlechtsverkehr bei ihren eigenen
Kindern aussprechen.

Abb. 4.78

'ABLEHNUNG GEGENO'BER DEM GV DER EIGENEN KINDER IN

ABHANGIGKEIT.VOM ALTER DES' KINDES U'ND DEM BILDUNGSGRAD

DER ELTERN
ANGABEN iN %

ALTERDES KINDES

14 Jahre

15 jahre "

.i6 Jahre

17 Jahre

BELDUNG DERELTERN

Votksschute

Mittlere Reife

'Abitur/Universitat

KONFESSIONSGEBUNDENHEIT

ELTERN-MADCHEN ELTERN-JUNGEN

Basis: Ettem, die davon ausgehen, daB ihr Kind noch keinen Geschlechtsverkehr hatte;
* . ,

Elfern-Madchen/West (n = 765), Ettern-Madchen/Ost (n =403), Ettem-Jungen/West (n =640), e
Etteriltmien/Ost (n 6 631)

'Quelle: EM 33
, =*-' . '.. =, ...r,

. I..] nicIA g4sichert Rufgrund geTinger Falizah[ * ' ' f , d

FORSCHUING UND PRAXIS DER SEXOALAUFKLARUNG UND FAMIL[ENPLANUNG, BAND 8

WEST OST WEST OST

79 81 ' 76 74

67.- 63 51. .41

45 54 '45 37

34 28 22 25

64 63 48 46
60 ' 61 51' 56=

47 . 59, 49, .
45

eng 73 .[751
,

63
, .

[661

lose "57 57 ' 49 55
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EINSTELLUNG ZUM GESCHLECHTSVERKEHR DES EIGENEN KINDES

(KIND HAT GESCHLECHTSVERKEHR)

Es stellt sich die Frage, ob die eher kritische Grundhaltung gegenuber potentiellem
Geschlechtsverkehr des eigenen Kindes zum gegenwdrtigen Zeitpunkt auch dann Bestiti-

gung findet, wenn die Eltern wissen oder zu wissen glauben, daE ihre Tochter bzw. ihr Sohn

bereits Geschlechtsverkehr hatte.

Die Mutter derjenigen Midchen, die bereits Geschlechtsverkehr hatten, sind im Osten

noch weniger dagegen als im Westen.

87 % der Midchenmutter aus Ostdeutschland akzeptieren, daE ihre Tochter zum jetzigen
Zeitpunkt Geschlechtsverkehr praktiziert; bei den West-Matter der Midchen sind es drei

Viertel (11 Prozentpunkte weniger). Die Vtter der Jungen aus West- und Ostdeutschland

haben jeweils zu vier Funftel nichts dagegen, daB ihre S8hne Geschlechtsverkehr haben.

Abb. 4.79

SIND SIE GRUNDSKTZLICH DAGEGEN, DASS IHRE TocHTER/
IHR SOHN ZUM JETZIGEN ZEITPUNKT GESCHLECHTSVERKEHR HAT?

ANGABEN IN %

keine Angabe

Gesamt

MDTTER-MAI)CHEN VXTER-JUNGEN

Basis: Eltern, deren Kind mit Sicherheitschon Geschiechtsverkehrhatte; Mutter-Madchen/West
(n =168), Mtitter-Madchen/Ost (n =79),Vater-Jungen/West (n = 94), Vater-Jungen/Ost (n = 49)
Quelle: EM 34

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMILIENPLANUNG. BAND 8

A

WEST OST  /EST OST

la 10 3 5 2

Nein 76 87 80 78

14 10 15 20

100 100 100 100
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EMPFINDUNGEN BEIM GESCHLECHTSVERKEHR DES EIGENEN KINDE 

Die grundsitzliche Akzeptanz des Geschlechtsverkehrs der eigenen Kinder wird etwas rela-

tiviert, wenn die Eltem nach ihren persunlichen Empfindungen diesbezuglich gefragt wer-

den. Aullerdem verkleinert sich auf dieser Zustimmungsebene der Ost-West-Unterschied
bei den Muttem. Trotzdem finden zumindest zwei Drittel der west- und ostdeutschen
Eltern auch geftihlsmdBig den Geschlechtsverkehr ihier Tdchter und S6hne in Ordnung.

Abb. 4.80

 ELCHE EMPFINDUNGEN HABEN SIE, WENN SIE SICH

VORSTELLEN, DASS IHRE BEFRAGTE TOCHTER/IHR BEFRAGTER
SOHN GESCHLECHTSVERKEHR MIT IHREM FREUN'D/
SEINER FREUNDIN HAT?

ANGBBEN IN '%

lindedas in Ordnung

we'B.nicht recht,'was ich davon hatten soil

. bindagegen

keine Aogabe

Gesamt

MIYTTER-MADCHEN VATER-jUNGEN

'

Basis:.Eltem, deren Kind'rilit Skherheit sciIon Geschlechtsverkehrhattd; Mutter,Madchen/West
(n *168), Mitter-IV! adch'en/Ost (n =79), Vater-Ju.ngen/West Qi = 94), Vater-Jungen/Ost (n = 49)
Quelle: EM 35
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WEST OST WEST OST

67'
.

71 70 6

15 18 10 12

4 1 4 2

14
.

10 16 20

100 100 100 100
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ERLAUSNIS ZUM SEXUALVERKEHR IM ELTERNHAUS

Ob die gefiililsmiiBige Akzeptanz des Gesdilechtsverkehrs des eigenen Kindes mich mit
einer diesbezuglichen Erlaubniserteilung im eigenen Hans einhergeht, soll anhand Abbil-

dung 4.81 gezeigt werden.

Die Miidchen aus dem Osten diirfen hdufiger bei sich zu Hause Sexualverkehr mit ihrem
Freund praktizieren als die West-Midchen (Ost: drei Viertel; West: zwei Drittel). Bei den

Jungen ist das Verhdltnis fast umgekehrt. Zwei Drittel der Ost-Jungen durfen bei sich zu

Hause Geschlechtsverkehr haben, wdhrend es im Westen mit 71 0/0  inf Prozentpunkte
mehr sind.

Abb. 4.81

. I.--....../.- -9-pp-V-,   f -

  DARF |HRE TocHTER/IHR 50HN ZU HAUSE MIT IHREM FREUND/
 SEINER FREUNDIN SEXUALVERKEHR HABEN?
 ANGABEN IN %

.*b
Eltern von

Jungen/Ost

.

Jungen/West

Midchen/Ost

Madchen,/West

F.
i1, Nein I

' Quelte: ES 36

fle
, e

1 1 1. 1
66 23

7£1-
71 3

75 15

IIIiIl.
65 2

keineAngabe 6 -.

VERHALTEN NACH KENNTNIS VOM GESCHLECHTSVERKEHR DES KINDES

 
10

yv'

A-
14

Interessant ist nun die Frage, ob die Eltern in Ost- und Westdeutschland in unterschied]i-
cher Weise daraufreagierten, als sie vom Geschlechtsverkehr ihrer Tochter bzw. ihres Sohnes
erfahren hatten.

Die Eltern aus Ostdeutschland versuchten nach ihren eigenen Angaben h:iufiger als die
West-Eltern ihre Tdchter und Sdhne zu beraten, nachdem sie von deren Geschlechtsverkehr
erfahren hatten. Beratung steht bei den Mddchen in West und Ost an erster Stelle, wihrend
bei denjungen insbesondere die Eltern aus dem Westen angeben, sich nicht eingemischt zu

haben.

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMTUENPLANUNG, BAND 8
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Abb. 4.82

r T
wIE HABEN SIE SICH VERHALTEN, NACHDEM SIE ERFAHREN

HATTEN, DASS IHRE TOCHTER/IHR SOHN GESCHLECHTSVERKEHR
GEHABT HAT?
ANGABEN IN %

ELTERN-MADCHEN ELTERN- UNGEN

|CH HABEVERSUCHT, SIE/IHN WEST OST WEST 'OST

vom Geschlechtsverkehrabzuhatten 3 1 3

zuberaten 56 63 39 43

Nicht eingemischt 2g 28 47 42

Kelne Angabe 13 9. 12 15

Gesamt 100 100 100 100

Basis: Eltern, derei Kind mit Sicherheit schon Geschlechtsverkehr hatte; Eltern-Madchen/West (9= 176),
Eltern-Madchen/Ost (n = 80), Ettern-Jungen/West (n = 120), Ettem-jungen70st (n = 65)
Quelte: EM37 -,

VERHOTUNGSMETHODEN/-MITTEL, DIE DIE ELTERN IHREN KINDERN EMPFEHLEN

(WORDEN)

Diese Prage wurde allen Eltem gestellt, unabhdngig davon, ob ihr Kind bereits Geschlechts-

verkehr hat oder nicht. Es geht dabei nicht ausschlieBlich um die tatshchlich ausgesproche-
nen Empfehlungen der Eltern, sondern anch um potentielle Praferenzen.

Was die elterlichen Verhutungsempfehlungen angcht, gibt es keine gravierenden Unter-
schiede zwischen West- und Ostdeutschland. Die Mutter der Midchen aus dem Osten nen-

nen noch hinfiger die Pille (Ost: drei Viertel; West: zwei Drittel). An zweiter Stelle folgt in

West und Ost gleichbedeutend das Kondom. Alle Bbrigen Verhiitungsmittel und -metho-

den spielen eine untergeordnete Rolle.

Die Eltem der Jungen aus West- und Ostdeutschland nennen an erster Stelle das Kondom

(etwa vier FunfteD und nachfolgend die Pille (ein Viertel). Im Osten geben allerdings etwas

mehr Vater das Kondom an (sieben Prozentpunkte) als im Westen.
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Abb. 4.83

--.-.. - ,

wAS WORDEN SIE IHREM KIND ALS DI GEEIGNETSTE FORM

DER  ERHOTUNG EMPFEHLEN?
Sagen Sie es mir bitte anhand der Uste.

ANGABEN IN %*

Gummi, Kondom, Praservativ

MOTTER-MADCHEN

  Ausnutzenderunfruchtbaren Tage
, (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode) 4

rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs
(Koitus Interruptus) 1

, chemischeVerhutungsmittel
, (z. B. Patentex oval) 3

St,irale

sonstige

Keine Angabe

VATER-JUNGEN Mi)TTER-JUNGEN

Basis: alte Mutter der Madchen sowie Eltern derjungen; Mutter-Madchen/West (n = 909),
Mlitter-Madchen/Ost (n = 476), Vater-Jungen/West (n = 606),Vater-Jungen/ st (n = 545),
Mutter-Jungen/West (n =153), Matter-Jungen/Ost (n =156)

,

Quelte: EM 14

*Mehrfachnennungenmeglich
"'

SEXUELLE AUFKLARUNG UND SEXUALITAT DER ELTERN

Im letzten Kapitel des West-Ost-Vergleichs der Eltem geht es um die selbst erfahrene sexu-

elle Anfidarung sowie um einige sexualitatsbezogene Einstellungen und Verhaltensweisen.
Dabei werden folgende Themen angesprochen: die wichtigste Person der Sexualaufkliirung;

  die Meinung, ob der Zeitpunkt der selbst erfahrenen Anfidirung richtig war; die Vorberei-

tung auf die erste Regelblutung bei den Muttern; das Wissen iiber das Konzeptionsopti-
mum; die pgferierten Personen, Institutionen und Medien zur Wissensvermittlung uber

sexnelle Themen; das Verhutungsverhalten der Eltern bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr;
die Frage, ob der damalige Partner auch geheiratet wurde; die Einstellung zum Schwanger-
schaftsabbruch.

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMIUENPLANUNG. BAND 8

WEST OST \'JEST OST WEST OST

38 37 78 85 81 82

3 2 3 3 3

1 3 2 1 1

1 1 5 1

Pille 67 75 26 25 26 23

5 2 2 1 3 1

2 1 1 1 3 1

A
2 1 1 2 3 2
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 ICHTIGSTE PERSON DER SEXUALAUFKC<RUNG FUR DIE ELTERN

Die wichtigste Person bei der Sexualaufld ung der Mutter war die eigene Mutter, wobei

diese von den Frauen in Ostdeutschland noch haufiger angegeben wird als von den West-
Franen. Fur die Vater war im Osten die eigene Mutter am wichtigsten (ein Drittel), wiihrend
diese von den westdeutschen Vdtern nur zu cinem Viertel genannt wird.

Von den West-Ftern wird der eigene Vater als die wichtigste Person haufiger genannt als

von den Ost-Vatern. Nach Angabe der West-Viiter hatten die eigenen Viiter den gleichen
Stellenwert bei der Sexualaufkldrungwie die Mutter.

Der Lehrer oder die Lehrerin hatten ftir die M·ltter und Viter in Ostdeutschland eine

groBere Bedeutung als dies im Westen der Fall ist.

Abb. 4.84

-. 1 -

--7....
WER WARTFOR SIE DIE WICHTIGSTE PERSON B I DER 
SEXUAL.AUFKLXRUNG?

ntworten'Sie anhand dieser Liste.

NGABEN IN %* '

e MOT·TER-MADCHEN VATER·JUNGEN

 EST OST WEST OsT

 'Vater 10 9 27 22

Mutter 48 53 24 32

IL,whrffj-M 91 14 7 18

Arzt/Arztin 6 4 1 1-

Geisilic.he/-r 2 1 2 1

E!!uder 3 1 9 6

 Schwester 11 7 5 2

  Freund/-in bzw.,Partner/-in' 10 13 9 *11

  baste Freund| 0/der beste Freurid 14 16 15 11

1 andere Jungen '

3 1 20 I9

 'ndere Madchen 11 7 3 3

 Leiter/-in in'einerjugendgruppe 1 1 2 1

1 Kindetgartenpersonal

sonstige 3 5 5 3

wurdevon keiner bestimmten Person aufgeklart 17 18 22 24

keine Angabe 2 1 1 1

Basts:alle MittterderMadchen und Vaterder lungen; Mutter/West (n =909), Mutter/Ost(n =476),
Vjter/West (n = 606), ter/Ost (n = 545)
Quelle: .EM 47
*Mehrfachnennungen m6glich
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EINSTELLUNG ZUM ZEITPUNKT DER SELBST ERFAHRENEN AUFKLKRUNG

Die ostdeutschen Eltern sind mit dem Zeitpunkt ihrer eigenen sexuellen Aufklarung zu

einem haheren Prozentsatz einverstanden als die West-Eltem. Etwa ein Drittel der Miitter
und VAter aus dem Westen halt sid fiir zu spdt aufgeklkt. Im Osten liegen die Prozentwerte

etwas darunter (Miitter 30 %; Vater 28 %). Fast ein Viertel der Eltern aus beiden Teilen
Dentschlands worde nach eigenen Aussagen gar nicht aufgekldrt.

Abb. 4.85

SIND SIE IHRER MEINUNG NACH DAMALS EHER ZU FROH,
GERADE ZUR RECHTEN ZEIT ODER EHER ZU SPAT
AUFGEKLART WORDEN?
ANGABEN IN %

MDHER-MADCHEN VXTER-jUNGEN

, eherzu fruh 3 1 2 2

 gerade zur rechten Zeit 42 47 39 46

eherzu Sp  32 30 35 28

bin gar nicht aufgekFArtworden 23 21 22 24

1.ki=Ang,be 1

 Gesamt leo 100 100 100

0 Basis: atte Mutter derMadchen und Vater derJungen; Mtitter/West (n = 909), Miitter/Ost (n = 476),
Vater/West (n = 606), VBter/Ost (n = 545)

 uette: EM 48

*
il
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'
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Abb. 4.86

  IE SIND SIE AUF IHRE ERSTE REGELBLUTUNG VORBEREITET

WORDEN?
ANGABEN IN %

Ich warvalligunvorbereitet.

kh hatte nursehrunklare Vorstellungen.

Ich wu8tevorher Bescheid und wardaraufvorbereitet.

keine Angabe

Gesamt

Basis: alle Matter der Madchen; Motter/West (n =909), Allotter/Ost (n = 476)
Quette: ES 12

MUITER-MADCHEN

SELBST ERFAHRENE VORBEREITUNG AUF DIE ERSTE REGELBLUTUNG

Die Mutter wurden schriftlich befragt, ob sie damals selbst aber die erste Regelblutung auf-

geklbrt worden sind.

Die Matter aus Ostdeutschland waren zu ihrer Zeit besser aufdie eigene Regelblutung vor-

bereitet worden als die West-Frauen. Vullig unvorbereitet oder mit sellr unklaren Vorstel-

lungen behaftetwaren im Westen insgesamt 70 % und im Osten 60 % der Frauen.

WISSEN DER ELTERN OBER DAS KONZEPTIONSOPTIMUM

Auch die Mutter und Viter wurden beziialich ihres Wissens uber den giinstigsten Zeitpunkt
einer Empfingnis befragt: Die West-Matter gaben hdufiger die richtige Antwort auf die

Frage, wann die M6glichkeit, schwanger zu werden, am gr6Bten ist (West: vier Funftel; Ost:

drei Viertel). Der Differenzwert zwischen der Einschitzung des Wissens und der richtigen
Markierung im Fragebogen betrigt bei den West-Muttern 12 und bei den Ost-Muttern 15

Prozentpunkte.

Bei den Mhnnern kreuzten die Ost-Vater haufiger die richtige Antwort an (Ost: 69 %; West:

63 0/0). Der Differenzwert zwischen der Einschitzung des Wissens und der richtigen Mar-

kierung betrigt bei den Ost-VAtem 8 und beiden West-Vdtern 14 Prozentpunkte.

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLRRUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8

WEST OST

29 21

41 39

17 39

2 1

100 100
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Abb. 4.87

wISSEN SIE, WANN ZWISCHEN ZWEI REGELB TU EN DIE '1 1 
M.OGLICHKEIT, SCHWANGER ZU WERDEN, AM GROSSTEN IST?
ANGABEN IN %

1 keineAngabe

t ,samt

MUTTER-MXDCHEN YRTER-jUNGEN

, Basis: alle Mutterder Madchen undViter der jungen; Mutter/West (n = 909), Mutter/Ost (n =476),
, Vater/West (n = 606), Vater/Ost (n = 545)
: Quette: ES 13
6

Abb. 4.88

1- ..... , ... ./. . P   =IERE  SIE BITTE, WANN |HRER MEINUNG r|ACH DIE' :3 *
1 M6GLICHKEIT, SCHWANGER U WERDEN, AM, GROSSTEN IST

 ANG,ABEN iN %

 il -

 ':...'9 -* 44
MOTTER-MADCHEN VATER-j UNGEN

rs.*
¥:..

 EST OST WEST OST

I die ersten Tage nach der Regelbtutung 6 '9 9 7

,
etwa in der Mitte zwischen den Regelblutungen

1 dieletztenTagevordernachsten Regelblutung
'

 wahrend der Regelblutung
wem nicht

keine Angabe

Gesamt

Basis: alle Mutter der Madchen und Vaterder jungen; Motter/West (n = 900, Mutter/Ost (n =476),
Vater/West (n = 606), Vater/Ost (n = 545)
Quette: ES14

lifili 

-
-

1

 EST OST  EST OST

1 Ja 93 89 77 77

Nein 6 10 21 19

1 1 1 4

100 100 100 100

81 74 63 69

9 10 13 7

1 1

4 6 13 13

1 1 1 3

100 100 100 100
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PRAFERIERTE PERSONEN UND INSTITUTIONEN SEITENS DER ELTERN

ZUR WISSENSVERMITTLUNG OBER SEXUELLE THEMEN

Etwa die Hilfte der Mutter und Viter aus West- und aus Ostdeutschland m8chte keine wei-
teren Informationen von bestimmten Personen oder Institutionen iiber sexuelle Themen

haben. Bei den Milttern der Ost-Midchen liegt der Wert mit zwei Fiinftel niedriger.

Wenn weitere Informationen gewunscht werden, dann vornehmlich von Arzten und von

Experten in Beratungsstellen. Dieser Wunsch ist im Osten st rker als im Westen.

Abb. 4.89

 /ON WELCHER PERSON ODER INSTITUTION WORDEN SIE AM

fLIEBSTEN OBER DIE VON |H'NENIGENANNTEN THEMENBEREICHE

  WEITERE |NFORMATIONEN ERHALTEN?
....

 .NGABEN IN %*

., ,MDTTER-MAQIfit,i  *TER·JUNGEN
'/

,  '.,  EST OST WEST OST

(Ehe·)Partner/-in ' 6 8. 9 -.12 =

f Bruder '

>,westgr . .

T andere Verwandte

 GesqndbejtsamtArit/Antin i

Expertent-innen in einer (anerkannten) Beratungsstette

k Geistliche/-r

[bester Freund/beste Freundin *,

[Bekanntenkreis
tonstige Personen

machte keine weiteren Info(mationen
 

keine.Angabe

Basis: alle Mutter der Madchen und Vaterder jungen; Mutter/West (n = 909), Mutter/Ost (n = 476),
Vater/West (n = 606), Vater/Ost (n = 545)
Quelle: EM 29

*Mehrfachnennung m¥lich
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3 2= 1

2 i I

2 2 2 1

'

'''6- 31 17 71..

23 35 22 26

6 10 a' 9

1 1

7, 7 4 3.''

3. -5 ,5 4

2 1 2 2

51 40 56 51

..% 1 1 1
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PRAFERIERTE MEI}IEN ZUR WISSENSVERMiTTLUNG BBER SEXUELLE THEMEN

Diejenigen Eltem, die weitere Informationen uber sexuelle T'hemen wiinschen, geben vor

allem an, daG sie diese geme aus kostenlosen Aufklimngsbroschiken hatten. Die Anzabl
der Nennlingen ist im Ostcn mit uber der H£fte der Mutter und Viter um 8 Prozentpunkte
hdher als im Westen.

An zweiter Stelle stehen Bucher, die von den ostdeutschen Viitern mit 50 % am haufigsten
von allen Befragtengruppen genannt werden.

Abb. 4.90

1 r-
--

vr -..'- /ie
-

 DURCH WELCHE MEI)IEN WORDEN SIE AM LIEBSTEN 08 -    
  DIE VON |HNEN GENANNTEN THEMENBEREICHE WEITERE 

|NFORMATIONEN ERHALTEN?
B ANGABEN IN %*

.-4/.
*  4

MUTTER-MADCHEN WiTER-JUNGEN -/:
; WEST OST WEST OST -ib&
Leucher

_

39 40 39 50

Frauenzeitschriften 33 32 7 7

i Illustrierte/Zeitungen

,

affentliche Vortrage

  Sorgentelefon

 ostentose Aufk rungsbroschiren
*

Aufktarungsspiete
t Videokassetten

Fernsehmme

' Radio

igomics

5-Harkassetten
ls:omputerprogramme

Affentliche Ausstellungen
keine Angabe

Basis: Mutterder Madchen und Vater der lungen, die weitere Informationen wunschen;
Mutter/West (n = 443), Mutter/Ost (n = 284), Vater/West (n = 265), Vater/Ost (n = 269)
Quelle: EM 30

*Mehrfachnennungen maglich
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13 17 20 16

21 18 18 22 *

10 8 6 4

44 52 44 52

5 5 5 5

12 16 17 17

15 19 24 22

2 4 4 3

2 1

1 2 2 3

1 2 5 4

7 12 8 14

9 5 5 3
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VERHUTUNGSVERHALTEN DER ELTERN BEI 1HREM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR

Far einen Zeitvergleich mit heute ist die Frage, ob die west- und ostdeutschen Mutter und

Viter damals bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr ein unterschiedliches Verhiitungs-
verhalten praktiziert hatten, von Interesse.

Ein deutlicher West-Ost-Unterschied zeigt sich in bezug auf das Verhutungsverhalten der

Eltem bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr. W hrend jeweils die H3lfte der westdeutschen

Miitter und Vdter bei dieser allgemeinen Frage angibt, damals etwas untemommen zu

haben, um eine Schwangerschaft zu verhindern, sind es im Osten bei den Frauen 13 Pro-

zentpunkte und bei den Minnern 12 Prozentpunkte weniger, die ihrem Ankreuzen zufolge
etwas unternommen hatten.

Abb. 4.91

 URDE DAMALS ETWAS UNTER OMMEN, UM EINE

SCHWANGERSCHAFT ZU VERHOTEN?
ANGABEN 1N %

Vater

JungenjOst

Vater

jungen/West

Matter
Madchen/Ost

37

49

38

br .1 1  
51

eN

JL· Nein I Weignichtmehri Keine Angabe

40
 

.-
. . 36 .

-'=
1.  ' 1.-I-

/1
3

1
4- 2fl' 

//// ///////2
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  Madchen/W

0 10 20 30 -40 "50 60 70 80 90. 100
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Auch die differenzierte Frage, was damals beim ersten Geschlechtsverkehr der Eltern unter-

nommen wurde, zeigt, daB sowohl die Mutter als auch die V ter in Ostdeutschland nach
ihren eigenen Angaben grundsitzlich unsicherer verhiitet hatten. In Ostdeutschland wur-

den wesentlich seltener Kondome benutzt; zudem wurde der Koitus interruptus von den
Ost-Eltern h ufiger praktiziert.

Abb. 4.92

 AS HABEN SIE UND/ODER IHR PARTNER/IHRE PARTNERIN
BEI |HREM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR UNTERNOMMEN,
UM EINE SCHWANGERSCHAFT ZU VERHOTEN?
ANGABEN E %*

,
keine Verhaturgsmittel, nichts unternommen

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage
(Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)

'

rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs (Koitus interruptus)
'

chemische Verhatungsmittel(z. B. PatentexovaD

Gummi, Kondom, Praservativ

pme

1 Spirate

,
sonstige

keine Angabe

MOTTER-MADCHEN VRTER-jUNGEN

5

9 -/0,

25    
I. Ill.

7 ///////////

%

 asis: atte Miitterder Ma,dchen,und V31:erderjun*en; Mutter/West (n= 909), Mutter/Ost (n = 476),
' V ter/West (n = 606), Vater/Ost (n = 545)

  Quette. ES 5 ......

b*Mehrfachnennuiften maglich
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D  EST OST WEST OST

29 37 30 3

9 14 7

14 20 16

2 2

30 15 29 1

16 14 13 10

2 6 4 3

5 1 7 8
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PARTNER BEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR AUCH (SPATERER) EHEPARTNER?

In der DDR schlossen viele Jugendliche friihzeitig feste Partnerschaften. Fur den Westen

ging man allgemein von einer grdfieren Partnermobilitat vor der ElleschlieBung aus. Die

nachfolgenden Ergebnisse sind aus diesem Blickwinkeluberraschend.

Abb. 4.93

.... :.........-- '/.-I'-..... I

 AR  HR/E DAMALIGE/R PARTNER/PARTNERIN IHRE/R SPATERER

EHEMANN/EHEFRAU, ODER WAR ES EIN ANDERER PARTNER,'ODER
WAREN 5IE DAMALS BEREITS VERHEIRATET?

ANGABEN IN %

MOTTER-MAI)CHEN VATER-JUNGEN

WEST = * OST WEST OST

spaterer Ehemann/spatere Ehefrau - . 47 38 26 22

| anderer Partner/andere Partnerin - 47 61 68 74

damals bereitsverheiratet 4. 5 1

; keine Angabe, 2 1 2 2

Gesamt -=

.

100 .100 100 100

Basis: alle MutterderMadchen uidVAterder]ungen; Miltter/West(n= 909), Mutter/Ost (n.=476); " :

r Vater/West (Ii = 606), Vater/Ost (n = 545)
4 Qdelle: ES 3
4.

Die ostdeutschen Frauen und M nner haben seltener den Partner, mit dem sie ihren ersten

Geschlechtsverkehr hatten, spiter auch geheiratet als die Eltem aus dem Westen. Z hlt man

die zu dem Zeitpunkt des ersten Koitus bereits Verheirateten hinzu, dann hatten 51 % der

West-Frauen gegenfiber 38% der Frauen im Osten und 31 % der West-M nner gegeniiber
23 % der M3nner im Osten mit ihrem (ersten) Ehepartner auch ihren ersten Geschlechtsver-

kehr.
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EINSTELLUNG ZUM SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH

W hrend in den zuriickliegenden Jahren in den alten Bundeslindem der Schwanger-
schaftsabbruch grundsttzlich strafbar war, gab es in der DDR eine Fristenregelung. Driickt

sid dieser unterschiedliche gesetzliche Rahmen auch heute noch in den Einstellungen der

ost- und westdeutschen Eltern aus?

Die Frauen und M nner aus Ostdeutschland plidieren deutlich haufiger Eir eine Recht-

mdEigkeit des Schwangerschaftsabbruchs innerhalb der ersten drei Monate nach der Kon-

zeption (Frauen 42 %, Minner 48 %) als die westdeutschen Miitter und Vater, die jeweils zu

etwa einem Viertel eine FristenregelunggutheiBen wiirden.

Bei der medizinischen und sozialen Indikation liegen die Akzeptanzwerte in West und Ost

aufdem gleichen Niveau.

Unter allen Umstinden gegen einen Schwangerschaftsabbmch sind in gleichem Umfang
mehr Frauen und Minner aus dem Westen als aus dem Osten.

Abb. 4.94

   . H  IE ZUM SCHWANGERSCHAFTSAB,BRUC,H?
4 ....: =

.* *,- 3-.. WEST
.

OST

.lch bin unteratten Umstanden gegen einen

Schwangerschaftsabbruch. ' ' 4 = '
: "* '"17 7

3.... a '

= a..

VXTER-JUNGEN

[gin'Schiv n ersch-aftsa6bfuch 54alteauspiedizinischen
 Grifnden arlaubtiein.

.

.

EinSchwangerschaftsabbruchsollteaus medizinischen
undsozialen Grandenerlaubtsein.- ' 41 43 38 38'

 Ein'Sctty,3nierschiaffiabbruchsollte in dg.n Ersten, .

 drei'Monaten allgsmein erlaubt sein.
, ,. ,

23 '42 23 48

 keineAngabe , . ,
' 9 1 - 2

2 Gesamt 100 100 100 100

r ..

1 Basis : a lle Motte rder M adchen und Vater der Ju ngen; Mittte r/West (n = 909), M litter/Ost (n -'476),
  Vater/West (n = 606), Vater/Ost (n = 545)

62'!Ftle: ES 15
.
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 BERBLICK: BEFRAGUNG DER ELTERN

1. Die Eltern der ostdeutschen Jugendlichen uben eine stirkere Kontrolle uber deren
auBerhiuslichen Umgang aus als die Eltern aus dem Westen.

2. In einem GroEteil der Elternhauser wird uber Sexualitit und Partnerschaft gesprochen,
W hrend aus der Sicht der Mutter bei den Middien keine West-Ost-Unterschiede

bestehen, geben die ostdeutschen Eltern derjungen hdufiger an, daB im Familienkreis
sexuelle Themen behandelt werden. Die Vita der West-Jungen reden zwar insgesamt
weniger mit ihren Sdhnen daruber, dod bringen diejenigen westdentschen Vater, die
dies tun, nach eigener Aussage deutlich hdufiger eigene Erfahrungen in die Gespriche
mit ein als die Ost-Viter der.Jungen.

3. Beziiglich des Umfangs der allgemeinen se}aiellen Aufldarung durch die Eltern gibt es

keine nennenswerten West-Ost-Unterschiede. Dies gilt flir die Fragen, ob eine Auf-

Idinlng seitens der Eltem erfolgt ist und ob diese einmalig oder fortlaufend stattfand.
Dies gilt auch im Hinblick auf die Vorbereitung auf die erste Regelblutung bei den
T6chtern (uber vier Funftel aufgeklht) sowie den ersten SamenerguE bei den Sdhnen

(etwa ein Drittel aufgekliirt).
4. Die Vdter der ostdeutschenjungen halten die Aufldkung ihrer S6hne weniger far aus-

reichend (ia: zwei DritteD als die West-Vdter (ja: drei Viertel).
5. Was eine durchgefilht·te Beratung uber Empfingnisverhutung angeht, finden wir bei

den Eltern der Alteren Jugendlichen keine Unterschiede. Die 15- bis 17jahrigen
Mddchen und die 16- bis 17jahrigenjungen sind nach Aussage der west- und ostdeut-
schen Eltern in gleichem Umfang beraten worden.

6. Bei den 143bhrigen Mddchen sowie bei den 14- und 15jAhrigenJungen hat jedoch eine
Beratung uber Empfmgnisverhutung im Westen hiufiger stattgefunden als im Osten
(14jihrige Midchen: West 73 08, Ost 61 %; 14jihrige Jungen: West 66 0/0, Ost 59 %;
15j hrigejungen: West 70 0/0, Ost 62 0/0).

7. Past alle befragten west- und ostdeutschen Eltem sprechen sich Rir eine schulische

Sexualerziehung aus.

8. Die Grundeinstellung zur Sexualerziehung, was die Aufgabenzuteilung an das Eltem-
haus und die Schule betrifft, sind in beiden Landesteilen Deutschlands ihnlich. Die
ostdeutschen Eltern sind in ihrem Urteil allerdings skeptischer, ob die schulische

Sexualerziehung denJugendlichen fir ihre Zukunft eine Lebenshilfc liefem kann

9. Die im Elternhaus der Midchen behandelten sexuellen Themen sind in West- und
Ostdeutschland Ahnlich gewichtet. Dagegen sprechen die Viter und Mutter derjungen
im Osten weniger uber einige wichtige Themen als die West-Eltern der Jungen (vor-

- ehelicher .Geschlechtsverkehr,-Bmpfangnisverhutung, Schwangerschaft/Geburt und

Schwangerschaftsabbruch, weiblicher Zyklus, Selbstbefriedigung, sexuelle Praktiken/

Reaktionen).
10. Vorehelicher Geschlechtsverkehr findet im Osten eine noch h8here Akzeptanz als im

Westen. Dies gilt auch in bezug auf die minderjthrigen Jugendlichen. Wihrend die
westdeutschen Eltem ihrAkzeptieren des Geschlechtsverkehrs an eine Empfdngnisver-
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hutung knupfen, wird im Osten derBundesrepublik deutlich h ufiger der Geschlechts-

verkel]r von minderjdhrigen Jugendlichen an die Voraussetzung einer Partnerbin-

dung/-treue gekoppelt als im Westen. Von den Muttern der Midchen im Osten wird

dieser Aspekt sogar noch et:was h6her eingesluft als MaGnahmen zur Empfingnisver-
hutung.

11. Die Miitter der ostdeutschen Midchen, die vom Geschlechtsverkehr ihrer T6chter wis-

sen, sin.d ihrem Kind gegenilber groBzugiger, was eine Akzeptanz des Koitus betrifft,
als die Mutter der West-Miidchen. Im Westen sind 76 % der Miitter nicht dagegen, im
Osten gar 87 %. Anch durfen die Ost-Midchen hiufiger bei sid im Eltemhaus mit
ihrem Freund Sexualverkehr haben als die West-M dchen. Bei den Jungen hingegen
durfen die West-S6hne etwas hdufiger mit ihrer Freundin zu Hause intim zusammen

sein als die Sdhneaus dem Osten.

12. SchutzmaGnahmen zur Verhinderung einer Ansteckung mit dem HI-Virus werden

weder von den west- noch von den ostdeutschen Eltern im Zusammenhang mit Vor-

aussetzungen zum Geschlechtsverkehr minderjthriger Jugendlicher eine Bedeutting
zugemessen.

13. Die Mutter aus dem Osten empfehlen ihren Tdchtern noch hdufiger die Pille, und die

Viter aus dem Osten empfehlen ihren S6hnen hiufiger das Kondom zur Empfdngnis-
verhutung als die jeweiligen Eltern aus Westdeutschland.

14. Ein hoher Prozentsatz derEltern wanscht keine weiteren Informationen von bestimm-

ten Personen oder Institutionen zu sexuellen Themen. Dies gilt Rir etwa die H lfte der

Eltern in Ost und West. Eine Ausnahme bilden die Miitter der ostdeutschen Mitdchen.
Von diesen m6chten lediglich zwei Funftel keine weiteren Informationen haben.

15. Diejenigen Eltern, die gerne weitere Informationen bekommen wiirden, wollen diese,
was Personen betrifft, vomehmlich von Arzten und Expei·ten aus Beratungsstellen.
Von den Medien machten sie insbesondere kostenlose Aufklarungsbroschihen. In bei-

den Bereichen geben die ostdeutschen Eltern ein stkkeres Informationsbedurfnis an

als die Eltern aus dem Westen.

16. Ein deutlicher West-Ost-Unterschied zeigt sich in bezug auf das damalige Verhiitungs-
verhalten der Eltern bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr. Die ostdeutschen Miitter
und V ter hatten weitaus unsicherer verhiitet, indem sie seltenei· etwas unternommen

hatten (Mutter: Ost 38 0/0, West: 51 %; Viter: Ost 37 0/0, West: 49 0/0) oder ungeeignete
Verhatungsmethoden wie den Koitus interruptus praktizierten.

17. Die ostdeutschen Mutter und Viter stehen bei der Abtreibungsfrage einer Fristen16-

sung deutlich positiver gegenuber als die westdeutschen Eltern. Eine liberalere Haltung
der Ostdeutschen zu Schwangerschaftsabbrachen zeigt sich auch in der geringeren
Qllote strikter Abtreibungsgegner.

I./.
VA'
/6.6.
././.'/4
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Imjahre 1980/81 fbrderte das damaligc BUNDESMINISTERIUM FORJUGEND, FAMILIE UND

GESUNDHEIT eine haushaltsreprdsentative Stichprobenuntersuchung an der FAMIUENPLA-

NUNGSSTELLE DER FRAUENKLINIK der UNIVERSITAT MONCHEN im Klinikum GroEhadern in
Zusammenarbeitmit dem EMNID-Institut, Bielefeld.

Der AnstoB zu dieser Erhebung kam aus derpraktischen Sauendrztlichen Titigkeit vor dem

Hintergrund von damals geschatzten 20.000 Schwangerschaften bei minderj5hrigen ju-
gendlichen und iiber 100.000 Schwangerschaftsabbruchen Jahr fUr jahr in der damaligen
Bundesrepublik Deutschland.

Das Ziel dieser Erhebung bestand darin, bei minderj hrigenjugendlichen, d.h. den Erwach-

senen von morgen und ihren Eltem, die sexuelle Entwicidung sowie das heterosexudkund

kontrazeptive Verhalten zu erforschen. Mit dieser Untersuchung sollten in einem damals

weitgehend tabuisierten Lebensbereich auf reprdsentativer Basis durch eine empirische
sexualwissenschaftliche Erhebung Grundlagen fir eine zeitgemdfie Privention „ungewoll-
ter" Schwangerschaften gelegt werden. Mit Blick aufdie Bedeutung der Familie wurde in die

Erhebung nach Mdglichkeit der gleichgeschlechtliche Elternteil von Jungen und Midchen

einbezogen.

Vom ptiventiven Anliegen der Erhebung her stand die Entwicklung des Sexualverhaltens

sowie das Kontrazeptionsverhalten und Einfliisse hierauf bei 14- bis 175 hrigen Jugendli-
chen im Mittelpunkt des Forschungsinteresses.

Die Ergebnisse dieserreprisentativen Erhebungwurden imjahre 1983 in der Schriftenreihe

des BUNDESMINISTERS FORJUGEND, FAMILIE UND GESUNDHEIT unter dem Titel Sexual£tdt
eindKontrazeption aus der Sicbtderlugendlicbm zindibrer Eltemmitfreundhcher:Unterstutzung
des Ministeriums veroffentlicht (SCHMID-TANNWALD und URDZE, 1983).

Das Auftreten von AIDS anfangs der 80erjahre und die damit verbundene intensive Aus-

einandersetzung mit dem Sexualverhalten bestimmter Bevdlkerungsgruppen und dem

prdventiven Infektionsschutz ebnete die Wege Rir zahlreiche empirische Untersuchungen
zum Sexualverhalten, zur Identifikation von Risikogruppen, zu Untersuchungen ilber

„Safer Sex" und schufdas Klima flir eine wenigeJahre zuvor noch fir undenkbar gehaltene
Freizugigkeit bei der Behandlung sexueller Fragen in der Offentlichkeit. Mit dem Fall der

Mauer im Herbst 1989 und der im folgenden Einigungsvertrag aufgegebenen Vereinheitli-

chung der gesetzlichen Regelung des Schwangerschaftsabbruches in Deutschland kam es

zur Verabschiedung des Schwangeren- und Familienhilfegesetzes am 25. 6. 1992. Darin

wurde die BUNDESZENTRALE FUR GESUNDHEITHEITUCHE AUFKI.ARUNG (BZgA) in Koln Init
der Erarbeitung von Konzepten zur Sexualauflddrung und von sexualphdagogischen
Medien u.a. zur Prdvention ungewollter Schwangerschaften beauftragt. Mit dem wachsen-

den Interesse an einer bilanzierenden Betrachtung der Entwicklungen auf dem Gebiet des

Sexual- und Kontrazeptionsverhaltens Jugendlicher griff die BUNDESZENTRALE FOR

GESUNDHEITUCHE AUFKLARUNG den Vorschlag auf, eine Replikationsstudie mir Erhebung
aus demjahre 1980/81 durchzidihren.

1,(3
m.$*
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Der vorliegende Vergleich der Studien aus denjahren 1980/81 und 1994 soll insbesondere
Auskunft uber die Ver nderungen des Sexual- und Kontrazeptionsverhaltens bei minder-

jiihrigen Mlidchen und Jungen im Alter von 14 bis 17 Jahren in den alten Bundeshndern

geben.

5.1 METHODIK

Das EMNID-Institut befragte im Jahre 1980/81 insgesamt 1.041 Mddchen, 555 Jungen
sowie 1.466 gleichgeschlechtliche Elternteile dieser Minderjiihrigen. Bei den Stichproben
der Madchen und Jungen handelte es sich um haushaltsreprdsentative Zufallsstichproben.
Nach einem Stichprobenplan des ARBEITSKREISES DEUTSCHER MARKIFORSCHUNGSINSTI-

TUTE (ADM) wurden in 210 „sample points" in der Bundesrepublik Deutschland und Ber-
lin (West) nach einer vorgegebenen Begehungsvorschrift Haushalte aufgesucht undjugend-
liche der genannten Altersgruppe befragt. Als Erhebungsinstromente benutzte man ein
standardisiertes Interview sowie einen Fragebogen zum Selbstausfiillen.

Bei der damaligen Erhebung wurden zusttzlidi 266 Mddchen mit Schwangerschaftserfah-
rung im Alter von 14 bis 17 Jahren befragt, so daE insgesamt 1.688 iiI:,erwiegend gleichge-
schlechtliche Elternteile dieser Minderjibrigen die Stichprobe der Elternteile bildete.

Im folgenden Lingsschnittvergleich der Erhebung 1980/81 mit der Erhebung 1994 wird die

Stichprobe der minderjhhrigen Mhdchen undjungen sowie deren Elternteile aus der Studie
1980/81 mit den entsprechenden Stichproben aus den alten Bundesl ndern (Westinter-
views) der Erhebung 1994 verglichen. In der Studie 1994 wurden die Stichprobenauswahl
und die Befragung wiederum dem EMNID-Institut anvertraut (s. Kapitel 2 „Methodik Und

Untersuchungsgegenstand").

Abbildung 5.1 zeigt die Stichprobengr8Een bei den Mddchen, denjungen und den Eltern-

teilen im Vergleich.

Abb. 5.1

-. ---..

STICHPROBENG'ROSSEN 1986/81 UND 1994
l

MAI)CHEN   JUNGEN   ELTERN

Eshebung 1980/81 1.041 1 555 | 1.466

Erhebung 1994 (Westinterviews) 982 | 793   1.702
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Die Abweichungen der Absolutzahlen zwischen den beiden Studien spielen keine Rolle, da

ausschlieBlich Prozentzahlen fiir den Vergleich herangezogen werden. Die leichten Abwei-

chungen der Prozentangaben hier, verglichen mit den friiheren Angaben, begrunden sich

damit, daE in der voriegenden Darstellung des alten Datenmaterials der Bler-Studie die

Nichtbeantworter einer Frage in die Prozentuierung einbezogen werden.

Weitere kleinere Abweichungen zu den fri eren Angaben bei den Midchen sind dadurch

bedingt, daR es nicht gelungen ist, die damals nachtr glich befragten 247 schwanger-
schaftserfahrenen Midchen aus dem Datensatz herauszufiltem. Daher wurden die Anga-
ben alter schwangeren Midchen mit Hilfe eines Gewichtungsfaktors heruntergewichtet.

5.2 SOZIODEMOGRAPHISCHE DATEN

jUGENDLICHE

Aufgrund der Quotierung bestehen keine groBen Unterschiede bei den Anteilen der

Jugendlichen in den einze]nen Altersstufen. Die zu hohe Besetzung der 15jilirigen.Jungen
in der alten Studie und die erh6hten Zahlen der 16- und 173dhrigen in der 94er-Studie

machen jedoch bei altersabh:ingigen Fragestellungen eine getrennte Auswertung innerhalb

jeder Altergruppe notwendig.

FAMILIENSTATUS DER ELTERN

Der Familienstatus der Ettern hat sich von 1980/81 bis 1994 deutlich verindert Waren

1980/81 bei den Eltem sowohl der befragten Mddchen als auch der befragtenjungen 87 %

verheiratet, so sank dieser Prozentsatz 1994 auf74 % bei den M dchen bzw. 73 46 bei den

jungen. Zugenommen hat dafit der- Anteil derjugendlichen, deren leibliche Eltern geschie-
den sind. Sowohl bei den Eltem der Mudchen wie bei den Eltem derJungen verdoppelte
sich dieser Anteil. So stieg der Anteil derJungen, deren leibliche Eltern in Scheidung leben,
von 6 % imjahre 1980/81 auf 15 % imjahre 1994. Bei den befragten Midchen stieg dieser

Wert gar von 6 % imJahre 1980/81 auf 17 % imjahre 1994.

Auch die Zahl der bei den leiblichen Eltern wohnenden Jugendlichen war 1980/81 um

12 % hdher als 1994, und der Anteiljugendlicher, die bei der Mutter bzw. bei Mutter und

Stiefvater leben, ist entsprechend angestiegen. Dieser Wandel in der Wohnsituation der

Jugendlichen ist Folge des gegenuber 1980/81 veriinderten Familienstatus der leiblichen

Eltern. Wie bereits weiter oben angesprochen, hat sich der Anteil der geschiedenen Eltem

bei den Mlidchen gegenuber fruher um ll % und bei denjungen um 9 % erh6ht.

 

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND. FAMILIENPLANUNG. BAND 8 217



ANZAHL DER GESCHWISTER

In der Anzahl der Geschwisterzeichnen sich Verdnderungen ab, die aufkleinere Familien deu-
ten. Wiihrend 1980/81 noch 26 % der Mddchen und 29 % der Jungen angaben, keine

Geschwisterzuhaben, waren es 1994 bereits 34 %bei den Mddchen und 31 0/o bei denjungen.
37 % der M dchen und 35 % der.Jungen hatten 1980/81 ein Geschwisterteil, 1994 waren es

38 % bei den Mldchen und 39 % bei den Jungen. Zwei Geschwister hatten 1980/81 je ein
Viertel der Midchen undJungen, im Gegensatz dazu sind es heute nur noch ein Funftel.

BILDUNG UND BERUFSTATIGKEIT

Was Bildung und Berufstiitigkeit der Jugendlichen betrifft, so ergeben sich keine Unter-
schiede beziiglich der Schulart. Die prozentuale Verteilung auf die verschiedenen Schulty-
pen bei den Midchen wie bei denJungen hat sich kaum ver ndert.

Anders hingegen ist die Situat:ion bei denjugendlidien, welche die Schute bereits verlassen
haben. 1994 machten 89 % der Midchen eine Lebre bzw. arbeiteten mit abgeschlossener
Lehre, 1980/81 waren es nur 80 %. Bei denjungenwaren es 1994 91 % und 1980/81 nur 85 %.

KONFESSION

1994 gibt es mehrjugendliche ohne Religionszugeh6rigkeit in den alten Bundesl ndem als

1980/81;lediglich bei den katholischenjungen sind die Anteile iiber dieJahre gleich geblie-
ben.

Die Einstellung zur Religion dnderte sich bei den befragten Jugendlichen innerhalb der

letztenjahre mir geringfi gig. Insgesamt geben nur 10 % der befi·agten Jugendlichen an, ein

„enges Verhditnis" zur Religion zu haben. Der weitaus gr6Bte Anteil derJugendlichen gibt
ein gleichgultiges oder loses Verhiltnis zur Religion an, wobei der Anteil der Jugendlichen
mit derAngabe „loses" oder „ablehnendes Verh ltnis zur Religion" von 34 % bei der Studie
1984 auf41 % imjahre 1994 zugenommen hat.

ELTERN

1994 wurden in den alten Bundeslindern insgesamt 1.702 Elterninterviews durchgeRihrt,
davon 1.062 mit Miittern und 640 mit Vdtern. 1980/81 wurden 1.466 Eltem befragt, 1.065
Mutter und 402 Viiter. Das mediane Alter der Vhter und jenes der Miltter blieb nahezu

unverdndert. -

--==9-1--=-  --

--F--

FAMILIENSTATUS

Die Angaben der befragten Elternteile uber die Familiensituation und den Familienstand
der Eltern best tigten die obigen Auskiinfte derjugendlichen.
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BILDUNGSNIVEAU

Das Bildungsniveau der Eltern ist seit 1980/81 deutlich gestiegen. Lag der Anteil der Eltem

mit Volksschule/Hauptschul-AbschluB im Jahre 1980/81 noch bei 57 % bei den Mattern
und bei 52 % bei den befragten Vditern, so betrug der Anteil dieser Bildungsgruppe 1994 bei

den befragten Muttern 41 % bzw. 37 % bei den VAtern. Zugenommen hat die Zahl der

Eltern, welche RealschulabschluE, Abitur oder UniversitatsabschluB als h6chsten Bildungs-
abschlug angaben. Obwohl der Anteil der Frauen mit HochschulabschluG zwischen

1980/81 und 1994 um 3 % auf5 % angestiegen ist, liegt er dennoch betrdchtlich unter dem

der Mhnner, die einenAnstiegum 4 % aufl2 %vorweisen kdnnen.

BERUFSTATIGKEIT

Die Angaben zur Berufstttigkeit der beiden Elternteile stammen von den Jugendlichen.
Wdlirend bei den V'ttern nur leichte Scliwankungen zwischen 1980/81 und 1994 bei der

Berufst tigkeit zu beobachten sind, kam es zu einer rund 10 %igen Zunahme des Anteiles

der Miitter mit sowohl ganztdgiger wie halbtdgiger Berufstiitigkeit bei gleichzeitigem Ruck-

gang des Anteiles nicht berufstat:iger Mutter um 23 %
.

In der Verteitung der Berufsgruppen zwischen 1980/81 und 1994 gibt es weder bei den

V :tem noch bei dell Muttem nennenswerte Unterschiede, wahrend der Anteil der un- bzw.

angelernten Arbeiterinnen im Beobachtungszeitraum um 8 % zuriickging.

KONFESSION

Bei der Religionszugeh6rigkeit der Eltern fillt eine deutliche Abnahme des.Anteiles evan-

gelischer Eltem bei einem nahezu unverdnderten Anteil katholischer Eltem au£ Zugleich
hat derAnteil ohne Konfession entsprechend zugenommen.

Tendenziell zeigt sich beim Verhiltnis zur Religion eine Abnahme des Anteiles von Eltem

mit einem engen Verhiltnis und eine Zunahme des Anteiles jener Eltern mit einem gleich-
gultigen Verh£tnis zur Religion. Der Anteil der Eltem, die ihrer Konfession ablehnend

gegenuberstehen, ist gleich geblieben.

El NKOMMEN

ErwartungsgemdE hat sich das Haushalts-Nettoeinkommen seit 1980/81 erh5ht. Die Ver-

weigerungsrate bei dieser heilden Frage ist zumindest bei den Muttern gestiegen, bei den

Vitern hingegen leicht gefallen.
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5.3 FAMILIARE UND SOZIALE FAKTOREN

JUGENDLICHE

Die Jugendlichen wurden allgemein nach ihrem Verhiiltnis zu ibren Eltern bzw. Erzie-

hungsberechtigten gefragt Ober 80 % geben an, ein eher offenes, vertrauensvolles Verhalt-
nis zu ihrer Mutter zu haben. Der prozentuale Anteil der Mddchen, die zu ihrem Vater oder
ihrer Mutter ein gutes Verlidltnis haben, ist elwas gruBer als der derjungen. Die prozentual
gr6Bte Verindemng von 1980/81 auf1994 ergab sich allerdings im Verhdltnis derjungen zu

ihren Muttem. Gaben 1980/81 noch 24 % ein eher zurackhaltendes, verschlossenes Ver-
halmis zu ihrer Mutter an, so waren es 1994 nur noch 16 %,

Das Verhaltnis derjugendlichen zu ihren Eltern scheint 1994 gegenuber 1980/81 eher offe-

ner.geworden zu sein, zumindestlautAuskunft der Mddchen. Sie Rihlen sidi eigenen Anga-
ben zufolge eindeutig hdufiger Zur Mutter hingezogen als zu Vater und Mutter gleicher-
maflen. Dennoch scheint der Vater besonders bei Jungen, aber auch bei Mddchen, als
emotionate Bezugsperson an Bedeutung gewonnen zu haben.

Ihre Freizeitverbrachten diejugendlichen 1994 deutlich seltener zu Hause als noch 1980/81.

Dies ist zumindest fir die Midchen wohl nicht mit einer hdufigeren Partnerbeziehung
erldirbar, da zwischen 1980/81 und 1994 nur eine gering gige Schwankung in allenAlters-
stufm stattfand. Bei den 14jihrigen haben nahezu unverindert etwa ein Viertcl und bei den

173Ahrigen zwei Drittel einen festen Freund. Bei den jungen hatten 1994 deutlich mehr
eine feste Freubdschaft als noch 1980/81, wie Abbildung 5.2 zeigt.

Abb. 5.2

. ..Pr
-

. a,Te.Agl.HABEN SIE DERZEiT'EINEN FESTEN.FREUND/EINE FESTE * --

'*•=24 2
£ FREUNDIN?-'(ODER SIND SIE VERHEIRATET?) ,

" ji'-A,iry,6-RT IN iN €*-* --

/.

MADCHEN JUNGEN '

I.

1980/81 1994 1980/81 '
-

1994

14Jahre 22 25 17 13

15 Jahre' =32 28 23 29*

16 Jahre 48 *43 28' 39'

17Jahre 62 65 46 56

Gesamt 42 40 29 36

Basis: alle Madchen (1980/81: n = 1.041, 1994: n = 982), alle jungen (1980/81: n = 555,1994: n = 793)
Quelle:1980/81:IM 63, 1994: JM 46
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Die Angaben zur Dauer dicser Partnerschaft sind Abbildung 5.3 zo entnehmen. Es zeigt
sich, daB die Mddchen insgesamt 1980/81 kaum anders geantwortet haben als 1994. Nur
innerhalb der Altersgruppen kann man zum Teil groBe Unterschiede feststellen, die aber

auch mit einer zu geringen Besetzung der Gruppe zusammenhiingen k6nnen. Alinliches gilt
Rir diejungen.

Abb. 5.3
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Die feste Freundin oder der feste Freund spielen als Vertrauenspersonen bei pers6nlichen
Problemen eine wichtige Rolle, wie die Abbildung 5.4 zeigt.

Abb. 5.4

WEM WERBEN PERSON'LICHE PROBLEME ANVERTRAUT?
ANGABEN III %

#/Rig  = I

9• JUNGEN
1 1

46
.

161 utter
51-144*4,-. t.

Vater 29 /

...5/..fin, t 1
41 1- beste (r) Freund(in)

 

Ieste(r) Freund(in)
12 1

' ' MADCHEN

62 
Multe -------

2- --'-,.5 *11

... 17|yater 151
1

i : '' beste(r) FreundOn) 451
3

I.

13feste(r),Freun dOo)-*'P
0 40 20,, 39 : .40, 50 ,60

.

70 80 90

.

1994 ..J 1980/81 --• 1 ·

./

Quelo: JM 14 (1995)
,
i

,

Fir die Midchen spielt aber 1994, wie schon 1980/81, die Mutter als Vertrauensperson die

wiclitigste Rolle. Die.jungen geben die Mutter zwar seltener an als die Midchen, aber auch

hier ist sie 1980/81 und 1994 die wichtigste Person. Der Vater wird beijungen und Mkdchen
sehr viel seltener genannt als die Mutter, aber zwischen 1980/81 und 1994 treten bei beiden
Geschlechtern kaum unterschiedliche Nennungen auf. Die gruBte Verbndening stellt sicher-
lich die erh6hte Kommunikationsbereitschaft bei den Jungen innerhalb des Freundeskrei-

ses dar. Gaben 1980/81 nur 18 % derjungen an, dem besten Freund ihre Probleme anzuver-

trauen, so waren es 1994 Bber 40 %. Erstaunlich wirkt jedoch die abgenommene Be-

reitschaft, dem festen Freund oder der festen Freundin die Probleme anzuvertrauen. Bei den
Madchen buBte der feste Freund als Vertrauensperson 8 % ein, bei den jungen die feste

Freundin sogar 21 %.
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Wichtigster Ansprechpartner bei pers6nlichen Problemen bleibt weiterbin, bei Jungen
und Midchen, die Mutter. Obwohl die Person des Vaters prozentual im Vergleich zu

1980/81 aufgcholt hat, wird er sowohl bei denjungen als auch bei den M dchen nur an drit-

ter Stelle genannt. Andererseits geben Jungen wie Mddchen 1994 deutlich hiufiger als
1980/81 an, in den letzten Jahren Meinungsverschiedenheiten mit den Eltern gehabt zu

haben. Entsprechend fallt der Anteil jener Jugendlichen ab, der mit keinem der beiden

Eltemteile Meinungsverschiedenheiten einrdumt.

Uber Schlige von den Eltem, als ein weiteres Indiz Rir eine problematische Eltem-Kind-

Beziehung, haben zwar 1994 weniger (um 80/0) Midchen berichtet als noch 1980/81

(damals 15% Rir alle Altersldassen), aber der Anteil „keine Angabe" liegt 1994 durch-

schnittlich um 5 % h6her als 1980/81, so daR eintats chlicher Riickgang nicht belegbar ist.

(s. Abb. 5.5). Bei denjungen betriigt der angegebene ]Uickgang insgesamt 4 % (bei 3 %

„keine Angabe" Air 1994 gegenliber 0 % imjahre 1980/81).

Abb. 5.5

,WURDEN SIE .IN DEN LETZTEN J8HREN VON IHREN
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,Qu'!le:'910/81,JM,3,191*1,1570 /.. a 1 .... 44 %W...4

M --/7
4 /1.

/ 2 /7
93 Il.

3  

Als weiterer Hinweis auf eine problematische Eltern-Kind-Beziehung ist das ,Von zu

Hause-Fortlaufen  anzusehen. Die beiden folgenden Tabellen zeigen die Antworten der

Jugendlichen aufdie Rage, ob sie schon einmal von zu Hause fortgelaufen sind (Abb. 5.6)
und die Begriindungen hierftir aus der Sicht derjugendlichen (Abb. 5.7).
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Abb. 5.6
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 Nein ·· 9 · ·95 91 ; .95 . 93

p keine Angabe

b Gesamt

  Basis: alle Madch6n (1980/81: n -1.041,1994: n =982),
  alle jungen (1980/81: n,= 555,1994; n=793)
  Quelte: 1980/81: JM 35,1994: IM 21

Der Anteil der von zu Hause fortgelaufenen Mddchen hat sich in den vergangenenjahren
nahezu verdoppelt und ist auch bei denjungen angestiegen. Bemerkenswerterweise ist hier
der Anteil „ohne Angaben" unvertndert bei Null geblieben. Auffallend erscheint die allei-

nige Abnahme der B€grandung .Abenteuerlust" bei Midchen bei einer durchwegs deutli-

chen Zunahme des Anteiles der anderen Problembereiche. Bei jungen fillt die deutliche

Zunahme der „hatte-einfach-ailes-leid':-Begrundungen und bei„sonstiges< auf.

Abb.5.7
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ELTERN

Im folgenden geht es um das elterliche Kontrollverhalten, die Beziehung in der Familie und
die Einstellungzumvorehelichen Geschlechtsverkehr.

Elterliche Kontrolle der Kinder duBert sich u.a. darin, daE die jugendlichen um Erlaubnis

fragen mussen, wenn sie weggehen wollen. Aus den Antworten der Eltern auf eine entspre-
chende Frage ergibt sich weder bei den Mddchen noch bei den Jungen eine Veranderung
gegeniiber 1980/81. Unverindert achten die Eltem darauf, wohin die Tochter geht und mit

wem sie zusammenkommt Dagegen scheint die diesbeziigliche Kontrolle derJungen nach-

gelassen zu haben. Nur die HAfte muG um Erlaubnis fragen, zwei Fiinftel brauchennur
Bescheid zu geben, und 6 % k6nnen kommen und gehen, wie sie wollen.

Abb. 5.8
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Beim Vergleich der Antworten der Eltern aufdie Frage, ob und wie hdufig ihrKind pers6nli-
che Dinge mit ihnen bespricht, gewinnt man den Eindruck, als hatte sich an derso definier-
ten Vertrauensposition der Eltern Qber dieJahre hinweg nichts wesentlich geindert

Alle Eltern, die verheiratet sind bzw. in einer Partnerschaft leben, sollten angeben, ob sie
ernsthafte Meinungsverschiedenheiten untereinander hinsiditlicli ihrer Tochter oder
ihres Sohnes, aber auch beziiglich der eigenen Partnerschaft gehabt hitten und ob sie schon
einmal an Scheidung oder Trennung gedacht hatten. Die Antworten sind im Lingsschnitt-
vergleich aus Abbildung 5.8 zu ersehen.

Demnach geben die Eltern 1994 mit gleichbleibender Hiufigkeit an, es bestunden Mei-

nungsverschiedenheiten uber die genannten Themenbereiche.

Auch als Uberleitung auf das Thema Sexualitdt wurden alle Matter der Maddien und jun-
gen gefragt, ob sie regelmiEig zur Vorsorgeuntersuchung zum Frauenarzt gingen. Danach
machten 1994 zwei Drittel dieser Frauen von der jilirlichen Vorsorgeuntersuchung Ge-

brauch, ein Viertel in unregelmt:Bigen Abstdnden, und zwei Prozent geben an, noch nie an

einer solchen Untersuchung teilgenommen zu haben. Demzufolge hat sich gegeniiber
1980/81 eine leichte Verbesserung bezuglich der Teilnahme an der Vorsorge ergeben. Man
kann daraus aufein iiberwiegend unproblematisches und lebensnahes gyndcologisches Vor-

sorgeverhalten der Mutter sclilieBen.

Insofern verwundert es nicht sehr, dail sich die Einstellung der Eltern zum Geschlechts·
verkehr vor der Ehe starkvertndert hat, wie aus Abbildung 5.9 hervorgeht.

Abb. 5.9
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W rend sich 1980/81 noch mel}r als ein Drittel der Eltern gegen vorehelichen Geschlechts-
verkehr aussprach, ist es 1994 nur knapp ein Viertel alter Eltern. Inwieweit dieser Wandel

Ursache oder Folge des sich wandelnden Sexualverhaltensjugendlicher ist, ldEt sich anhand

unserer Erhebung nicht feststellen. Jedenfalls bezieht sich diese Anderung der Einstellung
auch auf den vorehelichen Verkehr minderj hrigerjugendlicher. Der Anteil der Eltem,
der sich grundsatzlich gegen koitale Aktivitiiten Jugendlicher ausspricht, hat sich bei den

Eltern der Mddchen um 20 % und bei denjungen gar um 25 % verringert. Nur noch 30 %
der Eltem der Midchen und 24 % der jungen sind 1994 noch grunds zlich gegen Ge-
schlechtsverkehrvor der Ehe. Nahezu dreiViertel der Eltern haben 1994 „unter bestimmten

Voraussetzungen nichts dagegen". Diese verinderte Einstellung der Eltem ist eine wichtige
Variable, die mit der Aufnahme von Geschlechtsverkehr in enger Verbindung steht, wie in

Kapitel 3.6 dargestellt wurde.

DaE unter den „bestimmten Voraussetzungen" gerade der sicheren Verhiitung besondere

Bedeutung zukommt, ergibt sich aus den Verdnderungen der elterlichen Antworten zwi-
schen 1980/81 und 1994 bei der Frage nach der Bewertung der iirztlichcn Pillenverschrei-

bung fur die eigene Tochter (s. Abb. 5.10). In Abhdngigkeit vom Alter derjugendlichen sind

die Eltern zunehmend bereit, dem Arzt und der eigenen Tochter die Verantwortung zu

uberlassen. Bei den 17jdhrigen Madchen waren dies 1980/81 rund die Hilfte der Mutter,
hingegen bereits zwei Drittel imjahre 1994.

Abb. 5.10
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-

Ob der Wunsch der Eltern, sich vor einer unerwiinschten Mutter- oder Vaterschaft ihrerI<in-

der zu schutzen, auch die Verinderungen ihrer Einstellung zum Schwangerschaftsab-
bruch beeinfluilt hat, 1&Bt sich nicht feststellen, wdre aber denkbar. Auffallend ist jedenfalls
die veriinderte Bewertung des Abbruches (s. Abb. 5.11).
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Abb. 5.11

9/ '. 9 ..If .

EINSTELLUNG ZUM SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH
ANGABEN IN %

-/ I.

Ettern Jungen:
1

1994 16 ..,I„, 23 4--4....6.....0
.==---==

:, 1980/81 23 26 4 1

Ettern,A'ladchen:
1994 18 19 1

%.:. %

1980/81 25 P 26 i i 5

44
0 10 20 30 46' 50

"

60 70 8o 90 • 100

'unter en Umstande dage en ,

sollteaus medizinischen Grunden erlaubtsein
 solted'us medizlnischin undiozial4,iGrunden erlaubtselni

'

.:

solltein den ersten3 Monaten erlaubtseinI
kelne Kngabel

'

./ '*f

*,Quelte: ES 15 (1994)
b a V 4 I

Wiihrend 1980/81 noch knapp ein Viertel der befragten Eltern unter allen Umst nden

gegen einenAbbruchwar, istes 1994 nurnoch knapp ein Funftel. 1994 ist der uberwiegende
Teil der Eltem (knapp unter 60 0/0) fiir einen Schwangerschaftsabbruch aus medizinischen
und sozialen Grunden oder Rir die Fristenregelung. 1980/81 duBerten nur je rd..45 % der
Eltern der M dchen und der Jungen diese Meinung. Auflerdem sank der Anteil jener, die

keineAngabemachten, von 5 % aufl % bzw. 0 %.
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5.4 AUFKLARUNG

Im folgenden wird der komplexe Bereich der Aufld..ung getrennt nach den Angaben der

Jugendlichen und ihrer Eltern dargestellt

jUGENDLICHE

WICHTIGSTE PERSONEN BEI DER Au FKLARUNG

Im Zusammenhang mit der Art und Weise, in der Sexualaufldbingvermittelt wird, spielen
Personen eine wichtige Rolle. Die wichtigsten Personen bei der Sexualauflddrung sind nach

Abb. 5.12
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wie vor und unverandert in den Nennungen die Eltern, insbesondere die Mutter. Aus Ab-

bildung 5.12 kann man ersehen, daG 1994 Gleichaltrige wie Freund/-in, Partner/-in, aber
anch andere Jungen, andere Midchen, bei der Aufkl rung eine wichtigere Rolle spielen als

1980/81. Demjegenuber wird der Lehrer nicht mehr so haufig genannt wie 1980/81. Bei
den Midchen gewinnt der Arzt bzw. die Arztin an Bedeutung.

QUELLEN SEXUELLER KENNTNiSSE

Neben den wichtigsten Personen Rir die eigene sexuelle Aufkldrung wurden die Jugend-
lichen anch gebeten, andere Qpellen sextieller Aufldbrung zu nennen (s. Abb. 5.13).

Obwohi Gespriche auch 1994 immer noch als Hauptquelle sexueller Kenntnisse anzusehen

sind, sank die prozentuale Nennung beijungen und Mddchen seit 1980/81 um 10 %. Auch
der Schulunterricht wird zwar immer noch von knapp zwei Dritteln der Jugendlichen
genannt, aber nicht mehr so hdufig wie friiher. Der Film (1994 doppelt so hiufig genannt
wie 1980/81) hat stark an Bedeutung gewonnen.

Abb. 5.13
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DIE ERSTE REGELBLUTUNG

Gerade bei Midchen stellt die Frage nach der Vorbereitung auf die erste Regelblutung eine

MugHchkeit dars die stattgefundene Aufld rung an einem konkreten Beispiel zu erfassen.

Von den imJahre 1980/81 befragten Midchen zwischen 14 und 17Jahren gaben rund 93 %

an, ibre Regelblutung zu haben; 1994 waren es rund 95 % aller bcfragten Madchen. Die

Frage, ob sie auf die erste Regelblutung vorbereitet worden seien, bejahten 1980/81 und
1994 je drei Viertel der Mddchen. Rund ein Fiinftel hatte zwar schon einmal etwas gehort,
wuRte jedoch nichts Genaues, und etwa 4 % hattenk erste Regelblutung v611ig unvorbe-
reitet erlebt.

DER ERSTE SAMENERGUSS

Der Menarche bei den Madchen entspricht bei den Jungen der erste SamenerguE. Von den

1980/81 befragtenjungen hatten rund 88 % den ersten SamenerguE, 1994 sind es rund 91 0/0
der in Westdeutschland befragtenjungen. W hrend 1980/81 nur 39 %vorher Bescheid wull-

Abb. 5.14
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ten und daraufvorbereitet worden waren, ist es 1994 fast die Hdlfte.jeweils knapp 40 % hat-

ten zwar schon davon geh6rt, wuBten aber nichts Genaues, und jeweils 11 % waren v611ig
unvorbereitet. 1980/81 machten 12 % keine Angabe zu dieser Frage, 1994 nur 2 %.

VERHDTUNGSBERATUNG DURCH DIE ELTERN

Die oben dargestellte Verinderung der Einstellung der Eltern zum vorehelichen Verkehr bei

Jugendlichen unter 18 jahren unter der Voraussetzung einer sicheren Verhfitung m te sich

in einerVerbesserung der Verhiitungsberatung seit 1980/81 belegen lassen. Dabei ist es sinn-

voll, die Frage, ob die Jugendlichen von ihren Eltern schon einmal ausfiihrlich tiber die

Methoden der Empfdngnisverhutung beraten worden sind, nicht nur geschlechtsspezifisch,
sondern auch altersabhingig zu betrachten (s. Abb. 5.14).

Tatstichlich liEt sich eine deutliche Verinderung zwischen 1980/81 und 1994 crkennen.
Wahrend 1980/81 nur 37 % der Midchen bzw. 25 % derjungen von ihren Eltern aushbr-

lich iiber Methoden der Empfangnisverhutung beraten wurden, sind es 1994 bereits 61 %

aller Mb:dchen und 47 % der jungen. Man kann auch die Tendenz beobachten, daE Eltern

1994 ihre Kinder etwas friiher (bereits mit 14 oder 15 Jahren) uber Verhutungsniethoden
informieren als 1980/81. Die Jungen werden aber, friiher wie heute, seltener von ihren

Eltern beraten als Miidchen. Eltem scheinen demnach auch heute die Verantwortung fiir die

Verhatung eher den M dchen als den jungen zu ubertragen.

5CHULISCHE SEXUALAUFKLARUNG

Eine wichtige Rolle bei der Aufklb:mng spielt nach wie vor die schulische Sexualerziehung.
So erfuhren 1994 etwa 82 % aller Jugendlichen in den alten Bundeslindern einen Unter-
richt im Fach Sexualkun(le, 1980/81 nor etwa 70 % (s. Abb. 5.15).

Abb. 5.15
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Ober 85 % der Mddchen und Jungen sprechen sich fir den Sexualkundeunterricht an den
Schulen aus, wobei die Akzeptanz dieser wichtigen auflerfamilidren Form der Aufkl rung
gegeniiber 1980/81 weiter zugenommen hat. Im Kapitcl „Sexualaufklirung" der Ge-

samtauswertung 1994 (Kap. 3) werden die inhaltlichen Erwartungen der Jugendlichcn an

den Sexualkundeunterricht dargestellt.

KENNTNISSE OBER SEXUALITAT UND FRUCHTBARKEIT

Nach alldem interessierte der Stand des subjektiven und objektiven Wissens uber Sexualitat

und Fruchtbarkeit bei den Jugendlichen, die daher zun chst um eine Einschitzung der

eigenen Aufklirung gebeten wurden. Auf die Frage .Halten Sie sidi fiir aufgckldrt?" ant-

worteten 1980/81 nur rund drei Viertel der Midchen und Jungen mit „ja':, 1994 waren es

84 % der M dchen und 82 % der Jungen. Der Anteil der Jugendlichen, die sich hieriiber

nicht im klaren sind, blieb unverindert.

Inwieweit diese sehr gunstige Selbsteinschitzung berechtigt ist, sollte durch weitere kon-

krete Fragen nach dem tats:ichlichen Wissen uberpriift werden. Dazu fragte man nach den

Methoden der Kontrazeption und deren Sicherheit, da gerade auf dem Gebiet der Verhii-

tungsberatung ein besonderer Akzent der Sexualaufkliirung zu liegen scheint. Ober die -

Abb. 5.16
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ohne Antwortvorgaben - abgefragte Kenntnis derjugendlichen von Verhutungsmethoden
bei Mann und Frau informieren die Abbildungen 5.16 und 5.17.

Hieraus resultiert, daB 1994 mehr Jugendliche die wichtigsten Verhiitungsmethoden ken-

nen als 1980/81. Nur die chemischen Verhutungsmittel und die Sterilisation (Sterilisation
als Mi glichkeit der Verhutung wird in Abb. 5.17 nicht ausgewiesen. Anm. d. Red.) wurden

1980/81 hiufiger genannt als 1994. Dies entspricht dem tatsdchlichen Riickgang der Bedeu-

tung chemischer Kontrazeptiva innerhalb der letzten 13 .Jahre sowie der geringen prakti-
schen Bedeutung der Sterilisation ftir Jugendliche. Daraus 1<6nnte auf eine bezuglich der

eigenen Bed· fnisse realistischere Betrachtungsweise derJugendlichen geschlossen werden.

Wdhrend die Pile schon 1980/81 sehr bekanntwar, ist der Anteil spontaner Nennungen des

Kondoms, vermuttich gef6rdert durch die Anti-AIDS-Kampagnen, stark gestiegen.

Die Midchen halten bei korrekter Anwendung nach wie vor die Pille Rir die sicherste Ver-

hiitungsmethode, gefolgt vom Kondom. Es filit auf, daB die Einschitzung der kontrazepti-
ven Sicherheit des Kondoms gegenaber friiher deutlich zugenommen hat. Bei denjungen
scheint dies deutlich zu Lasten der Pille zu gehen, es sei denn, die Frage wurde 1994 von

nahezu der Hblfte der Jungen auf eine von ihnen selbst anwendbare, reversible Met:hode

bezogen.

Abb. 5.17
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Insgesamt scheint es berechtigt, den Jugendlichen eine bessere und m6glicherweise auch

realistischere Kennmis der far sie anwendbaren Methoden der Verhiitung und deren

Methodensicherheit zuzugestehen.

Im weiteren sollten durch Fragen zum Wissen iiber die fruchtbaren Tage der Frau, die
1980/81 und 1994 mit gleichem Wortlaut gestellt wurden, Unterschiede zwischen der

Selbsteinschdtzung und dem tatsdchlichen Kenntnisstand exemplarisch erfdtwerden. Aus

den Antworten aufdie ;Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen der Frau dieRage,
Muglichkeit, schwanger zu werden, am gr6Bten ist?" ergibt sich, daB sowohl bei den

Midchen als auch bei den jungen die Zahl derjenigen gestiegen ist, die behaupten, die

fruchtbaren Tage der Frau zu kennen. Dieser Anstieg ist nicht nur insgesamt, sondem auch

innerhalb jeder Altersstufe zu beobachten (s. Abb. 5.18).

Abb. 5.18
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Im AnschluB ati diese Frage sollten die Jugendlichen anhand einer Liste, auf die Regelblu-
tung bezogen, angeben, wann die fruchtbaren Tage tats chlich sind (s. Abb. 5.19).

Gegeniiber 1980/81 geben 1994 mehr Jugendliche die richtige Antwort. Dennoch kann

man das Ergebnis kaum als Verbesserung gegenuber fruher ansehen, da auch mehrJugend-
liche eine falsche Antwort geben. Wesentlich weniger Jugendliche geben zu, es nicht zu

wissen.

Abb. 5.19
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Der Zusammenhang zwischen der Selbsteinschiitzung derjugendlichen und ihrem erfrag-
ten Wissensstand uber die unfruchtbaren Tage der Frau ist fit Midchen und Jungen in

Abbildung 5.20 dargestellt.

Bei den Midchen scheint die Obereinstimmung zwischen subjektiver Einschdtzung und
tatsdchlichem Wissen hdher zu sein als bei denjungen - sowolll 1980/81 als auch im Jahre
1994. Es erstaunen jedoch die Ergebnisse bei den Midchen, da sie optimistische Einschat-

zungen uber Fortschritte bei der Sexzialaufkltrung bei M dchen in Frage stellen. Iii denlah-
ren 1980/81 und 1994 konnten rund drei Viertel Prozent der Miidchen, die angaben, die
fruchtbaren Tage zu kennen, diese im Zyklusauch richtig zoordnen, und ein Viertel gab die
falsche Antwort. Daraus kann man entnehmen, daB derAnteil der Wissenden, Sich-Falsch-
Einschdtzenden und Nicht-Wissenden unter den nach eigenem Bekunden iiber die fruclit-
baren Tage informierten Madchen in den vergangenen 13 Jahren gleich geblieben ist.

Abb. 5.20

Ir ly-Fil - r. Vir- ..,- ./ - :/P  1- re .
 BJEKTIVES WISSEN USER DIE FRUCHTBAREN TAGE DER FRAU
IIN ABHANGIGKEIT VOM SUBJEKTIVEN WISSEN DARDBER

ANGABEN IN %

I. I ./ : : I '* ''

ANTWORTEN DER MADCHEN WANN SIND DIE FRUCHTBAREN TAGE BEI DER FRAU.7
r 0 -'T 1, '71980/681 * 4-

1994
*

RICHT,GE .FALSC E ICH WEISSRICHT'GE FA SCHE  H WEI 
5 + I. 7 * Y A WORT ANTVORT NICHT ANTWORT AN 1*ORT 4 NtCHT

 ch weiB, winn die fruchtbgren
 Tage dEr Fraisind.* ' * *"

'75 24

E,tch wemnicht, wanq,die fruchtbaren
- - ....

 Tage dur Fraefsind. ./ .*l  

25
" 28"

 esalrl .-

... ./ i :%,= ,
29 .. 2 

  8&-s.is: Ne Mj<chen.(1980/81: n %3,041,1994:!V' 982) = 44
 huelte: 1980/81:JM 60, IM 61; 1994: JM 43, JM 44

"

*ANTWO EN DER WNGEN

9  //111' 

- 61*
43
-

.
32 ar,32 6%

- 1 :. ./

WA'NN St$ DIE FRUCHTBAREN TAGE BEI DER FRAU?

* ;.
8 I

 hwef, wann dle fr'uchtbaren Tage

 
der Frausind.

...'=

tchwem nicht, wann diefruchtbaren

Tage der Frausind.

Gesamt

7 B
RICINTIGE

ANTWORT

1980/81
.,

FALSCHE |CHWEISS

ANTWoRT NlCHT

Basis: alle Jungen (1980/81: n = 555,1994: n =793)
1 Quelle:1980/81: JM 60, JM 61; 1994: IM 43, JM 44 ',

1994

RICHTIGE FALSCHE
ANTWORT ANTWORT

ICH WEISS

....ICHEC

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLKRUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8

.
.

1 76 24

 47
'

20  37

41 .. 354 .

.E, .9 t.: 'f
'** :ir

1

59 38. ..3 62- 36 4 2.

13 24 63 14 32 54

53 26 21 58 28 14

237



Eine Zuordnung der subjektiven Einschiitzung und des tatsdchlichen Wissens derjugendli-
chen mit den diesbezuglichen Angaben ihrer jeweiligen Mutter und Vdter folgt im
Abschnitt „Eltern", bei der Darstellung der entsprechenden Fragen an die Eltern, insbeson-
dere bezuglich des tatsachlichen Wissens im Vergleich zwischen den Eltern und ihrer Kinder

(s. Abb. 5..24).

ELTERN

Die Befragung der Eltern erstreckte sich auch auf die elterliche Aufkltrung der Jugendli-
chen. Zunddist sollten die Eltern angeben, ob sie ihr Kind selbst aufgeklart haben oder ob

es andere waren. Tendenziell tdaren 1994 mehr Eltern ihre Kinder selbst aufals 1980/81; sie
uberlassen die Aufkltrung nicht mehr so hiiufig anderen. Es wurden 1980/81 wie auch 1994
wesentlidi mehr Midchen alsJungen von den Eltem selbst aufgekliirt.

Die Eltern, die ihre Kinder selbst aufgekldrt haben, fragte man, ob die Aufklirung in einem

Gespriich oder fordaufend entsprechend der Entwicklung stattfand. 1980/81 wurden 81 %

der Midchen und 73 % der Jungen fortlaufend aufgeklirt, 1994 waren es rund 85 % der

Mddchen undjungen. jeweils 1 % der Eltern machte keine Angabe. Einem Anteil von etwa

drei Vierteln aller Eltem, die ihre Kinder selbst aufgeklart haben, ist dies sowohl 1980/81 als
auch 1994 nach eigenem Bekunden nicht schwergefallen.

Auf die Frage, ob sie die Sexualanfldirung ihres Kindes fiir ansreichend erachten,
machen die Eltern der Midchen 1994 fast die gleichen Angaben wie die Eltem im Jahre
1980/81. Bei den Eltem derjungen dagegen ist der Anteil derienigen, die die Aufldarung Rir
ausreichend halten, seit 1980/81 um rd. 10 % aufinsgesamt 74 % im.Jahre 1994 gestiegen.

Interessant wird diese Fremdeinsch tzung der Eltern im Verglcich mit der Selbsteinsch:ht-

zung der Jugendlichen. Halten Eltern ike Kinder ndmlich fitr aufgeklirt, so meinen
1980/81 auch 87 % der M dchen und 79 % der jungen, aufgelddrt zu sein. 1994 stimmen
darin 90 % der Midchen undjungenmit ihren Eltern uberein. Allerdings waren es 1980/81
nur knapp uber 60 % der T6chter und der S6hne, die sich selbst Rir aufgekl rt hielten,
wahrend diese Zahlen 1994 auf drei Viertel der Midchen bzw. zwei Drittel der Jungen
anstiegen. Diese Ergebnisse kdnnten ddir sprechen, daB es sich bei der „ausreichenden
Sexualaufldarung" mitunter auch um das Ergebnis einer stillschweigenden „Obereinkunft'
zwischen Eltem und Kinder handeln kdnnte, unabhdngig vom objektiven Stand des Wis-
sens.

Am Beispiel der Vorbereitung der Tochter auf die erste Regeiblutung wurde versucht, die

Angaben der Eltern uber die Sexualaufldimng ihrer T6chter zu konkretisieren. Dabei fillt

auf, daE sowohl 1994 als auch 1980/81 iiber drei Viertel der Eller der Mikichen angeben,
ihre Tuchter auf die erste Regelblutung vorbereitet zu haben (fiir 10 % der T6chter trifft das

nicht zu). Dies stimmt gut mit den Anteilen der Eltem Uberein, die ihre Tilchter selbst auf-

geklirt haben. Die Angaben korrespondieren aber auch mit den Angaben der T6chter (s.0.).
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Abb. 5.21
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ELTERNJUNGEN:

1994

1980/81

ELTERN MAI)CHEN:

1994

1980/81

 
29

 

,.Sitai" '

1 1 1 _1 1
. 28

, t-
1l

  . '-
1

80 119=1 1

44  4-44*4-41

l i l i ---1
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ja .-J Nein #1 keine Angabe  
Quette: EM 13 (1994)

Auch nach der Verhutungsberatung des cigcnen Kindes wurden die Eltem befragt, die

angaben, ihr Kind sei aufgeklart Welche Bedeutung der Verhutungsberatung von den
Eltern beigemessen wird, geht aus Abbildung 5.21 hervor.

W hrend 1980/81 mehrjugendlidie nicht von ihren Eltem beraten wurden - 55 % der
Mddchen und 70 0/0 der Jungen - gaben 1994 bereits 80 % der Eltern der Miidchen und
71 % der Eltern derjungen an, ihre Kinder iiber Empfingnisverhutung beraten zu haben.

Dies erscheint in Anbetracht der spater zu dokumentierenden Zunahme der Koituserfah-
renheit derjugendlichen als ein sinnvolles Vorgehen, das andererseits eben diese Entwick-

lung f6rdern k6nnte.

Die Einstellung zur (schulischen) Sexualerziehung des Kindes hat sich deutlich zu deren
Gunsten ver ndert. Wihrend 1980/81 sich je nind drei Viertel eines Elternteils der
Midchen und derjungen fur den Unterricht aussprachen, waren es 1994 bei den Eltern der
Mddchen undjungen jeweils rund 90 %.

Die Sexualaufklirung derjugendlichen und ihre Verinderungen innerhalb der vergange-
nen 13 Jahre werden in ihrer Bedeutung erst richtig erkennbar, wenn' demgegenuber die

Sexualaufkliirung der Eltern dargestellt wird, wie sie sich aus den Befragungen der Eltern
1994 und 1980/81 ergibt. Dies erm6glicht einen Ruckblick bis in die 4Oerjahre dieses.Talir-
hunderts. In diesem Zusammenhang ist es sinnvoll, die Antworten nach den Angaben der

Mutter und der Viter zu unterscheiden.

Die Eltern wurden gefragt, ob sie ihrer Meinung nach zum richtigen Zeitpunkt aufgeklart
worden seien. Die Reaktionen zeigen, daE seit 1980/81 die Zahl der Viter bzw. Miitter

E
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zuruckgegangen ist, die gar nicht aufgekl rt wurden. Auch geben gegentiber 1980/81
wesentlich melir Mutter und Vater an, zur rechten Zeit aufgeldiirt worden zu sein. Uber die

Jahre hinweg glaubt je etwa ein Drittel der V ter und Mutter, eher zu spdt aufgeldiirt worden

zu sein, und unter 5 % meinen, sie seien eher zu frah aufgekl rt worden.

Die Gefahr einer zu friih erfolgenden Aufklarung scheint demnach gering zu sein, zumal die

Vorverlegung des Menarchealters auch im Betrachtungszeitraum bei den befragten Miit-

tem imlahre 1980/81 und 1994 nachzuweisen ist. Der Median des Alters der Miitter bei der

ersten Regelblutung lag 1980/81 noch bei 14, 1994 bei 13Jahren.

Die Mutter wurden in beiden Erhebungen nach ihrer Vorbereitung auf die erste Regelbh-
tung gefragt. Insgesamt gaben 1994 wie 1980/81 rund 30 % der Matter an, unvorbereitet

gewesen zu sein, rund 40 % hatten zwar etwas davon geh6rt, aber dennoch unklare Vorstel-

lungen davon, und nur27 % waren daraufvorbereitetworden. Diese Zahlen haben sich also

in den Generationen der Miitter 1980/81 und 1994 kaum ver ndert und belegen die viel-

fach als unzureichend empfundene Sexualaufld ring jener Matter, die unmittelbar nach

dem Zweiten Weltkrieg geboren wurden.

Beratungsstellen wurden im Zusammenhang mit der Reform des § 218 StGB Mitte der 70er

Jahre eingerichtet und leisten seither kostenlose Sexualberatung. Die Eltern wurden nach

ihrer Kenntnis von diesen Beratungsstellen befragt. Es verwundert der offensichtlich
unverhiderte Bekanntheitsgrad dieser Stellen. Bei den Muttern geben zwei Drittel an,

schon einmal etwas iiber Beratungsstellen gehdrt zu haben, ein Drittel vemeint die entspre-
chende Frage. Eltern, die schon einmal etwas von solchen Beratungsstellen gehdrt hatten,
sollten angeben, ob sie wuilten, wo es eine solche Beratungsstelle gibt und ob sie schon ein-

mal eine aufgesucht hitten. Auch hier zeigen sich im Lingsschnittvergleich keine groBen
Vednderungen gegenuber 1980/81.

Abb. 5.22

r----  ./-./. 

 WISSEN SLE, WANN ZWISCHEY* ZWEl REGE'LBEUTUNGEN DIE   -

 MOGLICHKEIT; SCHWANGER ZU WERDEN,·AM; 6ROSST·EN IST? :;, 
'.

  F,1 IN % .. ...

''=
MOTTER VATER

... · 1980/81 1994 1989/81 1994

[Ja, ichweiB es. 82 92: 68 76

--INgin, ichwemes nicht. 14 7 25 21, .

l keineAnkabe 4 1 7 2

iGesamt 100 100 100 100

 sis: alle befragtqn Mutter (1980/81: n = 1.272; lh94: n = 1.062);
Falle befragten Vater (1980/81: n = 423; 1994: n = 640)

Quette: 1980/81: ES 12; 1994: ES 13
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Wiezuvordiejugendlichenwurdenauchdie Eltemnach ihrem Wissenum die fruchtbaren

Tage der Fran befragt, wobei auch hier besonders die Selbsteinschdtzung und das tatsachli-
che Wissen interessierte. Schlieillich wurden die Antworten der Kinder mit jenen der Eltern
in Bezug gebracht, um den EinfluB und die Weitergabe der Information auf die nuchste

Generation abzuschdtzen. Zunachst sollten die Eltem angeben, ob sie die fruchtbaren Tage
der Frau zyklusbezogen kennen. Die Antworten sind in Abbildung 5.22 wiedergegeben:

Abb. 5.23

. .r- I .......I.............9'.......--
.-- - 1 -  ' 4....I -I . --.I.lilI

MARKIEREN SIE BATTE, WANN IHRER MEINUNG NACH DIE

MOGLICHKEIT, SCHWANGER ZU WERDEN, AM GROSSTEN IST

'

die ersten Tage nach der Regelblutung

.etwa in der Mitte zwischen zwei Regelblutungen
die letzten Tage vor der nachsten Regetblutung

' wahrend der Regelblutung
'

l weis nicht

keindAntwort
' Gesamt

l richtige Antwort +

faikh e  ntwprt.

MOTTER

1980/81

Basis: alte befragten Mitter (1980/81: n = 1.272; 1994: p = 1.062);
alle b6 agtef Vbter (1980/81: n -423; 1994: n 4 640) 5 :- = .:- '.

 Quette: 1980484: ES 13; 19 4: ES 14

VATER

1994 1980/81 1994

1 =--/

1
m..

1 -- 

./ 7/*

-

1994 gaben jeweils rund 10 % mehr Mutter und Viter als 1980/81 an, die fruchtbaren Tage
der Frau zu kennen. Bei der im Fragebogen anschlieBend geforderten Einordnung der

fruchtbaren Phase in den Zyklus erwies sich diese Einschatzung als zu optimistisch, wie aus

Abbildung 5.23 hervorgeht.

Obwohl 1994 mehr Viter als 1980/81 behaupteten, die ftuchtbaren Tage der Frau zu ken-

nen, haben 1994 nur unwesentlich mehr V ter (20/0) diese wirldich benennen k6nnen. Die
falschen Antworten verteilen sich zwar etwas anders als 1980/81, insgesamt abcr kann man

sagen, daG der Wissensstand der Viter sich nicht ver ndert hat. Der tatsdchliche Wissens-
stand der Miitter hat sich seit 1980/81 zwar verbessert, liegt aber mit 80 % richtigen Anga-
ben immer noch unter einem wunschenswerten Ergebnis.

Ein Vergleich mit den Antworten der T6chter und S6hne geht der Frage nach, ob und

inwieweit es einen Zusammenhang zwischen dem tatsdchlichen Wissen der Eltern und dem

ihrer Kinder gibt. Abbildung 5.24 gibt diesen Vergleich fiir Mutter und Ti chter bzw. VAter

und Sdhne wieder.
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Abb. 5.24

VERGLEICH DES TATSACHLICHEN  ISSENS DBER DIE

FRUCHTBAREN TAGE ZWISCHEN DEN ELTERN UND IHREN KINDERN
ANGABEN IN %

ANTWORT DER M DCHEN

1980/81 1994
FALSCHE RICHTIGE RH WEISS FALSCHE RICHTIGE |CH WEISS

ANTWORT DER MUTTER ANTWORT: ANTWORT NICHT ANTWORT ANTWORT NICHT

fatsche Antwort 34 42 24 54 30 16

richtige Antwort 29 59 17 23 65 12

weiB nidit 28 33 39 23 33 44

Gesamt 26 54 20 27 59 14

Basis: alle IV13dchen mitvorhandenem Interviewihrer Mutter (1980/81: O = 1.110; 1994: n =909)
Quette: 1980/81: ES13, JM 61; 1994: ES 14, JM 44

$

ANTWORT DER JUNGEN

1980/81 1994
FALSCHE RICHT! GE ICH WEISS fALSCHE, RICIiTIGE ICH WEISS

ANTWORT DES vATERS ANTWORT ANTWORT NiCHT ANTWORT ANTWORT NICHT

falsche Antwort 37 24 39 42 26 32

richtige Antwort 28 33 39 30 '44 26

weIS nicht 22 14 - 64 30 13 - 57

Gesamt 29 28 43 33 35 32

Basis: alle J ungeb mitvorha ndene m Inte rview ihres Vaters (1980/81: n = 352; 1994: n = 606)
Quelle: 1980/81: ES 13, JM 61; 1994: ES 14, JM 44

Gaben demnach die Mutter die richtige Antwort, so wuilten 1980/81 auch 59 % und 1994
65 % der T6cliter die richtige Ant:wort. Lagen die Mutter mit ihrer Antwort faisch, gaben
1980/81 noch 42 % und 1994 nur 30 % der T8chter trotzdem die richtige Antwort.

Kennen die V ter die richtige Antwort, so wuEten 1980/81 33 % und 1994 44 % der Sdhne
die richtige Antwort. Wenn die Vdter falsdi antworteten, so konnten 1980/81 und 19.M
rund ein Viertel der S6hne dennoch richtig antworten.

Man kann also 1994 stiirker als 1980/81 einen Zusammenhang zwischen dem Wissen der
Eltern und dem ihrer Kinder feststellen.
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5.5 SEXUELLE ENTWICKLUNG
UND SEXUALVERHALTEN

ERSTE REGELBLUTUNG

Wiihrend 1980/81 insgesamt 92 % der befragten Midchen ihre erste Regelblutung und

damit den Eintritt der sexuellen Reife erlebt hatten, waren es 1994 bereits 95 %. Von diesen

hatten 1980/81 und 1994 je rund zwei Drittel eine regelmdEige PeIiode.

ERSTER 5AMENERGUSS

Die Vorverlegung des durchschnittlichen Menarchcalters wird spiter, im Vergleich mit den

Angaben der Mutter der Mi dchen, ausfuhrlich dargestellt (s. Kapitel 5.6 Eltern). Die befrag-
ten Jungen waren 1980/81 zwischen 7 und 17·jahre bzw. 1994 zwischen 8 und 17 jahre alt,
als sie den ersten SamenerguE erlebten. 1980/81 waren es insgesamt 83 % (1994: 90 %) aller

befragtenjungen.

MASTURBATIONSERFAHRUNG

Hinsichtlich der Masturbation vemeinten 1980/81 zwei Drittel der Midchen Erfahrungen
damit, 3 % machten keine Angabe, und 32 % hatten diesbezugliche Erfahrungen. 1994 ver-

neinen nur noch 53 % der Midchen, sich selbst befriedigt zu haben, 43 00 haben Masturba-

tionserfahrung, und 4 % machen keine Angabe.

Abb. 5.25
.

' MASTURBATIONS*RFAH UNG       .   
' ' '

.
ANGABEN IN % '
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1980/81
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i. i. it
43
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Quelle: JS 45, M547 (1994)
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Bei denjungen war 1980/81 angeblich noch rund ein Viertel ohne Masturbationserfahmng,
6 % machten keine Angabe, und rund zwei Drittel bestdtigten zum Zeitpunkt der Beftagung
entsprechende Erfahrungen. 1994 sind angeblich knapp 20% (s. Abb. 5.26) derjungen ohne
solche Erfahmng, 5% machen keine Angabe, und rund drei Viertel haben masturbiert

(s. Abb. 5.25).

Von allen Meidchen mit Masturbationserfahrung gaben 1980/81 71 % (1994: 77 0/0) an, sich
inncrhalb der letzten 12 Monate befriedigt zu haben, 22 % (18 0/0) verneinten, und 7 %

(5 %) machten keine Angaben.

Von den Jungen mit Erfahrung gaben 1980/81 79 % (1994: 86.0/0) an, in den letzten 12
Monaten masturbiert zu haben, 12 % (9 0/0) haben es laut eigener Angabe in den letzten 12
Monaten nicht getan, und 9 % (5 0/0) duBerten sich nicht dazu.

Bei den befragten Midchen mit Masturbationserfahrung nimmt von 1980/81 bis 1994 der
Anteil der Midchen deutlich ab, die angeblich ein schlechtes Gewissen dabei haben (von
43 % auf 31 0/0). Entsprechend nimmt der Anteil jener zu, die nicht von Gewissensbissen

geplagt werden. Bei den.Jungen findet sich eine dhnliche Entwicklung.

GLEICHGESCHLECHTLICHE KONTAKTE

Alle Jugendlichen' wurden anschlieBend nach gleichgeschlechtlichen Kontakten gefragt.
1980/81 bejahten 8 % der Midchen und 10 % derjungen, 1994 7 % der Madchen und 8 %
der jungen diese Frage. Das Alter der Midchen mit gleichgeschlechtlichen EIfahrungen lag
1980/81 und 1994 zwischen 5 und 17.Iahren, d.h. durchschnittlich bei 13Jahren; bei denjun-
gen 1980/81 durchschnittlich zwischen 13 und 14Jahren, 1994 durchschnittlich bei 13Jahren.

Sowohl Midchen als auch Jungen geben 1994 eine erhebliche Zunahme der gleichge-
schlechtlichen Kontakte innerhalb der letztenJahre vor der Befragung an (bei jungen von

25 % auf43 % bzw. von 32 % auf41 % bei den Miidchen).

HETEROSEXUELLE KONTAKTE

An die gleicbgeschlechdichen Kontakte schlieBen sich in der Regel heterosexuelle Bezie-

hungen an. In der Studie 1980/81 gaben 81 % aller Mddchen und 72 % aller Jungen an,
schon einmal Zartlichkeiten mit dem anderen Geschlecht ausgetauscht zu haben. 1994 sind
es je 78 % der Madchen und Jungen. Das Altei· beim ersten KuE lag bei den Miidchen

1980/81 durchschnittlich bei etwa 13 Jahren und 1994 zwischen 12 und 13 Jahren, bei den

Jungen unverdndert bei durchschnittlich 13Jahren.- _ _-

-

Bisher heterosexuell unerfahreneJugendliche wurden anhand einer vorgelegten Liste nach
ihren Begriindungen flir die Zuriickhaltung gefragt. Die von denjugendlichen ausgewdhl-
ten Vorgaben, die aus ihrer Sicht ihr Verhalten begrunden, stellen naturlich nicht die

„eigentlichen' Grunde dar (s. Abb. 5.26).
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Abb. 5.26

-.'- .

BEGRONDUNGEN FOR KEINEN ENGEREN KONTAKT
MIT EINEM JUNGEN/MADCHEN
ANGABEN M %*

, Mir fehlte bisher der richtige Junge/das richtige Madchen.

 
Mein Interesse daran ist einfach zu gering.
kh bin zu schachtem.

Dafarbin ich noch zu jung.
./

t Dadurch'bindetmansichzusehr.

  kh habe Angst, daB ich m ch zu ungeschickt anstelle.. -

Llch findees unmoratisch.
:

Derjunge/Das MAdchen weigerte sich.

Meine Ettern konnten eserfah n.

m. Vorder Ehe finde Ichtlas rticht richti*

MADCHEli

1980/81

JUNGEN

1994 1980/81

l
Ich mutiersteinmal aufeigenen,FOBenstehen. 7 6 . 5. -

tchhatteAngstvoreinerSchwangerschaft. 3 5 1

F = 4
Gesamt 203 216 190

Fv.***.1**- .4.-44..*... 74'1..,= +·='9.'.2/-·.- 1* 9 91 9.·.9. '.1

Basis: Madchen undJungen, die bisher keinertei Austauschyon Zartlichkeiten hatten *
Quetle: 1980/8 :MS'5, 354; 1994: MS'8, 156 9 1

'

*Mehrfacbnennungenmaglich .· " - ". 4

Die Jungen gaben sowohl 1980/81 als auch 1994 als hiufigste Begrundung an, ihnen habe

bisher das richtige Midchen gefehlt. Bei den Midchen war demgegeniiber 1980/81 die hau-

figste genannte Begriindung das jugendliche Alter, 1994 aber auch, der riditigejunge habe
bisher gefehit. Bei den Jungen ergibt sich die gruilte prozentuale Vermderung bei der

Zunahme derienigen, die Angst haben, sich ungeschickt anzustellen. An Bedeutung verlo-

ren hingegen haben fur die.Jugendlichen von 1994 moralische Grunde. Geringf gig zuge-
nommen hat, sowohl bei denjungen wie bci den Madchen, die Anzahl derjenigen, die nach

eigener Angabe zu schachtern sind.

Dies bedeutet jedoch nicht, daB die bisher unerfahrenen Mddchen keine heterosexuellen

Kontakte wollten. So wiinschen sich die Midchen 1994 prozentual haufiger engeren Kon-
takt zu einem Jungen und sind seltener mit ihrer derzeitigen Situation zufrieden als die

Madchen 1980/81. Dagegen gibt es 1994 wenigerjungen, die engeren Kontakt wanschen,
und mehr solche, die mit ihrer derzeitigen Situation zufrieden sind.

1994

35 55 41 48

35 30 29 32

26 34 37 44

40 39 27 25

9 7 5 6

21 18 23 40

9 4 4 1

2 2 7 4

13 13 8 3

3 3 3 1

4

1
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=
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Die Begriindungen heterosexuell erfahrener Jugendlicher ohne bisherige Koituserfahrung
haben sich seit 1980/81 kaum verindert

War 1980/81 bei den Middien die am hiiufigsten genannte Begrandung, sie fulitten sich
noch zu jung, so fehlt 1994 meist der riditige junge. Sowohl bei den Jungen wic bei den
Midchen hat die Angst, sich ungeschickt anzustellen, zugenommen. Bei den Madchen ver-

doppelte sich der Anteil derienigen, die Angst vor ungeschicktem Verhalten angeben. Bei

denjungen ist dies 1994 bereits die zweithdufigste Begrtindung.

Das Beddis nach Austausch von karperlichen Zirtlichkeiten ist gegeniiber 1980/81
nahezu unverandert bei zwei Dritteln derJungen, jedoch nur bei der H lfte der Madchen
vorhanden. Der jeweilige Rest ist zufrieden mit der momentanen Situation.

Abb. 5.27

f..
BEGRUNDUNGEN DER MADCHEN FOR KEINEN'GV
ANGABEN IN %
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richtige junge.

DAFUr bin icbnoch.zu jung...
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Quelle: MS 13 (1994)
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Abb. 5.28

BEGRUNDONGEN DER JUNGEN FOR KEINEN GV

ANGABEN IN %

501
Daforbinich nochzu jung.

45

Ich habe Angst, da£ ichmich 31 1
zu ungeschickt anstelle. ....r21]1

Ich bin zu schichtem. 28|
-

2# 1
1

Mir fehlte bisherdas 25

richtige Madchen. 261

·.: . tchhatteAngstvoreiner 13
-

. ASchwangerschaft. Hil# 141
7  -¢ Mein interesse daran --iiFI
7,"'2; isteinfachz,/gering.  

L

f.'· . Ichfindeesunmoralisch.   2
=

0 10
$.

-20 30 40 50 60
*

72 ,=

80

#PRI 81-- *la'Wd*LA;--,- ,., 2... ..

.

*,1994 -J 1980/81  1 -, L
Quelle: JS 11(1994)
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Im Verlaufe der weiteren heterosexuellen Entwicklung kommt den unterschiedlichen For-

men von Petting eine wichtige Bedeutung zu, wobei Brust- und Genitalpetting von

Madchen und Jungen passiv erlebt oder aktiv betrieben werden k6nnen. Die Verbreitung
von Petting ergibt sich aus Abbildung 5.29.
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Die Midchen und Jungen berichten 1994 wesentlich haufiger als 1980/81 uber cigene
Erfahrung mit aktivem Genitalpetting. Beim passiven Genitalpetting der Midchen findet
man gegenuber 1980/81 keine Unterschiede, wohl aber bei denjungen. Hier ist eine deutli-
che Zunahme festzustellen. Beim aktiven Genitalpetting besteht zwischen Jungen und
Mtidchen 1994 praktisch kein Unterschied mehr bezuglich der aktiven Rollenverteilung.

Abb. 5.29

Ir. I

 ES GIST ViRSCHIEDENE ARTEN DES AUSTAUSCHES VON

: ZARTLICHKEITEN ZWISCHEN MANN UND FRAU
Bitte markieren Sie,wetche der folgenden Arten Sieselbst scton einmatgemacht oder edebt haben.

Mirfehlte bisherderrichtigejunge/das richtige Mad chen.

Ein jungestrekheltd'ie Brusteines Madchens.

Ein Junge berithrtdie'Geschtechtsteite eihes Mtidchensr

Ein Madch'en berilhrt die Geschlechtsteilb eines Ju'hgeni
Gesamt*

|UNGEN

1994 | 1980/81

Basis: alle Madchen (1980/81: n = 851,1994: n = 769) und alle Jungen (1980181: n = 410,199  n = 623),
die s€hon einmat einen Jungenlein Madchen gekliSt haben · ·: ·*·

·- ·-

Quelte: 1980/8:V MS 8,J57; 1994: M.S 11.,jS 9
4 ;

* Mehrhachnenqungen m6glich
9 .1., ./..' .:6: r I .''ll
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GESCHLECHTSVERKEHR UND  ERHOTUNG5-6
jUGENDLICHE

Von den 1980/81 befragten Mddchen gaben25 % und 1994 insgesamt30 %sowiebei denjun-
gen 1980/81 lediglich 15 % und 1994 bereits 30 % an, Geschlechtsverkehr gehabtzu haben.

Abb. 5.30
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Abb. 5.31
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Aus den Abbildungen 5.30 und 5.31 ist die starke Altersabhiingigkeit der Koituserfahrung
bei Midchen undjungen ersichtlich, wie sic auch Rar die Pettingerfahrenheit bestcht.

Hatten 1980/81 wesentlich mehr Mhdchen alsjungen mit 15 oder 16 Jahren Koituserfah-

rung, so zeigt sich imjahre 1994 nur noch ein sehr geringer Unterschied. Dies ist u.a. Folge
einer besonders beijungen auffallenden Tendenz zur Vorverlegung des ersten Verkehrs in
das 11. und 12. Lebensjahr, wiesich beiderFrage nach dem Alter beim ersten Geschlechts-
verkehr zeigt.

Abb. 5.32

ALTER BEIM ERSTEN GE CHLECHTSVERKEHR
ANGABEN IN %

11Jahre

12Jahre

13)ahre

14jahre

15 Jahte

66 Jahre  ,

17 Jahre

keine Angabe

*.Gesamt

, MADCHEN .

1980/81

 UNGEN %

1994 1980/81

Basis: alle Madchqn (1980/81:'n = 269,199[4: n =.295), Klle jungen (2980/*. n =85,1994: n 7241) 7
mit Koituserfahrung

. 'Quette: 1980/81: MS 27,15 26;1994: MS 16,15 14' '

. :4 :. 4 :' ·:

Die Anzahl der Jungen mit Koituserfahrung ist zwischen 1980/81 und 1994 stark angestie-
gen. Der Anstieg des prozentualen Anteils vonjungen mit Geschlechtsverkehr in der Stich-

probe basiert weniger auf der Zunahme innerhalb bestimmter Altersgruppen, sondem ver-

teilt sich aufalle Altersgruppen.

Bei den Midchen ist der Anstieg des Anteiles Koituserfahrener gegenuber 1980/81 prak-
tiach nicht durch einen h6heren Anteil von sehrjungen (unter 13Jahren) M dchen bedingt.

Mithin ergibt sich eine Erhdhung des Anteiles koituserfahrener Midchen undjungen unter

16 Jahren, wie sich auch beim Vergleich mit den Miittern zeigen wird.

Das Alter der ersten Sexualpartnerin bzw. des ersten Sexualpartners wurde ebenfalls

erfragt. Die erste Sexualpartnerin derJungen ist deutlich junger als der erste Sexualpartner
der Midchen, wie Abbildung 5.33 zeigt.
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Abb. 5.33

- -

ALTER DES PARTNERS BEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR
ANGABEN IN %

iijahre

12 Jahre
4 13 jahre

141ahre

15 Jahre

,16Jahre

17Jahre

18Jahre

19Jahre

20 Jahre

alterals zojahre

 keinevniabe
tGesamt

MADCHEN

1980/81

JUNGEN

1994 1980/81

b .

Bqsis: alle MAdchen (1980/81: n   262,1994: n = 295), alle Jungen (1980/81: n = 85,1994: n = 241) mit

Geschtechtsverkehrerfahrung ..

Qietti: 1980781: Mt 28,1994: MS 17

Lag bei den Midchen 1980/81 das Alter des et·sten Sexualpartners in 62 % der Falle uber 17

Jahren, so sinkt dieser Anteil 1994 aufunter 50 %. Das arithmetische Mittel der Altersdiffe-

renz des Sexualpartners beim ersten Geschlechtsverkehr betrug bei den Mddchen 1980/81
noch 3,4 Jahre und sinkt 1994 auf 2,4 Jahre. Bei den jungen ist der Modalwert (haufigster
Wert) der Altersdifferenz unverKndert gleich Null.

Die Beziehung zur ersten Sexualpartnerin bzw. zum ersten Sexualpartner bewerteten im

Jahre 1980/81 und 1994 rund zwei Drittel der Midchen als feste Freundschaft. Verlobt

waren 2 %. 1980/81 waren rund 27 % mit dem ersten Sexualpartner gut bekannt, und unter

10 % kannten diesen ihrem eigenen Bekunden nach nur fluchtig oder fberhaupt nicht. Bei

den Jungen ergeben sich zwischen 1980/81 und 1994 ebenfalls kaum Unterschiede.Jedoch
sind Mddchen sowohl 1980/81 als auch 1994 wesentlich 6fter mit dem ersten Sexualpartner
fest befreundet alsjungen.

Bezuglich der Beziehung nach dem ersten Geschlechtsverkehr ergeben sich hingegenVer-
anderungen gegentiber 1980/81, die aufeine labilere Beziehung des Paares hinweisen kdnn-

ten. So bestehen 1994 wesentlich weniger Freundschaften mit dem ersten Sexualpartner
zum Zeitpunkt der Befragung als 1980/81. Bei denJungen und Midchen gibt es 1994 pro-
zentual mehr Partnerschaften, die nur cin halbes.jahr oder lilrzer gedauert haben.
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Die Situation vor dem ersten Geschlechtsverkehr wird neben der Art der Beziehung der

jugendlichen zueinander noch wesentlich durch den Zeitraum zwischen dem ersten Aus-
tausch von Ziirtlichkeiten mit dem Partner und dem ersten Geschlechtsverkehr mit ihm
charakterisiert. Dieses Intervall ist auch fikden kontrazeptiven Schutzvon Bedeutung.

Abb. 5.34

- .---

WIEVIEL ZEIT LAG UNGEFRHR ZWISCHEN DEM ERSTEN Au STAUSCH
VON ZARTLICHKEITEN MIT DIESEM PARTNER/DiESER PARTNERIN
UND DEM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR?
ANGABEN A %

am selbek,Tag
''

pinige Tage sp3ter,

einigeWochen spater

einige Monate spa&r
'

nach dwaeinem hatben Jahr
nach etwa einem Jahr.

nach abereinerfijahr

keineAngabe

Gesamt

MADCHEN

1980/81

JUNGEN

1994 1980l81

Basis: all'e Madche'n 09 0/81: ft = 265,1994: n = 295), alle fungen (1980/81: n = 85,1994: n =241) mit '

KoituAeriahrung I -le.

Quel[e: 1980/91: AAS jo, 15%; 5994: M919;1517 '''' ''

1994 gibt es mehrjugendliche, die bereits einige Tage nach dem ersten Austausch von Z rt-
lichkeiten mit diesem Partner Geschlechtsverkehr haben, als noch 1980/81. Dazu passend
verringerte sich die Zahl derjenigen.Jugendlichen, die l nger als ein halbes.Jahr warten. Die
Dauer der Beziehungen vor dem ersten Koitus hat sich demnach verkurzt. Man ktinnte
diese Daten als Ausdruck einer vermehrt auf sexuelle Erfahrung abzielenden Partnerbezie-

hung interpretieren.

Ddir spricht auch die Entwicklung der Antworten zur Situation vor dem ersten Ge-
schlechtsverkehr gegenuber fifher, wie sie anhand gleicher Antwortvo .aben erhoben wur-

den (s. Abb. 5.35). Nach wie vor wird ein Funftel der Jugendlichen von den Ereignissen
uberrascht, was sich aufdas Verhutungsverhalten auswirkt.
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Abb. 5.35

'. -

WELCHE DER FOLGENDEN FESTSTELLUNGEN KENNZEICHNET |HRE
SITUATION VOR DEM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR AM BESTEN?
ANGABEN IN %

p Ich hatte uberhaupt nicht damit gerechnet,
6 daBeszum Verkehrkommen wurde.

MiDCHEN

1980/81

,
Ich hatte das Gefuhl, es worde bald passieren. DaBes aberdann

r anjenem Tagzum Verkehrkam, warfur mich Oberraschend. 39

& Eswarmirktar, daBesan lenem Tag passierenwurde.

keine Angabe

JUNGEN

1994 1980/81

*
Gesamt 100 100 100 100

*

[ asis: alle Madchen (1980/81: n = 262,1994: n = 295), alle Jungen (1980/81: n = 85,1994: n = 241)
k mit Koituserfahrung
A Quelte: 1980/81: MS 31, JS 30;7994: MS 22, JS 20

Auffillig ist, daE 1994 wesentlich mehrJungen und Midchen das Gefiihi hatten, es wurde

bald passieren, als noch 1980/81. Abgenommen hat dafiirder Anteil derJugendlichen, die

sich im klaren waren, dafl es an diesem Tag passieren wiirde. Ein Drittel der Mddchen und ein

Funftel derjungenwuBten demnach im voraus, wann sie den ersten Verkehr erleben wiirden,
und konnten sich dadurch (zumindest theoretisch) aufeine sichere Verhutung einstellen.

Der zweite Geschlechtsverkehr findet nahezu unveriindert bei rund 90 % aller koituserfah-

renen Jugendlichen einige Tage bis einige Wochen nach dem ersten Verkehr statt. Sowohl

bei den Mddchen als auch denjungen gibt es 1994 mehrjugendliche, die bereits einige Tage
sp ter den zweiten Geschlechtsverkehr hatten. Im jahre 1980/81 war der Anteil mit einem

mehrw6chigen Intervall noch deutlich h6her. Insgesamt ist eine deudiche. Tendenz zu

einem schnelleren Fortschreiten bei Madchen undjungen zu beobachten, wenn erst einmal

Koitusbeziehungen aufgenommen sind.

Naturlich wird diese Entwiddungvon der Partnerbezieliung mitbestimmt, d.h. von der Per-

son des zweitcn Koituspartners. Gegenilber 1980/81 hat sich vor allem bei denJungen die

Anzahl derer erhdht, die den zweiten Geschlechtsverkehr mit der gleichen Partnerin erteb-

ten, aber auch bei den Midchen ist dieser Anteilleicht gestiegen.
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Dies la:Ht sich jedoch nicht als Ausdruck einer zunehmenden Konstanz der Beziehung inter-

pretieren, da die Dauer der Beziehung nach dem ersten Verkehr karzer wurdc.

Abb. 5.36

 IE LANGE BESTAND DIE PARTNERSCHAFT NACH DEM ERSTEN .

GESCHLECHTSVERKEHR WEITER?
ANGABEN B %

i. I

bestand [berhaupt nicht witter

einige Tage

einige Wochen

eibige Mopate
etwa ein halbes Jahr

etwa einjahr
mehrats einlahr

besteht noct heute

keine Angabe ,

Gesamt

MAI)CHEN

1980/81

jUNGEN.

1994 1980/81

Basis: alle Midchen (1980/81: n 9 262,1994: n = 295), alle Jungen (1980/811 n = 85, 1994: n = 241)
, mit Koituseriahrung
Quelle: 1980/81: MS 32'JS 31; 1994: MS 21 JS 21

Man hat den Eindruck, als sei die Haufigkeit koitaler Begegnungen h6her geworden. Die
Antworten derjugendlidien auf die Frage nach der Hiufigkeit von Sexualkontakten im

bisherigen Leben scheinen diese Entwicklung zu bestitigen. Abbildung 5.37 zeigt, dafl vor

allem die Midchengegenuber 1980/81 deutlich hdufigerVerkehr hatten. Bei denjungen ist
diese zahlenmiBige Bilanz weniger auffallend, erklart sich jedoch aus dem bisherigen Ruck-
stand derjungen gegeniiber den Mddchen bei der Koituserfahrenheit.
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Diese - an der Zahl von koitalen Begegnungen orientierte - gr6Bere sexuelle Erfahrenheit,
vor allem der Midchen,geht offenbar nicht mit einer h6heren Zahl bisheriger GV-Partner

einher, wie die folgende Abbildung verdeudicht.

Abb. 5.37

 IE OFT ETWA HATTEN SIE BISHER IN IHREM LEBEN
GESCHLECHTSVERKEHR?
ANGABEN IN %

ANTWORTEN DER MADCHEN

biszu tomal

11-5omat

mehrals 5omal
keine Angabe
Gesamt

MADCHEN 1980/81 MADCHEN 1994

Basis: Madchen (1980/81: n = 236,1994: n = 276) mit mindestenszweimatiger Koituserfahrung
Quelle: 1980/81: MS 39; 1994: MS 28

ANTWORTEN DER JUNGEN

bis zu 10 mal

11-5omal
..

mehra Is 50ma I

keine Angabe

Gesamt

JUNGEN 1980181 JUNGEN 1994

ALLE 14J. 156 161.

Basis: Jungen (1980/81: n = 77, 1994: n = 223) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung
Quelle: 1980/81: JS 38; 1994: JS 26
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Abb. 5.38

'. p..... .1 .

IMIT WIE VIELEN PARTNERINNEN/PARTNERN HATTEN Sl E BISHER

 HREM LEBEN GESCHLECHTSVERKEHR?

 ANGABEN IN %

.r MADCHEN JUNGEN

1989/81 1994 1980/81 1994

miteinem Partner/einer Partnerin 51 . 50 29 37-

 mit zwel Partner/Partnerinnen '
23 25 27

,
mitdrei Paltrtem/Partnerinnen 10 14 12

mitmehrals drei Partner/Partnerinnen 10 9 24

,
kaine Angabe 6. . '2 8

samt too 100 100

  Basis: Madchen (1980/82 n = 236,1994: n =,276), jungen (1980/81: n = 77,1994: r = 223) mit
mindestens zweimaliger Koituseriahrung

.

Quelle: 1980/81: MS 40, JS 39; 1994: MS 29, JS 27

Bei den Madchen sind zwischen 1980/81 und 1994 kaum Ver deningen der Zahl bisheri-

ger GV-Partner festzustellen. Bei denjungen ist 1994 der Anteil derjenigen, die bisher nur

mit ciner Partnerin Geschlechtsverkehr hatten, gestiegen. Dennoch liegt dieser Anteil

immer noch deutlich unter jenem der Miidchen. Um die bisher lebenslang bezogenen
Angaben einzugrenzen, wurde nach den Sexualkontakten und Partnerinnen/Partner im
letztenJahrgefragt
Abb. 5.39

3 I

WIE..OFT.HATTEN SIIE IM. LA .  kR LETZJ N 1 7 Mq,iTTCT'  „

GESCHLECHTSVERKEHR? . -

ANGABEN 1% %"

imal

2 bis 10.mal

pll-5omal
.

,

*mehrals 5omal

  hatte keinen Verkehr
,

 eine Angabe

F Gesamt

: ., **., . MXDCHEN
'

1980/81

1UNGEN
, 44

1994 1980/81 1994
. * t, l3 5

...= -

32 47

Basis: Madchen (1980/81: n = 236,1994: n = 276)Jungen (1980/81: n = 77,19942 n = 223) mit
'

,mindesteps zweimatiger Koituserfahrung
Quelle: 1980l81: MS 41, JS 40; 1994: MS 30, JS 28
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Bei den Madchenistgegenuber 1980/81 eine leichte Zunahme der besonders Koitusaktiven

zu bemerken, mit„mehr als 50malim Laufe der letzten 12 Monate". Bei denJungen scheint
sich diesbezuglich wenig verindert zu hebert, jedoch ist die kleine Zahl der in Frage kom-

mendenjungen zu beracksichtigen.

Hinsichtlich der Zahl der Partner/Partnerinnen im Verlaufe des letztenjahres zeigt sich
bei Midchen und (mit obiger Einschr nkung) Jungen eine leichte Zunahme der Erfahrun-

gen mit zwei Partnern oder Partnerinnen bei einer deutlichen Abnahme des 1980/81 noch
hohen Anteils mit „keine Angabe'.

Abb. 5.40

- -

MIT WIE VIELEN PARTNERN HATTEN SIE IM LAUFE DER LETZTEN

12 MoNATE GESCHLECHTSVERKEHR?

; ANGABUI JIN %
, • .**· i.: j

'.

I mite[nom Partner/einer-Partnerin ' '-

mitzwei Partnern/Partnerinnen

mit drei Partnern/Partnerinnen
, mit mehrals drei Partner/Partnerinnep

kelne Algabe

Gesamt

MADCHEN

1980/81

JUNGEN

1994 1980/81

47 3'-32
25 31

-

,-/7-"/.

-
= 236,19,94: n = 276),,J gen (1980/86 Yp = 77,19941 n = 223) mit ,3%*s

I.: mindestenszweimatig Koituserfahfujig
: Quette:1980/81: MS 42,1541; 1994: AIS31,15 29

.

0

Wenn die heterosexuelle Entwicklungjugendlicher so weit fortgeschritten ist, daE die Auf-

nahme von Geschlechtsverkehr bevorstelit, droht ein hohes Risiko fiir eine ungewollte
Schwangerschaft, auch schon beim ersten Verkehr. Die oben geschilderte Situation vor dem

ersten Verkehr bestimmt wesentlich die Bedingungen fiir eine muglichst sichere Verhutung.
In gewisser Weise spiegelt sich imVerhutungsverhalten beim ersten Geschlechtsverkehr und
in der Wabl der verwendeten Methoden die kontrazeptive Kompetenz des jugendlichen
Paares, wenngleich aufgrund fehlender Anwendungspraxis selbst recht sichere Methoden

(z.B. das Kondom) mit einer hollen Versagerquote behaftet sein kdnnen.

1994

.7 .K. 67 6M Uw:&.

19 25'

5 5 7 6

4 2 2- 9

7 i- 12 e

100 100 100 10
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Anhand eitier Liste gaben die koituserfahrenenjugendlichen die von ihnen angewandten
Verhutungsmethoden beim ersten Geschlechtsverkehr an. Abbildung 5.41 zeigt die

betr chtliche Zunahme sicherer Methoden.

Abb. 5.41

...

*#*4   HABEN 5<E UND/ODE  IHR/E PAfRTNER/IN t:-
LBEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR UNTERNOMMEN,

 UM EINE SCHWANGERSCHAFT ZU VERHUTEN?
ANGABEN IN %*

'4*&. / I '44... . *': . t _.:·..™· =4*,Al .',· -"I,

keine Verhiltungsmittel nichts unternommen

Ausp.ptzen der unfru  tbaren Tage
,

;.4-,

rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs

chemische Verhutungsmittel
Kondom

pjle-
Spirkle
sonstige
Gesamt

. Ba*,Madchen f.,-
-

-n

Koituserfahning
,. Quelle: 1980/81: MS 34,JS 33; 1994: MS 24,35 22

 * Mehrfachnennungen maglich

MADCHEN

1980/81

4*'. 1

WUNGEN

1994 1980/81

4 i,E 4

13 8

..

= 262,199'4: n = 295), Jungen ( 80/81: n = 85**1 44 n = 241) mit  .

Die Verhutungsmittel Pille und Kondom werden 1994 zum Teil bis zu 30 % hdufiger
genannt als 1980/81. Unsichere Methoden wie der rechtzeitige Abbruch des Verkehrs oder
chemische Verhutungsmittel finden 1994 sehrviel seltenerAnwendung als 1980/81. Erfreu-

licherweise hat der Anteil derjugendlichen, welche beim ersten Koitus nicht verhiiten, abge-
nommen. Bei den Madchen sinkt diesei· Anteil um 10 % aufnur mehr 8 % imJahr 1994.

Die Art der Verhiitung beim zweiten Geschlechtsverkehr hdngt von vielfiltigen Umst n-

den, wie z.B. dem Zeitintervall zwischen erstem und zweitem Koitus und der Partnerbezie-

.hung, ab. Aus Abbildung 5.42 werden die Verinderungen bei de Methodenwahl gegenuber
1980/81 deutlich. Wie man sieht, hat sich auch das Verhutungsverhalten beim zweiten

Geschlechtsverkehr zwischen 1980/81 und 1994 verbessert. Die sicheren Verliatungsmittel
Pille und Kondom werden gegenuber 1980/81 fast doppelt so haufig genannt.

Die Auswertung der Angaben der jugendlichen zur Verhiitung im vergangencnlahr
spricht ebenfalls fir dine Verbesserung des Kontrazeptionsverhaltens. Es gibt wesentlich

1994

18 8 20 16

:i. 5 ,%· 1

12 7

19 3 15 2

31 66 29 56

41 ., ud. 18 *,.-25 12
2**

22

.=

1

1 1 1 1

104 115 95 105
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Abb. 5.42
- -- -/.--- - ...

WAS HABEN SIE UND/ODER |HR/E PARTNER/IN
BEIM ZWEITEN GESCHLECHTSVERKEHR UNTERNOMMEN,
UM ElNE SCHWANGERSCHAFT ZU VERHOTEN?

ANGABEN & %*

keine Verhutungsmittel, nichts unternommen

Ausnutzen der unfruchtbaren Taie

rechtzeitigerAbbruch des Verkehrs

chemische Verhuflingsmittet
' Kondom

, Spirale

sonstige

Gesamt

MADCHEN

1980/81

JUNGEN

1994 1980/81

= : r .*, 3 . 4 0 82= 7-

Basisi. Madchen (1980/81: n = 262, 1994:,n = 295)''lungen fi980/81: n g.85,1994: n 9 241) mit

Koituserfahrung
Quelle:1980/81: M538,1537;1994:'MS*7,1525' , "'*  ' "'

 Behkfachnennungen m6gtich

mehrjugendliche, die immer verhuten. Allerdings ist die Zahl derer, die selten oderniever-

hiiten, nur wenig gesunken.

5
Jedoch beziehen sich diese prozentualen Angaben nur aufjugendliche, welche bereits Ko-

ituserfahrungliaben. Betrachtetman den prozentualen Anteil unter allen befragtenjugend-
lichen, die nach eigener Auskunft selten oder nie verhutet haben, so waren dies 1980/81 nur

1,4 % aller befragten Miidchen, 1994 hingegen 1,9 40.

Nimmt man diese Zahlen als Pradiktor fik potentielle Schwangerschaften von minderjal]ri
gen Mddchen, so hat sich die Anzahl der Mddchen, die sich einer ungewollten Schwan-

gerschaft aussetzen, im Vergleich zu 1980/81 sogar erh6ht. Das gebesserte Verhutungsver-
halten wird durch den gr6Beren Anteil von koitusaktiven Midchen unter 18 Jahren
ausgeglichen, so daR sich 1994 tatsichlich nicht weniger Midchen dem Risiko einer unge-
wollten Schwangerschaft aussetzen, als dies 1980/81 der Fall war.

Zu den Kontrazeptionsmethoden beim letzten Geschlechtsverkehr vor der Erhebung
befragt, geben diejugendlichen ebenfalls eine deutlich gesteigerte Anwendungvon Pille und

Kondom an. Chemische Verh t:ungsmittel spielen demnach kaum noch eine Rolle. Dagegen
hatdie Knaus-Ogino-Methodeund derKoitusinterruptus einen nahezu unverdnderten Stel-
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lenwert, vor allem bei den Miidchen. Ein unveriindert hoher Anteil von rund 5 % bei den
Midchen und ein gegenuber 1980/81 nur noch 3%iger Anteil von Jungen hat angeblich
nichts untemommen. Dagegen hat der Anteil derjenigen zugenommen, die bewuflt mehr als
eine Verhiitungsmethode bei ihrem letzten Geschlechtsverkehr angewandt haben.

Anhand einer Listenvorgabe wurdenjugendliche, die angaben, nicht immer aufeine sichere

Verhiltung zu achten, nach ihrer Begriindung fiir das unsichere Verhuttingsverhalten
befragt. Aufgrund der Ideinen Fallzahlen sind die Angaben nur eingeschrinkt verwertbar.

Jedoch fillt bei den Mddchen auf, daE 1994 wesentlich mehr angeben, sie glaubten, sich auf
den Partner verlassen zu k8nnen, und hofften, daB sowieso nichts passieren wurde, als noch
1980/81. Auch bei denjungen stieg seit 1980/81 der Anteil jener, die hofften, es werde
schon nichts passieren.

Abb. 5.43

V| ARUM HABEN 51,E UND/ODER IHR/E PARTNER/IN NICHT
BEI JEDEM GESCHLECHTSVERKEHR VERHOTUNGSMASSNAHMEN
ANGEWANDT?
ANGABEN IN %*

Ich kano mitmeinem/meiner Partner/In nichtsprechen.
WirwuBten nicht, wie wiran sichere Verhlitungsmittel
herankommen.

,!ch glaubte, daB ichNich aufmeine/n Partner/in
verlassen kann.

kh hatte Angstdavor, zum Arztzu gehen.
Ich Wollte nicht, daft meipe Ettern davon erfahren.

mir hofften, dall sowieso nichts passieren wurde.

WirwuBten nichtsogenau aberVerhutung Bescheid.

Wirhatten Bedenken gegendieAnwendungvon
Verhiltungsmitteln. #

Wir.glaubten, es ware nichty,ellerschtimm,wenn ich/meine
Partnerin schwanger warde:
Wirwollten es nicht.

Gesamt

RAADCHEIi

1980/81

|UNGEN

1994 1980/81

Basis: Madchen (1980/81: n = 88,1994: n = 59), Jungen (1980/81: n = 43,1994: n = 75) mit Verkehr in
dentetten 12 Monaten, ohne stets Vethutung anzuwenden

Quelle: 1980/81: MS 46, JS 45; 1994: MS 35,J533
* Mehrfachnenn'ungen maglich
** nichterhoben
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Fur alle, die sich von einem verbesserten Kontrazeptionsverhalten die zeitgeni :Be Li sung
des Problems der ungewollten Schwangerschaft erhoffen, muR emuchternd sein, daR ein so

hoher Prozentsatz von Midchen, besonders aber vonjungen, nicht mit dem Partner iiI)er

Verhatung sprechen kann. Zu denken geben muB auch die ungeklhte, iiberaus hohe

Zunahme von Mhdchen undjungen, die ausddcklich angeben, keine Verhutung zu wollen.

Das Wissen der Eltern von der Koituserfahrenheit ihrer Kinder beurteilten diejugendli-
chen 1980/81 und 1994 recht unterschicdlich, wie aus ihren Antworten hervorgeht 1994

wuBten es zwei Drittel der Mutter der Mddchen und die Hulfte der Mutter derJungen, mit
deutlicher Zimahme gegeniiber 1980/81. Wahischeinlich nichts und sicher nichts iiber die

Koituserfahrenheit der Midchen wissendie Mutterimjahre 1994 in etwa einem Drittel und
bei denJungen in knapp der Hilfte der Rille, mit fallender Tendenz seit 1980/81.

Die Vhter sind uber ihre Tdchter wesentlich schlechter informiert als uber ihre S6hne, wis-
sen iiber letztere aber auch nicht mehr als die Miitter. Bereits 1980/81 gab rund die Halfte

der Mddchen und ein Drittel der.Jungen an, die Eltem daruber eingeweiht zu haben, und in
der jungsten Umfrage sind es bereits zwei Drittel der M dchen und rund die Hblfte derJun-
gen.

Die Reaktion der Eltern aufdie Koituserfahrenheit ihrerKinder besteht aus der Sicht der

Jugendlichen gegenuber 1980/81 in einer vermehrten Beratung. Der Anteil der Miitter und

Vater, die sich gar nicht darwin kiimmern, hat abgenommen, ebenso der Anteil von Eltern,
die ihre Kinder von weiterem Verkehr abhalten m6chten.

Die Eltern bestdtigen die Angaben ihrer Kinder. Die Zahl der Eltern der Midchen, die ihre
Tochtervom Geschlechtsverkehr abhalten wollten, sank zwischen 1980/81 und 1994. Daftir

stieg die Zahl derjenigen, die ihre Tochter beraten wollten. Die Eltem derjungen sagen 1994

haufiger als 1980/81, da£ sie versucht hdtten, sich nicht einzumischen.

Die Verhutungsberatung durch die Eltern hat in den letzten Jahren eine uberaus starke

Zunahme erfahren. Wihrend 1980/81 nur 31 % der Eltern koituserfahrener Jungen ihre

Kinder uber Verhutung beraten haben, sind es 1994 schon 79 %, und von den koituserfah-

renen Midchen waren es 1980/81 nur 58 %, 1994 aber schon 89 %. Diese groRe Zunahme

der eltedichen Verhiitungsberatung ist als praktische, methodisch-technische Reaktion auf
eine von den Eltern nicht mehr beeinfluBbare Entwicklung zu verstehen.

Dies schl gt sich auch in den von Muttern gemeinsam mit den Tiichtern absolvierten

Arztbesnchen zur Beratung iiber Emp£ingnisverhittung nieder. 1980/81 hatte ein Funftel

der Eltem koituserfahrener Midchen einen solchen Arztbesuch angegeben, 1994 ist es

bereits die Halfte. Auch das imJahre 1980/81 bereits groRe Versthidnis gegenuberfrzten,
die minderjthrigen Mddchen ohne Wissen der Eltern die Pille verschreiben, hat konsequen-
terweise weiter zugenommen, so daR zuletzt insgesamt zwei Drittel der Mutter ein solches

Verhalten des Arztes billigen.

I
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ELTERN

Zur Darstellung des Verlaufes der Entwicklung des durchschnittlichen Menarche- und

Kohabitarchealters hat man die Populationen der Eltern der 1980/81er und 1994er Stu-
dien in verschiedenen Geburtsjahrgangsdekaden zusammengefiEt, miteinander verglichen
und um die entsprechenden Daten ihrer 17jthrigen Tdchter erg nzt.

Abbildung 5.44 belegt ein geringfiigiges, aber kontilluierliches Absinken des durchschnittli-
chen Menarchealters. In den vergangenen zwei Generationen ist damit der Eintritt der
Geschlechtsreife von ca. 14,5 Jahren auf knapp unter 13 Jahre gesunken, was eine Vorverle-

gung von 2-3 Monatcn pro Dekade bedeutet. Gleichzeitig ist ein deutlicher Trend zur Auf-

nahme koitaler Beziehungen in immer jiingeren Jahren festzustellen. So sank das durch-

schnittliche Kohabitarchealter innerhalb des Beobachtungszeitraumes von knapp iii)er 21

Jahren aufdeuttich unter das 16. Lebensiahr bei den 17jdhrigen.

Abb. 5.44

DURCHSCHNITTLICHES MENARCHE'- UND KOHABITARCHEALTER
-

20

1920-1929 - 1930-4939

Menarchealtpr .

7---

 i.

1940-1949 .1950-4959

Kohabitarchealter -

I.-

Das Absinken des durchschnittlichen Kohabitarchealters ligt sidi allerdings nicht alleine
durch das Absitiken des durchschnittlichen Menarchealters erldtren. Die Vorverlegung des

durchschnittlichen Menarchealters um etwa 3 Monate pro Geburtsjahrgangsdekade voll-

zieht sich nicht parallel zum durchsdinittlichen Kohabitarchealter, das um etwa einjabrpro
Geburtsjahrgangsdekade absank. Andere Faktoren spielen neben der biologischen Reife
eine wichtige Rolle, wie in Kapitel 3.6 dargelegt wurde.
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Dicse Entwicklung fuhrte zu einem drastischen Anstieg des Anteils koituserfahrener

Mhdchen vor oder w rend des 16. Lebensjahres um annihernd das Fiinf- bis Sechsfache

bzw. das mehr als Dreifache bei den MAdchen mit erster Koituserfahrung vor oder wthrend
des 15. Lebensjahres, im Beobachtungszeitraum von knapp zwei Generationen, wie Abbil-

dung 5.45 zeigt.

Abb. 5.45

SCHRTZUNG DES PROZENTUALEN ANTEILS VON FRAUEN MIT

GV-ERFAHRUNG VOR DEM 17. LEBENSJAHR

I , r.

*920-39.29 1930 1939 1940-1949

1

.

1. GVvoroder. wahrend des 16. Lebenslahres -

1. GVvorodefwahrend des 15. lebensiahres

1950-1959

--*

Diese Entwicklung muR aus pr ventivmedizinischen Erwdgungen zur Sorge AnlaB geben,
besteht damit doch Air einen immer gr6Ger werdenden Teil von weiblichen Jugendlichen
ein hohes Risiko fur genitale Infektionen, ungewollte Schwangerschaften, Abbriiche, aber

auch Er Nebenwirkungen von Kontrazeptiva und mugticherweise auch psychische Bela-

stungen und Traumen.

5%'•. 1/·'·'.
h.....:... =

I./1.

61' .,
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Aus dem durchschnittlichen Kohabitarchealter und dem durchschnittlichen Altcr des
ersten GV-Partners der Midchen liEt sich, wic in Abb. 5.46 dargestellt, die durchschnitdi-
che Altersdifferenz der Paare ablesen.

Abb. 5.46

DURCHSCHNITTLICHES KOHABITARCHEALTER DER FRAUEN
UND ALTER DES PARTNERS REI DER KOHABITARCHE

.

24
 

20

1920-1929 1930-1939

Kohabitarchealter -'

Que!!e: 1982: ES 1,2; 1994: ES 1,2

Alterdes Partners

.--

Zunachst blieb die durchschnittliche Altersdifferenz von dreijahren bei den Partnern beim

ersten Verkehr der Mldchen konstant.

Wdhrend die zwischen 1950 und 1959 geborenen Miitter durchschnittlich etwas 3ltere Part-
ner beim ersten Verkehr angeben, was an der gering besetzten Untergruppe liegen 106nnte,
ergibt sich aus den Angaben der Ttlchter eine abnehmende durchschnittliche Altersdiffe-

renz. Sie betriigt bei den 173 hrigen Mddchen der 1994er Studie nur mehr zweiJahre.

In analoger Weise stellt die folgende Abbildung 5.48 die Verh§1tnisse bei den Vdtern und
deren S6hnen dar. Allerdingstist in der 1980/81 er Studie die Untergruppe der koituserfahre-

nen Jungen nur gering besetzt. Wie zuvor bei den Frauen, zeigt sich auch bei den Mdnnern
eine deutliche Vorverlegung des durchschnittlichen Alters bei der Kohabitarche innerhalb
der letztenjahrzehnte.

Betrug das durchschnittliche Kohabitarchealter der jahrghnge 1920-1929 noch iiber 20

Jahre, so sank es bei den Jahrgdngen 1950-1959 auf 18.Jabre Betrachtet man das Alter der
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Abb. 5.47

DURCHSCHNITTLICHES KOHABITARCHEALTER DER MANNER
UND ALTER DER PARTNERIN BEI DER KOHABITARCHE

20.
-- 

---

1920-1929 1930-1939 1940-1949 1950-1959

'

Kohabitarchealter - . Alterder Partnerin

Quelle: 1981: ES 1,2; 1994: ES 1,2

..

Partnerin bei der Kohabitarche, lassen sich nur geringflgige Anderungen bezuglich des
Altersunterschieds feststellen. Im Durchschnitt hatten die Manner eine etwa gleich alte Part-
nerin beim ersten Geschlechtsverkehr.

DaE ein groBer Ted der Jugendlichen den ersten Geschlechtsverkehr vorehelich erlebt, ist
bekannt. Oberraschend hoch erwies sich jedoch der Anteil bei den Miittern und - weniger -
bei den Vitern, die den ersten Koituspartner heirateten.

Die Anteile der Paare, bei denen der erste Koituspartner auch der spttere Ehepartner war,
sind in Abbildung 5.48 dargestellt. Verstindlicherweise k6nnen iiber die T6chter und S6hne
der 1980/8lerund der 1994er Studie hierzu noch keine Angaben gemachtwerden.

Nur geringfiigig gesunken ist der Anteil derer, die ihren ersten Sexualpartner spiter heirate-

ten. Unverdndert bleibt der Unterschied zwischen den befragten Frauen und Minnem
wdhrend des Beobachtungszeitraumes. Rund die H lfte der Frauen heiraten ihren ersten

Sexualpartner, bei den Minnern jedoch nurweniger als ein Drittel.

Der Anteil beim ersten Geschlechtsverkehr Verheirateter war auch bei den  lteren Jahrgin-
gen verschwindend gering. Demnach hat man auch in frilheren Jahrzehnten in der Regel
Koituserfahrung vorehelich gesammelt.
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Abb. 5.48

 AR IHR DAMALI.GER PARTNER |HR SPATERER EHEPARTNER?
ANGABEN M %

JARRGANGE

19204929

1930-1939

19 04949

, 1950-1959

-/.11--Fl i l

1
5,1 ; 1 1

46|

Ili
46|

27 Ill
0 f "10 15 20 25' 30 · 35 40· 45

,
Frauen I Manner  

1 Quelle: ES 13 (1994)
.

5., I.

Das durchschnittliche Alter bei der ersten Heirat ist im Betrachtungszeitraum bei den

Frauen von 24,7.Jahren auf 21,2 Jahre, also um 2,5 Jahre gesunken und bei den Manner

von 26,7 Jahren auf 22,6 Jahre, also um rund 4 jahre, wie Abbildung 5.49 zeigt. In etwa

gleich geblieben ist jedoch die Differenz des durchschnittlichen Alters zwischen Mdnnern

und Frauen. Frauen heiraten im Schnitt etwa zwei jahre friiher als Manner.

Abb. 5.49

... *, . . ..1
1 DURCHSCHNITTLICH S ALTER BEl 'dER'ERSTEN,HEIRAT

='*,='* I *'..=.= :

26 -
, '

.

22 3

1920-1929 1930-1939

Manner - Frauen

Quelle: 1981: ES 61 1994: ES 6
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Die aus den bisherigen Darstellungen ersichlliche Vorverlcgung des durchschnittlichen
Menarche- und Kohabitarchealters einerseits und des Menarche- und Heiratsalters anderer-

seits wird auch in der folgenden Abbildung 5.50 deutlich.

Abb. 5.50

DURCHSCHNITTLICHE DIFFERENZ
MENARCHE - KOHABITARCHE - HEIRAT
IN IAHREN

12

10-

1. 7." / ,

1920·.1929 1930-1939,, 1940-1949

Heirat-Kohabitarche - Kohabitarche-Menarche

Quellet 1981: ES 6; 1994: ES6

1950-1959

So sank der durchschnittliche Abstand zwischen dem durchschnittlichen Menarche-

und Kohabitarcheatter zwischen 1920 und 1959 von 6,5 Jahren auf4,5 Jahre ab, und der

durchschnittliche Abstand zwischen dem durchschnittlichen Kohabitarchealter und dem
Altdr bei der ersten Heirat verringerte sich im selben Zeitraum um ca. zwei Jalire, n Inlich

von rund zehnjahren aufachtjahre. Demnach hat sich das durchschnittliche Intervall zwi-
schen dem Beginn der kdrperlichen Reife und jenem der sozialen Reife (Heirat) zwischen
1920 und 1959 von 16,6 auf 12,4 Jahre verkurzt.

Diese immer noch sehr lange Zeitspanne ist die Folge des verldngerten Sozialisationsprozes-
ses in unserer Gesellschaft und unterscheidet sich wesentlich von nicht industrialisierten

Gesellschaften z.B. in Asien und Afrika. In diesem rund 12j#hrigen Zeitintervall wird ver-

mehrtvorehelicher Geschlechtsverkehr aufgenommen.

Zur Vermeidung einer Scliwangerschaft stehen denjugendlichen heute wesentlich effizien-

tere Methoden der Verhutung zur Verfigung als noch ihren Eltern. So steigt im Beobach-

tungszeitraum der Anteil der Miitterund Viter, die beim ersten Geschlechtsverkehrver-

hiiteten, wie Abbildung 5.51 zeigt.

Waren es bei denlahrgiingen von 1920-1929 nur 27 % der Mdnnerund 17,5 % der Frauen,
die beim ersten Geschlechtsverkehr nicht naher bezeichnete Vorkehrungen gegen eine
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Schwangerschaft ergriffen, so waren es bei den zwischen 1950-1959 geborenen Eltem
bereits aber 50 %. Bei den Jugendlidien betrug dieser Anteil im Jahre 1980/81 bei den

Madchen 82 % und bei denjungen 80 %, imjahre 1994 aber bereits 92 % bzw. 84 %.

Abb. 5.51

'  URDE BEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR ETWAS

UNTERNOMMEN, UM EINE SCHWA,NGERSCHAFT ZU VERHOTEN?

ANGABEN IN %

jAHRGANGE
1 1 1

18  |
1920-1929 *   27/

T--1--7-'-7
341

1930-1939
..

43.|
T 1

1940-1949

1.
531

1950-1959 -- -=   1    -m li   54
0 5 10 15 20 + 25 3o 35 40 45 5o

..

Frauen I Manner i'¢ i i

, Quelte: ES 5(1994)

Abb. 5.52

VI AS WURDE'BEIM ERSTEN GV UNTERNOMMEN,
UM EINE SCHWANGERSCHAFT ZU VERHOTEN?

f ANTWORT gER MOTTER

ANGABEN IN %

40

3o

2--ilill-*.-i-.i--
.-i

20

--=--

10

-9

1920-1929 1930-1939 1940-1949 1950-1959

Abbruchdes GV - Kondom pme

Quelle: ES 5 (1994)
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Direkt nach den verwendeten Verhutungsmethoden beim ersten Geschlechtsverkehr be-

fragt, zeigte sich eine Abnahme des Koitus interruptus und eine Zunahme der Kondom-
und Pillenanwendung, sowohl bei den Frauen (s. Abb. 5.52) als auch bei den Manner. War
bei den Alteren Jahrgangen der Mutter noch der Koitus interruptus die am haufigsten
genannte VerhiitungsmaBnahme, so wurde diese ab den Geburtsjahrgangen um 1 940 durch
das Kondom abgeldst. Die Pille, seitAnfang der 60erjahre in der Bundesrepublikerh ltlidi,
nahm ab den Geburtsialirglingen um 1 95 0 nach dem Kondom bereits die zweite Stelle unter

den Verhutungsmethoden ein.

ErwartungsgemiB zeigt sich bei den Vitem der Jugendlichen ein dhnliches Bild (s. Abb.

5.53)

Abb. 5.53

WAS WURDE:rBEIM ERSTEN GV UNTERNOMMEN, =

UM EINE SCHWANGERSCHAFT ZU VERHOTEN?
ANTWORT DER VXTER

ANGABEN IN %

.30 ,

---/1--

--

1920-1929

i.r
=

19301939

Kondom.Abbruch des GV -
4*,...

Quelle: 1981 ES5;1994: ES 5
e

,
, .-,/**'*'!'.

1940-1949

Pi![e--

4950-1959

Bei den 17jahrigen Tdchtern und Sthnen dieser Eltern, also den Geburtsjahrgdngen 1964
und 1977, hat das Kondom als wichtiges Verhutungsmittel beim ersten Verkehr seine
Rihrende Rolle weiter ausgebaut, gefolgt von der Pille. Der Koitus interruptus hat weiter an

Bedeumng verloren.
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Die derzeit praktizierten Verhutungsmethoden zeigt Abbildung 5.54. Demnach sind
sowohl 1980/81 als auch 1994 die Pille, dann das Kondom und die Spirale die am haufig-
sten verwendeten Methoden der Schwangerschaftsverhutung der befragten Eltern. Die Ste-
rilisation eines Partners, insbesondere der Frau, hat gegenuber 1980/81 deutlich zugenom-
men.

Abb. 5.54

WEI.CHE VERHOTUNGSMETHODE WENDEN SIE UND/ODER IHR

PARTNER ZUR ZEIT HAUPTSRCHLICH AN?

ANGABEN IN %*

habe keinen Geschlechtsverkehrmehr

wende keine Verhutungsmittelan

bin uberdie Wechseljahre hinaus

Ausnutzen derunfruchtbaren Tage

rechtzeitigerAbbruch des Veikehrs

chdmischeVerhiltu gsnfittel'
Kondom

Pilie

Sprate-
ei ene Sterilisailon '

Sterilisation des Pa'riners

' MOTTER

1980/81

P f . %. #11 *

' kiinn ausniedizinischeri Grinden ketne Kindermehrbekommei

Gesamt

VATER

1994 1980/81 1994

9 63 i ;

Basis:alle Mlitter (,380/81: n =*.065,1994: 11= 1.0.621 alle VA:fr (1980/81:,n = 402,1994; n =640)

,
Quette: 1980/81. ES; 1994: ES 8

. . ,*

*  4 ehrfachnennungfn m8glich
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RALF OSTHOFF

.

 ERGLEICH MIT ERGEBNISS N .N iJERER

DEUTSCHSPRACHIGER STUDIEN



6.1
ZIELSETZUNG DER GEGENOBERSTELLUNG
UND AuSWAHL DER
VERGLEICHSUNTERSUCHUNGEN

Fik den nachfolgenden Ergebnisvergleich wurden empirische Untersuchungen herangezo-
gen, die sich mit sexuellen Einstellungen und Verhaltensweisenvonjugendlidien beschiifti-

gen oder/und die Elternperspektive einbeziehen. Dabei fanden ausschlief lich Studien aus

dem deutschsprachigen Raum Bedicksichtigung.

Als weitere Auswahlkriterien dienten: die Aktualitat der jeweiligen Studie, eine iilmliche

methodische Anlegung, eine Altersgruppennihe der Jugendlichen, die thematische Ein-

beziehung der Bereiche sexuelle Erfahrungen und Verhiltungsverhalten sowie ggf. eine

durdigef hite Befragung mit Eltern.

Durch den deskdptiven Untersuchungsvergleich sollen eigene Befunde mit denen anderer

Studien in Beziehung gesetzt werden, um wesentliche Unterschiede m markieren und dhn-

liche Ergebnisse festzuhalten. Der Vergleidi sucht nach einer Standortbestimmung und
nach Anhaltspunkten Air eine aktuelle Hypothesenbildung im Bereich derjugendsexualititt
in Deutschland.

Zuvor soil allerdings nicht unerw3hnt bleiben, daB es generell schwierig ist, empirische
Untersuchungen zur Jugendsexualitit uberhaupt miteinander in einen konsistenten

Zusammenhang zu bringen. Die einzelnen Studien weichen zum Teil erheblich voneinan-

der ab, was die Reloutierung der Probanden (Alter, Geschlecht, soziale Herkunft), die Ver-

weigenmgsrate, die StichprobengruBe, die Art der Erhebung und den Grad der Reprdsenta-
tivitat angeht; ganz zu schweigen von den begrifflichen und theoretischen Grundannah-

men und dem jeweiligen Erkenntnisinteresse der Forscher/-innen.

Trotzdem - oder gerade deshalb - sind Studienvergleiche notwendig, damit die jeweiligen
Forschungsergebnisse uberhaupt untersuchungsubergreifend diskutiert und in ihrem Gel-

tungsbereich verortct werden kunnen.

Auffolgende empirische Untersuchungen wird in diesem Kapitel Bezug genommen:

i CIEMENT, U. (1986): Sexualitatim sozialen Wandel. Eine empirische Vergleichsstudie an

Studenten 1966 und 1981, Stuttgart
• FRIEDRICH, M. (1993): Mddchen und AIDS. (Endbericht, Hrs&: Bundesministerium Rir

Gesundheit), Baden-Baden

• GLOCK, G., SCHOLTEN, A., STROTGES, G. (1990): HeiGe Eisen in der Sexualerziehung. Wo

sie stecken und wic man sie anfaEt, Weinheim

• NEUBAUER, G. (1990):jugendphase und Sexualit t. Eineempirische Oberprufung eines
sozialisationstheoretischen Modells, Stuttgart

5I
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0 NOSTLINGER, C., WUMMER-PUCHINGER, B. (1994): Geschiitzte Liebe. jugendsexualitit
und AIDS. Eine intemationale Studie, Wien

0 SCHMIDT, G. Brsg.) (1993):Jugendsexualitit. Sozialer Wandel, Gruppenunterschiede,
Konfliktfelder, Stuttgart

Diejenigen Studien zur lugendsexualitdt, die schwerpunktmdBig im Untersuchungs-
vergleich behandelt werden, sind nachfolgend in ihrem Aufbau ubersichtshalber in tabella-
rischer Form dargestellt.

Abb. 6.1

NEUERE EMPIRISCHE UNTERSUCHUNGEN ZUR JUGENDSEXUALITAT
IM DEUTSCHSPRACHIGEN RAUM

Stichprobe

Alter der
Probanden

Erhebungs-
orte *

Erhebungs-
iahr

'

Methode

Sonstiges

SCHM DT, G.

(HRSG.)1993

Gesamt n=687
* O=362
m n=325
West 415
Ost 272

16-17Jahre

Hamburg,
t:rankfu'it/M.
Leipzig
GroBstadt-.

'

jugendliche

1996

FRIEDRICH, M.

1993

Gesamt,n=259
w n=259
m keine

14-19Jahre
.in'sjes.
'i6jihrige n=132
173#hrige n'=51

Nordrhein-Westf.

Raum Hamburg
· (keine genauen

Angaber)

mandliche

halbstrukturierte
Interviews mit

offenen Fragen

in der Stich-

probe sind

32 Jugendliche,
die unter16 oder

uberi/Jahre
attsind

schriftliche

Fragebogen;
Schutbefragung
inf und 10.

Klassen

NEUBAUER, G,'
1990

Gesamt n-344
w n=193
m 0=151

14-18 Jahre

Nordrhein-
Westfaterr

GLOCK, G. U.A.

1990

Gesamt

jugendbefra-
gung n=-200

Elternbefra·

gung n=306

14-17 labre
Jugend- ,

bekagung

Nbrdrhiln-
Westfaten

achriftliche

Befragung mit '

standardisierten

Fragebogen;
insbes·.Jugend-
gruppen

standardislerte

Fragebogen

Elternbefragung
mit Muttern
und'Vatern

11- bis 16jahriger
Kinder; Recklauf-

quote: 12,5%

NOSTLINGER, C.,
 IMMER-

PUCHiNGER, B.

1994

Gesamtn-1.108

'W *
n=6do

m n=488

15-2OJahre
insbes.

17jahrige

Osterreich

klassenweise

schriftliche

Befragungvoh
Schulern und

Lehrlingenan
15 Schuten
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In der gr8Btenteils tabellarischen Gegenuberstellung der eigenen Befunde mit anderen

empirischen Studien zurjugendsexualitat werden folgende Themen behandelt:

• Oberblick uber sexuelle Erfahrungen von westdeutschen Midchen undjungen;
• Selbstbefriedigung bei Madchen;
• gleichgeschlechtliche sexuelle Erfahrungen vonjungen und Madchen;
• Erfahrungen mit Genitalpetting:
• Erfahrungen mit Geschlechtsverkehr (allgemein, im West-Ost-Vergleich, von Midchen

nach Siedlungstyp);
• Griinde fir den ersten Geschlechtsverkehr/sexuelle Initiative;
• Grande fur einen Verzicht auf Geschlechtsverkehr/Wunsch nach mehr heterosexuellen

Erfahrungen;
• Verhiitungsverhalten (verwendete Verhutungsmittel/-methoden bzw. keine Verhiitung

beim ersten und letzten Geschlechtsverkehr);
• Familienorientierung (Heirats- und Kindemunsch);
• elterliches Wissen von den Erfahrungen der'Iddlter und S6hne mit Geschlechtsverkehr;
• sexuelle Erfahrungen und elterliche Kontrolle (elterliches Verhalten nach Kenntnis-

nahme des Geschlechtsverkehrs, Erlaubnis zum Sexualverkehr im Eltemhaus aus der

Sicht von Eltern undjugendlichen);
• gewiinschte Informationsquellen zur Wissensvennittlung iiber sexuelle Thcmen aus der

Sicht der Eltem.

Eliff
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6.2 SEXUELLEERFAHRUNGEN
WESTDEUTSCHER MADCHEN UND JUNGEN

Die beiden ersten tabellarischen Gegenuberstellungen beziehen sich auf die bisherigen
Erfahrungen westdeutscher Jugendlicher mit unterschiedlichen sexuellen Verhaltens-
formen.

Abb. 6.2

SEXUELLE ERFAHRUNGEN VON MADCHEN
ANGABEN 1 N %

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995 SCHMIDT, 9. QIRSG)1993,5.35

14 J. '151· 161.
-

171. voR 16.GEB.-TAG 16-171.

Selbstbefriedigung 42 45 49. 54 i7 41

Genitalpetting 46 67

passw 18 29 45 70

aktiv * 16* 27 40 68

Geschiechtsverkehr 8 15 29 66 16 34

homosexuel[e Kontalcte ' 4 6 11 7 nichterhoben 6

Probanden N =982 N -214 N =202

Alter 14- BIS 17J HRIGE 16·/17,AHRIGE

Erhebung 1994 1990

Bei der Selbstbefriedigung haben in der vorliegenden Studie die westdentschen Midchen
deutlich h6here Erfahrungswerte als die von SCHMIDT u. a. befragten GroBstadtmadchen.
Die Hilfte der 16jahrigen Midchen hat sich schon sell:,st befriedigt.

Beim Genitalpetting liegen die Zahlen in beiden Untersuchungen ihnlich. VOIl den 173 hri-
gcn westdeutschen Midchen haben mehr als zwei Drittel diesbeziiglich Erfahrung.

Die Zahlen zum Geschlechtsverkehr werden an anderer Stelle naher aufgeschlusselt. Es

zeigt sich jedoch bereits hier, daE zwischen dem 1 6. und 17. Lebensjahr die gr6Bte prozen-
tuale Zuwachsrate erfolgt.

Der Anteil von Midchen mit gleichgeschlechtlichen sexuellen Erfahrungen ist in beiden
Studien ihnlich und liegt unter einem Zehntel.
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Abb. 6.3

SEXUELLE ERFAHRUNGEN VON jUNGEN
ANGABEN IN %

Selbstbefriedigung
Genitalpetting

F--passiv
aktiv

Geschlechtsverkehr

homosexuette Kontakte

Probanden

Erhebung

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995

R =793

14- BIS 17jAHRIGE

SCHMIDT, G. (HRSG.) 1993,5.35

171 VOR 16. GEB.-TAG

11 nicht erhoben

N =201

16-/171AHRIGE

16-171.

N .181

Von den westdeutschen Jungen haben vier Funftel bereits vor dem 16. Lebensjahr Erfah-

rung mit Selbstbefriedigung.

Etwa ein Drittel der 15 jdhrigen westdeutschenjungen hat bereits Genitalpetting praktiziert
Ein deutlicher Zuwachs vollzieht sich zwischen dem 16. und 17. Lebensjahr von knapp der

Htlfte aufuber zwei Drittel. Die Altersgruppenbildung der SCHMIDT-Studie lAEt einen dif-

ferenzierten Vergleich und damit eine Darstellung der altersabhiingigen Erfahrungs-
zunahme nicht zu.

In dei· eigenen Studie hat ein h6herer Prozentsatz vonJungen gleichgeschlechtliche sexuelle

Erfahrungen gemacht.

6-3 SELBSTBEFRIEDIGUNG BEI MAI)CHEN

Walirend die Selbstbefriedigung bei Jungen in weiten Teilen der Offendichkeit als eine

Selbstverst ndlichkeit angesehen wird (mehr als vier Funftel der befragtenjungen geben zu,

damit Erfahrung gemacht zu haben, und ein Grofiteil von ihnen masturbiert auch in einer
festen Partnerschaft), erfdhrt die weibliche Selbstbefiledigung hingegen weitaus weniger
gesellschaftliche Beachlung und Achtung. Sie wird inimer noch tabuisiert. In Studien zur

-,

'2:
jl
'-. r* I

141. 151. 161.

66 81 82 93 82 87

35 57

13 28 38 66

16 30 45 70

8 15 31 61 21 40

4 12 6 2

Alter

1994 1990
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Jugend- bzw. Studentensexualitat wurde die These vertreten, daB Mddchen sich eher dann
selbst befriedigen, wenn sie auch petting- oder koitusaktiv sind, wahrend Mddchen, die bis-
her keine heterosexuelle Erfahrungen haben, auch weniger Erfahmng mit der Masturbation
hdtten (SIGUSCH/SCHMIDT (1973), S. 18; CLEMEN'r (1986), S. 39 f.). Diese These kann durch
die vorliegende Untersuchung nicht bestatigt werden.

Von den befragten 14- bis 1714hrigen Mddchen gibt lediglich knapp die Halfte Erfahrungen
mit Selbstbefriedigung an und praktizierte sie zu drei Viertel in den letzten zwdilfMonaten.

Von den Mddchen mit Masturbationserfahrung haben 70 % derjertigen, die einen festen

Partner haben, innerhalb des letzten Jahres masturbiert, wiihrend Miidchen, die keinen
festen Partner haben, dies zu 82 0/0 angeben.

Die Selbstbefriedigungspraxis scheint bei Midchen, die einen festen Freulicl haben, abzu-
nehmen. Auch das Alter der Midchen liefert einen Indikator hierfir. Von den 17<ahrigen
jungen Frauen, die Masturbationserfahning haben, taten dies im letzten Jabr lediglich
69 %. Dieser Wert liegt 10 Prozentpunkte niedriger als bei den 14- bis 16jahrigen.

Nach FRIEDRICH (1993, S. 117) haben Midchen, die sich positiv zur Selbstbefriedigung
iuEem, auch eine positive Einstellung zu ihrer Menstruation. Unsere Daten kdnnen eben-
falls in diesem Sinne gewertet werden. Von den befragren Mddchen mit Selbst-

befriedigungserfahrung und ohne schlechtes Gewissen dabei, gaben 70 % an, ihre Regelblu-
tung positiv zu erleben. Von den Midchen, die ein schlechtes Gewissen del]ei haben, sind

dies lediglich 30 %.

6.4
GLEICHGESCHLECHTLICHE
SEXUELLE ERFAHRUNGEN VON JUNGEN
UND |V|ADCHEN

Nach der Studentenuntersuchung von CLEMENT (1986, S. 51) hatten bis zum 15. Lebens-

jahr 19% der Befragten mindestens eine gleidigeschlechtlictie sexuelle Erfahrung gemacht.
Danach nahmen solche Erfahrungen kaum noch zu, so daE in den meisten Fillen von einer

vodibergehenden Erscheinung in der Pubertat ausgegangen werden konnte.

Nach dervorliegenden Untersuchung haben 7 % der Jungen gleichgeschlechtliche sexuelle
Kontakte gehabt, wobei der Erstkontakt im arithmetischen Durchsclmitt um das 13.

Lebensjahr erfolgte. Weniger als die Halfte derjungen mit homosexueller Erfahrung hatte
auch im Verlaufe des letzten Jahres diesbezugliche Kontakte, bei den 17j3hrigen ist es

gerade noch ein Viertel, was fir die These von CLEMEN'T spricht.
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Bei den Midchen hatten in der vorliegenden Studie insgesamt 6 % der Befragten gleichge-
schlechtliche sexuelle Kontakte angegeben, die cbenfalls meist um das 13. Lebensjahr erst-

mals erfolgten. In den letzten zwdlf Monaten haken weniger als die H.. solche Intim-

kontakte, wobei sich keine Altersauffalligkeiten feststellen lessen.

In der Untersuchung von CLEMENT berichteten im 12. Lebensjahr 5 % der befragten
Midchen iiber sexuelle Erfahrungen mit dem eigenen Geschlecht. In den h8heren Alters-

gruppen sind es zwischen 2 % und 4 %.

6.5 ERFAHRUNGEN MIT GENITALPETTING

In dieser Gegenuberstellung geht es um die bisherigen Erfahrungen von Midchen mit akti-

vem und passivem Genitalpetting und von Jungen mit aktivem Genitalpetting. Die Pro-

zentwerte aus der eigenen Studie zur passiven Erfahrung derJungen wurden in die Tabelle

mit aufgenommen.

Auch NEUBAUER hat nach aktiver und passiver Erfahrung mit Genitalpetting gefragt. Dabei

zeigt sich, daE zwei Drittel der 17jibrigen Midchen bereits aktives Genitalpetting prakti-
ziert haben.

Ansonsten liegen in der eigenen Untersuchung die Hdufigkeitsanteile in allen Altersgrup-
pen bezuglich aktiver und passiver Erfahmng bei den Meidchen und aktiver Erfahrung bei

denjungen deutich niedriger.

Abb. 6.4

I ..

...
- - .. .. -   . I . .6- ...

A
'ER'FAHRUNGEN AOIT GENITALPETfING VON MAi)CHEN-UND jUNGEN
ANGABEN IN % p

;,4,jah.,
'

15|ahre
'

16Jahre

17Jahre
1,
Probanden

i Alter

Erhebung

SCHMED-TANNWALD/KLUGE 1995

MADCHEN

AKTIV PASSIV

N=lA81

JUNGEN
AKTk V PASSIV

N-1.522

14-BIS 17;AHRIGE=

NEUBAUER 1990; S. 62 F.

MADCHEN
AKTIV PASSIV

N=193

JUNGEN
AKTIV

N=151

14- BIS 18JAHRIGE

FORSCHUNG UND PRAX S DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAM LIENPLANUNG, BAND 8

2. ...

.*

„
15 I7 15 13 29 37 30

27 31 28 26 43 52 = 53

40 45 44 37 61 70 53

66 68 67 63 62 75 85

1994 1987

279



6-6 ERFAHRUNGEN MIT GESCHLECHTSVERKEHR

In dieser Zusammenstellung kommen folgende Aspekte vor: die generellen Erfahrungen
von jugendlichen mit Geschlechtsverkehr, die diesbeziiglichen Erfahrungen der 16- und

17jdhrigen Mddchen und Jungen im West-Ost-Vergleich sowie die Erfahrungen von

Miidchen anhand des Unterscheidungsmerkmals Siedlungstyp.

Auch bezuglich der Erfahrungen mit Geschlechtsverkehr liegen die Prozentzahlen in der

vorliegenden Studie insbesondere bei den Mddchen unter denen von NEUBAUER, mit Aus-
nahme der 17jihrigen Madchen

Abb. 6.5

ERFAHRUNGEN VON MADCHEN UND JUNGEN
MIT GESCHLECHTSVERKEHR
ANGABEN TH %

14 jahre

151ahre

161ahre
17 Jahre

,

Probanden

Erhebung

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995
.

MADCHEN
'

JUNGEN

N =1.481 M=1.522

14- BIS 17 HRIGE

NEUBAOER 1990,5.64F.

' MAbcMEN |UNGEN

N=193 N=151

14- eis 18jAHRIGE

Die West-Ost-Differenzierung im Vergleich mit der SCHMIDT-Untersuchung (Abb. 6.6)
belegtdie generelle Problematik einer Zusammenfassung 16- und 17<ahriger Mddchen bzw.

Jungen, wie in der dortigen Studie geschehen.

Wiirde man anhand der Zahlen von SCHMIDT von einer grofleren Erfahrung der ostdeut-
schen Midchen mit Geschlechtsverkehr ausgehen, so deckt sich dieses Ergebnis bestenfalls
tendenziell bei den 16jdhrigen mit den Befunden dfineuen Studie.

In beiden Untersuchungen zeigt sich deutlich, daE mehr westdeutschejungen Erfahringen
mit Geschlechtsverkehr haben als jungen aus dem Osten.

FRIEDR[CH (1993, S. 119) folgert aus ihren Daten ein starkes Stadt-Land-Gefille bezuglich
heterosexueller Erfahningen von Mi dchen (Abb. 6.7).
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7 7 14 12

*15 15 23 ' 18

30 30 46 = 35

65 59 57 . 71

Alter
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Nimmt man die Koituserfahrungen zum MaBstab, so kann diese These nicht bestttigtwer-
den. Zwischen Mittelstadt, Kleinstadt und lindlichem Raum gibt es nahezu keine Unter-

schiede.

Abb. 6.6

..Ne'll.
ERFAHRUNGEN MIT GESCHLECHTSVERKEHR
IM WEST-OST-VERGLEICH
ANGABEN IN %

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995 SCHMIDT, 6.(HRSG.) 1993, S. 72

MADCHEN IUNGEN MADCHEN JUNGEN

 EST OST  EST OST WEST OST  EST OST

16Jahre 29* 33* 31* 26*

34 46 40 31

17 Jahre 66 61 61 51

Probarden N*=243 N*=128 N*=211 N*=182 N=202 N=148 N.181 N=124

N=256 N=111 N=221 N=172

Alter 16-UND 171ABR GE 16-/171*HRIGE

EIhebung 1994 1990

Dierpit* gekennzelchneten Rrozentwerte beziehen sich aufdie mit dem glekhen Symbolversehene
Anzah! derjeweitigen Probanden.

Abb. 6.7

ERFAHRUNGEN MIT GESCHLECHTSVERKEHR i
VON MADCHEN NACH, SIEDLUNGSTYP

ANGABEN. IN=%

SCHM,D·TANNWALD/KLUGE 1995 '

FRIEDRICH 1993,5.118

GroBstadt 32 47

Mittetstadt 29 30

Kleinstadt 27 nicht kategorisiert

tandlicher Raum 27 25

Probanden N=1.481 4-259

Alter 14-BIS 171AHRIGE 14-BIS 19 RHRIGE, INSUES. 161)iHRIGE

Erhebung 1994 1990
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6.7 GRONDE FOR DEN ERSTEN
GESCHLECHTSVERKEHR

NEUBAUER (1990, S. 66) vertritt die These, daB Jugendliche sich mit steigendem Alter ihre
sexuelle Neugierde befriedigen und bei vorhandener Liebe den Geschleditsveikehr in ihre
Partnerschaft mit einbeziehen. Auch NOSTLINGER/WNMER-PUCHINGER (1994, S. 136)
sehen die Grande Kir den ersten Koitus in Osterreich insbesondere in der eigenen Lust der
Madchen undjungen sowie gleicliwertig in Liebe und Neugierde.

Wilirend die Koppelung von Begehren und Bindung in der eigenen Studie bestatigt wird,
scheint der Faktor Neugierde sowohl bei Midchen als auch beiJungen weniger bedeutsam

zu sein. Die Halfte der Miidchen und derjungen nannte entweder beiderseitiges oder eige-
nes sexuelles Verlangen als Initiator des ersten Koitus.„Ich war neugierig darauf" Mirde nur

von 7 % der M dchen und 6 % derjungen angela·euzt.

Abb. 6.8

SEXUELLE'|NITIATIVE VON WESTJUGENDLICHEN
BEiM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR

,

ANGARN IN %

= I ....., 4.. 4- ......6,=. ... -S

-.,

vonmir

vom Partner

beideden Wunsch

'dilider Situatio*
-

ich war neugierig .

 pmbanden
 Aftir/Basis
Erhebung

-SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995

-MXDCHEN

4

N=295

 UNGEN '

N=241

14- BIS 17JAHRIGE MUTGV-ERFAHRUNG

SOHMID't, G'. (HRSG.)'1993, S. 39
'

' ' MADCHEN jUNGEN

nicht gefragi

I,icht kefragt

16-/1171*HRIGEMI't G*ERFAHRONG

1990

Bei dieser Frage geht es um die subjektive Einschdtzung von Miidchen und Jungen. Kann
-'dls traditionelle Rollenbild, wonach der Junge aktiv ist und das Madchen erobert, aufrecht-

erhalten werden?

Die Prozentwerte der beiden Untersuchungen lassen sich nur mittelbar aufeinander bezie-

hen, da in der eigenen Befragung zwei Auswahlkategoricn mehr zur Verfigung standen.
Auflerdem sind die Items mit Ausnahme der beiden ersten (Selbst- und Fremdzuschrei-

bung) nicht trennschar£
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Trotzdem kann festgestellt werden: Die Initiative zum ersten Geschlechtsverkehr geht in

wenigen FAlen prim r vom Miidchen aus. Auch dielungen schreiben sich zu einem gerin-
gen Teil die Fuhrungsrolle zu. Bei SCHMIDT gibt die Hblfte der Midchen an, daE die Initia-

tive vom Partner ausgegangen war, wihrend uber die Hdlfte derJungen den gemeinsamen
Wunsch angibt/annimmt.

In der vorliegenden Studie sieht die Halfte der Midchen den Wunsch bei beiden, wohinge-
gen die Jungen entweder den gemeinsamen Wunsch oder die Situation als entscheidende

Paktoren bezeichnen.

6.8 GRONDE FOR EINEN VERZICHT
AUF GESCHLECHTSVERKEHR

CLEMENT (1986, S. 48) stellt fest, daG die Motive fur eine Koitusabstinenz in erster Linie

damit zusammenh ngen, daB die jugendlichen noch nicht den geeigneten Partner gefun-
den haben. Moralische Skrupel und die Furcht vor einer Schwangerschaft spielen eine

untergeordnete Rolle.

Dieser Befund 1 t sich durch die eigene Untersuchung im wesentlichen best tigen. Ein

Viertel der befragten Mddchen und Jungen markierte in einer Liste (Mehrfachnennungen
waren muglich), daG ihnen bisher der richtige Partner gefeblt habe, ein weiteres Funftel

hatte aberhaupt noch keine Zirtlichkeiten ausgetauscht. Weitere Hindeningsgrunde beste-

hen in der Angst, sich ungeschickt anzustellen und in der eigenen Schuchternheit. Wahrend

momlische Bedenken als Begriindung ftir Verzicht aufGeschlechtsverkehr praktisch wegfal-
len (bei M dchen undjungen: unmoralisch sowie vor der Elle nicht richtig mit jeweils 1 0/0),  
nennen 14 % der Miidchen und 7 % der Jungen, daB sie aus Angst vor einer Schwanger-
schaft noch keinen Geschlechtsverkehr hatten (wobei sich diese Prozentwerte wegen der

o.g. M6glichkeit, mehrere Griinde zu nennen, nicht auf100 % beziehen).

In der Untersuchung von SCHMIDT wurden 16- bis 17jiihrige Jugendliche, die noch keine

Edahningen mit Geschlechtsverkehr haben, gefragt, ob sie mehr heterosexuelle Erfahrun-

gen wunschen. Diejungen bejahten diese Frage weitaus haufiger als die Madchen. Auffdllig
ist auch der eindeutig haufigere Wunsch sowohl der ostdeutschen Jungen als auch der ost-

deutschen Midchen im Verhilmis zu den Westjugendlichen.

Von allen befragten 16- und 17jahrigen Jugendlichen hdtten in unserer Studie ebenfalls

mehr jungen als Madchen geme mehr Austausch von k6rperlichen Zdrtlichkeiten, wobei

bei dieser Fragestellung keine groGen West-Ost-Unterschiede festzustellen sind.

E
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Abb. 6.9

WUNSCH VON MADCHEN UND JUNGEN NACH MEHR

HETEROSEXUELLEN ERFAHRUNGEN
ANGABEN EN %

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995 SCHMIDT, G. (HRSG.) 1993,5.72

MADCHEN 'JUNGEN MADCHEN IUNGEN
WEST OST WEST OST WEST OST WEST OST

16Jahre 20* 20* 34* 36*

26 56 67 80

17)ahre 11 15 20 23

Probanden N*=243 N*=128 N*=211 N*=182 N=136 N=75 N=102 N=69
N=256 N=111 N=221 N=172

Alter/Basis 16- UND 171AHRIGE, ALLE BEFRAGTEN 16-/171AHRIGE OHNEGV-ERFAHRUNG

Erhebung 1994 1990

Die mit*gekennzeichneten Prozentwerte beziehensich aufdie mit dem glekhen Symbolversehene
Anzahlderjeweiligen Probanden. '
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6.9 VERHOTUNGSVERHALTEN VON MADCHEN
UND JUNGEN

In den beiden niictisten Tabellen wird verglichen, welches die hauptsiichlichen Verhiltungs-
mittel und -methoden sind, die von 16- und 17jihrigen west- und ostdeutschen jugendli-
chen beim ersten und beim letzten Geschlechtsverkehr verwendet wurden.

Nach beiden Untersuchungen benutzt ein Viertel der westdeutschen Midchen beim ersten

Geschlechtsverkehr die Pille. Dies ist ein geringererWeit als in Ostdeutschland, wo mehr als
ein Drittel der Midchen die Pille nimmt.

Abb. 6.10

VERWENDETE VERHOTUNGSMITTEL/-METHODEN BEIM ERSTEN

GESCHLECHTSVERKEHR
ANGABEN W %

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1998 '* SCHMIDT, G. (HI(SG.) 1993,5.150

. * MADCHEN JUNGEN MADCHEN JUNGEN

 ..... WEST OST WEST OST WEST OST WEST OST

141· 171. 161. 171. 161. 171. 161, 171. . *

Kondom 61 68 52. 50 60 54 63 56 57 40 54 32

Mile 24 26 36 38 17 26 40 35 26 41 42 47

Koitus interruptus 1195791068 3 1 2 3

Probanden- N=240 N=110 N=199
'

4=136
'

N=70 N=68 N=85 N=38

' Alter '

16-UND 17JAHRiGE
*

16-/171*HRIGE,

Basis  UGENDLICHE MITGV-ERFAHRU G JUG.ENDUCHE MIT GV-ERFAHRUNG
1

Erhebung 1999 1990 +

.
In beiden Untersuchungen waren Mehrfachnennungen moglich.
*Jeweils 16- und 17jahrige zusammengefalit.

Im Gegensatz zur Studie von SCHMIDT hat in der vorliegenden Untersuchung das Kondom
auch bei den Madchen undjungen im Osten einen h6heren Stellenwert als die Pille beim

ersten Mal. Bei etwa zwei Drittel der 16- und 1714:hrigen Midchen aus dem Westen (vgl.
auch NOSTL[NGER/ IMMER-PuCHINGER 1994, S. 141; fEr Osterreich) und der Halfte der
ostdeutschen Midchen benutzte der Sexualpartner ein Kondom nach der eigenen Studie.

Deutlich uber die Hilfte der west- und ostdeutschen Jungen verwendete beim ersten Mal
ein Kondom, wihrend bei ScHMIDT diejungen aus dem Osten mit einem Drittel deutich

weniger aufdieses Verhutungsmittel zuriickgriffen.
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Die Prozentwerte zum Koitus interruptus beim ersten Geschlechtsverkehr liegen in der eige-
nen Studie etwas h6her als bei SCHMIDT.

Wahrend Madchen undJungen beim ersten Geschlechtsverkehr das Kondom bevorzugen,
wird bdm letzten Koitus die Pille am meisten verwendet. Dieser Befund deckt sich mit dem

Ergebnis von NOSTLINGER/VIMMER-PUCHINGER (1994, S. 141 ff.) Rir Osterreich.

Abb. 6.11

VERWENDETE VERHDTUNGSMITTEL/-METHODEN' BEIM LETZTEN

GESCHLECHTSVERKEHR
ANGABEN IN %

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1998 SCHMIDT, G. (HRSG.) 1993,5.150
*

MADCHEN JUNGEN MAPCHTN JUNGEN
WEST OST WEST OST  EST OST 1 WEST OST'

161. 171·' 161. 171. 161. 171, 161" 171.

1 Kondtorn 48 39 29 35 63 54 70 53 39 21 59 *32'

Pitte 60 ,65. 87 74 34 52 65 59
,

71 77 51 61

Koitusinterruptus =9 5, '5* 6.5 4 .  1

Probanden* N=223 N=100 - *=181 N-120 N=69: N=67 *=80 N=28

Alter 16-UND171*HRIGE 16:/17JAHRIGE

'4854 0
 

JUGEN.DUCHEMITGVIN DEN LETZTEN IUGENDLICHEMITGVIN  EN  ETZTEN

121 oN TEN,OH E KiNDiRY;UNSCH '

12 AlloNATEN, OHNE KINDERWUNSCH * '

Erhebung 1994 1996
=

litbelden Untersuchungen waren Mehrfachnennungen mOgilch. '. *..

*Jewellsi6- und 17jahrige zuEammengeralit: I.

DaE Jugendliche aus dem lindliclien Raum in viel grdBerem Umfang das Kondom benut-

zen als Stadtjugendliche (ebd. S. 143), kann indes in der vorliegenden Studie nur auf die

Jungen bezogen bestdtigt werdcn. Wdirend auf dem Land 62 % der koitusaktiven jungen
beim letzten Mal ein Kondom benutzten, waren es in der GroEstadt 55 %; bei den

Madchen zeigten sich keine Stadt-Land-Unterschiede, was die Verwendung von Pille und

Kondom betrifft.

Die beiden nachfolgenden tabellarischen Vergleiche (Abb. 6.12 und 6.13) geben Auslcunft

daruber, wie-4€1116- und 1734hrige.Jugendliche in West- und Ostdeutschland nach eigenen
Angaben beim ersten und beim letzten Geschlechtsverkehr nichtverhutet haben.

Etwa ein Zehntel der 16- und 173&hrigen Mlidchen (bzw. deren Partner) hat beim ersten Mal

nicht verhiitet. SCHMIDT kommt zu schlechteren Werten. Pauschal kann man sagen, daE

mehr als vier Funftel derjugendlidien beim ersten Geschlechtsverkehr ein Verhutungsmit-
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tel oder eine -methode anwendem Es muE allerdings festgestellt werden, daE dies noch

keine sachgerechte Verhutung bedeuten muR. Weitaus die meisten sexuell aktiven Midchen

undjungen in West- und Ostdeutschiand haben beim letzten Geschlechtsverkehrverhutet.

Abb. 6.12

t. '...-:44#90. ..
KEINE VERHUNTUNG BEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR

t
ANGABEN IN %

0

SCHMID·TANNWALD/KLUGE 1995 SCHMIDT, G. (HRSG.) 1993, S. 150

MADCHEN IUNGEN· MADCHEN jUNGEN,
 EST OST  EST OST  EST OST WEST OST

, 16 Jabre = 10 12 22 10

... 1,7 19 13 21

17Jahre 7 10 13 9
W

Probanden* ,=240 N-1 0 N=200 N=136 N=70 N=68 1 =85 N=38

1.Alter * 16· UND 17 HR1GE .. 16-/111AHRIGE ' 

Basis JUGENDLICHE MITGV-ERFAHRUNG jUGENDLICHE MIT GY-ERFAHRUNG

Erhebung 1994 1990

r ./ *.

*Jeweits 16- u nd 1718hrige zusamm engefaBt

Abb. 6.13

Ii'..,P./.I..  I.

EE,„.E YE*f)19934* 'ET„E'..GESCH,LECHTS,ER*EHR '.
,

NGABEN IN % t

*. 3 I

* *¢
'*

4'' /3 F p %'**SclimiD-TANWALL/KuiSE 1995 1 SCHMIBT, G. (HRSGO'1993; S. 150 .
.., , 4 5, * ,*

"AUDCHEN , JUNG£ N MRICHEN JUNGEN
WEST   OST WEST OST WEST OST WEST OST

'.16Jahre 2 4* =- ' 4

3 = 1., =, 3 .·. 11

17Jahre 4 2 2 6

Probanden*
'

N=223 N=100 N=181 N=120 N=69 N=67 N=80 N=28

Alter 16- UND 17;AHRIGE 16-/17JAHRIGE

Basis  UGENDLICHE MITGV IN DENLETZTEN  UGENDUCHE MITGV IN DEN LETZTEN

12 MONATEN, OHNE KINDERWUNSCH 12 MONATEN,OHNE KINDERWUNSCH

Erhebung 1994 .' 1990 4

Neweils 16- und 17jahrige zusammengefaBt
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DIE FAMILIENORIENTIERUNG VON

jUGENDLICHEN IN WEST- UND

6.10 OSTDEUTSCHLAND IM  ERGLEICH
MIT  STERREICH

Hiergeht es umdie eigenen familienbezogenen Zukunftsvorstellungen von Midchen und

Jungen, die anhand eincs generellen Heints- und Kinderwunsches erfdtwerden.

Beziiglich der zukiinftigen familiken Lebensvorstellungen von Jugendlichen in Deutsch-
land bietet sich ein Vergleich mit den Wiinschen von 6sterreichischen Miidchen undJungen
an. Dabei ist zu beriicksichtigen, daR in der 6sten·eichischen Stichprobe auch Ulterejugend-
liche zwischen 18 und 20jahren befragt wurden.

Ober die Hiilfte derjugendlichen gibt an, spiter einmal heiraten zu wollen. Ein Zehntel der

jugendlichen verneint diese Prage. Die anderen sind noch unentschlossen.

Die Unterschiede sind zwischen den Jugendlichen aus West- und Ostdeutschland nicht

wesentlich. Die Midchen geben etwas haufiger einen Heiratswunsch an als diejungen. Die
6sten·eichischen M dchen und Jungen geben gleichermaBen zu zwei Dritteln an, einmal

heiraten zu wollen.

Abb. 6.14

= /4..: 4. 2.HEi RATSWUNSCH

ANGA EN IN % ...

 SCHM D·TA NWACD/KLUGE 1995 36 '' 1 STLI GER/'
 IMMER-PUCHINGER

' 1994,5.131' '

MADCHEN JUNGEN. MADqH EN IUNGEN
GESART  EST OST GESAMT WEST 6,T

I. .

Ja 55 55 57 49 49 53 64 63

*nein 10 11 6 9 10 7 11 9

· weiB nicht 33 33 35 41 42 40 26 28

Probanden N-1.481 N-982 7=499 N-1.522 N-793 N=729 N=612 N=484

Alter 14· 815 171AHRIGE 15-Bis ZOJAHRIGE
IN  STERREICH

Erhebung 1994 1991
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Die ostdeutschen Mddchen und jungen geben wesentlich haufiger an, einmal ein Kind

haben zu wollen, als diejenigen aus dem Westen. In diesem Wunsch stehen sie denjugend-
lichen beiderlei Geschlechts aus Osterreich niher.

Abb. 6.15

KINDERWUNSCH 1 -

ANGABEN IN %

 lllli'*F SCHA'III)-TANNWALD/KLUGE 1995 NOSTLINGER/
WIMMER-PUCHINGER

1994,5.131
MAI)CHEN JUNGEN MADCHEN  UNGEN

GESAMT WEST OST GESAMT WEST OST

ja 64 61 74 58 55 67 73 71

nein 12 15 5 12 0 14 6 10 8,5

weiB nicht 22 23 21 29 30 26 17 20

, Probanden N.1.481 N.982 N=499 N=1.522 N=793 N=729 N=616 N=482

 Atter 14- SIs 171AHRIGE 15- Bts'20IAHRIGE

k IN OSTERREICH

  Erhebung 1994. 1991,

,=

.
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6.11
ELTERLICHES  ISSEN VON DEN
ERFAHRUNGEN DER TOCHTER UND
SOHNE MIT GESCHLECHTSVERKEHR
AUS DER 51CHT DER JUGENDLICHEN

Aus der Sicht der westdeutschenjugendlichenwissen die Eltern bei den 16fdhrigen Kindern
wesentlich wenigervon deren Geschlechtsverkehr als bei den 17<Ahrigen. Die Mutter wissen
in beiden Untersuchungen sowohl bei den Tuchtern als auch bei den S8hnen besser
Bescheid als die Viter.

Abb. 6.16

SICHERES  ISSEN DER MOTTER UND VATER VON DEN

ERFAHRUNGEN IHRER KINDER MIT GESCHI ECHTSVERKEHR
AUS DER SICHT,DER 16- 'UND 1714HRIGEN WESTJUGENDLICHEN
AINGABEN IN % I. 1

4.

< Muttgrwei£ es

, 9*erweifies '

Probanden .

• Alter/Basis

Erhebung

..

:· SCHMID-TANNWA-16/KLUGE 1995

MXDCHEN

16JAHRE 17JAHRE

N=7f N=169

 UNGEN  

16JAHRE 17jAHRE

35 . 57=

31 - 49

N=65 N=134

. 16. UND 17IAHRIGEMITGV-ERFAHRUNG

-  SCHMIDT, G.(HRSG.) 1993,5.43

MADCHEN

16 U N D 17 jA H R E

.N=68

N**:61

BINGEN
16 6ND 17 JA  RE

. N980

N*=75
' 364/117;AHRIGE M.ITGV-ERFAHInING

Die mit* gekennzeichneten Prozentwerte beziehe A s,kh aufdie mit dem Eteichpn Symbolversehene
Anzahlderjeweiligen Probanden. ,,
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6.12 SEXUELLE ERFAHRUNGEN
UND ELTERLICHE KoNTROLLE

Die zeitvergleichende Studie von SCHMIDT (1993) kommt zu dem Ergebnis, daB das Aus-

maR, in dem Eltern die Sexualitit ihrer Tdchter und S 6hne akzeptieren, in den letzten bei-

den Jahrzehnten zugenommen hat. Nach NEUBAUER (1990, S. 92) gibt es jedoch
Geschlechtsunterschiede, wonach.Jungen weniger Widerstande gegen sexuelle Beziehun-

gen entgegengesetzt bekommen als Mddchen. So glauben Jungen h figer, zu Hause mit
ihrer Freundin ubernachten zu k6nnen, und haben auch hdufiger Geschlechtsverkehr bei

sich im Elternhaus als Madchen zu Hause mit ihrem Freund. Mhdchen scheinen in viel

geringerem MaGe als Jungen die Erlaubnis fiir den Geschlechtsverkelir im Elternhaus zu

erhalten. Die Ergebnisse von NEUBAUER sollen nachfolgend mit den Befunden der vorlie-

genden Studie verglichen wer(len.

In der Eltembefragung zeigt sich, daE der iiberwiegende Teil der Matter und Viter weid

oder zu wissen glaubt, daE ihrKind eine/-n feste/-n Partner/-in hat und ob diejugendlichen
Geschlechtsverkehrpraktizieren. Bezuglich der T6chter liegen die Werte noch h8her als bei

den Sahnen, 9 % der Midchen-Eltern (Mutter) und 15 % der Jungen-Eltern (16 % der

Viter; 11 % der Mutter) wissen nicht, ob ihrKind derzeit eine feste Partnerschaft hat, unab-

hangigvom Alter derTochter oder des Sohnes. 7 % derMiitter wissen nicht, ob ihre Tochter

Erfahrung mit Geschlechtsverkelir hat, bei denjungen sind es 13 % der V ter und 12 % der

Mutter.

Wie stehen nun Mutter und V ter zum Geschlechtsverkehr ihrer T6chter und Suhne? Von
den Eltem, die mit der Eltem Sicherheit wissen, daE ihr Kind Koituserfahrung hat, gaben
bei den Midchen 8 % und bei den jungen 5 % an, grunds tzlich dagegen zu sein; 13 %

bzw. 15 % der Eltern machten hierzu keine Angaben. Von den Eltern, deren Kind keinen

Geschlechtsverkehr hat, wdren zum gegenwdrtigen Zeitpunkt vier Punftel bei den 14jthri-
gen T6chtern und drei Viertel bei den S6hnen in diesem Alter grundsdtzlich gegen Koitus,
bei den 17jdhrigen Tuchtemist es ein Drittel und bei den Suhnen ein Viertel.

Aus der Sicht der.Jugendlichen sieht das Verhalten der Elter nach derKenntnisnahme vom

Geschlechtsverkehr folgendermaGen aus: Abbildung 6.17 zeigt, daG die Eltern, die vom

Geschlechtsverkehr ihrer Kinder erfahren haben, grundsatzlich keine negative Grundhal-

tung gegenuber dem praktizierten Geschlechtsverkehr ihrer T6chter und S8hne haben. Nur

wenige von ihnen versuchen ihre Kinder davon abzuhalten. Die Miitter vet:halten sich aus

der Sichtweise der Kinder insbesondere bei den Midchen kooperativ, wihrend die Hilfte
der Viter bei ihren S6hnen beratend zur Seite steht und sich ebenfalls die H lfte der Viter
bei ihren T8chtem nicht einmischt.

Wie es mit der Erlaubnis zum Geschiechtsverkehr im Eltemhaus aus der Sicht der Mutter

und VAter aussieht, zeigt Abbildung 6.18. Auch die Mutter, die vom Geschlechtsverkelir

wissen, artikulieren gegenuber ihren T6chtern eine tolerante Grundhaltung beziiglich des
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Abb. 6.17

  ELTERNVERHALTEN NACH KENNTNISNAHME VOM

I ='.  ' -

 ESCHLECHTSVERKEHR AUS DER SICHT DER JUGENDLICHEN
 ANGABEN IN %

B
...

beratend

Mmmertsich nichtdarum

 ersuchtdavon abzuhatten

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995

MADCHENPERSPEKTIVE

MUTTER

jUNGENPERSPEKTIVE
MUTTER

Geschlechtsverkehrs im eigenen Haus. Von einer Geschlechterdifferenz bezilglich der Er-
laubnis zum Geschlechtsverkehr im Eltemhaus kann nicht gesprochen werden.

Abb. 6.18

.....- 7./....... .//. '. -- , I . ... -".- . , i

 ERLAUSNIS.ZUM GESgHLECHTSVERKEHR IM ELTERNHAUS
AUS DER SICHT DER'Mi)TTER-UND VATER, DIE MIT SICHERHEIT

' WISSEN, DASS' IHR KIND GESCHLECHTSVERKEHR HAT .-,

ANGABEN IN %
",

irk...
D

i]*.
 nein
I keineAngabe
-Ii- .

:.1., ScHMID-T4NNWALD/ 1.UGE 1995

MOTTER.MAKIEN VATER-jUNGEN MUTTER-jUNGEN

Nachfolgend wird dargestellt, wie die jugendlichen auf die Frage nach einer faktischen oder

potentiellen elterlichen Erlaubnis zur Obernachtung des Partners im eigenen Haus antwor-

ten.

Alle befragten MAdchen und Jungen krepzten auf einer siebenstufigen Skala (Zahlenleiste
von +3 bis -3) an. Sowohl die Miidchen als auch diejungen waren sich zu je einem. Fiinftel

weniger bzw. eher sicher, daR ihr Partner bei ihnen zu Hause iibernachten dar£ Gleiches gilt
Br die Einschitzung, daB die Eltem dies nicht eriauben warden. Erst eine Polarisierung
(Abb. 6.19) laEtauch Unterschiede zwischen Midchen undjungen sichtbar werden. Fiir die

weitaus grdBere Anzabl der befragten Mddchen und Jungen gelten bezuglich der gemein-
schaftlichen Obernachtungsmdglichkeit im elterlichen Haus Uhnliche Bedingungen.
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Abb. 6.19

-1-ERLAUBNIS ZUR GEMEINSCHAFTLICHEN  BERNACHTUNG
IM EIGENEN ELTERNHAUS AUS DER SICHT ALLER BEFRAGTEN

MRDCHEN UND jUNGEN
ANGABEN IN %

DARF/DORFTE PARTNER/·IN
BEIMIR DBERNACHTEN?

i la, stimmev51!igzu

nein, lehne vmligab

SCHMID-TANNWALD/KLUGE 1995

GESAMT MADCHEN

GESAMT  141.   15 J. J 161.   17J.

171 9112 115 1,1
30 | 43 | 32 | 28 | 16

GESAMTjUNGEN

GESAMT; 141.   15 1.   16 1.   17J.

2' 116 1 15 1 78 1 „
21   30 | 27 | 16   11

Zum Vergleicli seien die Ergebnisse von NEUBAUER herangezogen. Auch er stellte den

Jugendlichen die Frage, ob sie glauben, daB ihre Eltern sie mit einem andersgeschlechtli-
chen Partner zu Hause ubernachten liefien, wobei er die 14- bis 18jthrigen Madchen und

jungen als,Jugendliche" nicht nach Geschlecht, sondern lediglich nach Alter differenzierte.

Nach der eigenen Studie darfoder durfte ein FQnftel aller Mkdchen undjungen den Partner
bei sich zu Hause iibernachten lassen, ohne daG die Eltern Bedenken hitten.

Das Ergebnis ist jedoch altersabhingig. Eine klare Verinderung tritt bei beiden Geschiech-

tem zwischen dem 16. und 17. Lebensjahr cin. jeweils ein Drittel der 1716:hrigen Miidchen

undjungen darfden Partner ungehindert zur Obernachtung empfangen. In der Untersu-

chung von NEUBAuER aus dem Jahr 1987 in Nordrhein-Westfalen galt dies erst flir die

185&11.rigenjugendlichen.

Abb. 6.20

......... ....---- 1/."".4". ,-7--=-*   7 *& .m
ERLAUSNIS ZUR GEMEINSCHAFTLICHEN [IBERNA(fliTUR4 .  '

 9  .

IM EIGENEN ELTERNHAUS AUS DER SICHT DER JUGENDLICHEN   L_Al.
ANGABEN IN % . .i

 REAKTION DER ELTERN

'
bedenkentos erauben

Vorbebalte, aber erlauben

getrenntschlafen

verbleten

Probanden

Erhebung

GESAMT

w NEUBAUER1990,5.88

N =325
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143. 151. 16J. 173. , 181.

15 6 4 15 12 38

39 27 29 36 54 45

22 18 28 28 19 12

24 49 39 21 15 5

1987
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NEUBAUER (1990) geht davon aus, daE insbesondere diejenigen Jugendlichen, die sich von

den Eltem vernachldssigt oder nicht gehindert fiihlen, glauben, die Erlaubnis zu erhalten,
daB der Freund bzw. die Freundin bei ihnen zu Hause abernachten darf(el)d., S. 89).

Schaut man sich in der vorliegenden Studie die Einschit.ung aller befragten Jugendlichen
beziiglich einer potentiellen oder faktischen elterlichen Erlaubnis zur Obernachtung des

Intimpartners an und teilt dabei die Mddchen undjungen danachein, welche Freiheitsgrade
sie zu Hause haben (Abb. 6.21), dann koinmt man zu folgendem Ergebnis:

H6here Freiheitsgrade im Elternhaus eingeriumt zu bekommen bedeutet nicht gleichzeitig,
daB eine Obernachtung des Intimpartners zu Hause eher erianbt wird oder da$ die
Midchen undjungen eher damit rechnen, ihre Eltem wikden dies erlauben.

Abb. 6.21

 E LAUSNIS ZUR,G EMEINSCIrAFTLICHEN-(POTENTIELLEN)
LOBERNACHTLTNG JN ABHAN'GIGKEIT  ON ELTERLICHER KONTROLLE

 TDER SICHT·DER MAI]CH,EN UND'JU'NGEN
p ANGAAEN  N %

.

SCHMID- ANNWAID/KLUGE 1995
• MADCHEN, . ....

' '

JUNGEN; :
DEREIN FREEMETT*U DEREN FREIHEITZU DEREN FREIHEITZU 4 DERENFREIHEITZU

.

-* I . HAUSE (EHER) NICIT HAUSE(EMER) HAOSE(AHER) NICHT HAUSE(EHER)'
EINGESCHRANKTIST EINGESCHRANKTIST EINGESCHRKNKTIST EINGESCHRXNK  IST '

r,rbund/,inAar,liti,·tte
Obernachten

,
.- 41 57' ·= 49, 65=

 Freun n aarf/durfte .

nichtubernachten . 59 43 52 .-35

,
Probanden *= 1.465 N = 1.490

Basis
* ....

AUE'14- SIS 171*HRIGE' MADCHEN DAE-14: 81917'ARRIGEN JUNGEN
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6.13 GEWONSCHTE INFORMATIONSQUELLEN
AUS ELTERNSICHT

In der letzten Gegenuberstellung dieses Untersuchungsvergleichs geht es um Informations-

quellen (Personen/Institutionen und Medien), die sich Eltern zur Wissensvermittlung iiber

sexuelle Themen wiinschen. Die Fragestellung wich in beiden Untersuchungen etwas von-

einander ab. In der vorliegenden Studie wurden die Eltem der Mddchen und Jungen
danach gefragt, von welchen Personen oder Institutionen sie am liebsten uber die sie inter-
essierenden Themenbereiche weitere Informationen erhalten wiirden. Bei einer zweiten

Frage nach den priferierten Medien wurden mir diejenigen Eltern einbezogen, die uber-

haupt weitere Informalionen wiinschen.

Abb. 6.22

   EW NSCHTE , ISSENSVERMITTLUNG
,UBER SEXUELLE THEMEN AUS DER SICHT DER ELTERN -/

  ANGABEN IN %
  *     *

4.. I .r ./.

F -*- 3.79 3*'a,'*2
SCHMiD-TANNWALD/KLUGE 1995 + GLUCK Uit 1990, S. 128

MUTTER-MADCHEN VATER-IUNGEN ELTERN

/ =-

PERSbNEN/INSTIT,rn(mEN

EEhe.,Pakner/-in 6

 Bru /4.chwester
./ ,

.3/2
w

IAnVAnUn 25 * '

l pe ten,/.in.n.gr iner Beratungsstelle *, **
26

  qeistjiche/r *. ,
,: =. = ., * . e'. 1. = ,

  Bekanntenkrets bzw. Freunde = = , r . * r '

  Probanden ... , 4 N=l.380 "' 2

rm  '.' ·6 ' *' -' ' *ALLE MOTTER

X. f .r.,D"01
F Bitchbr - r ' 7 '39'

  Illustlier /Zditutigen
rAufktaruhgsfitme
Lyideokashetten
  Fernhhfitme

  kostentose Aunctarungsbroschuren
Probanden

14'

nichtgefragt

16

47

N.706

3 4 s. alcht gefragt '

-N=£158

AUE ATER

night gefrajt
=

+ --17
24 = '

N=520

 =306

2
=

264*:
nicht gefragt ,

nicht gefragt

nichtgefragt

N=306

Basis weitere Informationen gewinscht

  E:hebung ' ' 1994 1986

A
Auszug aus den Antwortvorgabe . In beiden Untersuchungenwaren Mehrfachnennungen maglich.

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8

10

1/1 7 .

.18 . *. 20E

-, 2

'14 37

U ·  -5 = 4= 4

3'
I *

0
42 34

19

13

46

295



GLOCK u. A. fragten, welche Informationsquellen die Eltern heute fiir ihre eigenen Kinder

gut finden wiirden.

Von den Personen/Institutionen auBerhalb der Schule erhalten Arzte und Experten aus

Beratungsstellen hohe Akzeptanzwerte. Bei den Medien liegen Biicher (wenn man von den

kostenlosen Aufkl rungsbroschuren absieht) eindeutig an erster Stelle. Erst dann folgen
diverse audiovisuelle Medien.

ZUSAMMENFASSUNG

6.14 DER GEGENOBERSTELLUNG
MIT ANDEREN STUDIEN

Der deskriptive Untersuchungsvergleich mit deutschsprachigen Studien brachte folgende
Hauptergebnisse, was die sexuellen Erfahrungen vonjugendlichen und deren Verhiitungs-
verhalten angeht:

Sowolil die vorliegende Studie als auch die von SCHMIDT (1993) zeigen, daE die westdeut-
schen Jungen hiufiger Erfahrungen mit Geschlechtsverkehr haben als die jiingen aus den

neuen Bundeslindern.

NEUBAUER (1990) kommt in seiner kleinen, filr Deutschland nicht reprhsentativen Stich-

probe insgesamt zu deutlich uberhdliten Erfalirungswerten bezuglich Petting und

Geschlechtsverkehr bei Midchen undjungen.

Da zwischen dem 15. und 16. und insbesondere zwischen dem 16. und 1 7. Lebensj ahr deut-

liche Verinderungen in der Hb:ufigkeit sexueller Kontakte (Petting, Geschlechtsverkehr) auf-

treten, ist eine Zusammenfassung dieser Altersjahrg3nge - wie beispielsweisc bei SCHMIDT
der 16- und 17jihrigen Mddchen undJungen - problematisch.

Etwa die Hilfte der 16jdhrigen und 54 % der 17jAhrigen Miidchen geben in der vorliegen-
den Studie an, bereits masturbiert zu haben. In der Studie von SCHMIDT waren es mit zwei
Funftel der Befragten deutlichweniger.

Im Gegensatz Zur SCHMIDT-Studie zeigt die vorliegende Untersuchung, daR beim ersten

Geschlechtsverkehr von Jugendlichen das Kondom auch in den neuen Bundesldndern

einen hdheren Stellenwert als die Pille hat. Ost- und westdeutsche Miidchen und Jungen
bevorzugen bei der Kohabitarche das Kondom.
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WICHTIGER ERGEBNISSE



7= 1 DIE ERHEBUNG VON 1994

SEXUELLE AUFKLARUNG

Die Eltern empfehlen ihren Kindern hauptsichlich eine aufderen Geschlecht abgestimmte
Verhutungsmethode. Eltern, die ihre Kinder in Sachen Verhutung beraten haben, empfeh-
len ihren T8chtern zu 73 % die Pille und zu 35 % das Kondom, ihren Slihnen jedoch zu

31 % die Pille und zu 76 % das Kondom.

Die wichtigste Person bei der sexuellen Aufktarung ist fiir Madchen undjungen die Mutter.
Weitere wichtige Personen sind gleichgeschlechtliche Freunde, Lehrer/-innen und insbe-

sondere bci denjungen derVater.

Qyellen der Aufklarung sind bei den Mddchen haufiger als bei den jungen gedruckte
Medien (Bucher, Zeitschriften, Broschuren) und seltener Filme.

Obervier Fiinftel der Eltern haben ihre T6chter uber die erste Regelblutung aufgeldkt.

Lediglich ein Drittel der Eltem hat den Sohn iiber den ersten SamenerguE aufgelddrt.

Ein wesentlich hdherer Prozentsatz der Midchen, die auf ihre erste Regelblutung vorberei-

tet wurden, gibt an, die Menarche als etwas Naturliches erlebt zu haben, im Verhiltnis zu

den unvorbereiteten oder nur vage informierten Midchen.

Die Alczeptanz der schulischen Sexualerziehung durch die Eltem ist mit rund 95 % sebr

hoch. Es gibt keine sozialschiditabhingigen Unterschiede.

Etwas mehr als die Hdlfte der 14- bis 17jiihrigen M dchen kreuzt die richtige Antwort auf

die Frage nach dem Konzeptionsoptimum an. Bei denjungen war es ein Drittel.

Von den 17jthrigen Meidchen gaben zwei Drittel auf diese Wissensfrage die richtige Ant-

wort, von den altersgleichenjungen waren es nur knapp die Halfte.
./Tr

Besonders folgenschwer kdnnte sich vermeintliches Wissen auswirken. So gab ein Viertel  
der Miidchen, die der Meinung waren, sie wiirden die Euchtbaren Tage kennen, aus tatsdch- 7 
licher Unkenntnis eine falsche Antwort. Bei den jungen war es sogar mehr als ein Drittel,  
die eine falsche Antwort gaben, obwohl sie glaubten, Bescheid zu wissen. .1. ,

IIII.L

GESCHLECHTSVERKEHR JUGENDLICHER

In den Altersgruppen der 14- bis 16j hrigen Jugendlichen sind die Anteile der Miidchen

undjungen mit Koituserfahrung gleich, ndmlich 7 0/0, 15 % und 30 %.
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Bei den 175*igen gibt es melv M dchen (65 0/0), die bereits Geschlechtsverkehr hatton, als

Jungen (59 %).

Die meisten koituserfahrenen 14- bis 17 1 3hrigen jugendlichen erlebten den ersten Ge-
schlechtsverkehr vor ihrem 17. Lebensjahr. Die Hilfte dieserjugendlichen hatte den ersten

Koitus bereits mit 15 Jahren oder fraher.

Etwas mehr jugendliche aus den GroBstidten als aus lindlichen Gegenden haben Koitus-

erfallrung.

Bei den 16- und 17jihrigenJugendlichen, die noch die Schule besuchen, gibt es weniger ko-
ituserfahrene Midchen undjungen als bei den Nichtschiilem.

Es gibt unter den koituserfahrenen 16- bzw. 175dhrigen Jugendlidien zwischen 11 % und
19 % weniger Schuler/-innen als unter denjugendlichen ohne Koituserfahrung. Beziiglick
der Schulart oder der Beschiiftigung der Schulabginger IbEt sich kein interpretierbarer
Unterschied feststellen.

Es gibt keinerlei Unterschied zwischen Jugendlichen mit oder ohne Koituserfahrung (GV-
Erfahrung) bezuglich der Konfessionszugehdrigkeit und der religi6sen Bindung.

Madchen sind 6fter als Jungen fest mit ihrem Partner befreundet, bevor sie mit ibm

Geschlechtsverkehr haben.

Je ilter das Midchen oder der Junge beim ersten Geschlechtsverkehr war, desto haufiger
waren diejugendlichenmitibrem ersten Sexualpartner fest befreundet.

Je ilter diejugendlichen beim ersten Koitus waren, desto linger dauerte im Durchschnitt die

Beziehungmit dem ersten Sexualpartner an.

Bei der uberwiegenden Mehrheit der jugendlichen bestand die Pat·tnerschaft nach dem

ersten Koitus noch einige Wochen oder liinger.

Bei deutlich mehr Jungen als Mddchen endete die Beziehung nach dem ersten Ge-
schlechtsverkehr oder dauerte nur einige Tage lang.

Madchen haben hdufiger alsjungen den Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehrs geplant,
Jungen hingegenwurden 6fter als Midchen davon iiberrascht. Knapp die Hdlfte derjugend-
lichen rechnete jedoch damit, daE es zum Verkehr kommen w8rde.

 Die Mehrheit derjugendlichen gibt an, der erste Geschlechtsverkehr sei Air sie „etwas Sch6-

nes" gewesen.Jedoch sind es wesentlich mehrjungen als Madchen, die sich so iuBern.

Das Alter der jugendlichen scheint keinen EinfluE auf das Erleben des ersten Ge-
sdilechtsverkehrs zu haben, wohl aber die Umstinde, unter dencn es dazu kam.

Aufdie Frage, ob diejugendlichen den Eindruck h tten, es bestehe in ihrer Clique ein sexu-
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eller Leistungsdruck, einen Freund bzw. eine Freundin zu haben und mit ihm/ihr zu schla-

fen, antworteten in allen vier Altersgrappen jeweils mebrjugendliche mit Koituserfahrung
mit,Ja" als koitusunerfahrenejugendliche.

KoituserfahreneMddchen undjungen verbringenihre Freizeitin allenAltersgruppen hdufi-

ger auBerhalb von zu Hause alsJugendliche ohne Koituserfahrung.

jugendliche ohne GV-Erfahrung geben hiiufiger an, ihre Freizeit mit Freunden, den

Geschwistern, den Eltem, aber auch alleine zu verbringen, als jugendliche mit Koituserfah-

rung, die wesentlich hdufigerihre Freizeit mit ihrem Partner bzw. ihrer Partnerin verbrin-

gen.

Diejugendlichen mit GV-Erfahrung geben deutlich h ufiger an, daR ihr Freund/ihre Freun-
din bei ihnen zu Hause ubernachten dar£

In den Familien, in denen die koituserfahrenenjugendlichen leben, wird laut ihren Anga-
ben durchschnittlich 6fteriii)er Sexualitiit und Partnerschaft gesprochen als in den Familien

der koitusunerfahrenenjugendlichen.

Die koituserfahrenen Jugendlichen nennen wesentlich hdufiger den Partner/Freund bzw.

die Partnerin/Freundin als Vertrauensperson im Vergleich zu den koitusunerfahrenen

Jugendlichen.

DerArzt bzw. die Arztin wird als Vertrauensperson selir viel hdufiger von koituserfahrenen
als von unerfahrenen Madchen genannt.

Koituserfahrene Jugendliche geben in allen Altersgruppen (mit Ausnahme der 17jiihrigen
Mddchen) hdufiger als unerfahrene Jugendliche an, schon Selbstmordgedanken gehabt zu

haben. Sie gel)enauch wesentlich hiufiger an, schon einmal von Zuhause weggelaufen zu

sein und in den letztenlahren grdilere Meinungsverschiedenheiten mit den Eltembzw. mit
einem Elternteil gehabt zu haben.

Weitere EinfluEfaktoren aufdie Koituserfahrenheit derjugendlichen wurden mittels logisti-
scher Regression bestimmt (s. Kapitel 3.6). Demnach beeinflussen z.B. das monatlich zur

Verfilgung stehende Geld, die Einstellung'der Eltem zum Koitus ihrerKinder oder das Men-
archealter die Koituserfahrenheit derjugendlichen.

SCHWANGERSCHAFTSVERHOTUNG

Keinerlei Verhutungsmittel verwendeten beim ersten Geschlechtsverkehr 9 % der Midchen

und 15 % der jungen. Diejenigenjugendlichen, die beim ersten Verkehr 14.Jahre alt waren,

zeigten das schlechteste Verhutungsverhalten.

./.
...V-

..9/
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it.:
-
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Je besser der erste Sexualpartner bekannt war, desto 6fter wurde eine sichere Verhutungsme-
thode verwendet.

Die Anteile vonjugendlichen, die sichere Verhutungsmittel beim ersten Geschlechtsverkehr
verwenden, steigen, je liinger das Intervall zwischen dem Austausch der ersten Zartlichkei-
ten und dem ersten Koitus war.

Die Verhutung verbessert sich beim zweiten Geschlechtsverkehr. 86 % der Mddchen und
8200 derjungen verwenden dann ein mi glichst sicheres Kontrazeptivum (Pille und/oder

Kondom).

Die meistenjugendlichen, die nicht immer verhuten, glauben, sich aufihren Partner verlas-
sen zu kunnen, hoffen, es wiirde sowieso nichts passieren, oder wollen einfach nicht verhii-
ten.
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 EST-OST- ERGLEICH7.2

jUGENDBEFRAGUNG

Im West-Ost-Vergleich derjugendlichen fallen diejungen aus den neuen Bundeslindemals

Befragtengruppe in besonderer Weise auf: Sie haben das hi chste Informationsdefizit bei

wichtigen Fragen der Sexualerziehung, sind sexuell am wenigsten aktiv und sprechen mit

der Partnerin am seltensten iiber Verhiitung.

Deutlich weniger Madchen aus den neuen Bundeslindem als aus Westdeutschland geben
an, daE fi# sic der erste Geschlechtsverkehr etwas Schdnes war.

Die Pille hat nach den Aussagen der Miidchen und Jungen in Ostdeutschland einen noch
h6heren Stcllenwert als im Westen.

Die 16- und 17jahrigen Midchen in Ostdeutschiand finden ihre erste Regelblutung im Ver-

gleicli mit denen im Westen deutlich weniger als normal und natiidich

Wie die Midchen hus Westdeutschland die Menarche angenehmer erleben als die ostdeut-
schen Midchen, so vetbinden die West-jungen mit ihrer Ejakularche positivere Gedanken
als die Ost-Jungen.

Bezuglich der bereits erfahrenen Sexualerziehung im Schulunterricht gibt es eine enorme

Diskrepanz zwischen West- und Ostjugendlichen. Haben in Westdcutschiand vier Fiinftel
der befragten Madchen undJungen die schulische Sexualerziehung kennengelernt, so fehlt

denjugendlichen in den 6stlichen Bundestiindern diese Erfahrung. 55 % der Ost-Madchen
und 50 % der Ost-Jungen wurde bisher die obligatorische Sexualerziehung in der Schule

vorent:halten.

Gleichzeitighaben dieLehrer/-inneninsbesondere Rirdie ostdeutschenjungen eine bedcu-
tende Auflddrungsfinktion. Sie rangieren direkt hinter der Mutter als wichtigste Person der

Anflddrung und haben auch als bevorzugte Person zur Wissensvermittlung uber sexuelle

Themen nach der Mutter und neben dem Vater eine groGe Bedentung. Als Vertrauens-

personen far sexnelle Fragen hingegen fallen Lehrer/-innen bei allen Befragtengruppen
nicht ins Gewicht.

Fur alle Jugendlichen in West- und Ostdeutschland waren das Gesprich, der Sexual-
unterricht und diejugendzeitschriften die wichtigsten Informationsquellen in bezug aufihr

Wissen uber Sexualit t, Fortpflanzung und Kontrazeption.

DerWunsch, spater eigene Kinder zu haben, ist bei den M&dchen undjungen in den neuen

Bundesl ndern stdrker ausgepr gt als im Westen Deutschlands.

I .

I
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ELTERNBEFRAGUNG

Vorehelicher Geschlechtsverkelir findet in Ostdeutschland eine noch h6here Akzeptanz als
in den alten Bundeslindern. Dies gilt auch in bezug auf minderjibrige Jugendliche.
Wihrend die westdeutschen Eltern jedoch ihr Akzeptieren des Geschlechtsverkehrs in erster

Linie von einer Empfingnisverhiitung abhingig machen, wird in Ostdeutschland deutlicli

hiufiger der Geschlechtsverkehr von minderj hrigen jugendlichen an die Voraussetzung
einer Partner·bindung/-treue gekoppelt als im Westen.

Praventiven MaEnahmen bezaglich einer Ansteckung mit dem HI-Virus werden weder von

den west- noch von den ostdeutschen Eltern im Zusammenhang mit Voraussetzungen zum

Geschlechtsverkehr minderj dhrigerJugendlicher eine Bedeutung zugemessen.

Was eine durchgefiihrte Beratung uber Empfingnisverhutung angeht, finden wir keine
West-Ost-Unterschiede bei den alteren jugendlichen. Bei den 14jthrigen Madchen sowie
bei den 14- und 15jdhrigenjungen jedodihat eine Beratung uber Empfingnisverhutung im
Westen litufiger stattgefilnden als im Osten.

In einem GroBteil der west- und ostdeutschen Eltemhduser wird uber Sexualitdt und Part-
nerschaft gesprochen. Auch bezuglich des Umfangs der allgemeinen sexuellen Aufkldrung
durch die Eltem gibt es keine nennenswerten West-Ost-Unterschiede.

Etwa die Hilfte der befragten Eltem aus Ost- und Westdentschland wiinscht keine weiteren
Informationen von bestimmten Personen oder Institutionen zu sexuellen Themen.

Diejenigen Eltern, die weitere Informationen bekommen mi chten, wollen diese vor allem

von Arzten und Experten aus Beratungsstellen und aus kostenlosen Aufldirungs
broschiiren. Dabei geben die ostdeutschen Eltem ein starkeres Informationsbedurfnis an als
die Eltern aus dem Westen.

Fastalle befragten west- und ostdeutschen Eltern sprechen sich Br eine schulisdie Sexualer-

ziellung aus.

Ein deutlicher West-Ost-Unterschied zeigt sich in bezug auf das damalige Verhiltungs-
verbalten der Eltem bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr. Die ostdeutschen Mutter und

Viiter hatten weitaus unsicherer verhutet, indem sie seltener etwas unternommen hatten
oder ungeeignete Verhiitungsmethoden anwandten.
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7.3 LANGSSCHNITTVERGLEICH
DER ERHEBUNGN 1980/81 UND 1994

Vor allem der Anteil der jungen mit Koituserfahrung ist seit 1980/81 stark gestiegen, aber

auch bei den Midchen ist ein Anstieg festzustellen. Wihrend 1980/81 von den 17ikigen
Jungen 38 % schon Geschlechtsverkehr gehabt hatten, waren es 1994 bereits 61 %. Von den

17jahrigen Miidchen hatten 1980/8156 % Koituserfahrung, 1994 waren es 66 %.

Die Koituscrfahrenheit von Jungen hat sich jener der Midchen innerhalb der letzten 13

Jahre weitgehend angendhert.

Im Vergleich mit der Eltemgeneration kam es bei den M dchen zu eincm drastischen

Anstieg des Anteils koituserfahrener Miidchen vor oder wahrend des 16. Lebenslahres um

das anndiemd Funf- bis Sechsfache.

Vor allem bei den Jungen hat sich die Anzahl derer erhdht, die den zweiten Ge-

schlechtsverkehr mit der gleichen Partnerin hatten wie den ersten Geschlechtsverkehr, aber
auch bei den Midchen ist dieser Anteil zwischen 1980/81 und 1994 noch leicht gestiegen.

Sowohl bei den Jungen als auch bei den M dchen geben 1994 mchr Jugendliche als

1980/81 an, daG die Eltern von ihrem Geschlechtsverkehrwissen.

Der Anteil der Jugendlichen, die ihren Eltem davon erzililen, ist zwischen 1980/81 und
1994 bei den Madchen um 10 % und bei denjungen um 20 % gestiegen.

1994 haben 10 % weniger Midchen als 1980/81 angegeben, beim ersten Geschlechts-

verkehr keine Verhutung durchgefihit zu haben. Die sicheren Verhiitungsmittel Pille und
Kondom werden 1994 zum Teil bis zu 30 % hdufiger genannt als 1980/81.

Auch das Verhutungsverhaltell beim zweiten Koitus hat sich zwischen 1980/81 und 1994
verbessert. Die sicheren Verhutlingsmittel Pille und Kondom werden 1994 fast doppelt so

haufiggenanntwie 1980/81.

Laut eigenen Angaben derjugendlichen achten 15 % mebr Midchen und 22 % mebrjun-  -
gen 1994 immer darauf, nicht schwanger zu werden, als 1980/81. lili.a.. -

Dennoch hat sich die Anzahl der Midchen, die sich einer ungewollten Schwangerschaft  
aussetzen, im Vergleich zu 1980/81 nicht verringert.

Bei der Frage, ob die Eltern schon einmal ausfiihrlich iiber Methoden der Empftngnis-
verhatong beraten haben, ist eine deutliche Verinderung zwischen 1980/81 und 1994 zu

crkennen. Wihrend aus der Sicht der Jugendlichen 1980/81 lediglich 37 % der Middten
und 25 % der Jungen von ihren Eltem ausliihrlich beraten wurden, sind es 1994 bereits

61 % der M dchen und 47 % derjungen.
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Wdhrend 1980/81 mehr Jugendliche von ihren Eltern nicht ausfiihilich uber Empfing-
nisverhutung beraten wurden - 55 % der Midchen und 70 % der jungen -, gaben 1994
bereits 80 % der Eltern der Midchen und 71 % der Eltern der Jungen an, ihre Kinder iiber

Empfingnisverhutung beraten zu haben.

Obwohl Gesprache auch 1994 immer noch die lihufigste Qlielle sexueller Kenntnisse sind,
sank die prozentuale Nennung bei Jungen und Mddchen seit 1980/81 um mehr als 10 %.
Auch der Schulunterricht wird zwar iminer noch von knapp zwei Drittel derjugendlichen
genannt, aber nicht mehr so hiufig wie friiher. Filme wurden 1994 doppelt so haufig
genannt wie 1980/81 und haben damit stark an Bedeutung zugenommen.
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FRAGEBOGEN8.1

8.1.1 FRAGEBOGEN jUGENDLlCHE MONDUCH

Diese in der gesamten Bundesrepublik Deutschland dumhgefihKe Befragung soll dazu dienen, die

Situation und die Probleme jugendlicher besser zu verstehen. Es geht dabei vor allem darum, zu

erfahren, wieJugendliche wirklich uber Fragen wie Sexualitut und Aufldbing denken und was sie

tatsachlich tun. Deshalb ist es sehr wichtig, dail Sie alle Fragen wahrheitsgemiE beantworten. Ich

m6chte noch einmal ausdi Ucklich versichern, daE sdmilich: Angaben vullig anonym bleiben, streng
vertmulich behandelt werden und alleine wissenschaftlichen Zwecken dienen, das heiEt selbst-

verstindlich auch, da€ Ihre Eltem nichts von dem erfahren werden, was Sie uns in diesem Interview

mitteilcn. Nun zum eigentlichen Pragebogen. Zuerst einige allgemeine Fragen zu IlirerPerson.

1. Geschlecht

Il 1 minnlich

0 2 weiblich

2, Wie alt sind Sie?

Jahre

3. Wieviele Gescliwister habenSie (Sie selbst nicht eingeschlossen)2

00

01

Il 2

El 3

El 4

05

06

07
08

El 9 undmehr

4. Sind Sie ein Jltestes, mittleres oder jiingstes KindP

0 1 Altestes Kind

0 2 mittleres Kind

El 3 jungstes Kind

El 4 hat keine Geschwister

/
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5. Wo leben Sie zur Zeit?

IntemiewerIi:: Liste l voriegen!
El 1 in einer rein 13.ndlichen Gegend
El 2 in einer Kleinstadt (bis 20.000 Einwolmer)
0 3 in einer Mittelstadt oder deren Einzugsgebiet (20.000 bis 100.000 Einwohner)
El 4 in einer GroBstadt oder deren Einzugsgebiet (aber 100.000 Einwohner)

6. Undwohaben Sieinden letzten 3.Iahreniiberwiegendgelebt,7

Interviewerln: Liste lvorlegen!
01 in einer rein lindlichen Gegend
El 2 in einer Kleinstadt (bis 20.000 Einwohner)
03 in einer Mittelstadt oder deren Einzugsgebiet (20.000 bis 100.000 Einwohner)
04 in einer GroBstadt oder deren Einzugsgebiet (uber 100.000 Einwohner)

7. Bei wemleben Sie zur ZeitP

Ihre Antwortmaglichkeiten finden Sie au£der folgenden Liste.

InterviemmIn: List€ 2vortegml
[] 1 bei den leiblichen Eltem

0 2 bei leiblichem Vater und Stiefmutter

0 3 bei leiblicher Mutter und Stiefvater

0 4 beim Vater

0 5 bei der Mutter

[3 6 bei Adoptiveltem
El 7 bei anderen Verwandten

El 8 bei einem Freund

[J 9 bei einer Freundin

1 10 beim El partner
011 in einerWohngemeinschaft
3 12 allein

El 13 im Heim
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8. Beiwemhaben Siein den letzten 3Jahrenvorwiegendgelebt?
IhreAntwortmdglichkeiten findenSieaufder folgendenListe.

Intervie e In: Liste 2wortegen!
0 1 bei den leiblichen Eltem

0 2 beileiblichem Vater und Stiefmutter

0 3 beileiblicher Mutter und Stiefrater

C] 4 beim Vater

El 5 bei der Mutter

0 6 beiAdoptiveltem
0 7 bei anderen Verwandten

0 8 bei einem Freund

09 bei einer Freundin

2 10 kim Ehepartner
[311 in einerWohngemeinschaft
0 12 allein

2 13 im Heim

9. Sind Ihre leiblichen Elternverheiratet, unverheiratet ziaammenlebend, getrennt lebend,
geschiedenoderverwitwet?Odersindbeide alleinstehend (ledig)P

El 1 verheiratet -* Frage 13

LO 2 unverheiratet zusammenlebend -4 Frage 13

0 3 getrennt lebend

[34 geschieden
0 5 verwit'vet

El 6 ledig

10. Lebt Ihrleiblicher Vater allein, mit einer neuenPartnerin,
oderhatersich wieder verheirateti

0 1 allein

[J 2 mit neuer Partnerin

El 3 wieder verheiratet

El 4 verstorben

11. Undlebt Ihre leibliche Mutterallein, miteinem neuen Partner,
oderhatsiesich wiederverheirateti

0 1 allein

0 2 mit neuem Partner

0 3 wiederverheiratet

0 4 verstorben
0

.
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12. Intmiewedn: Sindbei demJugendlichen Mutter und Vater vorhanden

(auchwenn es nicht die leiblichen Eltem sind)2

0 1 ja, Mutter und Vatervorhanden -4 Frage 13

0 2 nein, nurMutter vorhmden -+ Rrage 13

0 3 nein, nur Vater vorhanden 4 Frage 14

04 nein, weder Mutter noch Vater vorhanden -+ Frage 16

13. Was fiir ein Verhiiltnis haben/batten Sie m IbrerMutter/m sonstiger weiblicher

Erztehungsberechtigterf
Ist:/war es eher ein offenes, vertrauensvolles Verhhltnis - oder eher ein zuruckhaltendes,
verschlossenes Verhaltnis 

C 1 eller ein offenes, vertrauensvolles Verh lmis

Cj 2 eher ein zurtickhaltendes, verschlossenes Verhaltnis

14. WasfiireinVerh linishaben/hatten Siezu Ihrem Vater,ichmeine diem nliche
Emiehungsperson, mit derSie jetztzusammenlebenbzw. zuletztgelebthaben,
Ist/war es eher ein offenes, vertrauensvolles Verhiilmis - oder eher ein zuruckhaltendes,
verschlossenes Verhaltnis?

Cl 1 eher ein offenes, vertrauensvolles Verhdtnis

0 2 eher ein zuruckhaltendes, verschlossenes Verhiltnis

15. Zu welchem Elternteit Bhlen Sie sich mehrhingezogen?
Zum (jetzigen) Vater/Stiefrater, zur Mutter/Stiefmutter oder zu beiden gleich?
Oder lehnen Sie beide ab?

0 1 Vater/Stiefrater

0 2 Mutter/Stiefmutter

C 3 zu beiden gleich
04 lehne beide ab

1 5 hat nur Mutter oder nur Vater

16. Wie sehen Sie riickblickend Ihre eigene Kindheit bis etwa zum 12. Lebensjabr3
WarIhre Kindheit glucklich-wenigerglucklich - oder unglucklich 

ID 1 sie war glucklich
02 sie warweniger glticklich
0 3 sie war ungliicklich
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17. Wemwarden Sie Ihre pers#nlichenProblemeam ehestenanvertrauenP
Bitte antworten Sie anhand derListe. Mellrfachnennungen sind maglich.

Intervieree,In: Liste 3 voriegenl
El 1 Vater

0 2 Mutter

El 3 Geschwister

El 4 beste(r) Freund/Freundin

0 5 feste(r) Freund/Freundin

0 6 Ehepartner
[J 7 sonstigen Verwandten

Il 8 sonstigen Personen

0 9 niemandem

18. Wie viele wirklich gute Freunde oder Freundinnen haben Sie3

01 eine/n

02 zwei

03 mehrere

04 eigentlich keine/n

19. Mitwemverbringen Sie den gr88ten Teil IbrerFreizeit?

Mehrfachnennungen sind m8glich.

Interviemerk: Liste 4'vort€gent
0 1 mitfreundinnenoderfreun(len

C] 2 89 mich aleine

C] 3 mitmeiner Freundin/meinem Freund

0 4 mitmeinen Geschwistem

C] 5 mitmeinen Eitem

20. Verbringen Sie Ihre Freizeitiibermegend zu Hause oder aullerhalbP

01 zu Hause

0 2 auGerhalb

03 unterschiedlich

21. SindSieschoneinmalvonzu HansefortgelaufenF

0 1 ja

02 nein -0 Frage 23

'
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22. Warnm sind Sie von zu Hanse fortgelaufenP
Welcher der aufder Liste genannten Grande trifft fir Sie zu2
Mehrfaclmennungen sind m6glich.

InteraimerIn: Liste 5 vorteg€ni
ID 1 Probleme mit dem Elternhaus

0 2 schulische oder berufliche Probleme

El 3 Liebeskummer

0 4 hatte einfach alles leid

0 5 Abentenerlust

06 sonstiges

23. Wie stellen Sie sich Ilir weiteres Lebenvot
Welche der Aussagen aufdieser Liste entspricht am ehesten Ihren Vorstellungen
vom spateren Leben? Mehrfachnennungen sind muglich

Interviemerin: Liste 67,ozlegen!
[J 1 ich machte lieber heiraten, Kinder bekommen und dann in erster Linie

fir die Familie da sein

El 2 ich m6chte lieber meine Selbstandigkeit und Unabhingigkeit bewahren,
auchwennich einmal heiraten und Kinder bekommen sollte

24. Welche der beiden folgenden reststellnngen entspricht am ehesten Ihrem Verhalten7

Intervieme,In: Liste 7vozlegml
0 1 ich mache mir ubermeine Zukunft keine groflen Gedanken, dennviele Dinge

unterliegen sowieso nicht meinerEntscheidung
02 ich versuche, meine Zukunft zu planen, umvorunliebsamen Uberraschungen

geschutzt zu sein

25. Wenn Sie an Ihre Kontaktemit dem anderen Geschlecht denken, uberwiegtda beillmen

C 1 eher Gliick und Preude oder

[3 2 eher Probleme und Sorgen?

25.a Undwelche Gedankengenaugehen Ihnendabeiamhduflgstendurch den Kopfl
Versuchen Sie bitte einmal, das kurz zu beschreiben.
Interviezeer·In: 01TenaliRagen!
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Jetzt kommen wir zur Sexualaufkl rung. Die erste Frage dazu:

26. Halten Sie sich selbst in sexuellen Dingen far aulgekliirt7

El 1 ja

0 2 neill

03 weill nicht

27. Woher stammen Ihre Kenntnisse iiber Sexualitiit,Fortpflanzing, Empfingnisverlititung
usw. iiberwiegend?
Was von dieser Liste trifft zu? Mehrfachnennungen muglich!

IntemiewerIn:Liste 8worlegen!
0 1 aus Gesprichen
0 2 aus Vortriigen
61 3 aus dem Schulunterricht

El 4 aus Buchem

El 5 aus Illustrierten/Zeitungen
El 6 ausjugendzeitschriften
El 7 aus kostenlosen Aufldbrungsbroschuren
0 8 aus Filmen

[3 9 aus dem Radio

0 10 aus dem eigenen Erleben

  11 sonstiges

28. Welches waren flirSie diewichtigsten Personen bei derAufldiininguberseruelle Dinge?
Bitte antworten Sie anhand dieser Liste. Mehrfachnennungen maglich!

IdervieieerIn: Liste 99wtegen!
El 1 Vater

0 2 Mutter

0 3 Lehrer/-in

Il 4 Arit/A tin

E 5 Geistiche/-r

0 6 Bruder

El 7 Schwester

El 8 Preund/-in bzw. Partner/-in

09 die beste Freundin/der beste Freund

El 10 anderelungen
El 11 andere M dchen

El 12 Leiter/Leiterin einerjugendgmppe
El 13 Kindergartenpersonal
El 14 sonstige Personen

El 15 wurde von keiner bestimmtenPerson aufgeklit
e
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29. Welche Verhiitungsmethodenbeim Men und bei derFrau sind Ihnen bekanntP

30. Welche Verhutungsmethode halten Sie bei korrekter Anwendung fiir die sichersteP

InkmiewerIn: Nur eine Nennung!

3 1. Haben Ibre ElternKrziehungsbereclitigten Sie schon einmal ausfiihrlich uber
Mdglichkeiten derEmpbgnisverhutung beraten 

E 1 ja 4 Frage 31.a

02 nein -+ Frage 32

31.a Washaben Ihre Eltern Ilmen als diegeeignetate Porm derVerhutung empfohien.1
Sagen Sie es mir bitte anhand der Liste.

Interaimverin: Liste 10vortegen!
ID 1 Gummi, Kondom, Pr servativ

0 2 Ausnutzung der unfnichtbaren Tage
(Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)

03 rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs

(Koitus interruptus)
0 4 chemische Verhutungsmittel

(z. B. Patentex oval)
El 5 Pille

0 6 Spirale
El 7 sonstiges

31. Interviezeerbi: Verbeiratete bittev*itermit 1 Frage 34
sonst'weitermit -+ Prage 332

33.a Angenommen, Sie haitten Geschlechtsverkehr. Wiewurde Ihre Mutter wohl dazustehenf
Antworten Sie bitte anhand der Liste.

InterviewerIn: Liste 11 vortegen und auch bei der nitcbsten Frage Regenlassent
El 1 wire grundsatzlich dagegen
[] 2 wirc bcisickierer Empfdiignisverliutungnicht dagegen
03 ware uberhaupt nicht dagegen
0 4 kummert sich nicht darum

0 5 weiE nicht

0 6 sonstiges
)3 7 Eltemteil nichtvorhanden
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3 31 Und wie warde IhrVater wohl dazn stehen7
Antworten Sie bitte an-hand der Liste.

0 1 wire grunds*tzlich dagegen
02 wire bei sicherer Empfdngnisverhutung nicht dagegen
0 3 ware iiberhaupt nicht dagegen
El 4 kummert sich nicht darum

El 5 weiB nicht

El 6 sonstiges
Il 7 Eltemteil nicht vorhanden

34. Haben Sie zar Zeit jeman(ien* mit dem Sie offen ubersexuelle Fragen sprechen kdnnen7

01 ja
02 nein -* Frage 35.a

35. Kannen Sie uns anhand derListe 12 sagen, wer das ist?

Mehrfachnennungen miiglich!
InterviewerIn: Lisk 12 vorlegen!
0 1 Vater

0 2 Mutter

El 3 Lehrer/-in

[3 4 Amt/Arztin

0 5 Geistliche/er

El 6 Bruder

0 7 Schwester

El 8 Freund/-in bzw. Parmer/-in

I  9 andere.Jungen
[] 10 andere Midchen

El 11 Leiter/Leiterineinejugendgruppe
012 Kindergartenpersonal
El 13 sonstige Personen

35.a Woriiber m6chten Siegernesprechen,wastiegt Ihnendabesonders am Herze,17

IntervieteerIn: 08-m abfragen!

36. Wird bei Ilmen im Familienkreis uber Sexualitiit und Parmerschaft gesprochenP

El 1 ja

02 nein
5
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37. Seit einigen,Iahren gibt es anvielen Schulen Sexualunterriclit Was halten Sie davon?
Sind Sie eher Rir - odereher gegen Sexualunterricht an Schulen?

01 eher daftir

02 eher dagegen
C 3 weiE nicht

38. Wurden Sie selbst bereits im Fach Sexual]mnde bzw. Sexualerziehung unterrichtet7

  1 ja

02 neill

Bei den folgenden Fragen geht es um die Behandlung verschiedener Themen, die mit
Sexualitdt zu tun haben. Am einfachsten ist es, wenn Sie diese Seite und die nichste selbst
ausfiillen. Lesen Sie sich die Fragen in Ruhe durchund markieren Sie dann Ihre Antworten
mit einem senkrechten Strich in der Mitte der Kistchen.

InterviewerIn: hagebogenfur Frage 39.4 39.bundFrag€ 40zum Selbstazisfullen iibergeben,
el,ti. das Markieren nocb naber€rkiatern.

39.a Marlderen Siebittedie Themen, #ber die Siemit Ihren Eltern bereits gesprochen haben.

El 1 Geschlechtsorgane des Mannes und der Frau

El 2 sexuelle Praktiken und Reakfionen/Hahepunkt (Orgasmus)
0 3 Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau

0 4 Empfdngnisverhutung (prakt Anwendung, Sicherheit, Nebenwirkungen etc.)
El 5 Geschlechtskrankheiten (u.a. AIDS)
El 6 kurperliche und sexuelle Entwicklungjugendlicher
0 7 Entwicklung des Ungeborenen, Schwangerschaft und Geburt

0 8 Schwangerschaftsabbruch
E] 9 Ehe undandere FormenderPartnerschaftund des Zusammenlebens

0 10 Zttlichkeitund Liebe

Il 11 weibliche/mannliche Homosexualitat

0 12 -§SB? ftiedigung bei Mldchen undJungen
0 13 Sexualitdit und Gewalt

0 14 vorehelicher Geschlechtsverkehr

0 15 Pomogsaphie
0 16 Prostitution

0 17 Rollenvon Mannund Frauin der Familie
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391 Jetztmarkieren Siebittedie Themen,beidenen Siedas GefiihI haben, daB Siedanoch

grbhere Unsicherheiten bzw. Wissenalticken haben.

C] 1 Geschlechtsorgane des Mannes und der Frau

El 2 sexuelle Praktiken und Reaktionen/H8hepunkt (Orgasmus)
0 3 Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau

El 4 Empfdngnisverhutung (prakt. Anwendung, Sicherheit, Nebenwirkungen etc.)
[J 5 Geschlechtskrankheiten (u.a. AIDS)
ID 6 ki rperliche und sexuelle Entwicklunglugendlicher
IJ 7 Entwicklung des Ungeborenen, Schwangerschaft und Geburt

0 8 Schwangerschaftsabbruch
0 9 Eheund andere Formen der Partnerschaftund des Zusammenlebens

010 Z rtlichkeit und Liebe

0 11 weibliche/mannliche Homosexualitat

0 12 Selbstbefriedigung bei Mddchen undJungen
El 13 Sexualitdt und Gewalt

El 14 vorehelicher Geschlechtsverkehr

0 15 Pomographie
El 16 Prostitution

[] 17 RollenvonMannund Frauinder Familie

5
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40. Und jetzlinteressiertims, bitte fiir jeden einzelnen Tliemenbereich getretmt,
ob dieAuflil ning und Wissensvermittlung ehervon den Eltern odereher im

Semalkundeunterricht der Schule vorgenommen werden sollte.
Bitte zujedem Thema das zutreffende Kistchen mari€eren. eller

eher Sexualkunde-
Eltern unterricht

1 Geschlechtsorgane des Mannes und der Frau 0

2 sexuelle Praktiken und Real(tionen/Huhepunkt (Orgasmus) E]

3 Regel, Eisprung, fnichtbare Tage der Frau 3

4 Empfangnisverhutung (prakt. Anwendung, 0

Sicherheit, Nebenwirkungen etc.)
5 Geschlechtskranklieiten (u.a. AIDS) El

6 karpeiliche und sexuelle Entwicklungjugendlicher [3

7 Entwicklung des Ungeborenen, Schwangerschaft El

und Geburt

8 Schwangerschaftsabbruch 0

9 Ehe und andere Formen der Partnerschaft 0

und des Zusammentebens

10 Zartlichkeit und Liebe []

11 weibliche/mdnnliche Homosexualitit 0

12 Selbstbefriedigung bei Madchen undjungen 0

13 Sexualitatund Gewalt 0

14 vorehelicher Geschlechtsverkehr [3

15 Pornographie Il

16 Prostitution 0

17 Rollenvon Mannund Frau in der Familie [3

Bitte geben Sie jetzt den Fragebogen an den/die InterviewerIn zuriick. Danke!
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41. Von welchenPersonenwiirdenSie am Hebstenuberdie vonIhnengenannten
Themenbereiche weitere Informationen erhalten?
Bitte antworten Sie anhand der nachsten Liste. Mehrfachnennungen m6glich!

IntemiezeerIn: Liste 13 vorlegen!
0 1 Vater

0 2 Mutter

El 3 Lehrer/in

0 4 Arzt/Arztin
[] 5 Expert/innen in einer (anerkannten) Beratungsstelle
  6 Geistliche/r

Il 7 Bruder

0 8 Schwester

0 9 Freund/in bzw. Partner/in

Il 10 anderejungen
011 andere Middchen

0 12 sonstige Personen

0 13 ich m6chte keine weiteren Informationen -0 Frage 43

42. Durch welche Medien warden Sie am liebsteniiber dievon Ilmen genannten
Themenbereiche weitere Informationen erhalten?

Mehrfachnennungen mdglich!

Intenimerin: Liste 14worlegen!
0 1 Biicher

El 2 Illustrierte/Zeitungen

0 3 affentliche Vortrige
El 4 Sorgentelefon
[3 5 kostenloseAufldkungsbroschiken
0 6 Jugendzeitschriften
0 7 Aufkidrungsspiele
0 8 Videokassetten

0 9 Pernsehfilme

0 10 Radio

011 Comics

0 12 Hurkassetten

0 13 Computerpmgramme
El 14 6ffentliche Ausstellungen
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43. Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelbintungen der Fran die Mdgliclikeit,
schwangerzliwerden, mingr6Btenist-oderwissenSiedasniche

0 1 weiGes

El 2 weiRes nicht

44. Kdnnen Siemir anhand der folgenden Liste sagen,wannIhrer Meinung nach die
M8gliclikeit, schwangerzu werden, am gr8Bten istr

Interviewe*i: Liste 15vwlegez!
01 die ersten Tage nach der Regelblutting
0 2 etwa in der Mitte zwischen den Regelblutungen
El 3 die letzten Tage vor der nichsten Regelblutung
0 4 wahrend der Regelblutung
I  5 weifi nicht

45. Angenommen, Sie hiitten selbst Kinder.Waitn wiirden Ste diese seruell aufkli:ren,
Fruher - spater - oder etwa im gleichen Alter, in dem Sie selbst aufgekl rt worden shid?

0 1 fraher

012 spater

0 3 etwaim gleichenAlter
El 4 weiE nicht, kommt aufdie Kinder an

46. Haben Sie derzeit einen festenFreund/eine feste Freundin  Odersind Sie verheiratet 

El 1 hal:,e festen Freund/feste Preundin

02 bin verheiratet

0 3 habe keinen festen Freund/feste Freundin

und bin nicht verheiratet -* Frage 49

47. Wielarige dauert diese Fretindschaft bereits bzw. wielange sind Sie schon verheiratet 

-- I  1 weniger,als 1 Monat

02 1 bis 3 Monate

0 3 4 bis 6 Monate

014 etwa ein halbes bis 1Jahr
0 5 1 bis 3 Jahre
G 6 Idnger als 3 Jahre
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48. K6nnen Sie mit Ihrem Freund/Ilirer Freundin iiber eigene sexnelle Bediirfnisse sprechenP

011 ja

El 2 nein

49. Wann m6chten Sie heiratenf

0 1 muglichstvor dem 20. Lebensjallr
C] 2 zwischen dem 20. und dem 25. Lebensialir
0 3 m6glichsterstnach dem 25. Lebensjahr
614 mbglichst uberhaupt nicht

El 5 weill nicht, dariiber noch keine Gedanken gemacht

50. M6chten Sie einmal Kinder haben - oder sind Sie bzw. Ihre Freundin mr Zeit schwanger
- oderhaben Siebereits ein KindP

El 1 m8chte Kinder

0 2 machte keine Kinder

0 3 ich bin/meine Freundin ist zur Zeit schwanger
El 4 habe bereits ein Kind

05 weiE nicht

51. Inwelchem Alterwurden Sie gerne Ihr erstes Kind bekommenwollenF

IntemiewerIn:Liste 8voriq:enl
0 1 vor dem 20. Lebensjahr
El 2 im Alter von 20 bis 23 Jahren
0 3 imAltervon24 bis 283#hren
[3 4 imAtter von 29 bis 35 Jahren
El 5 nach dem 35. Lebensiahr
0 6 habe bereits ein Kind

ED 7 wie es kommt

El 8 weiE nicht

52. Intemiewerb!:

wenn Befragterjunge
wenn Befragtes Miidchen und

- nicht schwanger
- schwanger
- mit Kind

-+ Frage 60

-+ Frage 53

-+ Frage 55

-4 Frage 55
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53. Was wdre,wean Siejetzt schwangerwer[len wurden?
Wire dies Bir Sie eine Katastrophe - sehr unangenehm - nicht weiter schlimm -

oder erfreulich?

0 1 eine Katastrophe
Il 2 sehr unangenehm
03 nicht weiter sch]imm

0 4 erfreulich

54. Wie witrden Sie sich verhalten, wenn Sie jetzt schwanger werden witrden 
Warden Sie einen Schwangerschaftsabbruch vomehmen lessen, oder wiirden Sie das Kind
austragen 

  1 einen Schwangerschaftsabbruch vornehmen lessen

C] 2 das Kind austragen

03 weifi nicht

55. WarenSie schon einmalbeimAnt, ilmsicli Verlititungsmittelverschreiben odersich
diesbeziiglich beraten zu lassen7

El ja

El 2 nein 4 Frage 59

56. Werhat IhnendazugeratenP

0 1 meine Mutter

02 eine Freundin/ein Preund

0 3 eine Schwester

El 4 mein Partner/meine Partnerin

015 jemand anderes, und zwar:

IntervialierIn: Bitte eintragen!
E] 6 niemand, war allein mein EntschluE

5 7. Waren Sie mit dieser Beratung durch den Arzt zufrieden?

01 ja -1 Frage 59

02 nein -+ Frage 58

58. In welcher Hinsicht waren Siemit der Beratang Diehlzufrieden7

Ii,terviewerIn: Bittenotieren!
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59. Wie stehen Sie zor Pillef

Wurden Sie selbst die Pille anwenden - nehmen Sie bereits die Pille - oder sind Sie gegen die

Anwendung der Pille?

[J 1 wurae Pille anwenden

El 2 nehme die Pille

El 3 gegen die Anwendung der Mile

Madchen weiter mit 0 Frage 62

60. Was ware, wean ein Miidchen jetzt von Ilinen schwanger werden wiirde7
Wire dies far Sie eine Katastrophe - sehr unangenehm - nicht weiter schlimm -

oder erfreulich?

01 eine Katastrophe
0 2 sehr unangenehm
0 3 nicht weiter schlimm

04 erfreulich

61. Wiewurden Sie sicliverhalten, wenn Sie jetzt ein Kind zeugen witrden?
Warden Sie wollen, da.E das Madchen einen Schwangerschaftsabbruch durchftiliren ldEt,
oder wurden Sie wollen, dati sie das Kind bekommt?

El 1 wurde Schwangerschaftsabbruch wollen

01 2 wurdewollen, dal sie das Kind bekommt

0 3 weiB nicht, kommt aufdie Umstdnde an

62. Glauben Sid daBAnte eblem Miidchenunter 18Jahren,das Gescltlechtsverkehr hat 
ohneWissen der Elterndie Pilleverschreiben wiirden oder niche

El 1 wurden verschreiben

0 2 wurden nichtverschreiben

6 3. Uber einen Schwangerschaftsabbruch gibt a die unterschiedlichsten Meinungen-
Welche der aufder folgenden Liste angegebenen Meinungen entspricht am ehesten Ihrer

eigenen?

Intenimerin:Liste 17voTZegen!
El 1 ich bin unter allen Umstanden gegen einen Schwangerschaftsabbruch
n 2 ein Schwangerschaftsabbmch sollte aus medizinischen Grunden erlaubt sein

El 3 ein Schwangerschaftsabbruch sollte aus medizinischen und

sozialen Grunden erlaubt sein

El 4 ein Schwangerschafisabbruch sollte in den ersten drei Monaten allgemein
erlaubt sein

0 5 babe mir dazu noch keine Meinung gebildet

I.F'.

r•1
'//
Ul'
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64. Ich Iese Ihren nun einige Meinungen dazu vor,woranfesjungenund Miidchenin einer

intimen Beziehung eher ankommt.
Sagen Sie mirbitte jeweils, ob Sie die Aussage flir zutreffend haken oder nicht.

trifft zt; trifft nicht zu

Jungen haben grdBere semelle Bedurfnisse 0 El

Midchen suchen eher nach Zirtlichkeit 0 0

Mddchen sind hdufiger treu alslungen 03 0

Jungen wollen vor allem Geschlechtsverkehr 0 0

Midchen wollen seltener die Initiative ergreifen 0 El

Jungen wollen eher Stirke demonstrieren 0 0

65. Was schdtzen Sie,wieviele Miidchen<lungen haben hi rhrem Alter schon einmal

Geschlechtsverkehrgehabt.3

IntemiewerIn: Liste 18 vorlegen!
[] 1 wenige
E] 2 etwajede/jeder dritte

0 3 etwajede/jeder zweite

[J 4 die meisten

66. Empfinden Sid daB in Ihrem Freundeskreis/in Ilirer Clique sexueller Leistungsdrack
besteht, eine Freundin/einen Freund zuhaben und mitihr/ihm zu schlafen?

El 1 ja

02 nein

  3 kann ich nicht sagen
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Jetzt noch einige allgemeine Fragen:

67. GehenSienochzurSchule?

Ill ja

02 nein -* Frage 69

68. Welche Schule besuchen Sie zurZeit.

Il 1 Sonderschule

El 2 Hauptschule
[3 3 Mittelschule, Realschule, Sekundarschule, integrierte Klassen, Fachschule

ID 4 Gymnasium

El 5 Gesamtschule

016 Berufsschule

El 7 sonstige
-+ Prage 71

69. Mit welcher Priifimg oder Kiasse haben Sie Ihre Schulbildung abgeschlossen?

E] 1 8]dassige Schule, Hauptschule ohne AbschluE

El 2 8klassige Schule, Hauptschule mit AbschluB

  3 Realschule, Gymnasium, Oberschule ohne AbschluE

  4 Mittlere Reife, POS mitAbschluE

El 5 Abitur, EOS mit AbschluB

70. Welcher Beschiifdgung gehen Sie zur Zeit nach 

El 1 Sind Sie Lehrling 
[3 2 Arbeiten Sie mit abgeschlossener Lehre?

  3 Arbeiten Sie ohne abgeschlossene Lehre?

El 4 Sind Sie arbeitslos?

I  5 sonstiges

71. Waren Sie in den letzten 3 Schutjahren (iiberwiegend) in einer Mildchenklasse -

Juigentdasse-oderin einergemischten Klasse?

01 Madchenklasse

C] 2 Jungenklasse
E13 gemischte Klasse

5
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72. Wiedel Geld haben Sie monattich zu Ihrer eigenen Veifigungi
(Taschengeld oder eigenerVerdienst)

InterviemerIn: Liste 19vorlegent
C] 1 bis DM 20,-

0 2 DM 20,- bis unter DM 50,-

0 3 DM 50,-bis unter DM 100,-

0 4 DM 100,- bis unter DM 250,-

0 5 DM 250,- bis unter DM 500,-

[16 DM 500,-bis unterDM 1.000,-

0 7 mehr als DM 1.000,-

73. WelcherReligion bzw.KonfessiongehiirenSiean 

01 evangelisch
0 2 katholisch

0 3 andere Konfession

04 ohne Konfession

74. WiirdenSie IllrVerhiiltnis zur Religion als eng-lose- gleicligiilligoderablehnend
bezeichnenP

01 eng

0 2 lose

0 3 gleic]igultig
0 4 ablehnend

75. IstIhre Mutter/weibLErziehungsberechtigteganztags-halbtags- stundenweise-

odergarnichtbemfstiittg,

El 1 ganztags berufstatig
02 halbtags berufstatig
0 3 stundenweise berufstdtig
03 4 zur Zeitarbeitslos

0 5 nicht berufstdtig
0 6 Mutternichtvorhandenoderverstorben

-4 Frage 76

-+ Frage 76

-4 Frage 76

-+ Frage 76

-+ Frage 77

-0 Frage 77
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'76. Zu welcherBernfsgrappewiirden SiedenBernflitrerMuttermordnenP

InterviewerIn: Liste 20vortegen!

Selbst ndige/Freie Berufe

El 1 kieinere Selbstdndige
El 2 mittlere Selbstiindige
0 3 grdBere Selbstdndige
0 4 Freie Ben:fe

Angestellte
El 5 einfache Angestellte
El 6 mittlere Angestellte
  7 qualifizierte Angestellte
El 8 leitende Angestellte

Beamte

El 9 einfacher Dienst

010 mittlerer Dienst

El 11 gehobener Dienst

[3 12 h6hererDienst

Arbeiter

0 13 ungelernte Arbeiter

014 angelernte Arbeiter

0 15 gewdhnliche Pacharbeiter

(1 16 hachstqualifizierte Facharbeiter

Selbstiindige Landwirte

0 17 kleine (unter 5 ha)
El 18 mittlere (5 bis unter 20 ha)
0 19 groGe (20 ha und mehr)

77. Ist IhrVater/m:innl Erziehungsberechtigt
odergarnichtberufstatigl

0 1 ganztags berufstatig
El 2 halbtags berufstdtig
0 3 stundenweise berufst tig
D 4 zur Zeit arbeitslos

El 5 nicht berufstdtig
[3 6 Vaternichtvorhandenoderverstorb

et·ganztags -lialbtags - stundenweise -

-+ Frage 78

4 Frage 78

-+ Frage 78

-4 Frage 78

4 Frage 79

en -+ Prage 79

0
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78. UndwelcherBerufsgruppewitrdenSie den BernfIhresVaters mordnen?

I*terviewerin:Liste 20007legen!

Selbsthndige/Preie Berufe

0 1 1deinere Selbstiindige
E] 2 mittlere Selbstandige
El 3 grdE€re Selbstdndige
0 4 Freie Berufe

Angestellte
01 5 einfache Angestellte
El 6 mittlere Angestelite
0 7 qualifizierte Angestellte
0 8 leitende Angestellte

Beamte

0 9 einfacher Dienst

0 10 mittlerer Dienst

Illl gehobener Dienst

Il 12 haherer Dienst

Arbeiter

El 13 ungelernte Arbeiter

0 14 angelernte Arbeiter

[] 15 gewdhnliche Facharbeiter

0 16 h6chstqualifizierte Facharbeiter

Selbstandige Landwirte

01 17 kleine (unter 5 ha)
0 18 mittlere (5 bis unter 20 ha)
0 19 grolie (20 haund melir)

79. Einwohnerzahl des Wohnortes des Befragten

E 1 bis unter 2.000 Einwohner

- 2 2.000 bis unter 5.000 Einwohner

0 3 5.000 bis unter 20.000 Einwohner

0 4 20.000 bis unter 50.000 Einwohner

3 5 50.000 bis unter 100.000 Einwohner

C 6 100.000 bis unter 500.000 Einwohner

0 7 500.000 und mehr Einwolmer
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80. Bundesland,in dem der/die Befragtewohnt

Bundesliinder West

El 1 Schleswig-Holstein
0 2 Hamburg
0 3 Niedersachsen

Il 4 Bremen

El 5 Nordrhein-Westfalen

0 6 Hessen

0 7 Rheinland-Pfalz

E 8 Saarland

El 9 Baden-Witttemberg
El 10 Bayer

Ill 11 Berlin-West

Bundeslander Ost

23 1 Mecklenburg-Vorpommem
23 2 Brandenburg
03 Sachsen

0 4 Sachsen-Anhalt

E 5 Thii,ingen
0 6 Berlin-Ost

81. InterviezeerIneintrkzgiing!

Wurde das Interview mit demjugendlichen allein, ohne Anwesenheit der Eltern

durchgefithrt2

El 1 ja, olmeAnwesedeit der Eltern

0 2 nein, inAnwesenheit der Eltem

0 3 teils/teils

5.
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Textanweisung:

Ich dankc Ihnen Air dieses Interview.

Ich m6chte Sie jetzt noch bitten, die folgenden Fragen schriftlich zu beantworten. Diese

werden schriftlich gestellt, da sie sich in erster Linie auf Ihren sehr privaten Bereich
bezielien. Sie haben so die M6glichkeit, ganz offen und ehrlich zu antworten.

Ink,viewerIn:

Weichen Bleistift, Fmgebogen :mdUmscblag Rbergeben.

Bevor Sie mit dem Beantworten beginnen, kurz einigc Anmerkungen zum Ausfiillen des

Fragebogens: Bei den meisten Fragen sind Antwortkategorien vorgegeben, d.h.,Sie brau-

chen nur das K stchen, das vor der zutreffenden Antwort steht, zu markieren. Bei einigen
Fragen k6nnen auch mehrere Antworten zutreffen. Bei diesen Fragen steht jeweils: Mehrere

Antworten maglich. Markieren Sie dann entsprechend mehrere Kiistchen.

Es kann sein, daE Sie beim Ausf llen manche Frage iiberspringen k6nnen, das sehen Sie

jeweils an den Anweisungen.
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8.1.2 FRAGEBOGEN JUNGEN SCHRIFTLICH

1. Wiealt waren Sie, als Sie das erste Malgewolitoder ungewolit einen Samenerguh hattenP

Jahre

[] hatte noch keinen Samenergull -4 Frage 5

2. Sind Sie daraufvorbereitet wordenPMarkieren Siebitte unten,was aufSie am ehesten
zlltrifft.

El 1 ja, ich wuRte vorher Bescheid und war daraufvorbereitet

02 ich hatte schon einmal etwas davon geh6rt, wuBte aber noch nichts Genaues

[3 3 nein,ich warvdlligunvorbereitet

3. Wie bekamen Sie Ii,ren ersten SamenerguBP

0 1 es geschah ganz zufallig
0 2 durch Selbstbefriedigung
El 3 es geschah beim Sexualkontakt

El 4 weig nicht mehr genau

4. Wiehaben Sie Ibren ersten Samenerguh erlebe

01 ich hatte ein angenehmes Gefiihl dabei

0 2 ichweiB nichtmehrgenau, wiees war

03 ich war iiberrascht und unsicher

04 ich hatte ein schlechtes Gewissen

5. HabenSie schoneinmal ein Madchen geldiht, miteinem MildchengeschmustP

El 1 la -+ Rage 8

[3 2 nein -+ Frage 6

0
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6. Hierist null eineListe mit Griinde  die vieleJuingen genannthaben,
weshalb sie keinen engeren Kontaktmit Miidchengehabthaben.
Markieren Sie bitte die Grande, die Rir Sie entscheidend waren. Mehrere Antworten

m6glich!

0 1 mir fehite bisher das richtige Mddchen

0 2 mein Interesse damn ist einfach zu gering
El 3 ich bin zu schuchtem

El 4 daf ir bin ich noch zu jung

Il 5 dadurch bindet man sich zu sellr

[3 6 ich habe Angst, daB ich mich ungeschickt anstelle

El 7 ich finde es unmoralisch

0 8 das Midchen weigerte sich

El 9 weil meine Eltern es erfahren kiinnten

Il 10 vor der Ehe finde ich das nicht richtig
0 11 ich mull ersteinmal aufeigenen FuBen stehen

0 12 ich hatte Angst vor einer Schwangerschaft

7, Hiitten Sie gerne engeren Kontakt zu einem MadchenP

Ill ja
02 nem

E] 3 bin so zufrieden

Machen Sie jetzt bitte weiter mit 4 Frage 41.

8. Wie altwaren Sid als Sie das erste Mat ein Miidchengeldif t habenP

Jahre

9. Es gibtverschiedene Arten dies Austausches von Zlirtlichkeitenzwischen Mannund Frau,

Bitte markieren Sie, welche der folgenden Arten Sie selbst schon emmal gemacht oder erlebt

haben. Mehrere Antworten mi glich!

01 Kiissen

El 2 einjunge streichelt die Brust eines Miidchens

E] 3 einjunge beriihrt die Geschlechtsteile eines Madchens

El 4 ein Midchen berahrt die Geschlechtsteile einesjungen
El 5 Geschlechtsverkehr
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10. Kam es dabeischon einmal zum Samenerg,187

El 1 ja

02 nein

0 3 weiE nicht

Wenn Sie noch keinen Geschlechtsverkehr gehabt haben,
dann machen Sie bitte weiter mit -* Frage 11.
Wenn Sie schon einmal Geschlechtsverkehr gehabt haben,
dann machen Sie bitte weiter mit -A Frage 13.

11. Hier ist nun eine Liste mit Griinden, dievielejugendliche genannt haben,
weshalb siebeim Austausch von Z:irtlichiceitenniclitweitergegangen sind.
Markieren Sie bitte die Grunde, die Air Sie entscheidend waren, nichtweiter zu gehen.
MebrereAntworten mdglich!

0 1 mir fehlte bisher das richtige Madchen

0 2 mein Interesse daran ist einfach zu gering
I] 3 ich bin zu schiichtem

0 4 dafbbin ich noch zo jung
0 5 dadurch bindet man sich zu selir

El 6 ich habe Angst, daB ich mich ungeschickt anstelle

[3 7 ich finde es unmoralisch

0 8 das Madchen weigerte sicli

0 9 weil meine Eltem es erfahren k6nnten

0 10 vor der Ehe finde ich das nicht richtig
011 ich mull erst einmal aufeigenen FuEen stehen

C] 12 ich hatte Angstvor einer Schwangerschaft

12. Hlitten SiegememebrAustausch vonkiirperlichen Z;irtliclikeiten,zB.Kiissen,
Schmusen, gegenseitiges Streicheln usw.7

01
.

Ja

02 neill

El 3 bin so zufrieden

Machen Sie jetzt bitte weiter mit -4 Frage 41.

13. Vor wie IangerZeit hatten Sie zum ersten Mal Geschlechtsverkehr?

0 1 voreinigen Tagen
El 2 vor einigenWochen
0 3 vor einigen Monaten

[J 4 vor mehr als sechs Monaten

El 5 vor mehr als einem Jahr  
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14. Wie alt waren Sid als Sie das erste Mal Geschlechtsverkehrhatten7

Jabre

15. Wiealt war damals Ibre Partnerin 

Jahre

16. Wie genaukannten Sie die Partnerin, mit der Ste m:m ersten Mal Geschlechtsverkehr

hattenP

0 1 die Partnerin war mir vorher uberhaupt nicht bekannt

El 2 die Partnerin war mir fluchtig bekannt

0 3 die Partnerin war mir gui bekannt

0 4 ich war mit der Partnerin fest befreundet

05 ich war mit der Partnerin verlobt

0 6 ich war mit der Partnerinverheiratet

17, Wieviel Zeitlag ungefilir zwischen dem ersten Austausch von Ziirtliclikeiten mit dieser

Partnerin und dem ersten Geschlechtsverkehr.7 Geschah es...

El 1 am selben Tag
0 2 einige Tage spiiter

El 3 einige Wochen spiter
0 4 einige Monate spater

[J 5 nach etwa einem halbenJahr
El 6 nach ema einemjahr
0 7 nach uber einemjahr

18. Wiekam es eigentlich bei Ilmen mm ersten Gescblechtsverkelir?

El 1 in erster Linie hatte ich Verlangen danach

0 2 in erster Linie wollte meine Freundin es

0 3 wir hatten beide den Wunsch danach

[3 4 es hat sich in der Situation einfach so ergeben

0 5 ich war neugierig darauf

El 6 sonstiges, ndmtich:
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19. WiehabenSie Ihren ersten Geschlechtsverkehr erlebt,7

0 1 es war Rir mich eigentlich nichts Besonderes

02 es war far mich etwas Sch6nes

03 ich hatte ein scldechtes Gewissen dabei

0 4 es warfarmich etwas Unangenehmes

20. Welche der folgenden Feststellungen kennzeichnet Ilire Situation vor dem ersten

Geschlechtsverkein ambesten?

0 1 Ichhatte uberhauptnichtdamitgerechnet, dall es zumVerkehrkommenwurde.

02 Ich hatte das Gefithl, es wikde bald passieren. DaB es dann aber an jenem Tag zum

Verkehr kam, war firmich uberraschend.

0 3 Es warmirEar, daGes an jenem Tagpassieren warde

21. Wielange bestand die Parmerschaft nach dem ersten Geschlechtsverkebr weiter?

El 1 bestand uberhaupt nichtweiter

0 2 einige Tage
0 3 emige Wochen

El 4 einige Monate

0 5 etwa cin halbesJahr
E 6 etwa einjahr
0 7 melir als einjahr
[3 8 besteht noch heute

22. Was haben Sie und/oder Iltre Partnerinbeim ersten Geschlechtsverkehrunternommen,

ilmeineSchwangerschaftzilveritBten7MehrereAntwortenmi glich!

0 1 keine Verhutungsmittel, nichts unternommen

0 2 Ausnutzen der unfruchtbaren Tage (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)
El 3 rechtzeitigerAbbruch des Verkehrs (Koitus interruptus)
El 4 chemische Verhutungsmittel (z. B. Patentex oval)
[3 5 Gummi, Kondom, Praservativ

C 6 Pille

0 7 Spirale
El 8 sonstige

34
i
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23. Wieviel Zeit verging ungefihr, bis Sie zum zweiten Mal GeschlechtsverkehrhattenP

0 1 einige Stunden

El 2 einige Tage
0 3 einige Wochen

[3 4 einige Monate

El 5 etwa ein halbeslatir
El 6 etwa einJahr
0 7 mehr als einjahr
[J 8 bis heute nicht mehr

Wenn Sie nur einmal Geschlechtsverkehr gehabt haben,
dann machen Sie bitte writer mit -4 Frage 34

sonst bitte weiter mit 1 Frage 24.

24. Mitwemhatten Siebeimzweiten Mal Geschleclitsverkehr?

El 1 mit derselben Partnerin wie beim ersten Geschlechtsverkehr

02 mit einer anderen Partnerin

25. Was haben Sie und/oder Ihre Partnerin beim zweiten Geschlechtsverkehr unternommen,
um eine Schwangerschaft m verhutenl
MehrereAntworten maglich!

El 1 keine Verhutungsmittel, nichts untemommen

[3 2 Ausnutzen der unfruchtbaren Tage (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)
El 3 rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs (Koitus interruptus)
C 4 chemische Verhutungsmittel (z. B. Patentex oval)
[J 5 Gummi, Kondom, Praservativ

0 6 Pille

El 7 Spirale
0 8 sonstige

26. Wie oft etwa hatten Sie bisher in Ibrem Leben Gesclilechtsverkehr?

0 1 his zu 10mal

  2 11-bis 50mal

0 3 mehr als 50mal

27. Mit wievielen Partnerinnen hatten Sie bisher in Ihrem Leben GeschlechtsverkeltrP

0 1 mit einer Partnerin

02 mit zwei Partnerinnen

El 3 mit drei Partnerinnen

0 4 mit mehr als drei Partnerinnen

-
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28. Wie oft hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschiechtsverkehr?

El 1 einmal

[] 2 2-bis 10mal

03 11-bis 50mal

El 4 mehrals 50mal

0 5 hatte keinenVerkehr

Wenn Sie in den letzten 12 Monaten keinen Verkehr gehabt haben,
dannmachen Siebitteweitermit -+ Frage 32;
sonstweitermit -+ Frage 29.

29. Mitwievielen PartnerinnenhattenSieim Laufederletzten 12 Monate

Gescitlechtsverkehr?

01 mit einer Partnerin

02 mit zwei Pat·tnerinnen

0 3 mit drei Partnerinnen

El 4 mit mehr als drei Partnerinnen

30. Wie oft haben Sie selbstund/oder IhrePartnerin in denletzten 12 Monaten

beim GeschlechtsverkelirVerhutungsmatinahmen angewandti

Elliiniiner

02 meistens

03 selten

E 4 nie

0 5 nie, denn ich witische mirjetzt ein Kind

31. Welche Verhutungsmahnalimen haben Sie und/oder Ihre Partnerin

beim letzten Geschlechtsverkehrangewandtf Mehrere Antworten maglich!

0 1 keine Verhutungsmittel, nichts untemommen

0 2 Ausnutzen der unfruchtbaren Tage (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)
0 3 rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs (Koitus interruptus)
0 4 chemische Verhutungsmittel (z. B. Patentex oval)
El 5 Gummi, Kondom, Priservativ

El 6 Pille

El 7 Spirale
0 8 sonstige

I
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32. Welche der folgenden Aussagen kemizeicinet IhrVerhalten beider Verhiitting
einer Schwangerschaft am bestenP

01 ich achte nie darauf, ob meine Partnerin schwanger werden k6nnte

02 ich achte selten darauf, daE meine Parmerin nicht schwangerwird
0 3 ich achte in der Regel darauf, dall meine Partnerin nicht schwanger wird

04 ich aclite fast irnrner darauf, daE meine Partnerin nichtschwangerwird
El 5 ich achte immer sehr genau darauf, dd meine Partnerin nicht schwangerwird

33. Warum haben Sie und/oder Ihre Partnerin nicht bei jedem Geschlechtsverkehr
Verhuttingsmittel angewandtl
Mehrere Antwortenm6gtich!

El 1 weil ich mit meiner Partnerin dariibernicht sprechen kann

0 2 weil wir nicht Wuilten, wie wk an sichere Verhutungsmittel herankommen

k6nnen

0 3 weil ich glaubte, daE ich mich aufmeine Partnerin verlassen kann

0 4 weit ici Angst hatte, zum Arzt zu gehen
0 5 weil ich nicht wollte, daE meine Eltem davon erfahren

0 6 weil ich/wirhoffte(n), ddi sowieso nichts passierenwird
[J 7 weil ich/wirnoch nicht so genau uber Empfangnisverhutung

Bescheid widte(n)
El 8 weil ich/wir Bedenken gegen die Anwendungvon Empfdngnisverhutungs-

mitteln habe(n)
El 9 weil ich/wir glaubte(n). daE es nichtweiter sch]imm wiire,

wenn meine Partnerin schwangerwerden wurde

010 weil ich/wir es nicht wollte(n)

34. WeiG Ihre Mutter, daB Sie Geschlechtsverkehr haben oder hattenf

0 1 ja, sie weiB es

02 weiR es nicht sicher, abervermutet es wahrscheinlich

013 nein, weill walirscheinlich nichts davon

El 4 habe keine Mutter

35. WeiG IhrVater, dah Sie Geschlechtsverkehrhaben oder hatteni

-- 0 1 ja, er weiEes_

02 weiG es nicht sicher, abervermutet es wahrscheinlich

0 3 nein, weiE wahrscheinlich nichts davon

El 4 habe keinen Vater

Wenn weder Mutter noch Vater es wissen, machen Sie bitte weiter mit -+ Frage 39,
sonst weiter mit -+ Frage 36
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36. WoherwissenIhreMutter/[hrVaterdas?

01 1 vonmirselbst, ich habe es illnen gesagt

0 2 habenes sonstwie herausbekommen

37. WassagtIhreMutter dazil,daBSie GeschlechtsverkehrhabenP
Versucht Ihre Mutter, Sie von weiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten, oder versucht Ihre

Mutter, Sie z.8. hber Empfingnisverhutung zu beraten?

El 1 meine Mutter weiG es nicht

El 2 vonweiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten

El 3 zu beraten

0 4 von Geschlechtsverkehr abzuhalten und zu benten

0 5 maine Mutter kiwimert sich nicht damm

38. Was sagt Dir Vater dazil daB Sie Geschiechtsverkelirhaben7
Versucht Ihr Vater, Sie von weiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten, oder versucht Ilir

Vater, Sie z.B. uber Empfdngnisverhutung zu beraten 

0 1 mein VaterweiR es nicht

02 von weiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten

El 3 zu beraten

El 4 von Geschlechtsverkehr abzuhalten und zu beraten

0 5 mein Vater Idimmert sich nicht dwum

39. Wie oft haben Siein den letzten 12 Monaten engen k#rperlichen Kontalit

(Berahren der Geschlechtsteile„,PettingD zu einem Madchengehabl, ohne dabei
Geschlechtsverkehrzu babenP

01 nie

02 einmal

01 3 2- bis 10mal

0 4 mellrals 10mal

40. Mit wie vielen Partnerinnen hatten Sie in den letzten 12 Monaten

derart engen 1(6rpertichen Kontakt ohne GeschiechtsverkehrP

El 1 mit keiner

0 2 mit einer Partnerin

0 3 mit 2 Partnerinnen

0 4 mit 3 bis 5 Partnerinnen

El 5 mit mel,I als 5 Partnerinnen
/
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41. Jetzt beurteilen Sie bitte Ihre Situation zn Hause.
Markieren Sie Ihre Meinung zu den einzelnen Sitzen aufderZahlenleiste. + 3 bedeutet,
daE Sie dem Satz v611ig zustimmen, -3, daB Sie ihn vtillig ablelinen. Mit den Werten
dazwischen stufen Sie bitte Ihre Meinung ab. Bitte zu ledem Satz das zutreffende Kitchen
markieren.

Ich kann zu Hause aber alle intimen

Fragen mitjemandem reden.

Ic:h werde zu Hause ernst genommen.

Meine Freiheit wird durch zu Hause

ganz sch  eingeschrdnkt.
Wenn zu Hause mal jemand nackt

herumhuft, dann ist das selbstverst ndlich.

Wennichmich selbst befi·iedigen will,
dann geht das nur, wenn niemand
zu Hause ist.

Meine Freundin darf/durfte bei mir
ubernachten

Zdrtlich zu sein, wenn mdere dabei

sind, ist bei uns ganz normal.

Sexuelle Themen werden zu Hause

vermieden.

Zu Hause hatte niemand etwas dagegen,
wennich mit einem Mddchen schlafe.

Weim im Femsehen sexuelle
Pilmausschnitte zu sehen sind, wird

es zu Hause immer etwas peinlich.

lehne stimnle

v811ig vallig
ab ZU

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

E-lf-lf-lf-ll 11 11-1

Iml[En£ELII 11 11 Il

FTE-lf--lf-lf-In-lf--1

E-1E-11-71-7E-1ElE--1

1  [Il-En-1-7

42. Nun gibt es ja auch die M6glichkeit, dah rweijungen engen karperlichen Kontakt
mitemanderhaben. Haben Sie selbst schoneinmal engen k6rperlichen Kontakt mit

einemjunger/einem MAnn gehabt?

0 1 ja
0 2 nein

-* Frage 43

-+ Frage 45

43. Wie altwaren Sie, als Sie das erate Mal engen karperlichen Kontakt mit einem

Jungen/einem Marin hattenP

Jahre
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44. Haben Sieanch in den letzten 12 Monatenengen kdrperlichen Kontaktmit einem

Jungen/einem MAnn gehabt7

El 1 ja
0 2 nein

45. Daraber hinaus gibt es ja auch die Mdglichkeit der Selbstbefriedigung.
Wiewardas beirhnen,wiealtwarenSie, als Siesich (las ersteMalselbstbefriedigten?

Jahre
0 habe mich nochnie selbst beftiedigt 4 Frage 48

46. HabenSie sich auchin den letzten 12 Monaten selbst befriedigt 

El I ja
Il 2 nein

47. Haben Sie dabei ein schlechtes Gewissen?

01 ja, immer

E 2 ja, manchmal

El 3 nein, nie

48. Haben Sie derzeit eine feste FreundinP

El 1 ja -* Frage 49

0 2 nein -+ Prage 52

49. Spreclien Sie mit Ihrer Freundin iiber VerhutangP

0 1 ja
0 2 nein

50. Sind Sie Ihrer derzeidgen Freundinschoneinmal untreugewesen,
indem Sie mit jemand anderem intim waren7

El 1 ja, einmal

El 2 ja, mehrmals

E 3 nein

51. Vonwemgehtbeilhnennormalerweise insexuellerHinsicht dielnitiative aus?

El 1 Yon mir selbst

02 von meiner Preundin 5
0 3 das ist verschieden
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52. Welche Emplindungen haben Sie, wenn Sie sich vorstellen,
daG Ihre Eltern Geschlechtsverkehr miteinander habenf

01 ich stelle mir das toll vor

  2 ich habe ein seltsames Gefihl dabei

0 3 ich weiR nicht recht, was ich davon halten soll
C 4 daruber habe ich noch gar nicht so richtig nachgedacht

53. Filitlimenspontan eint,wo Siezuletzt etwas uber Sexualit it gelesen,
gesehenodergehdrthaben7

54. Ist schon eimal ein Miidchen oder eine Frau von Ihnen schwangergeworden?

El 1 ja -+ weiter mitFrage 55

02 nein -+ weiter mit Frage 61

55. Was empfanden Sie, als Sie erfuhren, dall Sie ein Kindgezeugt habenF
War dies Rk Sie eine Katastrophe - sehr unangenehm - nicht weiter schlimm -

oder erfreulich?

C 1 eine Katastrophe
E 2 sehrunangenehm
  3 nicht weiter schlimm

El 4 erfreulicli

56. Wiealtwaren Sie damalsP

Jahre

57. Wiealt war damals Ihre Partnerin?

Jahre

58. War Ihre Parinerin:

-O I ledig
E 2 verheiratet

0 3 verwitwet

04 geschieden
0 5 weiG nicht
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59. Besteht diese Partnerschaft auch weiterhin?

01 ja

02 nein

60. Wie war dasweitere Schicksal dieser Schwangerschaft,bzw.was sollgeschehenP

01 die Schwangerschaft warde ausgetragen, und·wir haben geheiratet/
die Schwangerschaft austragen und heiraten

0 2 die Schwangerschaft wurde ausgetragen, wir haben aber nicht geheiratet/
die Schwangerschaft austragen, abernicht heiraten

D 3 die Schwangerschaft wurde ausgetragen und das Kind zur Adoption freigegeben/
die Schwangerschaft austragen und das Kind zur Adoption freigeben

0 4 die Schwangerschaftwurde abgebrochen/
die Schwangerschaft abbrechen

05 weih nicht, was weiter geschah/
weill nicht, was weiter geschehen soll

Zum AbschluB noch einige Fragen, die Ihre Familiensituation betreffen. Da sie auch etwas

intimer sind, habenwirsie hierin den schriftlichen Fragebogen genommen.

61. Hatten Sie schon einmal Selbstmordgedanken?

El 1 ja
02 nein

62. Hatten Siein den tetztenjabren grdbere Meinungsverschiedenheiterimit IhremVater,
mit Ihrer Mutter,mitbeidenodermit keinemvon beiden7

01 mit dem Vater

[3 2' mitderMutter

33 mit beiden

0 4 mit keinemvonbeiden

El 5 lebte in den letzten.Tahren nicht bei denEkern

0 6 weder Vater noch Muttervorhanden -+ Frage 66

63. Wurden Sie im letztenjahr von Ihren Eltern/Erziehungsberechtigten geschlagen?

El 1 ja
02 nein

64. Gibt es odergab es bei Ilinen in derFamilie imletztenlalir h:iufig Streit3

01 ja
El 2 neill

0
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65. Gibt es oder gab es im Zusammenleben Ihrer Eltern/Stiefeltern grallere Probleme?

01 ja
El 2 nein

03 hat keine zusammenlebenden Eltern (Erziehungsberechtigten)

66. Das eigentliche Interviewisthiermitzu Ende.
Zum Abschluhnoch eine Frage: Gibtes zu diesem Themanoch etwas,
was fiir Sie ganz wichtigist und noch nicht angesprochen wurde7
Dann schreiben Sie das bitte hier kurz auf.

Damit ist das Interview zu Ende! Stecken Sie den Fragebogen in den Umschlag, kleben Sie
den Umschlag zu und geben Sie ihn dem/der InterviewerIn zuriick!

Vielen Dank Air Ihre Mitarbeit!
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8.1.3 FRAGEBOGEN MADCHEN SCHRIFTLICH

1. Wiealt waren Sie, als Sie Ihre erste Regelblu

Jahre
0 habe noch keine Regelblutung

eriodebekamen?

1 Pnge 7

2. Sind Sie auflhre erste Regelblutung vorbereitetwordenP
Markieren Sie bitte unten, was aufSie am ehesten zutrifft.

0 1 ja, ichw[1Ete vorher Bescheid und war daraufvorbereitet

02 ich hatte schon einmal etwas davon gehdrt, wulite aber noch nichts Genaues

El 3 nein, ich warvdllig unvorbereitet

3. Wie haben Sie Ihre erate Regel (Tage, Menstruat:ion) erlebtP

01 ich fand es normal und natiirlich

Il 2 ich weiG nicht melir genau, wie es war

E 3 ich fand es unangenehm
E 4 ich hatte gute und schlechte Geftihie dabei

4. Welche Einstellung haben Sie gegenwiirtig zurRegel?

01 die Regelist fiir mich etwas ganz Naturliches

0 2 die Regel geh8rt nunmal dazu

0 3 die Regelistfurmich vor allem mit Schmerzen und Unwohlsein verbunden

0 4 sieistfiirmich angenehm und unangenehm zugleich

3. Ist Ihre Periode regelmiifligP

01 ja

0 2 nein

Il 3 weiB nicht

6. Glauben Sid dalt die erste Regel Il,re Einstellung mr Seximlitiit beeinfluht hat?

El 1 ja
0 2 nein

7. Haben Sie schon einmal einen,lungen gekubt, miteinemjungengeschmust?

0 1 ja
02 nein

Wenn Sie schon einmal einenjungen geldiBt haben,
dann machen Sie bitte weitermit -+ Prage 10.

Wenn nicht, dann machen Sie bitte weitermit -' Frage 8.
f
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8. Hierist nun eine Listemit Grunden, die viele Madchengenannt haben,
weshalb sie keinen engeren Kontalit mitlungen gehabt haben.
Markieren Sie bitte die Griinde, die f r Sie entscheidend waren. Mehrere Antworten

maglich!

0 1 mir fehlte bisher der richtigeJunge
El 2 mein Interesse daren ist einfach zu gering
El 3 ich bin zu schuchtern

E1 4 dahr bin ich noch zu jung
Il 5 dadurch bindet man sich zu sehr

E 6 ich habe Angst, daE ich mich ungeschickt anstelle

0 7 ich finde es unmoralisch

0 8 derjunge weigerte sich

0 9 well meine Eltem es erfahren kannten

0 10 vor der Ehe finde ich das nicht richtig
011 ich mull erst €inmal aufeigenen FuRen stehen

E 12 ich hatte Angstvor einer Schwangerschaft

9. Hitten Siegerne engeren Kontaktzu einemJungen;

611 ja
E 2 nein

El 3 bin so zufrieden

10. Wie alt waren Ste, als Siedas erste Mal einenjungen gek8llthaben2

Jahre

11. Es gibt verschiedene Arten des Austausches von Zartlichkeitenzwischen Mannund Fran.
Bitte marlderen Sie, welche der folgenden Arten Sie selbst schon einmal gemacht oder erlebt
haben. Mehrere Antworten maglich!

31 Kussen

E 2 einjunge streichelt die Brust eines Midchens

3 3 einJunge beruhrt die Geschlechtsteile eines Midchens

Il 4 ein Midchen beahrt die Geschlechtsteile einesjungen
El 5 Geschlechtsverkehr
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12. KamenSie bei einem solchenk#rperlichen Kontakt schon einmal
zom sexnellen Hahepunkt (Orgasmus)7

0 1 ja

212 nein

0 3 weill nicht

Wenn Sie noch keinen Geschlechtsverkehr gehabt haben,
dann machen Sie bitte weiter mit -* Frage 13.

Wenn Sie schon einmal Geschlechtsverkehr gehabt haben,
dann machen Sie bitte weiter mit -4 Frage 15.

13. Hier ist nun eine Liste mit Griinden, die vielejugendliche genannt habeD,
weshalb sie beim AustauschvonZiirtlichkeitennichtweitergegangensind.
Markieren Sie bitte die Gribde, die fur Sit entscheidend waren.

Mehrere Antworten mdglich!

0 1 mir felitte bisher der richtigelunge
0 2 mein Interesse daran ist einfach zu gering
0 3 ich bin zu schuchtem

0 4 dafilrbinichnochzujung
0 5 dadurch bindet man sich zu sehr

[3 6 ich habe Angst, daB ich mich ungeschickt anstelle

0 7 ich finde es unmoralisch

El 8 derjunge weigerte sich

  9 weil meine Eltem es erfahren kunnten

0 10 voi der Ehe finde ich das nicht richtig
011 ich muE erst einmal aufeigenen Fullen stehen

El 12 ich hatte Angst vor einer Schwangerschaft

14. Hlitten SiegernemebrAustauschvonk8rperlichenZardichkeiten,
z,B. Kiissen, Schmusen, gegenseitiges Streicheln usw.?

01 ja

02 nein

03 bin so zaftieden

Machen Sie jetzt bitte weiter mit -, Frage 43.

15. Vor wie langer Zeit hatten Sie zum erste Mal GeschlechtsverkeltrP

El 1 vor einigen Tagen
El 2 vor einigen Wochen

03 vor einigen Monaten

0 4 vormehrals sechs Monaten

0 5 vor mehr als einemlahr
5
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16, Wie alt waren Sie, als Sie das erste Mal Geschlechtsverkehr hatten?

Jahre

17. Wie alt wardamals Ihr Partner7

Jahre

18. Wie genau kannten Sie den Partner,mit dem Sie mm ersten Mal Geschlechtsverkebr
hatten?

0 1 der Partnerwar mir vorheruberhaupt nicht bekannt

0 2 der Partner war mir fluchtig bekannt

0 3 der Partner war mir gut bekannt

El 4 ich war mit dem Partner fest befreundet

E] 5 ich war mit dem Partner verlobt

06 ichwar mit dem Partner verheiratet

19. Wieviel Zeit lag ungefihr zwischen dem ersten Austausch von Ziirdichkeiten
mit diesem Partner unddemersten GeschlechtsverkehrP
Geschall es .

0 1 am selben Tag
E1 2 einige Tage spiter

013 einige Wochen spiter

04 einige Monate sp ter
E15 nach etwa einem halbenjahr
016 nach etwa einemjahr
0 7 nach aber einemjahr

20. Wie kam es eigentlich bei Ihnen zom ersten Geschlechtsverkehr3

El 1 in erster Linie hatte ich Verlangen danach

(1 2 in erster Linie wollte mein Freund es

03 wir hatten beide den Wunsch danach

0 4 es hatsich in der Situation einfach so ergeben
0 5 khwar neugierig darauf

01 6 sonstiges, niimlich:

21. _Wiehaben Siell,ren ersten Geschlechtsverkehrerlebt7
--i --

E] 1 es war f r mich eigendich nichts Besonderes

El 2 es war AB mich etwas Sclidnes

03 ich hatte ein schlechtes Gewissen dabei

El 4 es war f r mich etwas Unangenehmes
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22. Welche der folgenden Feststellungen kennzeicbnet Iltre Situation
vordem ersten Geschlechtsverkehr am bestenP

[3 1 Ich hatte ubahaupt nicht damit gerechnet, dati es zum Verkehs kommen wiirde.

[3 2 Ich hatte das Gefiilll, es wurde bald passieren. DaE es dann aber an jenem

Tag zum Verkehr kam, war Rir mich ubemschend.

0 3 Es war mirklar, daE es an jenem Tag passieren warde.

23. Wie lange bestand die Partnerschaft nach dem ersten Geschlechtsverkehr weiterP

[3 1 bestand uberhaupt nicht weiter

El 2 einige Tage
El 3 einige Wochen

El 4 einige Monate

0 5 etwa ein halbes Jahr
El 6 etwa einlahr
0 7 mellr als ein.Jahr
[3 8 bateht nochheute

24. Was haben Sie und/oder Ilir Partner beim ersten Geschlechtsverkehrunternommen,
um eine Schwangerschaft zu verhuten?
Mehrere Ant:worten mdglich !

  1 keine Verhutungsmittel, nichts unternommen

[3 2 Ausnutzen der unfruchtbaren Tage (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)
0 3 rechtzeitiger Abbruch des Verkelirs (Koitus interruptus)
0 4 chemische Verhiitungsmittel (z. B. Patentex oval)
0 5 Gummi, Kondom, Praservativ

3 6 Pille

[3 7 Spirale
0 8 sonstige

25. WievielZeit verging nngefihr, bis Sie mm zweiten Mal Geschlechtsverkehr hatten,7

0 1 einige Stunden

[3 2 einige Tage
El 3 einige Wochen

0 4 einige Monate

El 5 etwa ein halbes.Iahr
0 6 etwa einjahr
07 mebrals ein.Jabir
0 8 bis heute nicht mehr -4 Frage 36

.
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26. Mitwem liatten Sie beim zweiten Mal Geschlechtsverkeltr?

El 1 mit demselben Parmer wie beim ersten Geschlechtsverkehr

02 mit einem anderen Partner

27. Was haben Sie und/oder Ihr Partner beim zweiten Geschlechtsverkehrunternommen,
um eine Schwangerschaft mverlifitenP

Mehrere Antworten maglich!

[3 1 keine Verhutungsmittel, nichts unternommen

0 2 Ausnutzen der unfruchtbaren Tage (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)
03 rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs (Koitus interruptus)
[3 4 chemische Verhutungsmittel (z. B. Patentex oval)
0 5 Gummi, Kondom, Praservativ

  6 Pille

0 7 Spirale
El 8 sonstige

28. Wie oft etwa hatten Siebisher in Ihrem Leben Geschlechtsverkelir?

0 1 bis zu 10mal

ID 2 11- bis 50mal

0 3 mehr als 50mal

29. Mitwievielen Partnern hatten Siebisher in Ihrem Leben GeschlechtsverkebrP

01 mit einem Partner

0 2 mit zwei Partner

El 3 mit drei Partner

0 4 mitmehr als drei Partner

30. Wie oft hatten Sie int Laufe der letzten 12 Monate GeschleclitsverkehrP

0 1 einmal

0 2 2- bis 10mal

E 3 11-bis 50mal

0 4 mehr als 50mal

0 5 hatte keinen Verkehr -+ Frage 34
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31. Mitwievietenpartnern hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschlechtsverkehr3

01 mit emem Partner

El 2 mit zwei Partner

03 mit drei Partnem

04 mit mebr als drei Partnern

32. Wie ofthabenSie selbstund/oderlhrPartnerin den letzten 12 Monaten beim
Geschlechtsverkeitr Verhiitongsmadnallmen angewandtP

01 immer

Cl 2 meistens

03 selten

04 nie

0 5 nie,dennichwunschemirjetzteinKind -4 Frage 36

33. Welche VerhutungsmaBnahmenhaben Sie und/oder Ihr Partner

beim letzten Geschlechtsverkehr angewande
Mehrere Antworten maglich!

El 1 keine Verhutungsmittel, nichts unternommen

El 2 Ausnutzen der unfruchtbaren Tage (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)
El 3 rechtzeitiger Abbruch des Verkel rs (Koitus intemptus)
El 4 chemische Verhutungsmittel (z. B. Patentex oval)
El 5 Gummi, Kondom, Priiservativ

[3 6 Pille

0 7 Spirale
[] 8 sonstige

34. Welche der folgenden Aussagen kennzeichnet IlirVerhalten beider Verhiitung
einer Schwangerschaft am bestenP

01 ich achte nie darauf ob ich schwanger werden k6nnte

02 ich achte selten darauf, nicht schwanger zu werden

03 ich achteinder Regel darauf, nicht schwanger zu werden

04 ich achte fast immer darauf, nicht schwanger zu werden

05 ich achte immersehr genaudarauf nicht schwanger zu werden -4 Frage 36
I *
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35. Warum haben Sie und/oder]hr Partner nicht bei jedem Geschlechtsverkehr

Verhatiingsmittel angewandt 
Mehrere Antworten maglich!

0 1 weilich mit meinem Partner dariiber niclit sprechen kann

0 2 weil wirnicht widten, wie wir an sichere Verhutungsmittel herankommen

k6nnen

[J 3 weil ich glaubte, dafl ich mich aufmeinen Partner verlassen kann

C 4 weil ich Angst hatte, zum Arzt zu gehen
0 5 weilichnichtwollte, daB meine Eltem davon erfahren

I 6 weil ich/wir hoffie(n), dall sowieso nichts passieren wird

El 7 weil ich/wir noch nicht so genau Rber Empfingnisverhutting
Bescheid wuEte(n)

El 8 weilich/wir Bedenken gegen die Anwendungvon
Empfdngnisverhutungsmitteln habe(n)

0 9 weil ich/wir glaubte(n), daB es niclit weiter schlimm ware,

wenn icli schwanger werden wikde

[3 10 weil ich/wir es nicht wollte(n)

36. Weill IhreMutter, daBSie Geschleclitsverkehrhabenoderhatten?

0 1 ja, sieweill es

02 weiBes nichtsicher, abervermutet es wahmcheinlich

El 3 nein, weiB wahrscheinlichnichts davon

04 habe keine Mutter

37. WeiGIhrVater, dail Sie Geschlechtsverkehrhaben oderhatten7

  1 ja, er weid es

0 2 weiE es nicht sicher, aber vermutet es wabrscheinlich

0 3 nein, weiB wahrscheinlich nichts davon

Il 4 habe keinenVater

Wennweder Mutter noch Vater es wissen, machen Sie bitte weiter mit -+ Frage 41,
sonst weiter mit -+ Frage 38.

38. Woher wissen Ihre Mutter/Ihr Vater das?

0 1 von mir selbst, ich habe es ihnen gesagt

C 2 haben es sonstwie herausbekommen
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39. Was sagtlbre Mutter dazz daG Sie Geschlechtsverkehr haben?
Versucht Ihre Mutter, Sie von weiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten,
oder versucht Ihre Mutter, Sie z.B. uber Empfangnisverhutung zu beraten?

01 meine Mutter weiE es nicht

[32 von weiterem Geschlechtsverkehrabzuhaken

El 3 zu beraten

I] 4 von Geschlechtsverkehr abzuhalten und zu beraten

0 5 meine Mutter kiimmert sich nicht darum

40. Was sagt IbrVater dazu, dah Sie GeschlechtsverkehrhabenP
Versucht IhrVater, Sie von weiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten,
oder versucht Il]r Vater, Sie z.B. uber Empfangnisverhutung zu beraten?

01 mein Vater weilies nicht

02 von weiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten

El 3 zu beraten

0 4 von Geschlechtsverkehr abzuhalten und zu beraten

El 5 mein Vaterkummert sich nicht damm

41. Wie ofthaben Sie in denletzten 12 Monaten engen kdrperlichen Kontakt

(Ber hren der Geschlechtsteile, „PettingD zu einemjungengehabt, ohne dabei

Geschlechtsverkebrza haben?

E 1 nie

  2 einmal

El 3 2-bis 10mal

El 4 mehr als 10mal

42. Mit wievielen Pal·inern hatten Siein denletzten 12 Monaten

derart engen kikiperliclien Kontal[t ohne GeschlechtsverkehrP

I 1 mit keinem
,.

C 2 mit einem Partner

  3 mit 2 Partner

0 4 mit 3 bis 5 Partnern

0 5 mitmehr als 5 Partnem
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43. Jetzt beurteilen Sie bitte Ihre Situation zu Hause.

Markieren Sie Ihre Meinung zu den einzelnen Sdtzen aufder Zahlenleiste. +3 bedeutet,
daB Sie dem Satz v61.lig zustimmen, - 3, daB Sie ihn vullig ablehnen. Mit den Werten

dazwischen stufen Sie bitte Ihre Meinung ab. Bitte zu jedem Satz das mtreffende Kitchen
markieren.

Ich kann zu Hause uber alle intimen

Fragen mit jemandem reden.

Ich werde zu Hause ernst genommen.

Meine Freiheit whddurch zu Hause

ganz sch6n eingeschrankt.
Wenn zu Hause mal jemand nackt
herumlauft, dann ist das selbstverstdndlich.

Wenn ich mich selbst befriedigen will,
dann geht das nur. wenn niemand

zu Hause ist.

Mein Freund darf/diirfte bei mir

abemachten.

lehne stimme

vanig vang
ab zu

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

 3030303000

0 000300

0300003 30

0/3/3000/3

0/3003003/3

OBEDEED

lehne stimme

vallig v611ig
ab zu

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

Zdrtlich zu sein, wenn andere dabei 0  10000

sind, ist bei uns ganz normal.

Sexuelle Themenwerden zu Hause 0£O£EED

vermieden.

Zu Hause hatte niemand etwas dagegen, 0100El 01 0

wenn ich mit einemJungen schlafe.

Wenn im Femsehen sexuelle 0 110  0

Filmausschnitte zu sehen sind, wird

es zu Hause immer etwas peinlich.

44. Nungibt es ja auch die MZiglichkeit, datizwei Mlidchen engen kiirperlichen Kontakt
miteinanderhabent.HabenSie selbst schon einmal engenkbrperlichen Kontaktmit
einem Mtidchen/einer Frau geliabtP
01 ja -4 Frage 45

0 2 nein -+ Frage 47
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45. Wie altwaren Sie, als Sie das erste Mal engen k8rperlichen Kontaldmiteinem
Mlidchen/einer Fran hattenP

Jahre

46. Haben Sie auchin den letzten 12 Monaten engen kdrperlichen Kontaktmit einem

Midchen/einer Frau gehabtf

01
.

ja

0 2 nein

47. Daruber hinaus gibt es ja auch die Mbglichkeit der Selbstbefriedigung.
Wie war das bei Ihnen, wie altwaren Sie, als Sie sich das erste Mal selbstbefriedigtenP

Jahre
0 habemichnochnie selbst befriedigt -+ Frage 50

48. Haben Sie sich auchin den letzten 12 Monaten selbst befriedigt?

E11 ja
El 2 new

49. Haben Sie dabei ein schlechtes GewissenP

El 1 ja, immer

El 2 ja,manchmal
03 nein,nie

50. Halien Sie derzeiteinen festenFreun[17

01 ja
El 2 neill

51. Sprechen Sie mit Ihrem Freund uber Verlilitung 

E 1 ja
02 nein

-+ Frage 51

-4 Frage 54

52. Sind Sie Ibrem derzeitigen Freund schon einmal untreu gewesen,
indem Sie mit jemand anderem intim warenP

0 1 ja, einmal

0 2 ja,mehrmals
03 nein

0
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53. Von wem geht bei Ilmen normalerweise in sexueller Hinsicht die Initiative aus?

C 1 von mir selbst

02 von meinem Freund

0 3 das istverschieden

54. Welche Empfindungenhaben Sie,wenn Sie sich vorstellen,
daft Ihre Eltern Geschlechtsverkehrmiteinander habenP

0 1 ich stelle mir das toll vor

El 2 ich habe ein seltsames Gefilhl dabei

03 ich weiE nicht recht, was ich davon halten soil

El 4 daruber habe ich noch gar nicht so richtig nachgedacht

55. FMlt Ihnen spontan ein, wo Siezuletzt etwas iiber Sexualitiit gelesen,
gesehenodergehdrthaben?

56. Waren Sieschoneinmalschwanger, odersind Siezur Zeitschwanger?

01 war schon einmal schwanger
0 2 bin zur Zeit schwanger
0 3 war noch nie schwanger
Wenn Sie schon einmal schwanger warenoder zurZeit schwanger sind,
machen Sie bitte weiter mit -+ Frage 57.

Wennlie nochnie schwanger waren, machen Sie bitte weiter mit -+ Frage 68.

57. WasempfandenSie,als Sieschwangerwurden 
War die Schwangerschaft Bir Sie eine Katastrophe - sehr unangenehm - nicht weiter

schlimm - oder erfreulich?

0 1 eine Katastrophe
0 2 sehrunangenehm
El 3 nicht weiter schlimm

[3 4 erfreulich

58. Wie alt waren Sie,als Sie schwanger wurdenP

Jahre

59. WiealtwarlhrPartner, alsSieschwangerwurden?

Jahre
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60. WarenSieverheiratetoderledig, alsSieschwangerwurden?

0 1 verheiratet

[] 2 ledig

61. War Ihr Partner:

0 1 ledig
0 2 verheiratet

0 3 verwitwet

0 4 geschieden
0 5 weiR nicht

62. Besteht diese Partnerschaft auch weiterbinP

0 1 ja
02 nein

63. Welcher Besch:iftigung gingen Sienach, als Sie schwangerwirdenP

0 1 ich ging noch zur Schole

02 ich stand in der Berufsausbildung
El 3 ich warberufstdtig
04 ich war arbeitslos

E] 5 ich war Hausfrau, half'zu Hause

64. Sind Sie dieser Beschitftigung nach Eintrittin die Schwangerschaftweiter nachgegangen,
oderhaben Sie dieseBeachiiftigang deswegen aufgegeben7

0 1 Beschaftigung weiter nachgegangen
0 2 Beschaftigung aufgegeben

65. Was hat Ihr Partner, von dem Sie schwanger waren/sind, vorgeschiagen?
MehrereAntworten maglich!

Il I derVater des Kindes weiE nichts davon

0 2 heiraten

El 3 Schwangerschaftsabbmch
El 4 Schwangerschaft austragen

01 5 Kind zurAdoption freigeben
0 6 er will von dem Kind nichts wissen

El 7 sonstiges

.
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66. Wiewar das weitere Schicksal dieser Schwangerschaft, bzw. was werden Sie tunP

El 1 die Schwangerschaf[ wurde ausgetragen, und wir haben geheiratet/
die Schwangerschaft austragen und heiraten

02 die Schwangerschaft wurde ausgetragen, wir haben aber nicht geheiratet/
die Schwangerschaft austragen, aber nicht heiraten

E13 die Schwangerschaft wurde ausgetragen und das Kind zur Adoption freigegeben/
.

die Schwangerschaft austragen und das Kind zur Adoption freigeben
El 4 Schwangerschaft wurde abgebrochen/Schwangerschaft abbrechen

05 weiE noch nicht, was ich tun werde

67. Haben Sie Ihre mvor ausgetibte Beschiftigung wieder aulgenommen,bzw.werden Sie

Ihre zuvor ausgeiibte Besch ftigang wieder aufnehmenP

El 1 ja
El 2 nein

0 3 wem es noch nicht

Zum AbschluB noch einige Fragen, die Ihre Familiensituation betreffen.

Da sie auch etwas intim sind, haben wir sie hier in den schriftlichen Fragebogen
genommen.

68. Hatten Sie schon einmal Selbstmordgedanken?

0 1 ja
E 2 nein

69. Hatten Siein den letztenjahren grafiere Meinungsverschiedenheiten mit Ihrem Vater,
mit Ihrer Mutter, mit beiden odermit keinem von beiden?

C 1 mit demVater

02 mit der Mutter

  3 mit beiden

04 mit keinem von beiden

C] 5 lebte in den letzten.lahren nicht bei Eltem

0 6 weder Vater noch Mutter vorhanden -+ Frage 73

70. Wurden Sie imletztenjalir von Ihren Eltern/Erziehungsberechtigten geschlagenP

01 ja
El 2 nein
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71. Gibt es odergababel Ihnen in derfamilie imletztenjahr hiiufig Strele

01 ja

El 2 nein

72. Gibt es odergab es im Zusammenleben Ihrer Eltern/Stiefelterngrdilere ProblemeP

01 ja
Il 2 nein

0 3 hatkeine zusammenlebenden Eltem (Erziehungsberechtigten)

73. Das eigentlicheInterview ist hiermit m Ende.

ZumAbschlull noch eine Frage: Gibt es zu diesemThema noch etwas,
wasfiir Sieganz wiclitigistund noch nicht angesprochenwurde?
Dann schreiben Sie das bitte hierkurz auf.

Damit ist das Interview zu Ende! Stecken Sie den Fragebogen in den Umschlag,
kleben Sie den Umschlag zu und geben Sie ihn dem/der InterviewerIn zuriick!

Vielen Dank Rir Ihre Mitarbeit!

0
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8.1.4 FRAGEBOGEN ELTERN Mi)NDLICH

Diese in der gesamten Bundesrepublik Deutschland durchgefihrte Befragung soll in erster Linie
dazu dienen, die Situation und die Problemevonjugendlichen besser zu verstehen. Deshalb werden
Sich auch die meisten Fragen dieses Interviews aufIhre Tochter/Ihren Sohn beziehen, die/der bereits
befragtwurde bzw. die/der im AnschluE an dieses Interview befragt werden soll.
Um jedoch Aussagen uber mdgliche Einstellungs- und Verhaltensandeningen treffen zu k6nnen,
werden einige Fragen auch unmittelbar Sie selbst betreffen.

Ich m8chte Ihnen noch einmal ausdrucklich versichern, daE simdiche Angaben v611ig anonym
bleiben, strengvertrautich behandeltwerden und allein wissenschaftlichen Zwecken dienen.
Nun zum eigentlichen Fragebogen.

1. Geschlecht des befragten Elternteils

01 mannlich

0 2 weiblich

2. Sind Sie leibliche Mutter/leiblicher Vater des von uns befragten Kindesp

Ill ja
0 2 neill

3. Achten Sie sehr darauf- weniger darauf- garnicht darauf wohin Ihre Tochter/Ihr Sohn
geht undmitwem sie/er zilsammenlcommt?

0 1 achte sehr darauf

El 2 achte weniger darauf

C 3 achte garnicht darauf

4. MuB Ihre Tochter/Ihr Solinim allgemeinen um Erlaubnis fragen,wenn sie/er

weggehen will- muG sie/er nur Bescheid sagen - oder kann sie/er kommen und gehen,
wie sie/er4113

0 1 muGum Erlaubnis fragen
22 2 muB nur Bescheid geben
0 3 kann kommen und gehen, wie sie/er will

5. Bespricht Ihre Tochter/IlirSohnhitulig, selten odernie iltre/seine persdnlichen Dinge
mit Il,lien3

[3 1 haufig
El 2 selten

03 nie
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6, Wenn Sie an denUmgang Ihres Kindes mit dem anderen Geschlecht denken:

Oberwiegtendabei II,remKindwobl

E] 1 cher Gluck und Freude oder

0 2 eher Probleme und Sorgen?

6.a Undwas beschiiftigtlhrKind wohlammeistenimUmgangmitdemanderen Gesdilecht2
Was vermuten Sie?

7. Ist Ihre Tochter/Ibr Solin hauptsdchlich von Ihnen oder Ilirem (Ehe-)Partner sexuell

aufgeklart worden oder hauptsachlich von anderen aufgekliirtwordenP

Il 1 selbst aufgekl-
[3 2 von anderen aufgekl rt
0 3 ist noch nicht aufgeldirt

+ Frage 8

-4 Frage 10

-4 Frage 14

8. Wie ist die Se,malaufkliining Ihrer Tochter/Ihres Sohnes erfolgt7
Haben Sie sie/ilin in einem einmaligen Gesprkh aufgeldirt - od·er haben Sie sie/ihn

laufend entsprechend ihrer/seiner Entwicklung aufgekldrt 

01 in einem einmaligen Gespritch
El 2 laufend entsprechend der Entwicldung

9. Ist Ihnen die Sexualau rung Ihrer Tochter/Ilires Sohnes schwergefallenP

01 ja

02 nein

10. HaltenSie die SexualaulklarungIhrer Tochter/Ihres Sohnes derzeit far ausretchend 

0 1 ja

02 nein

0 3 weiG nicht

InterviewerIn:

Wenn Bezugsperson Sohn -+ Frage 12

Tenn Bezugsperson Tochter 4 Frage 11

11. Haben Sie oderIhr (Elte-)Partner Ihre Tochter uber die Regelblutung aufgekliirt,
noctibevorsiemmerstenMalihreTagebekamF

01 ja

0 2 nein

0 3 weiG nicht

0 4 hat noch keine Regelblutting

r•3
r' 1,
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12. Haben Sie oder Ihr (Ehe-)Partner Iliren Sohn uber den ersten SamenerguB aufgeld;irt,
noch bevor er seinen ersten Samenergag bel[an,7

0 1 ja
02 nein

0 3 weiG nicht

0 4 hat noch keinen SamenerguE

13. Haben Sie Ihre Tochter/Iliren Sohn schon einmal ausfiihrlich iiber M6glichkeiten
der Empf:ingnisverhiitung beraten 

01 ja

0 2 nein

14. Was wiirden Sie Ihrem Kind als diegeeignetsteForm derVerhutung empfehien 
Sagen Sie es mir bitte anhand der Liste.

InterviezeerIn: Lisk loortegmt
01 Gummi, Kondom, Priservativ

0 2 Ausnutzenderunfruchtbaren Tage
(Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)

El 3 rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs (Koitus interruptus)
El 4 chemische Verhutungsmittel (Zapfchen, z.8. Patentex oval)
0 5 Pille

El 6 Spirale
0 7 sonstige

15. Wird beilhnen im Familienkreis iiber Sexualitat und Partnerschaft gesproclien?
El 1 ja
02 nein

16. Wird dabei auchiiber eigene Erfaltningen aufdiesem Gebietgesprochen - oderist das
nicht derFall?

01 ja, es wird auch uber eigene Erfahrungen gesprochen
02 neill, ist nicht der Fall

17. Weklie Bedentang hatiexualit:itin Ilirem LebenP
Bitte antworten Sie anhand der Liste.

Interviewerin: Liste2 vorkgeni
El 1 Sexualititist fiirmich sehrwichtig
El 2 Sexualitiitgeharthirmichdazu
0 3 Sexualit t ist fiirmich wenigerwichtig
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18. Seit einigenJahren gibt es anvielen Schulen Sexualunterricht Was halten Sie davon?
Sind Sie eher f# oder gegen Sexualkundeunterricht an Schulen?

El 1 eher daftir

0 2 eher dagegen

19. Wie stelien Sie grundsiitzlicli zar Se,malerziehung?
Welche der folgenden Ansichten kommt Ihrer eigenen am ndchsten?

InterviewerIN: Lisk3 Q01'legent
E] 1 Sexualerziehungistganz alleinAngelegenheitdes Eltemhauses

0 2 Sexualeiziehung soll in ersterLinie durch das Elternhaus geschehen,
sie soll aber auch durch die Schule vermittelt werden

El 3 Sexualeniehung kann am besten und am umfassendsten durch

die Schule vermittelt werden

20. Glauben Sid daB der Sexualkandeunterrichtin der Schule,wie er derzeit durchgeflihrt
wird, fiir denjugendlichen eine Hilfe fiir sein spateres Leben isti

0 1 ja

0 2 nein

03 weiB nicht

21. Wiestehen Siezum Geschlechtsverkehrvor der Ehe.P

Sind Sie grundsitzlich eher dagegen, oder haben Sie grundsutzlich eher nichts dagegen?

0 1 eher dagegen
02 eher nichts dagegen

22. Wie stehen Sie zum Geschleclitsverkebr vonjugendlichen unter 18Jaliren?
Sind Sie grundsatzlich dagegen, oder haben Sie unter bestimmten Voraussetzungen nichts

dagegen?

0 1 grundsatzlich dagegen -+ Frage 24

E 2 unter bestimmten Voraussetzungen nichts dagegen -* Frage 23

23. UnterwelchenVoraussetzungenhitten Sieniclits dagegen7

24. Was schatzen Sie, wieviele Gleichaltrige IhrerTochter/Ilires Solmes haben
in der Bundesrepublik Deutschland schon einmal GeschlechtsverkehrgehabtP
Bitte antworten Sie nach dieser Liste.

InterviewerIn: Liste 4'vorkgen!
01 wet,ig
El 2 etwajede/jeder Dritte

El 3 etwa jede/jeder Zweite

04 die meisten
5
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25. Haben Sie schon einmal elwas iiber Beratungsstellen geh irt diekostenlos und

anonymin Sachen Sexualitlit, Empfingnisverhatung und Schwangerschaft beraten?

El ja

02 nein

26. Wissen Sie, wo die n:ichste Beratungsstelleist?

01 ja

012 nein

-+ Frage 26

-+ Frage 28.a

27. Waren Sie selbst schon einmalin einersolchen Beratungsstelle?

01 ja
El 2 neill

Bei den folgenden Fragen geht es um die Behandlung verschiedener Themen, die mit Sexualitdt zu

tunhaben.Am einfachsten ist es, wenn Sie diese Fragen selbst aus illen. Lesen Sie sich die Fragen in

Ruhe durch und markieren Sie dann Ihre Antworten mit einem senlaecliten Strich in der Mitte der
Kistchen.

InterviewuIn: Fragebogenf#r Frage 28.abis 28.czum Selbstausfuum ubergeben, 6911. das Markimn
nocbnaber erialit€m.

28.a Jetzt markieren Siebitte die Themen, iiber die Sie mitIhrem Kind bereits

gesprochen habm

0 1 Geschlechtsorgane des Mannes und der Frau

Il 2 sexuelle Praktiken und Reaktionen/H6hepunkt (Orgasmus)
El 3 Regel, Eispi-ung, fruchtbare Tage der Frau

El 4 Empfdngnisverhutung (prakt. Anwendung, Sicherheit,

Nebenwirkungen etc.)
(1 5 Geschlechtshankheiten (u.a. AIDS)
C 6 k6iperliche und sexuelle Entwicklungjugendlicher
0 7 Entwicklung des Ungeborenen, Schwangerschaft und Geburt

El 8 Schwangerschaftsabbmch
El 9 Eheund andere Formen der Partnerschaft und des Zusammenlebens

0 10 Zktlichkeitund Liebe

El 11 weibliche/mdnnliche Homosexualitiit

El 12 Selbstbefriedigung bei Midchen undjungen
El 13 Sexualit t und Gewalt

0 14 vorehelicher Geschlechtsverke 

0 15 Pomographie
El 16 Prostitution

0 17 Rollenvon Mann und Frauinder Familie
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28.b Jetztmarkieren Siebitte die Themen,beidenen Siedas GeRihlhaben,
daG Sie da noch griiBere Unsicherheiten bzw.Wissenslucken haben.

El 1 Geschlechtsorgane des Mannes und der Frau

0 2 sexuelle Praktiken uIld Reaktionen/Hahepunkt (Orgasmus)

  3 Regel, Eisprung, fmchtb [re Tage der Frau

0 4 Empfingnisverhubing

(prakt. Anwendung, Sicherheit, Nebenwirkungen etc.)
El 5 Geschlechtskrankheiten (u.a. AIDS)
0 6 kurperliche und sexuelle Entwicklungjugendlicher
El 7 Entwicklung des Ungeborenen, Schwangerschaft und Geburt

El 8 Schwangerschaftsabbruch
[3 9 Ehe und andere Formen der Partnerschaft und des Zusammenlebens

0 10 Zardichkeit undLiebe

El 11 weibliche/mdnnliche Homosexualitbt

[] 12 Selbstbefriedigung beiMddchen undJungen
I  13 Sexualiteund Gewalt

0 14 vorehelicher Geschlechtsverkehr

0 15 Pomograpltie
Il 16 Prostitution

0 17 Rollen von Mann und Frau in der Familie

5
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28.c Und jetztinteressiert uns,bitte fiirjedeneinzelnen Themenbereich getrennt,
ob die AulkliirtingundWissensvermittlung ehervon denEkern odereherim
Sexualkundeunterricht der Schule vorgenommen werden sollte.
Bitte zu jedem Thema das zutreffende Kastchen marI(ieren.

1 Geschlechtsorgane des Mannes und der Frau

2 sexazelle Praktiken und Reaktionen/Hdhepunkt
(Orgasmus)

3 Regel, Eispmng, fruchtbare Tage der Frau

4 Empfangnisverhutung
(prakt. Anwendung, Sicherheit, Nebenwirkungen etc.)

5 Geschlechtskrankheiten (u.a. AIDS)
6 kurperliche und sexuelle Entwicklung.jugendlicher
7 Entwicklung des Ungeborenen, Schwangerschaft

und Geburt

8 Schwangerschaftsabbruch
9 Ehe und andere Pormen der Partnerschaft

und des Zusammenlebens

10 Zartlichkeit und Liebe

11 weibliche/minnliclie Homosexualitit

12 Selbstbefriedigung bei Madchen undjungen
13 Sexualitit und Gewalt

14 vorehelicher Geschlechtsverkehr

15 Pomographie
16 Prostitution

17 Rollenvon Mann und Frau in der Familie

eher
Eltem

13

0

Bitte geben Sie jetzt den Fragebogen an den/die InterviewerIn zuruck! Danke!

eher
Sexualkunde
unterricht

El

Cl
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0 Cl

El El
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29. Vonwelcher PersonoderInstitutionwitrden Sie amliebsteniiberdievon Ihnen

genanntenT]hemenbereicheweitereInformationenerhaltenP
Mehifachnennungen maglich!

Inten,ieleerln:Liste 5vorlegenl
0 1 (Elle)partner(in)
El 2 Bruder

C 3 Schwester

El 4 andere Verwandte

0 5 Ast/Antin

El 6 Expert(innen) in einer (anerkannten) Beratungsstelle
El 7 Gesundheitsamt

El 8 Geistliche(r)
El 9 bester Preund/beste Preundin

El 10 Bekanntenkreis

El 11 sonstige Personen

0 12 m6chte keine weiteren Informationen -4 Frage 31

30. Durchwelche Medienwiirden Sie amliebstenitber die von Ihnengenannten
Themenbereiche weitere Informationen erhaltenP

Mehrfachnennungen mugich!

Inte,gizeerIn: Liste 6907legen.1
El 1 Bucher

Il 2 Frauemeitschriften

El 3 Illustberte/Zeitungen
El 4 6ffenttiche Vortrige
E 5 Sorgentelefon
El 6 kostenlose Aufkl rungsbroschuren
El 7 Aufkl rungsspiele
  8 Videokassetten

El 9 Fernsehfilme

0 10 Radio

311 Comics

E 12 Hdrkassetten

0 13 Computerprogramme
0 14 6ffentliche Ausstellungen

0
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31. HatheTochter/Ihr Sohn derzeit einen festen Preund/eine feste Freundinf

01 ja

0 2 nein

El 3 weiG nicht

32. Was meinen Sie, hat Ihre Tocliter/Ilir Sohn schon einmal Geschleclitsverkehr gehabt?
Ilire Antwortmdglichkeiten finden Sie aufder folgenden Liste.

IntemiezeerIn: Lisk7vorlegen!
J 1 sicher nicht

0 2 vermudich nicht

0 3 weiE nicht

El 4 wahrscheinlich ja
0 5 mit Sicherheit ja -+ Frage 34

33. Wien Sie grunds tzlich dagegen, daB Ihre Tochter/Dir Solin zum jetzigen Zeitpunkt
Geschiechtsverkebrhiitte?

01 ja
El 2 nein -4 Frage 37.a

34. Sind Siegrundsdtzlich dagegen, dall Ibre Tochter/Ihr Sohn zum jetzigenZeitpunkt
Geschlechtsverkehrhatf

C 1 ja

G 2 neill

35. Welche Empfindungen haben Sie, wenn Sie sich vorstellen, daB Are Tochter/lhr Sohn
GeschlechtsverkehrmitihremFreund/seinerFreundinhat?
Finden Sie das in Ordnung, wissen Sie nicht redt, was Sie davon halten sollen - oder sind

Sie dagegen?

El 1 finde das in Ordnung
0 2 weiG nichtrecht, wasich davon halten soll

El 3 bin dagegen

36. DarfIhre Tochter/Ilir Sohn zu Hause mit ihrem Freund/seiner Freundin

Sexualverkebr haben?

01 ja
El 2 nein
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37. Wie haben Sie sich verhalten,nachdem Sie erfahren haben, dah Ihre Tochter/Ihr Sohn

Geschlechtsverkebrgehabt hat?
Haben Sie versucht, Ihre Tochter/Ihren Sohn von weiterem Geschlechtsverkehr abzuhalten
- haben Sie versucht, sie/ihn ausfahrlich zu beraten - oder haben Sie sich gar nicht

eingemischt?

[] 1 von Geschlechtsverkehr abzuhalten

02 zu beraten

0 3 nicht eingemischt

37.a Inte,wiewerIn:

Wenn Bezugsperson Sohn
Wenn Bezugsperson Tochter

-* Frage 41

-* Frage 38

38. Waren Sieund/oder Ihr (Ehe-)Partner schon einmal zusammenmit Ihrer Tochter

bei einem Arzt, um Ihre TochteruberMethoden der Empfingnisverhut,ing beraten

zil lassenp

01 ja

0 2 nein

3 9. Wenn ein Ant, ohne Sie zu unterricliten,lhrer Tochter aufderen Wunsch hin

die Pilleverschreiben wurde, finden Sie das riclitig - odernicht richtig?

Il 1 richtig
02 nichtrichtig

-* Frage 41

-, Rage 40

40. Wurden Siein einem solchen Fall etwas gegen den Ant unternehmen wollen odernicht?

01 ja
E 2 neill

41. InwelcherFamiliensituationleben Sie?

Sind Sie mit dem Vater/der Mutter des von uns befragten Kindes verheiratet -

sind Sie verheiratet, leben aber getrennt - sind Sie geschieden - verwitwet - oder waren Sie

nie mit demVater/derMutter des von uns befragten Kindesverheiratet?

0 1 verheiratet

El 2 unverheiratet zusammentebend

0 3 geschieden
  4 verwitwet

0 5 ledig

-, FIage 43

-+ Frage 43

-+ Prage 42

-+ Frage 42

-4 Frage 42
5
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42. Sind Sie inzwischen mit einem anderen MAnn/einer anderenfrau verheiratet -
oder leben Sie mit einem anderen Mann/einer anderen Frau zus=mmen)

El 1 ja, verheiratetmit anderem Mann/anderer Frau -4 Frage 43

El 2 ja, zusammenlebend mit anderem Mann/anderer Frau -+ Frage 43

0 3 nein, obne Partner -4 Frage 44

43. Seitwievielenjahrensind Sie mitdiesem Mann/dieserFrauverheiratet
bzw. leben Siemsammenl
Seit

Jahren

Bitte weiter mit + Frage 45

44. Seitwievielenjallren leben Sie alleine7
Seit

Jahren

45. Jetzt folgen einige Fragen zu Ihrer eigenen Kindheit undjugend.
Wo haben Sie in IhrerKindheitundIngend hauptsachlicligelebtf

IntenimerIn: Liste 8 woriegenl
El 1 in einer rein landlichen Gegend
02 in einer Kieinstadt (bis 20.000 Einwohner)
Il 3 in einer Mittelstadt oder deren Einzugsbereich (20.00 bis 100.000 Einwohner)
01 4 in einer Grolistadtoder deren Einzugsbereich (uber 100.000 Einwohner)
0 5 aufgrund von Wohnungswechsel nicht eindeutigzu bestimmen

46, Beiwemsind Sie haupts;icillichaufgewachsen 
Illre Antwortm6glichkeiten finden Sie aufdieserListe.

IntervieverIn: Liste 9Yiozlegan!
El 1 bei den leiblichen Eltem

0 2 bei leiblichemVater und Stiefmutter

0 3 bei leiblicher Mutter und Stiefvater

El 4 beimVater

E] 5 bei der Mutter

  6 beiAdoptiveltern
El 7 beianderenVerwandten

0 8 im Heim

El 9 bei mehreren verschiedenen obengenannten Personen

0 10 sonstiges

372 FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLARUNG UND FAMILIEHPLANUNG, BAND 8



47. Wer war far Sie die wichtigste Person bei der SexualaufkEiriingP
Antworten Sie anhand dieser Liste. Mehrfachnennungen m8glich!

Intern,imeerIn: Liste 10'vorlegen!
0 1 Vater

El 2 Mutter

0 3 Lehrer/in

0 4 Arzt/Arztin

  5 Geistliche/r

0 6 Bnider

El 7 Schwester

0 8 Freund/in bzw. Partner/in

0 9 die beste Freundin/der beste Freund

Il 10 anderejungen
I3 11 andere Mudchen

El 12 Leiter/in in einerhgendgmppe
El 13 Kindergartenpersonal
0 14 sonstiges
El 15 wardevon keiner bestimmten Person aulgeklart

48. SindSieselbstlhrerMeimingnachdamalseherznfrah-
geradezurreclitenZeit-odereherzuspitaufgekliirtworden7
Oder sind Sie gar nicht aufgeklirt worden?

01 eher zu friih

0 2 gendezur rechten Zeit

E 3 cher zu spit

El 4 bingar nicht aufgeldiirtworden

Und nun noch einige allgemeine Fragen.

49. Wie alt sind Sie,7

Jahre

50. Welcher Religion bzw. Koofession gehibren Ste anP

El 1 evangelisch
[] 2 katholisch

Il 3 andere Konfession

0 4 ohne Konfession
a
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51. Wurden Sie Ihr Verhiilinis zur Religionals eng-lose-gleichgultig
oder ablehnend bezeichnenf

El 1 eng

El 2 lose

03 gleichgultig
El 4 ablehnend

52. Welche Schule halienSieznletztbesucht,bzw. welchenSchulabscliluG haben Sie 

InteroiewerIn: Liste 11 worlegent
01 Volksschule, Hauptschule, 8. Klasse: ohne AbschluB

El 2 Volksschule, Hauptschule, 8. Klasse: mit AbschluE

El 3 Mitteischule, Realschule, Gymnasium, 10. Klasse: ohne AbschluB

El 4 Mittlere Reife, AbschluB 10. Klasse

El 5 Abbr, AbschluE 12. Kiasse

0 6 Universitat/Hochschule ohne AbschluB

I3 7 Universitat/Hochschule mitAbschluB

53. Wenn Sie einmal allesmsammenrechnen,wie hochist dann etwa das
monadiche Nettoeinlcommen, das Sie alle zusammen bier im Haushalt haben,
nach Abzug der Steuern und Sozialversicherung2
Intervi€merbr. Liste 12 wortegen!
El unterDM 1.000

0 2 DM 1.000 bis unter DM 1.500

0 3 DM 1.500 bis unter DM 2.000

[3 4 DM 2.000 bis unter DM 2.500

0 5 DM 2.500 bis unter DM 3.000

0 6 DM 3.000 bis unter DM 4.000

0 7 DM 4.000 bis unter DM 5.000

0 8 DM 5.000 und mehr

El 9 keine Angabe

54. InterviewerIn bitte vorlesen:

Ich danke Ihnen far dieses Interview. kh machte Sie jetzt noch bitten, einige Fragen
schrifilich zu beantworten. Schriftlich deshalb, weil diese doch etwas intimer werden und Sie

so die M6glichkeit haben sollen, genauso offen und ehrlich zu antworten wie bisher. Bevor
Sie mit'dem Beantworten'beginnen, kurz einige Anmerkungen zum Auskillen: Bei den
meisten Fragen sind die Antwortmdglichkeiten vorgegeben, d.h., Sie brauchen nur das

Kastchen, das vor der zutreffenden Antwort steht, mit einem senkrechten Strich zu

markieren. Bei einigen Fragen k6nnen auch mehrere Antworten zutreffen. Markieren Sie

dann entsprechend mehrere Kdstchen. Wenn Sie dariiber hinaus noch irgendwelche Pragen
haben, wenden Sie sich bitte an mich.
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8.1.5 FRAGEBOGEN ELTERN SCHRIFTLICH

1. Wiealt waren Sie, als Sie rum ersten Mal Geschlechtsverkehrhatten?

Jahre

2. Wie alt war damals Ihr Partner/Ihre Partnerin?

Jahre

3. War Ibr damajiger Pariner/Partnerin Ihr spiiterer EhemannjEhefrau -

oder war es ein anderer Partner - oderwaren Siedamals bet'eits verheiratet,7

I] 1 spiterer Ehemann/spitere Ehefrau

El 2 anderer Partner/andere PartneIin

C] 3 damals bereits verheiratet

4. Wurde damals beim ersten Gescblechtsverkebr etwas unternommen,
um eine Schwangerschaft zu verhitten?

01 ja
02 nem

0 3 weiB nichtmehr

5, Was haben Sieund/oder Ihr/e Partner/inbeim ersten Geschlechtsverkehrunternommen,
um eine Schwangerschaftmverhuten?
Sie k6nnen auch melirere Antworten martderen!

0 1 keine Verhutungsmittel, nichts untemommen

I] 2 Ausiiutzen der unfnichtbaren Tage (Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)
3 3 rechtzeitigerAbbruch des Verkehrs (Koitusinterruptus)
0 4 chemische Verhutungsmittel (z. B. Patentex ovaD
0 5 Gummi, Kondom, Priservativ

0 6 Pille

El 7 Spirale
E 8 sonstige

6. Wie alt waren Sie, als Sie (zom ersten Mal) geheiratet haben?

Jahre
El war nie verheiratet
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7. Wur,len Sie/Ihre Ehefrau vor oder nach Ilirer Hocizeit mm ersten Mal schwanger7

0 1 vorder Hochzeit

El 2 nach der Hochzeit

El 3 war nieverheiratet

El 4 war nie schwanger

8. Welche Verhutungsmethode wenden Sie und/oder Ihr Partner zur Zeit haupts:ichlich an 

Sie k6nnen wiederum mehrere Antworten markieren.

0 1 habe keinen Gesclilechtsverkehr

El 2 wende keine Verhiitungsmittel an

E 3 bin uber die Wechsellahre hinaus

0 4 Ausnutzen der unfruchtbaren Tage
(Knaus-Ogino-Methode, Temperaturmethode)

El 5 rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs (Koitus Intemiptus)
0 6 chemische Verhutungsmittel (z.B. Patentex oval)
El 7 Gummi, Kondom, Priservativ

E 8 Pille

0 9 Spirale
El 10 eigene Sterilisation

Il 11 Sterilisation des Partners

0 12 kann aus sonstigen medizinischen Griinden keine Kinder bekommen

9. Fitlit limen spontan ein, wo Sie zuletzt etwas uber Sexualit:itgelesen, gesehen
odergeh6rthaben?

Minner -4 Frage 13

Frauen -3 Frage 10

10. Nehmen Sie regelmithig, mindestens jedes.lalir, an Vorsorgenntersuchiingen
beimFrauenarzt teil - nehmenSie nurin wiregelmiilligen Abstiinden daran teil -

haben Sie daran schonlangenichtmehrteilgenommen- oder haben Siedaran

nochnieteilgenommenP-

0 1 regelmdEig, mindestens jedesjahr
El 2 in unregelmEigen Abstanden

0 3 schonlange nicht mehr

El 4 bisher noch nie
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11. Wie alt waren Sie, als Sie Ihre erste Regelblutnng hattenP

Jahre

12. Sind Sie auflhre erste Regelblutungvorbereitet wordenP
Wurden Sie sagen, daE Sie v811ig unvorbereitetwaren - nursebr unklare Vorstellungen
hatten-odervorher Bescheidwuiltenundvorbereitetwaren?

0 1 ichwarvdlligunvorbereitet
02 ich hatte nur sehr unklare Voistellungen
03 ich wutite vorher Bescheid und war daraufvorbereitet

13. Wissen Sie, wann zwischenzwei Regelblutungen die Mbglichiceit, schwanger zil werden,
am gr ten ist?

01 ja
02 neill

14. Marlderen Siebitte,watin Ihrer Meinung nach die MEgliclikeit, schwanger zilwerden,
am griihten ist.

  1 die ersten Tage nach der Regelblutung
02 etwa in der Mitte zwischen den Regelblutungen
ID 3 die letzten Tage vor der ndchsten Regelblutung
ID 4 wihrend der Regelblutung
05 weiE nicht

15. Wie stehen Siezum Schwangerschaftsabbruch7
:Welche der folgenden Meinungen entspricht am ehesten Ihrer eigenen.

0 1 ichbin unter allen Umstiinden gegen einen Schwangerschaftsabbmch
02 ein Schwangerschaftsabbruch sollte aus medizinischen Grunden erlaubtsein

El 3 ein Schwangerschaftsabbruch sollte aus medizinischen und sozialen

Granden erlaubt sein

[] 4 ein Schwangerschaftsabbruch sollte in den ersten drei Monaten allgemein
erlaubt sein

5
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16. Jetztbeurteilen Siebitte Ihre Situationzu Hause.

Markieren Sie Ihre Meinung zu den einzelnen Sitzen aufder Zahlenleiste. + 3 bedeutet,
daG Sie dem Satz vallig zustimmen, -3, daE Sieihn vallig ablehnen. Mit den Werten

dazwischen stufen Sie bitte Ihre Meinung ab.

lehne stimme

vdllig v611ig
ab ZU

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

Wenn zu Hause mal jemand nackt 0000E00

heniml uft, dann ist das selbstverst ndlich

Zartlich zu sein, wenn andere dabei

sind, ist bei uns ganz normal.

Wenn Sie cinen Ehepartner/st ndigen Partner haben, beantworten Sie abschlieBend

bitte noch die Fragen 17-20.

Wenn Sie keinen Ehepartner/stdndigen Partner haben, ist das Interview hiermit f# Sie

zu Ende. Bitte stecken Sie den Fragebogen in den Umschlag, kleben Sie den Umschlag zu

und geben Sie ihn dem/der InterviewerIn!

Vielen Dank ftir Ihre Mitarbeit!
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17. Wie hitte IhrEhepartner/Partner IhrerMeinwignach diehiergestellten Fragen
beantwortee
El 1 genauso

0 2 ihnlich

El 3 wesentlich anders

0 4 garnicht
0 5 weiGnicht

18. Gibt eszwischenIhnenund Brem Ehepartner/Partnerernsthafte
MeinungsverschiedenheitenP

uber Fragen derAufk rung Ihrer Tochter/Ihres Solines

uber Erziehungsfragen
uber die Beurteitung des Verhaltens Ihrer

Tochter/Ihres Sohnes

iiber Fragen Ihrer Partnerschaft

Wenn laut Frage 18 in keinem Punkt Meinungsverschiedenheiten bestehen,
bitteweitermit -4 Frage 20

Andemfalls bitte weiter mit -+ Frage 19

nem

0

El

El

19. Wie hdufig kommt es wegen solcher oderiilinlicherFragern zu AuseinandersetzungenP
Ist es oft- selten - oder nie der Pell?

Ill oft

02 selten

0 3 nie

20. HabenSie schon einmalernsthaftdieScheidung oderTrennungvon Ihrem
Ehepartner/Partner erwogenf

El 1 ja

02 nein

Hiermit ist das Interview zu Ende. Bitte stecken Sie den Fragebogen in den Umschlag,
kieben Sie den Umschlag zu und gel]en Sie ihn dem/der Interviewer-In!

Vielen Dank fik Ihre Mitarbeit!
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VERZEICHNIS DER ABBILDUNGEN8.3

KAPITEL 2

Abb. 2.1 Grinde filr nicht durchgeftihrte Interviews

Abb. 2.2 Durchge hrte Interviews

KAPITEL 3

Abb. 3.1

Abb. 3.2

Abb. 3.3

Abb. 3.4

Abb. 3.5

Abb. 3.6

Abb. 3.7

Abb. 3.8

Abb. 3.9

Abb. 3.10

Abb. 3.11

Abb. 3.12

Abb. 3.13

- ./... -

Abb. 3.14

Haben Sie derzeit einen festen Freund?

Welche der beiden Aussagen entspricht am ehesten Ihren Vorstellungen
vom spiteren Leben?
Antworten der Midchen nachAltersgruppen
Welche der beidenAussagen entspricht am ehesten Ihren Vorstellungen
vom spdteren Leben?
Antworten derjungen nach Altersgruppen

Wann m6chten Sie heiraten?

M5chten Sie einmal Kinder haben?

In welchem Alter wurden Sie geme Ihr erstes Kind bekommen?

Taren Sie schon einmal beim Aizt, um sich Verhutungsmittel verschreiben
oder sich diesbezuglich beraten zu lassen?
Antworten der Midchen nach Altersgmppen

Wie stehen Sie zur PilleP
Antworten der Madchen nach Altersgruppen

Was ware, wenn Sie jetzt schwangerwerden Mirden?

Was wire, wenn ein Midchen von Ihnen schwangeiwerden wiirde?

Wie wikden Sie sicli verhalten, wenn Sie jetzt schwanger werden wiirden?

Wie wilrden Sie sichverhalten, wenn Sie jetzt ein Kind zeugen warden 

Ober einen Schwangerschaftsabbruch gibt es die unterschiedlichsten Meinungen.
Welchein der folgenden Lige angegebenen Meinungen entspricht am ehesten

Illrer eigenen?
Antworten der M dchen nach Altersgruppen
Antworten der.]ungen nach Altersgruppen

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehz vor der Ehe?

Angaben der Eltern der Mhdchen nach Altersgruppen und Geschlecht

Angaben der Eltem derJungen nach Altersgruppen und Geschlecht
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Abb.
.

Abb. 3.16

Abb. 3.17

315 Wic stehen Sie zum Geschlechtsverkehrvonjugendlichen unter 18 jahren?
Angaben der Eltern der Mddchen nach Altersgruppen und Geschlecht

Angaben der Eltern derjungen nach Altersgruppen und Geschlecht

Wenn ein Arzt, ohne Sie zu unterricliten, Ihrer Tochter aufderenWunsch hin die
Pille verschreiben wiirde, fanden Sie das richtig - oder nicht richtig 
Angaben der Eltem der Mddchen nach Altersgoppen der Mudchen

Wie stehen Sie zum Schwangerschaftsabbruch  Welche der folgenden Meinungen
entsprichtam ehesten Ihrer eigenen?
Angaben der Eltem der Miidchen nach Altersgruppen und Geschlecht

Angaben der Eltern der.Jungen nach Altersgruppen und Geschlecht

Abb. 3.18

Abb. 3.19

Abb. 3.20

Abb. 3.21

Abb. 3.22

Abb. 3.23

Abb. 3.24

Abb. 3.25

Abb. 3.26

Abb. 3.27

Abb. 3.28

Abb. 3.29

Abb. 3.30

Welches waren Rir Sie die wichtigsten Personen bei derAufdamng uber

sexuelle Dinge 

Woher stammen Ihre Kenntnisse uber Sexualitat, Fortpflanzung, Empfangnis-
verhutung usw.2

Erleben der ersten Regelblutungim Zusammenhang mit derVorbereitung
aufdie Menarche
Waren Sie aufdie erste Regelblutung vorbereitet.i

Gegenwartige Einstellungzur Regelblutungim Zusammenhang mit der

Vorbereitung aufdie Menarche

Waren Sie aufdie erste Regelblutung vorbereitet?

Haben Ihre Eltem Sie schon einmal aushihrlich uber Methoden der Empfingnis-
verhutungberaten?
Antworten der Madchen in Altersgruppen
AntwortenderjungennachAltersgruppen

Von welcher Person w·irden Sie am liebsten mehr Informationen zu den genannten
Themenbereichen bekommenl

Welche Verhutungsmethoden sind Ihnen bekannt?

Welche der von Ihnen genannten Verhutungsmethoden halten Sie bei korrekter

Anwendung Air die sicherste?

Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen der Frau die Muglichkeit,
schwanger zu werden, am grdliten ist?

Antworten der Mddchen nach Altersgruppen
Antworten derjungen nach Altersgruppen

Wann sind die fruchtbarenTage bei der Frau?

Haben Sie Ihre Tochter bzw. Ihren Sohn aufdie erste Regelblutung bzw. den ersten

SamenerguE vorbereitet?

Anteile von Eltern, die ihren Sohn aufden ersten SamenerguE vorbereitet haben

Anteile der Eltem, die ilire Kinder selbst aufgeklart haben in Abhangigkeitvon
Bildung und Schicht

Die wichtigsten Personen bei der Sexualaufklarung

FORSCHUNG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLKRONG UND FAM1LIENPLANUNG. BAND 8 383



Abb.
.

3 31 Mart<ieren Sie bitte, wann Ihrer Meinung nach die M6glichkeit, schwanger
zu werden, am gr6Bten ist

Abb. 3.32

Abb. 3.33

Abb. 3.34

Abb. 3.35

Abb. 3.36

Abb. 3.37

Abb. 3.38

Abb. 3.39

Abb. 3.40

Abb. 3.41

Abb. 3.42

Abb. 3.43

Abb. 3.44

Abb. 3.45

Abb. 3.46

Haben Sie schon einmal einenJungen/ein Midchen gekusst, mit einem

Jungen/einem Madchen geschmust 
Antworten der Madchen nach Altersgmppen
Antworten derjungen nach Altersgruppen

Es gibt verschiedene Arten des Austausches von Zardichkeiten swischen Mann und

Frau. Bitte markieren Sie, weldie der folgenden Arten Sie selbst schon einmal

gemacht oder erlebt haben
Antworten der Mudchen nach Altersgruppen
Antworten derjungen nach Altersgruppen

Anteile vonjugendlichen mit Koituserfahrung in den einzelnen Altersgmppen

Empfinden Sie, daB in Ihrem Freundeskreis/in Ihrer Clique sexueller Leistungsdruck
besteht, eine Freundin/einen Freund zu haben und mit ihi·/ihm zu schlafen?
Positive Angaben der koituserfabrenenjugendlichen
Positive Antworten der nicht koituserfahrenenjugendlichen

Wie genau kannten Sie den Partner, mit dem Sie zum ersten Mal Geschlechtsverkelir

hatten?

Wieviel Zeit lag ungefahr zwischen dem ersten Austausch von Zkttichkeiten mit

diescm Partner und dem ersten Geschlechtsverkelir?

Wie kam es bei Ihnen eigentlich zum ersten Geschlechtsverkehr?

Welche der folgenden Feststellungen kennzeichnet Ihre Situation vor dem ersten

Geschlechtsverkehr am besten?

Wie lange bestand die Partnerschaft nach dem ersten Geschlechtsverkehr weiter?

Zusammenhange zwischen dem Bekaniftlieitsgrad des ersten S:xualpartticis, der

Zeitdauer bis zum ersten Geschlechtsverkehr und der Dauer der Partnerschaft

danach Rir Midchen

Wie haben Sie Ihien ersten Geschlechtsverkehr erlebe

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim ersten Geschlechtsverkehr unter-

nommen, um eine Schwangerschaft zu verhuten?
Antworten dir Midchen nach Altersgruppen
Antworten derjungen nachAltersgruppen

Zusammenhang zwischen dem Verhutzingsverhalten beim ersten Geschlechtsver-
kehr und dem Verhliltnis zum ersten Sexualpartner bzw. zur ersten Sexualpartnerin

Zusammenhangzwischen dem Verhatungsverlialten beim ersten Geschlechts-

verkehr und intidierender Person dazu

Znsammenhang zwischen dem Verhutungsverhalten beim ersten Verkehr und der

Zeitdauer bis zum ersten Geschlechtsverkehr

FORSCHUHG UND PRAXIS DER SEXUALAUFKLRRUNG UND FAMILIENPLANUNG, BAND 8384



Abb.
.

3 47 Wanim haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in nicht bei jedem Geschlechtsverkebr
VerhutungsmaGnahmen angewandt?

Abb. 3.48

Abb. 3.49

Abb. 3.50

Abb. 3.51

Abb. 3.52

Abb. 3.53

Abb. 3.54

Abb. 3.55

Abb. 3.56

Abb. 3.57

Abb. 3.58

Abb. 3.59

Abb. 3.60

Was sagt Ilire Mutter/Ihr Vater dazu, daE Sie Geschlechtsverkehrhaben?

Wie haben Sie sich verhalten, nachdem Sie erfahren haben, daE Ihre Tochter/
Ihr Sohn Geschlechtsverkehr gehabt hat?

GV-Erfahrung und Menarchealter
Anteil der 173allrigen Mbdchen mit GV-Erfahrung in Abhdngigkeitvom
Menarchealter

GV-Erfalimngund Schulart
Anteil der 171 hrigen Midchen mit GV-Erfahrung in Ablidngigkeit vonihrer

Angabe zur besuchten Schulart

GV-Erfahmng und Verhiltnis zur Religion
Anteil der 17jahrigen Midchen mit GV-Erfahrung in Ablidngigkeitvon ihrem
Verhaltnis zur Religion nach den jeweiligen Auspdgungen

GV-Erfahrung und Taschengeld
Anteil der 15-, 16-und 17jihrigen Midchen mit GV-Erfahrungin Abhingigkeit
vonihrer Angabe zur Frage .Wieviel Geld haben Sie monatlich zu Ihrer eigenen
Vedigung" nach den einzelnen Kategorien und Alter

GV-Erfahrung und Familienstatus der Eltern
Anteil der 17idirigen Mddchen mit GV-Erfahmng in Abhdngigkeit vom Familien-

statusder Eltem nach den jeweiligen Antwortarten

GV-Erfallrung und Familienstatus der Eltern

Anteil der Midchen mit GV-Erfahrung in Abliangigkeit vom Familienstatus der
Eltern nach den ausgewahiten Schichten und Alter

GV-Erfahrung und hausliche Freiheit
Anteil der 17jbhrigen Midchen mit GV-Erfalirungin Abhiingigkeitvom Grad der

Zustimmung zu derAussage .Freiheitwird zu Hause eingeschrankt"

GV-Erfahrung und Tabuisierung
Anteil der 17jahrigen Miidchen mit GV-Erfahrungin Abhdngigkeit vom Grad der

Zustimmung zu der Aussage „Sexuelle Themen werden zu Hause vermieden"

GV-Erfahrung und Einstellung der Eltem

Anteil der Midchen mit GV-Erfahrung inAbhingigkeit von der Variable

„Einstellung der Eltem zum GV Minderjilviger" nach Antwort und Alter

GV-Erfahrung und sexueller Gnippenzwang
Anteil derMddchenmit GV-Erfalirung in Abhangigkeitvon derVariable
.Besteht sexueller Gruppenzwing?" nach Antwort und Alter

GV-Erfahrung und Kinderwunsch
Anteil derMidchenmit GV-Erfahrung inAbhingigkeitvon derVariable

„In welchem Alter warden Sie geme Ihr erstes Kind bekommen?" nach

Antwortarten
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Abb..361 GV-Erfahrung und Selbstmordgedanken
Anteil der Midchen mit GV-Erfahrung in Abhdngigkeit von der Variable

„Selbstmordgedanken" nach Antwortart und Alter

Abb. 3.62 GV-ErfalimngundAnwesenheit derEltem beim Interview
Anteil der Miidchen mit GV-Erfahrung in Abhdngigkeit von der Anwesenheit der

Eltem beim Interview nach Antwortart und Alter

KAPITEL 4

Abb. 4.1

Abb. 4.2

Abb. 4.3

Abb. 4.4

Abb. 4.5

Abb. 4.6

Abb. 4.7

Abb. 4.8

Abb. 4.9

Abb. 4.10

Abb. 4.11

Abb. 4.12

Abb. 4.13

Abb. 4.14

Abb. 4.15

jugendlichensticbprobe
Reale Fallzahlen, ungewiclitet

Sind Sie auf Ilve erste Regelblutungvorbereitet worden 
Antworten der Midchen

Vorbereitung aufdieMenarcheinAbhangigkeitvonderKonfessionsgebundenheit

Sind Sie aufden ersten SamenerguE vorbereitet worden?
Antworten derjungen

Vorbereitung aufdie Ejakularche inAblidngigkeit von der Konfessionsgebunden-
heit

Halten Sie sich selbst in sexuellen Fragen ftir aufgeklart?

Haben Ihre Eltern/Erziehungsberechtigten Sie schon einmal ausf ihrlich uber die

Maglichkeiten der Empfangnisverhutung beraten?
Welches war far Sie die wichtigste Person bei der Aufklimng uber sexuelle Dinge?

Wurden Sie selbst bereits in Sexualerziehung unterrichtet?

K8nnen Sie anhand der folgenden Liste sagen, wann Ilirer Meinung nach die

Mi glichkeit, schwanger zu werden, am gr6Eten ist?

Kenntnis uber das Konzeptionsoptimum in Abbangigkeit von derBeantwortung
der Frage. ob Sexualitit im Eltemhaus ein Thema war

Angaben der Mddchen

Kenntnis uber das Konzeptionsoptimum in Abhangigkeit von der Beantwortung
der Frage, ob Sexualit t im Elternhaus ein Themawar

Angaben derjungen

K6nnen Sie uns anhand der Liste sagen, wer Ihre Vertrauensperson Air sexuelle

Fragen ist?

Ant:worten der M dchen

K8nnen Sie uns anhand der Liste sagen, wer Ilire Vertrauensperson Air sexuelle

Fragen ist?

Antworten derjungen

Eltem und Freund/-in als Vertrauensperson bei sexuellen Fragen in Abhingigkeit
vom Alter der M dchen undjungen
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Abb. 4.16

Abb. 4.17

Abb. 4.18

Abb. 4.19

Abb. 4.20

Abb. 4.21

Abb. 4.22

Abb. 4.23

Abb. 4.24

Abb. 4.25

Abb. 4.26

Abb. 4.27

Abb. 4.28

Abb. 4.29

Abb. 4.30

Abb. 4.31

Wem  irden Sie Ihre pers6nlichen Probleme am ehesten anvertrauen?

Antworten der M dchen

Wemwur(len Sie Ihre pers6nlichen Probleme am ehesten anvertrauen?

Antwodenderjungen
Eltemund Freund/-in als Vertrauenspersonen inAbhdngigkeit vom Alter der
Mddchen undjungen

Wichtigste Personen, die bisher sexuell aufgeklet haben, die f r die Wissens-

vermittlung sexuellerThemen nun bevorzugtwerden oder die als Vertranens-

personen fit sexuelle Fragen angesehen werden
Angel,en der Mddchen

Wichtigste Personen, die bisher sexuell aufgeklkt haben, die fiir die Wissens-

vermittlung sexueller Themen nun bevorzugt werden oder die als Vertrauens-

personen Air sexuelle Fragen angesehen werden

Angaben derjungen

Sprechen Sie mit Ihrem Freund uber Verhi tling?
Angaben der Madchen nach Alter

Sprechen Sie mit Ihrer Freundin uber Verhutung?
Angaben derjungen nach Alter

K6nnen Sie mit Ihrem Freund iiber eigene semielle Bedurfnisse sprechen?
Angaben derMidchen nach Alter

K6nnen Sie mit Ihrer Freundin uber eigene sexuelle Bedurfnisse sprechen?
Angaben derlungen nach Alter

Haben Sie derzeit einen festen Freund/eine feste Freundin?

Oder sind Sie verheiratet?

Haben Sie derzeit einen festen Freund7
Angaben der Midchen

Haben Sie derzeit eine feste Freundin?

Angaben derjungen

Welche der folgenden Arten des Austausches von Zirlichkeiten haben Sie selbst
schon einmal gemacht oder erlebt?

Angaben der Midchen-West

Welche der folgenden Arten des Austausches von Ziirtlichkeiten haben Sie sellst
schon einmal gemacht oder erlebt?.

Angaben der Midchen-Ost

Welcheder folgenden Arten des Austausches von Zartlichkeiten haben Sie selbst
schon einmal gemacht oder erlebt?

Angaben derjungen-West
Welche der folgenden Arten des Austausches von Z:irtlichkeiten haben Sie selbst

schon einmal gemacht oder erlebtk

Angaben derjungen-Ost
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Abb. 4.32 Was haben Sie und/oder Ihr Partner beim ersten Geschlechtsverkehr unternom m en,
um eine Schwangerschaft zu verhuten?

Angaben der Midchen

Abb. 4.33 Was haben Sie und/oder Ihre Partnerin beim ersten Geschlechtsverkehr untemom-

men, um eine Schwangerschaft zu verhuten?

Angaben derjungen
Abb. 4.34 Was haben Sie und/oderlhr Partner beim zweiten Geschlechtsverkehr unter-

nommen, um eine Schwangerschaft zuverhuten?

Angaben der Midchen

Abb. 4.35 Was haben Sie und/oder Ihre Partnerin beim zweiten Geschlechtsverkehr unter-

nommen, um eine Schwangerschaft zu verhuten?

Angaben derjungen

Abb. 4.36 Welche VerhutungsmaBnahmen haben Sie und/oder Ihr Partner beim letzten
Geschlechtsverkehr angewandt?
Angaben der Madchen

Abb. 4.37 Welche VerhutungsmaBnahmen haben Sie und/oder Ihre Partnerin beim letzten

Geschlechtsverkehr angewandt 
Angaben derJungen

Abb. 4.38 Woher stammen Ihre Kenntnisse uber Sexualitdt, Fortpfianzung, Empfingnis-
verhutung usw. iii)erwiegend 
Angaben der Madchen

Abb. 4.39 Woher stammen Ihre Kenntnisse uber Sexualitat, Fortpflanzung, Empfangnis-
verhutung usw. uberwiegendi
Angaben derjungen

Abb. 4.40 Von wetchen Personen witden Sie am liebsten uber die von Ihnen genannten
Themenbereiche weitere Informationen erhalten 

Abb. 4.41 Von welchen Personen wdrden Sie am liebsten uber die von Ihnen genannten
Themenbereiche weitere Informationen erhalten?
Angaben der Madchen

Abb. 4.42 Von welchen Personen wi :len Sie am liebsten uber die von Ihnen genannten
Themenbereiche weitere Informationen erhalten?

Angaben derjungen

Abb. 4.43 Durch welche Medien warden Sie am liebsten uber die von Ihnen genannten
Themenbereicheweitere Informationen erhalten?

Abb. 4.44 M6chten Sie einmal Kinder haben, sind Sie zur Zeit schwanger, oder haben Sie

bereits ein Kind2

Angaben der Midchen

Abb. 4.45 M6chten Sie einmal Kinder haben, ist Ihre Freundin zurZeit schwanger, oder haben
Sie bereits ein Kind?

Angaben derjungen
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Abb. 4.46

Abb. 4.47

Abb. 4.48

Abb. 4.49

Abb. 4.50

Abb. 4.51

Abb. 4.52

Abb. 4.53

Abb. 4.54

Abb. 4.55

Abb. 4.56

Abb. 4.57

Abb. 4.58

Abb. 4.59

Abb. 4.60

Abb. 4.61

Abb. 4.62

Abb. 4.63

Abb. 4.64

Abb. 4.65

Wie haben Sie Ihre erste Regel (Menstniation) erlebt?

Angaben der Midchen

Wie haben Sie Ihren ersten SamenerguE erlebt?

Angaben derjungenin

Wie haben Sie Ihren ersten Geschlechtsverkehr erlebt?

Angaben der Madchen

Wie haben Sie Ihren ersten Geschlechtsverkelir erlebti

Angaben derjungen

Etternstichprobe
Reale Fallzahlen ungewichtet

Achten Sie sehr'darauf, weniger darauf, gar nicht daraut, wohin Ihre Tochter geht
und mit wem sie zusammenkommt 

Achten Sie sehr darauf, weniger darauf, gar nicht darauf, wohin Ihr Sohn geht und

mitwem er zusammenkommt?

Achten Sie sehr darad, weniger derauf, gar nicht darauf, wohin Ihr Solm geht und

mitwemerzusammenkommt?

MuB Ihre Tochter im allgemeinen um Erlaubnis fragen, wenn Sie weggehen will,
muE sie nur Bescheid sagen, oder kann sie kommen und gehen, wie siewill?

MuE Ihr Sohn im allgemeinen um Erlaubnis fragen, wenn er weggehen will,
muE er nur Bescheid sagen, oder kann er kommen und gehen, wie er will 

MuG Ihr Sohn im allgemeinen um Erlaubnis fragen, wenn er weggehen will,
mull er nur Bescheid sagen, oderkanner kommen und gehen, wie er will?

Bespricht Ihre Tochter haufig, setten oder nie illre pers6nlichen Dinge mit Ihnen?

Bespricht Ihr Sohn h ufig, selten odernie seine pers6nlichen Dinge mit Ihnen?

Bespricht Ihr Sohn haufig, selten oder nie seine persdnlichen Dinge mit Ihnen?

Wird bei Ihnen im Familienheis iiber Sexualitit und Partnerschaft gesprochen?

Wird dabei auch uber eigene Erfahrung aufdiesem Gebiet gesprochen, oder ist das

nicht derFall?

Ist Ihre Tochter/Ihr Sohn hauptsichlich von Ihnen oder Ihrem (Elie-)Partner sexuell

aufgeklartworden oderhauptsiclilichvon anderenaufgekidrtworden?

Wie ist die Sexualaufld rung Ihrer Tochter/Ihres Sohnes erfolgt  Haben Sie sie/ihn

in einem einmaligen Gespidch aufgeklart, oder haben Sie sie/ihn laufend entspre-
chendillrer/seiner Entwicklung aufgeklkt 

Haben Sie oder Ihr (Ehe-)Partner Ihre Tochter uber die Regelblutung aufgeklart,
noch bevor sie zum ersten Malihre Tage bekam 

Haben Sie oder Ihr  Ehe-)Partner Ihren Sohn iiber den ersten SamenerguE
aufgeklart?

£
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Abb. 4.66

Abb. 4.67

Abb. 4.68

Abb. 4.69

Abb. 4.70

Abb. 4.71

Abb. 4.72

Abb. 4.73

Abb. 4.74

Abb. 4.75

Abb. 4.76

Abb. 4.77

Abb. 4.78

Abb. 4.79

Abb. 4.80

Abb. 4.81

Abb. 4.82

Abb. 4.83

Abb. 4.84

Abb. 4.85

Abb. 4.86

Haben Sie Ihre Tochter/[hren Sohn schon einmal ausf hrlich uber

M6glichkeiten der Empfangnisverhi tung beraten?

Haben Sie Ihre Tochter schon einmal ausfiihrlich iiber Milglichkeiten
der Empfingnisverhutung beraten?

Haben Sie Ihren Solln schon einmal ausftihrlich uber M6glichkeiten
der Empfangnisverhutung beraten?

Ist Ihnen die Sexualaufkl rung Ihrer Tochter/Ilircs Soluies schw:i·gefallen2

Halten Sie die Sexualaufki ning Ihrer Tochter/Ikes Sohnes derzeit Air ausreichend?

Wie stehen Sie grunds tzlich zur Sexualerziehung? Welche der folgenden Ansichten
kommt Ihrer eigenen am ndchsten?

Seit einigenjahren gibt es an vielen Schulen Sexualkundeunterricht.
Was halten Sie divon? Sind Sie eher far oder gegen Sexualkundeutiterricht an

SchulenP

Glauben Sie, daB der Sexualkundeunterrichtin der Schule, wie er derzeit durch-

geftihrt wird, ftir denjugendlichen eine Hilfe fir sein spiteres Leben ist?

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehr vor derEhe2

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehr vonjugendlichen unter 18 jahren?
Unter welchen Voraussetzungen hitten Sie nichts gegen den GVvon

minderjdlirigenjugendlichen?

Waren Sie gmndsatzlich dagegen, dall Ihre Tochter/Ihr Sohn zum jetzigen
Zeitpunkt Geschlechtsverkehr hiitte 

Ablehnung gegeniiber dem GV der eigenen Kinder in Abhangigkeit vom Alter des
Kindes und dem Bildungsgrad der Eltern

Sind Sie grundsatztch dagegen, daG Ihre Tochter/Ihr Sohn zum jetzigen Zeitpunkt
Geschlechtsverkehr hat?

Welche Empfindungen haben Sie, wenn Sie sich vorstellen, daE Ihre beftagte Toch-
ter/Ihr befragter Sohn Geschlechtsverkehrmit ihrem Preund/seiner Freundin hat2

Darf Ihre Tochter/Ihr Solin zu Hause mit Ihrem Freund/seiner Freundin Sexual-
verkehr haben?

Wie haben Sie sich verhalten, nachdem Sie erfahren haben, daB Ihre Tochter/
Ihr Sohn Geschlechtsverkehr gehabthat.2

Was wurden Sie Ihrem Kind als die geeigndste Form_der yerhatung emp hlen?
Werwar Br Sie die wichtigste Person bei der Sexualaufklarung? Anmorten Sie
anhand dieser Liste.

Sind Sie Ihrer Meinung nach damals eher zu friih, gerade zur recliten Zeit oder eller
zu sp t aufgeklkt worden 

Wie sind Sie aufIhre erste Regelblutung vorbereitetworden?
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Abb. 4.87

Abb. 4.88

Abb. 4.89

Abb. 4.90

Abb. 4.91

Abb. 4.92

Abb. 4.93

Abb. 4.94

Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen die Mdglichkeit, schwanger
zuwerden, am gr6Eten ise

Markieren Sie bitte, wann Ihrer Meinung nach die M6glichkeit, schwanger
zu werden, am gr6Bten ist

Von welcher Person oder Institution wiirden Sie am liebstenuber die von Ihnen

genannten Themenbereiche weitere Informationen erhalten?

Durch welche Medien wurden Sie am liebsten uber die von Ihnen genannten
Themenbereiche weitere Informationen erhalten?

Wurde damals etwas untemommen, um eine Schwangerschaft zuverhuten 

Was haben Sie und/oder Ihr Partner bei Ihrem ersten Geschlechtsverkehrunter-

nommen, um eine Schwangerschaft zu verhuten?

War Ihr/e damalige/r Partner/Partnerin Ihr/e spitere/r Ehemann/Ehefrau, oder war

es ein anderer Partner, oder waren Sie damals bereits verheiratet?

Wie stehen Sie zum Schwangerschaftsabbruch?

KAPITEL 5

Abb. 5.1

Abb. 5.2

Abb. 5.3

Abb. 5.4

Abb. 5.5

Abb. 5.6

Abb. 5.7

Abb. 5.8

Abb. 5.9

Abb. 5.10

Abb. 5.11

Abb. 5.12

Abb. 5.13

Stic]lprobengr6Ben 1980/81 und 1994

Haben Sie derzeit einen festen Freund/eine feste Freundin?

(Oder sind Sie verheiratet?)

Wie lange dauert diese Preundschaft bereits 

Antworten der Midchen

Antworten derjungen
Wem werdenpersdnliche Probleme anvatraut?

Wurden Sie in den letztenjahren von Iltren Eltern/Erziehuagsberechtigten
geschlagen?

Sind Sie schon einmal von zu Hause fortgelaufen?
Wamm sind Sie von zu Hause fortgelaufen?

Gibt es zwischen Ihnen und Ihrem Ehepartner/Partner ernsthafte

Meinungsverschiedenheiten dber ...?

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehrvor der Ehe?
Eltem der Midchen
Ettem derJungen
Wenn ein Arzt, ohne Sie zu unterrichten, Ilirer Tochter aufderen Wunsch bin die
Pille verschreiben wurde, fanden Sie das richtig - oder nicht richtig?

Einstellung zum Schwangerschaftsabbruch

Wichtigste Personen bei der Aufklamng

QBellen sexueller Kenntnisse

-/61 '.
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Abb. 5.14 Haben Ihre Eltern Sie sclion einmal ausftilirlich uber Methoden
derEmpfingnisverhutung beraten?

Abb. 5.15 Wurden Sie selbst bereits im Fach Sexualkunde bzw. Sexualerziehung
unterrichtet 

Abb. 5.16 Midchen: Keiintnis verschiedener Verhutungsmittel - offen

Abb. 5.17  ungen: Kenntnis veischiedener Verhutungsmittel - offen

Abb. 5.18 Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen der Frau die Mtlglichkeit,
schwanger zu werden, am gr6Eten ist?

Antworten der Mddchen
Antworten derjungen

Abb. 5.19 Wann sind die Euchtbaren Tage bei der Frau?

Abb. 5.20 Objektives Wissen uber die fruchtbaren Tage der Frau in Abh ngigkeit
vom subjektiven Wissen daruber
Antworten der Mddchen

Antworten derJungen
Abb. 5.21 Elternberatung zur Empfdngnisverhutung

Abb. 5.22 Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblumngen die Mdigtichkeit, schwanger
zu werden, am gr6Eten ist?

Abb. 5.23 Markieren Sie bitte, wann Ihrer Meinung nach die Mdglichkeit, schwanger
zu werden, am gr6Bten ist

Abb. 5.24 Vergleich des tatsichlichen Wissens uber die fruchtbaren Tage zwischen den Eltem

und ihrenKinder

Abb. 5.25 Masturbationserfahrung
Abb. 5.26 Begriindungen fii, keinen engeren Kontakt mit einemjungen/Mddchen

Abb. 5.27 Grunde der Madchen Air keinen GV

Abb. 5.28 Griinde derjungen Air keinen GV

Abb. 5.29 Es gibt verschiedene Arten des Austausches von Zilrtlichkeiten zwischen Mann

und Prau

Abb. 5.30 Koituserfabrung der Madchen nach Altersgruppen

Abb. 5.31 Koituserfahrung derjungen nach Altersgruppen

Abb. 5.32 Alter beim ersten Geschlechtsverkehr

Abb. 5.33 Altei des Partners beim eisten Geschlechtsverkehr

Abb. 5.34 Wieviel Zeit lag ungefilir zwischen dem ersten Austausch von Zarttichkeiten mit

diesem Putner/dieser Partnerin und dem ersten Geschlechtsverkehr?

Abb. 5.35 Welche der folgenden Feststellungen kennzeichnet Ihre Situation vor dem ersten

Geschlechtsverkehr am besten?

Abb. 5.36 Wie lange bestand die Partnerschaft nach dem ersten Geschlechtsverkehr weiter?
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Abb.
.

Abb. 5.38

5 37 Wie oft etwa hatten Sie bisherin Ihrem Leben Geschlechtsverkehrl
Antworten der M dchen
Antworten derJungen

Mit wie vielen Partnerinnen/Partnem hatten Sie bisher in Ihrem Leben Geschleclits-

verkehr?

Abb. 5.39

Abb. 5.40

Abb. 5.41

Abb. 5.42

Abb. 5.43

Abb. 5.44

Abb. 5.45

Abb. 5.46

Abb, 5.47

Abb. 5.48

Abb. 5.49

Abb. 5.50

Abb. 5.51

Abb. 5.52

Abb. 5.53

Abb. 5.54

Wie oft hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschlechtsverkehri

Mitwie vielen Paimern hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschlechts-
verkehi?

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim ersten Geschlechtsverkehr unter-

nommen, um eine Schwangerschaftzuverhuteni

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in belm zweiten Geschlechtsverkehr unter-

nommen, um eine Schwangerscliaftzu verhuten 

Warum haben Sie und/oda Ihr/e Partner/in nicht bei jedem Geschleclitsverkehr

VerliutungsmaBnehmen angewandt?

Durchschnittliches Menarche- und Kohabitarchealter

Schitzung des prozentualen Anteils von Frauen mit GV-Erfahrung
vor dem 17. LeI>ensjahr

Durchschnittliches Kohabitarchealter der Prauen und Alter des Partners bei der

Kohabitarche

Durchschnittliches Kohabitarchealter derMinner und Alter der Partnerin bei der
Kohabitarche

War Ihr damaliger Partner Ihr spdterer Ehepartner 

Durchschnittliches Alter bei der ersten Heirat

Durchschnittliche Differenz

Menarche - Kohabitarche - Heirat inJahren

Wurde beim ersten Geschlechtsverkehr etwas untemommen, um eine Scliwanger-
schaft zu verliuten?

Was wurde beim ersten GV untemommen, um eine Schwangerschaft zu verhuten?

Antwort der Mutter

Was wurde beini ersten GV unternommen, um eine Schwangerschaft zu verhuten 

Antwort derViter

Welche Verhfitungsmethodewenden Sie und/oder Ihr Partner zur Zeithaupt-
siclilich an?

KAPITEL 6

Abb. 6.1 Neuere empirische Untersuchungen zurjugendsexualit t im deutschspiachigen
Raum

P./'ll.'. ....
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Abb. 6.2

Abb. 6.3

Abb. 6.4

Abb. 6.5

Abb. 6.6

Abb. 6.7

Abb. 6.8

Abb. 6.9

Abb. 6.10

Abb. 6.11

Abb. 6.12

Abb. 6.13

Abb. 6.14

Abb. 6.15

Abb. 6.16

Abb. 6.17

Abb. 6.18

Abb. 6.19

Abb. 6.20

Abb. 6.21

Abb. 6.22

Sexuelle Erfahrungen von Mddchen

Sexuelle Erfahmngen vonJungen

Erfahrungen mit Genitalpettingvon Mddchen undjungen

Erfahrungenvon Midchen undlungen mit Geschlechtsverkehr

Erfallrungen mit Geschlechtsverkehr im West-Ost-Vergleich

Erfairungen mit Geschlechtsverkehrvon Mddchen nach Siedlungstyp
Semelle Initiative von Westjugendlichen beim ersten Geschlechtsverkehr

Wunsch von Madchen undjungen nach mehr heterosexuellen Erfahrungen

Verwendete Verhutungsmittel/-methoden beim ersten Geschlechtsverkehr

Verwendete Verhutungsmittel/-methoden beim letzten Geschlechtsverkelir

Keine Verhutungbeim ersten Geschlechtsverkehr

Keine Verhuting beim letzten Geschlechtsverkehr

Heiratswunsch

Kinderwunsch

SicheresWissen der Matter und Vitervon den ErfahnIngen ihrerKinder mit

Geschlechtsverkehr aus der Sicht der 16- und 17jiihrigen Westjugendlichen
Eltemverhalten nach Kenntnisnahme vom Geschlechtsverkehr aus der Sicht

derjugendlichen

Erlaubnis zum Geschlechtsverkehr im Eltemhaus aus der Sicht der Mutter und
Viter, die mit Sicherheit wissen, daE IhrKind Geschlechtsverkehr hat

Erlaubnis zur gemeinschaftlichen Ubemachtung im eigenen Elternhaus
aus der Sicht alter befragten Madchen undjungen
Erlaubnis zur gemeinschaftlichen Ubernachtung im eigenen Eltemhaus
aus der Siclit derjugendlichen
Erlaubnis zur gemeinschaftlichen (potentiellen) Ubernachtung inAbhdngigkeit
von elterticher Kontrolle aus der Sicht der Mddchen undjungen
Gewikschte Informationsquellen zur Wissensvermittlung uber sexuelle Themen
aus der Sicht der Eltern
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Die Brosch ren geben einen Oberblick iiber unsere Publika-

tionen, Filme und Ausstetiungen aus den Bereichen Gesund-

heitvon Kindern und jugendlichen, Sexualaufkidrung, Sucht-

prdvention sowie Aids. Unter Angabe der Bestellnummer

1(6nnen Sie die Obersichten kostenlos anfordem. Bestell-

adresse: BZgA, 51101 KMn
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Bestellnummer: 950010 oo

ERGEBNISSE WISSENSCHAFTLICHER FORSCHUNG
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ZUM RAUCHEN

in den Fachheftreihen „Forschung und Praxis der Sexualauf·

Idilrung und Familienplanung" und „Forschung und praxis der

Gesundheitsforderung" werden zentrale Ergebnissevon Studien

und Modellprojekten ver6ffentlicht. in Sonderbinden werden

daraber hinaus Tagungen und Kongresse dokumentiert. Mit den

Fachheftreihen bietetdie BZgAein Forum zur Diskussion und Ver-

netzungzwischen Wissenschaft und Praxis.
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Unter http://www. bzga.de erhalten Sie Basisinformationen und werden uber unsere aktuelte

Arbeit informiert. Oberden BestdIservice kdnnen Sie unsere Publi kationen direktanfordern.

BZGA-TELEFONBERATUNG

zu HIV, AIDS UND ZUR 5UCHTVORBEUGUNG

4 0221.892031 taglich von 10.00-22.00 Uhr

Wir bieten pers5nliche Beratung bei Fragen zu Aids und vermittetn Ihnen lokale Hilfs- und

Beratungsangebote bei Suchtproblemen. Wir geben Ihnen Adressen von Aids-, Sexual-und

Suchtberatungsberatingsstelien in 1hrer Nahe. Wir versenden Broschuren zur Aids- und

SexualaufklarungsowiezurSuchtvorbeugung.
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